SHARP

)

—

U

POL

CZE

!

SL

LIT

LAV

EST

S1AY

BUL

REFRIGERATOR-FREEZER
OPERATIONMANUAL . ..........ccvvunnn..
FRIGORIFICO-CONGELADOR

MANUAL DE MANEJO.........covvunnnnn.
FRIGORIFERO-FREEZER

MANUALE DI ISTRUZIONI. .. ..............
REFRIGERATEUR-CONGELATEUR
MODED'EMPLOI ......couvinnnnnennnns.
FRIGORIFICO-CONGELADOR
FUNCIONAMENTO MANUAL. ..............
WYTEIO - KATAWYKTHZ

EFXEIP’IAIO AEITOYPIIK’QN OAHIPQN. . . ..
KUHLSCHRANK MIT TIEFKUHLFACH
BEDIENUNGSANLEITUNG ................
KOELKAST-VRIEZER
GEBRUIKSAANWIJZING . ...........ccnvnn.
CHLODZIARKA - ZAMRAZARKA
INSTRUKCJA OBSLUGI
HUTOSZEKRENY - FAGYASZTOSZEKRENY
KEZELESI UTMUTATO. ...........cvnvnnt.
FRIGIDER-CONGELATOR

MANUAL DE UTILIZARE . . ................
CHLADNICE-MRAZAK

NAVOD K OBSLUZE
CHLADNICKA-MRAZNICKA
NAVODNAOBSLUHU. ...................
SALDYTUVAS - SALDIKLIS _
VALDYMO INSTRUKCIJY KNYGELE . ... .....
LEDUSSKAPIS — SALDETAJKAMERA
ROKASGRAMATA . .........cvvieennennn.
KULMIK-SUGAVKULMIK

KASUTUSJUHEND. ..........oivinennnnn.
HLADILNIK-ZAMRZOVALNIK

PRIROCNIK Z NAVODILI ZA DELOVANJE.. . ..
XONOoAUNbHUK-MOPO3UNBHUK
IHCTPYKLIA 3 EKCINYATALIN . . ...........
XNAQUNHWUK — ®PU3EP

PBbKOBOACTBO 3APABOTA. .............






INTRODUCTION

Thank you very much for buying this SHARP product.
Before using your SHARP refrigerator, please read this
operation manual to ensure that you gain the maximum
benefit from it.

All persons using the cabinet must be thoroughly familiar
with its operation and safety features. Keep this operation
manual with the refrigerator if you move or if the cabinet
changes owners so that whoever uses it can read about
the various features and safety rules.

Important:

* This refrigerator is for domestic use only, with an ambient
temperature between +5°C and +38°C.
The refrigerator should not be subjected to temperatures
of -10°C for long periods.

* To be used on 220-240V mains voltage.
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1.This refrigerator contains flammable refrigerant
(R600a: isobutane) and insulation blowing gas
(cyclopentane). Observe the following rules to prevent
ignition and explosion.

* The refrigeration system behind and inside the
refrigerator contains refrigerant. Do not allow any
sharp objects to come into contact with the
refrigeration system.

* Do not use mechanical devices or other means to
accelerate the defrosting process. (This refrigerator
has adopted automatic defrosting system.)

¢ Do not use electric appliances inside the refrigerator.

e Use only the specified lamp for the refrigerator
compartment.

* Do not block the openings on the circumference of the
refrigerator.

¢ If the refrigeration system should get punctured, do not
touch the wall outlet and do not use open flames. Open
the window and air out the room. Then ask a service
agent approved by SHARP for servicing.

* This refrigerator should be disposed appropriately.
Take the refrigerator to a recycling plant for flammable
refrigerant and insulation blowing gases.

2.This refrigerator is airtight. TO PREVENT FATAL
ACCIDENTS TO CHILDREN, please completely
remove the door prior to discarding the refrigerator.

3.Highly volatile and flammable materials such as ether,
petrol, propane gas, adhesive agents and pure alcohol
etc. are liable to explode. Do not store these materials
in the refrigerator.

4.To prevent damage to the outer cabinet, avoid contact
with lacquer, and paint, etc.

5.When cleaning your refrigerator, do not splash water
directly on the outer cabinet or the interior. This may
lead to rusting and deterioration of the electrical
insulation.

6.When cleaning any areas adjacent to electrical
components or replacing the lamp bulb, unplug the
refrigerator first to prevent electric shock.

7.Should electrical components be accidentally
immersed in water, unplug the refrigerator, dry the
parts and contact your nearest service agent approved
by SHARP.

8.When disconnecting the power plug, do not touch the
pin of plug. This may cause electric shock.

9.This refrigerator is designed solely for the purpose of
storing foodstuff for domestic use in accordance with
the instructions given in this manual. Using the
refrigerator for other purposes might be harmful to
persons or property.

10. This refrigerator is not suitable for the storage of
materials requiring precise temperatures. Deterioration
of these materials will be dangerous.

11.Dust deposited on the power plug may cause fire. Wipe
it off carefully.

12.Do not attempt to change or modify this refrigerator.
This may result in fire, electric shock or injury.
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1.If the power supply is accidentally disconnected,
please wait for at least 5 minutes before re-connecting
the power, as back pressure in the compressor may
trip the overload relay.

2.Do not touch foods or metal containers in the freezer
compartment with your wet hands. This may cause
frostbite.

3.To prevent accidental power disconnection, plug the
refrigerator directly to the source. Do not use a double
adaptor as loss of power could lead to the spoiling of
the stored food.

4.Do not place bottles in the freezer as they may crack
when frozen.

5.Keep the door securely closed. If the door is left ajar,
the controlled inner temperature will rise, resulting in
food spoilage and increase in electricity costs.

6.Do not install the refrigerator in a damp or wet location
as this may cause damage to the insulation and a leak.
Condensation may also build on the outer cabinet and
cause rust.

7.When installing or moving the refrigerator, make sure
that you do not nip or kink the power cord. Damage of
the power cord may cause electric shock or fire.

8.Do not use this refrigerator when the power cord or
plug is damaged, or the outlet attachment is loose, as
they may cause electric shock or fire.

9.Disconnect from the mains electricity supply by
removing the mains plug from the electricity supply
socket. Do not remove by pulling the mains lead. This
may cause electric shock or fire.

10.Make sure that you leave adequate ventilation space
around the refrigerator to prevent the compressor from
overheating and stopping. Please follow the
instructions given for installation.

11. Should the flexible supply cord be damaged, it must be
replaced by service agent approved by SHARP as a
special cord is required.

12.In case of gas leak, ventilate the area by opening a
window, etc. Do not touch the refrigerator or the power
outlet.

13.Do not place heavy or easily broken objects on top of
the refrigerator. Objects may fall when opening or
closing the refrigerator, causing injury.

14.Do not place objects containing liquid on top of the
refrigerator. Spillage may cause electric shock or fire.

15.Do not drop objects inside the refrigerator or strike the
inner wall. This may cause the inner surface to crack.

16. This refrigerator is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision
or instruction concerning use of the refrigerator by a
person responsible for their safety. Young children
should be supervised to ensure that they do not play
with the refrigerator.



INSTALLATION

1. This refrigerator is free standing type. Please keep
adequate ventilation space around the refrigerator.
¢ The figure shows minimum space necessary to

maintain the cooling capability.
e |t is possible to use the refrigerator with a less
amount of power consumption by keeping greater

space.
‘
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2. Using the two front Adjustable feet, ensure that the
refrigerator is positioned firmly and level on the floor.

Adjustable foot

A

3. When right and left doors are not properly aligned,
adjust using the adjustable feet.

When the left door is raised. When the right door is raised.

& [T

Lower the foot
at left side.

Lower the foot
at right side.

— T
(Until the adjustable foot on the
other side is slightly off-ground.)

4. Remove the 4 screws of the cabinet lower part, and
then set the foot cover (supplied inside the refrigerator
compartment) with removed 4 screws.

]

Screw
(4 screws)

Screw
Foot cover

NOTE:

e Position your refrigerator so that the plug is accessible.

» Keep your refrigerator out of direct sunlight.

* Do not place next to heat generating appliance.

* Do not place directly on the ground.
Provide suitable stand.

* To insert the power plug when the door is opened, door
alarm sounds but it is not abnormal. This sound stops
when closing the door.

When transporting

¢ Using the casters, it is possible to move back and forth.

Casters

* Carry the refrigerator by holding the handles located on
the rear and bottom.

Before using your refrigerator

Clean the inside parts with a cloth soaked in warm water.
If soapy water is used, wipe it off thoroughly with water.



DESCRIPTION
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1. Door pocket 21. Magnetic door seal
2. Refrigerator shelf 22. Control panel
3. Shelf * The preset temperature is displayed.
4. Bottle pocket (left) (It is not an actual temperature in the compartment.)
5. Vegetable crisper e The display of the refrigerator compartment and the

freezer compartment can be changed by pressing the

The cover of the Vegetable crisper
CHOOSE button.

opens as the case is pulled.
. Freezer case (small)
. Freezer case (large)
. Casters
. Adjustable feet
. Foot cover
. Aluminum panel
The panel is cooled from the rear, thus indirectly
cooling the refrigerator compartment. In this way, food
is refrigerated gently, without exposing it to cold air flow. R lamp (lighting) LED display CHOOSE button
12. Light It suggests "Refrigerator".
13. Utility pocket cover
14. Utility pocket
(SJ-F72PV ; 1 pocket, SJ-F77PV ; 2 pockets)
15. Egg holder
16. Fruit case Freezer compartment preset temperature
17. Fresh case
18. Bottle pocket (right)
To store large-size
bottles, move the Partition
partition all the way back.
19. Ice cube maker

* Do not over fill the tray;
otherwise the ice cubes will be
joined together when frozen.

* When the ice cubes are made, turn
the lever clockwise to empty the ice
into the Ice cube box.

20. Ice cube box
To prevent damage to the Ice cube
box, do not make ice in the Ice cube  |ce cube box
box or pour oil into it.

Refrigerator compartment preset temperature

-k
- O0WOWON®

F lamp (lighting) LED display CHOOSE button
It suggests "Freezer".

NOTE:

The LED lamp and the temperature display will turn off
when there is no operation for 1 minute.
(When either of buttons is pressed, it lights again.)




OPERATION

Controlling temperature

The refrigerator controls its temperature automatically.
However, if needed, adjust the temperature as follows.

Refrigerator compartment

@ Press the CHOOSE button and make the R lamp to light.

@ Press the A / ¥ button and set the temperature.
[ A :increase, ¥ :decrease]

" button.

@ Press the "

CHOOSE

Adjustable between 0°C and 6°C in steps of 1°C.

r When the refrigerator provides excessive

I °C |cooling.

300 For normal operation.

For keeping foods fresher tasting. When the
LI °C | refrigerator does not provide sufficient cooling.

Freezer compartment

@ Press the CHOOSE button and make the F lamp to light.

@ Press the A / ¥ button and set the temperature.
[ A :increase, ¥ :decrease]

" button.

@ Press the "

Adjustable between -13°C and -21°C in steps of 1°C.

o When frozen food or ice cream is not

/
-1°C |stored.
'EOC For normal freezing.

-’_j "OC For making ice rapidly or fast freezing.

Deodorizing unit

A built-in unit which requires no manual operation
because it automatically starts operating when the
refrigerator is powered on.

Door Alarm

When the refrigerator or freezer door is left open, the door

alarm will sound.

® The door alarm will sound 1 minute after opening the
door and again after 1 minute (once in each case).

e |f the door is left open for approx. 3 minutes, the alarm
will sound continuously.

To cancel operation

Press the @ button continuously 3 seconds or more
while holding down the CHOOSE button.

It shows the door alarm stop.

It is the same method also when restarting the operation.

Indicator of temperature

This refrigerator is provided with a indicator of temperature
in the refrigerator compartment to allow you to control the
average temperature in the coldest zone.

COLDEST ZONE

The symbol indicates the coldest zone in the refrigerator
compartment.

The coldest zone goes from the Shelf at the bottom of the
refrigerator compartment to the symbol. (The door pocket
positioned at the same height isn’t the coldest zone.)

—— Indicator of
: temperature  Symbol
COLDEST L, |
ZONE |
Il ' i
i O
1

CHECKING THE TEMPERATURE IN THE
COLDEST ZONE

You can carry out regular checks to ensure the
temperature in the coldest zone is correct and, if
necessary, adjust the refrigerator temp. control as
indicated in the chapter “Controlling Temperature”.

To maintain a correct temperature inside the appliance,
check that the indicator of temperature is always BLUE. If
the indicator of temperature turns WHITE, the temperature
is too high; in this case, increase the refrigerator temp.
control setting and wait for 6 hours before checking the
indicator of temperature again.

BLUE WHITE

OK

Correct setting Temperature too high, adjust

the refrigerator temp. control

NOTE:

¢ The internal temperature of the refrigerator depends on
various factors such as the ambient temperature of the
room, the amount of food stored and the frequency of
door opening.

* When fresh food has been introduced or the door has
been left open for some time, it is normal for the indicator
of temperature to turn WHITE.



STORING FOOD

Refrigeration reduces the rate of food spoilage.

To maximize the shelf life of perishable food products,
ensure that the food is of the freshest possible quality.
The following is a general guide to help promote longer
food storage.

Fruit / Vegetables

To minimize moisture loss, fruit and vegetables should be
loosely enclosed in a plastic material e.g. wrap, bags

(do not seal) and place in the Vegetable crisper or the Fruit
case. Those fruits and vegetables with thick skins e.g.
oranges do not require wrapping.

Dairy Products & Eggs

* Most dairy products have a use by date on the outer
packaging which informs the recommended temperature
and shelf life of the product.

* Eggs should be stored in the Egg holder.

Meats / Fish / Poultry

* Place on a plate or dish and cover with paper or plastic
wrap.

e For larger cuts of meat, fish, or poultry, place to the rear
of the shelves.

e Ensure all cooked food is wrapped securely or placed in
an airtight container.

CARE AND CLEANING

Some household cleaning
chemicals may affect the inside
surfaces and plastic shelves
resulting in splitting or cracks
occurring.

When cleaning all plastic parts
inside this refrigerator, only use
diluted dishwashing liquid (soapy
water). Make sure that all plastic
parts are thoroughly rinsed with
water after cleaning.

1. Remove the shelves and pockets from the cabinet and
door. Wash them in warm soapy dishwashing water;
rinse in clean water and dry.

2. Clean the inside with a cloth soaked in warm soapy
dishwashing water. Then, use cold water to wipe off
soapy water.

3. Wipe the exterior with a soft cloth each time it is soiled.

4. Clean the Magnetic door seal with a toothbrush and
warm soapy dishwashing water.

5. Wipe the control panel with the dry cloth.

NOTE:

* Do not use polishing powder, benzine, hot water etc.

e If undiluted detergent is used or soapy water is not wiped
off thoroughly, cracking of plastic parts can result.

* Wipe any food oils adhered to plastic components as
they can cause cracking of the plastic surface.

* The glass shelves weigh approximately 3 kg each. Hold
firmly when removing from the cabinet or carrying.

* When dropped the juice and the like near the control
panel, wipe off directly. It becomes cause of failure of the
control panel.

NOTE:

* Evenly place the food
on the shelves to
allow the
cooling air to
circulate
efficiently.

¢ Hot foods should be cooled before [ I
storing. Storing hot foods b7
increases the temperature in the
unit and increases the risk of food [ ]

‘\

spoilage. C 1

¢ Do not block the outlet and inlet of Es[:]
the cool air circulating circuit with L 3
foods or containers; otherwise the X
foods will not be evenly cooled &
throughout the refrigerator.

¢ Do not place food directly in front
of cold air outlet. This may lead to the food =~ <<—IN
freezing. = OUT

FOR BEST FREEZING

¢ Quality of foods should be fresh.

¢ Freeze small quantities of food at a time to freeze them
quickly.

¢ Food should be properly stored or covered and the air
should be removed to seal tightly.

e Evenly place the food in the freezer.

e Label bags or containers to keep an inventory of freezing
food.

Replacing method of the lamp bulb

1. Unplug the refrigerator first to prevent electric shock.
2. Remove the light cover.
3. Replace the lamp bulb with the same type.

Lamp cap E14, MAX 15W, 4 pieces ‘

| - ' Lamp
il socket
Light D Lamp
cover /{ bulb Rubber
7 l ) ring
% | : .

Aluminum board

CAUTION:

¢ Use only the specified lamp bulb by SHARP.

* Do not remove the rubber ring in the lamp socket.

¢ Do not touch the aluminum board around the lamp.
The edge face of the metal may cause injury.

Defrosting

* Defrosting is fully automatic due to a unique energy saving
system. Whereby the defrost cycle start time is proportional
to the running time of your refrigerator compressor, i. e., the
less time the refrigerator compressor operates (during the
winter season or you're away on holidays), the longer the
time between each defrost cycle.

* The defrost water collects in the evaporating pan, where
it is evaporated by the heat of the compressor, etc.

* The evaporating pan does not require cleaning or
maintenance.

Switching off your refrigerator

If you switch your refrigerator off when you are going away
for an extended period, remove all food, clean the interior
thoroughly. Remove the power cord plug from the power
socket and leave all doors open.



WHAT TO DO BEFORE YOU CALL FOR SERVICE mmm

Before you call for service, check the following points.

Problem Solution
The outside of a cabinet is hot when It is normal. The hot pipe is in the cabinet in order to prevent dew generation.
touched.
When there is refrigerator noise. It is normal for the refrigerator to produce the following sounds.
¢ | oud noise produced by the compressor when operation starts
--- Sound becomes quieter after a while.
¢ Loud noise produced once a day by the compressor
--- Operating sound produced immediately after automatic defrost operation.
* Sound of flowing fluid (gurgling sound, fizzing sound)
--- Sound of refrigerant flowing in pipes (sound may become louder from
time to time).
* Cracking or crunching sound, Squeaking sound
--- Sound produced by expansion and contraction of inner walls and internal
parts during cooling.
Frosting or dew generation occurs This may occur in one of the following cases. Use a wet cloth for wiping frost
inside or outside the refrigerator. and a dry cloth for wiping dew.
* When the ambient humidity is high.
¢ When the door is frequently opened and closed.
¢ When foods containing plenty of moisture are stored. (Wrapping is required.)
The foods in the refrigerator ¢ Is the refrigerator operated for a long time with refrigerator temp. control set
compartment freeze. at 0°C?
. I;;Dgorefrigerator operated for a long time with freezer temp. control set at
* Low ambient temperature may cause placed foods to freeze even if
refrigerator temp. control is set to 6°C.
It smells in the compartment. * Wrapping is required for the foods with strong smell.
* Deodorizing unit cannot remove all of smell.

IF YOU STILL REQUIRE SERVICE
Refer to your nearest service agent approved by SHARP.

Information on Disposal for Users (private households)

1. In the European Union

Attention: If you want to dispose of this equipment, please do not use the ordinary dust bin!
Used electrical and electronic equipment must be treated separately and in accordance with
legislation that requires proper treatment, recovery and recycling of used electrical and
electronic equipment.

Following the implementation by member states private households within the EU states may
return their used electrical and electronic equipment to designated collection facilities free of
charge*. In some countries* your local retailer may also take back your old product free of

I charge if you purchase a similar new one.
*) Please contact your local authority for further details.

Attention: If your used electrical or electronic equipment has batteries or accumulators, please dispose of
Your product is marked these separately beforehand according to local requirements.
with this symbol. It By disposing of this product correctly you will help ensure that the waste undergoes the
means that used necessary treatment, recovery and recycling and thus prevent potential negative effects on the
electrical and environment and human health which could otherwise arise due to inappropriate waste
electronic products handling.
jvfi‘t?]“é%;‘g:akfe mixed 2 |n other Countries outside the EU
household waste. If you wish to discard this product, please contact your local authorities and ask for the correct

There is a separate method of disposal.

collection system for ~ For Switzerland: Used electrical or electronic equipment can be returned free of charge to the

these products. dealer, even if you don't purchase a new product. Further collection facilities are listed on the
homepage of www.swico.ch or www.sens.ch.




INTRODUCCION

Le agradecemos la compra de este producto SHARP.
Antes de utilizar su frigorifico SHARP, es recomendable
que lea este manual de funcionamiento para asegurarse
de que obtiene las maximas ventajas de su nuevo
frigorifico.

Todos cuantos utilicen el frigorifico deberan estar bien al
corriente de su funcionamiento y medidas de seguridad.
Guarde este manual con el aparato, por si cambia de
domicilio o si el aparato pasa a nuevas manos, para que
quien vaya a usarlo pueda leer las diversas caracteristicas
y las medidas de seguridad.

Importante:

e Este frigorifico es sélo para ser empleado en el hogar,
con una temperatura ambiente entre +5°C y +38°C.
El frigorifico no debe someterse a temperaturas de
-10°C durante periodos prolongados.

¢ Debe utilizarse con tensién de la red de alimentacién de
220- 240V.

ADVERTENCIA 1

1.Este frigorifico contiene refrigerante inflamable
(R600a: isobutano) y gas explosivo de aislamiento
(ciclo pentano). Siga las siguientes reglas para evitar
la ignicién y explosion.

* El sistema de refrigeracion detras y delante del
frigorifico contiene refrigerante. No permita que ningun
objeto puntiagudo toque el sistema de refrigeracion.

* No utilice dispositivos mecanicos u otros medios con el
fin de acelerar el proceso de descongelamiento. (Este
frigorifico posee un sistema de descongelamiento
automatico)

* No utilice dispositivos eléctricos dentro del frigorifico.

e Utilice solo la lampara especificada para el
compartimiento del frigorifico.

* No bloquee las aperturas de alrededor del frigorifico.

* Si se perfora el sistema de refrigeracion, no toque el
enchufe de pared y no utilice llamas. Abra la ventana y
ventile la habitacion. Luego pida el servicio de un
agente de servicio aprobado por SHARP.

* Se deberia de deshacer de este frigorifico de forma
apropiada. Lleve el frigorifico a una plata de reciclaje
para refrigerantes inflamables y gases explosivos de
aislamiento.

2.Este frigorifico es hermético. PARA EVITAR
ACCIDENTES GRAVES CON LOS NINQOS, retire la
puerta por completo antes de tirar el frigorifico a la
basura.

3.Los materiales altamente volatiles e inflamables, como
por ejemplo, éter, gasolina, gas propano, sustancias
adhesivas y alcohol puro, etc. pueden explotar. No
meta estos materiales en el frigorifico.

4.Para evitar danos en el compartimiento externo, evite
el contacto con materiales altamente combustibles,
como por ejemplo, lacas y pinturas.

5. Al limpiar el frigorifico, no vierta agua directamente en
el compartimiento exterior ni en el interior. Esto puede
producir la oxidacion y deterioro del aislamiento
eléctrico.

6.Cuando efectue la limpieza de zonas contiguas a los
componentes eléctricos o cuando deba reemplazar la
bombilla de la lampara, desenchufe primero el
frigorifico para evitar las descargas eléctricas.

7.Si los componentes eléctricos se sumergen
accidentalmente en agua, desconecte el frigorifico,
seque las partes y contacte a un agente de servicio
aprobado por SHARP.

8.Cuando desconecte la clavija del cable de
alimentacion, no toque las patillas de la clavija.
Correria el peligro de descargas eléctricas.

9.El frigorifico debe utilizarse sélo para guardar
alimentos de consumo doméstico ordinario, de
acuerdo con estas instrucciones. Si se utiliza para
otros fines puede resultar nocivo para las personas o
la propiedad.

10.Este frigorifico no es apropiado para almacenar
materiales que re quieran temperaturas muy precisas.
El deterioro de estas sustancias puede resultar
peligroso.

11.La acumulacién de polvo en el enchufe de la red
puede provocar incendios. Limpielo con cuidado.

12.No modifique este frigorifico. Unicamente podran
desmontarlo o repararlo técnicos autorizados, ya que
de lo contrario podrian pro ducirse descarga eléctrica,
incendio o dafios personales.

PRECAUCION

1.Si se desconecta la alimentacion accidentalmente,
espere 5 minutos por lo menos antes de conectarlo de
nuevo, ya que la contrapresion del compresor puede
activar el relé de sobrecarga.

2.No toque los alimentos o recipientes de metal del
compartimiento congelador con las manos mojadas.
Esto puede causar quemaduras.

3.Para evitar una interrupcion accidental de la
alimentacion, conecte el frigorifico directamente a la
fuente. No utilice un adaptador doble ya que una
pérdida de alimentacion puede hacer que se
estropeen los alimentos almacenados.

4.No coloque botellas en el congelador ya que podrian
explotar al congelarse.

5.Mantenga bien cerrada la puerta. Si deja la puerta
entreabierta, aumentara la temperatura en el interior
del frigorifico, con lo cual se le puede estropear la
comida, ademas de consumir mas electricidad.

6.No instale este frigorifico en un sitio humedo o mojado
ya que puede deteriorarse el aislante eléctrico y se
pueden producir descargas eléctricas. Ademas, se
puede formar condensado en el exterior del frigorifico.

7.Cuando instale o mueva el frigorifico, asegurese de no
cortar o pellizcar el cable de corriente. Danos al cable
de corriente pueden producir descargas eléctricas o
incendios.

8.No utilice el frigorifico si el cable o el enchufe de
alimentacion estan dafados o si la salida de corriente
esta floja, ya que podrian producirse descargas o
incendio.

9.Cuando remueva el enchufe, agarre, no el cable, sino
el enchufe. Tirar del cable puede causar choques
eléctricos o ignicion.

10. Asegurese de que haya ventilacion suficiente
alrededor del aparato, para que la unidad compresora
no se recaliente y se pare. Siga las instrucciones de
instalacion.

11.Si el corddn de envio flexible se dana, debe ser
reemplazado por un agente de servicio aprobado por
SHARP debido a que se necesita un cordon especial.

12.En caso de que haya fugas de gas, ventile el area
abriendo una ventana, por ejemplo. No toque el
frigorifico ni el enchufe del mismo.

13.No coloque objetos fragiles o pesados en la parte
superior del frigorifico, ya que pueden caerse y causar
heridas.

14.No coloque contenedores de liquidos encima del
frigorifico. Si se vertieran, podrian producirse
descargas eléctricas o incendios.

15.No deje caer objetos dentro del frigorifico ni golpeé la
pared interior. Esto puede ocasionar el agrietamiento
de la superficie interior.

16. Este frigorifico no ha sido disefiado para ser usado por
personas (incluyendo nifos) con limitaciones fisicas o
mentales o sin experiencia 0 conocimiento, a menos
que sean supervisadas o instruidas por una persona
responsable de su seguridad. Los nifios pequefos
deben ser supervisados para asegurar que no jueguen
con el mismo.
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INSTALACION

1. Este frigorifico es de estructura independiente.
Mantenga el espacio de ventilaciéon adecuado
alrededor del frigorifico.

e La figura muestra el espacio minimo necesario para
mantener la capacidad de enfriamiento.

* Es posible utilizar el frigorifico con un menor
consumo de energia eléctrica manteniendo un
espacio mayor.

Toon

NOTAS:
¢ Coloque el frigorifico de modo que el enchufe sea

accesible.

e Mantenga el frigorifico alejado de la luz solar directa.

¢ No lo coloque junto a aparatos generadores de calor.

* No coloque directamente en el suelo. Coloque un
soporte adecuado.

e Al introducir el enchufe de toma de corriente cuando la
puerta esta abierta, suena la alarma de la puerta pero
esto es normal. La alarma se detiene al cerrar la puerta.

0 mas _,_+_\
IS
6cm 0| 6em| 3
0 mas G lomas| —

—— | —]|0 - A NN

L» - —- <—] ‘e /7 N\ PN

K - ~ _
I 150cm

2. Utilizando las dos patas frontales ajustables, asegurese
de que el frigorifico quede firmemente colocado y
nivelado en el suelo.

%L

Pie ajustable

A

3. Cuando la puerta derecha y la izquierda no estan
debidamente alineadas, ajustelas utilizando los pies
ajustables.

Cuando la puerta Cuando la puerta

|: izquierda esta elevada.
\V k
> ¢
> @ (—|

Baje el pie de || Baje el pie de
la parte la parte
derecha. izquierda.

@ w

(Hasta que el pie ajustable del otro lado
quede ligeramente por encima del suelo.)

—)

4. Quite los 4 tornillos de la parte inferior del frigorifico y
luego coloque la cubierta de proteccion inferior (situada
dentro del compartimiento congelador) con los 4

tornillos.
Tornillo

Cubierta de

Tornillo
(4 tornillos)

proteccion inferior

derecha esta elevada. ;|

Cuando se transporta

e Utilizando las ruedecillas, es posible moverlo hacia atras
y hacia delante.

Ruedecillas —

» Cargue el frigorifico sosteniendolo por las manijas
localizadas al frente y detras.

Antes de utilizar el frigorifico

Limpie las partes del interior con un pafo humedecido en
agua tibia. Si emplea agua con jabén, frotelo bien con
agua para que no queden residuos de jabon.
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Compartimiento de la puerta
Estanteria del frigorifico
Estante
Compartimiento para botellas (izquierdo)
Gaveta para Vegetales
La tapa de la gaveta para vegetales
se abre al tirar del compartimiento.
Compartimiento del congelador
(pequeno)
Compartimiento del congelador
(grande)
Ruedecillas
Pies ajustables
Cubierta de proteccion inferior
Panel de aluminio
El panel se enfria por la parte de atras, enfriando asi
de forma indirecta el compartimiento refrigerador. De
esta forma, los alimentos se congelan suavemente,
sin exponerlos a la corriente de aire frio.
Luz
Tapa del compartimiento de usos multiples
Compartimiento de usos multiples
(SJ-F72PV ; 1 compartimiento, SJ-F77PV ; 2 compartimientos)
Huevera
Compartimiento de la fruta
Compartimiento de frescos
Compartimiento para
botellas (derecho)
Para meter botellas de
tamano grande, muevala  Pieza
pieza divisoria divisoria
completamente hacia atras.
Dispositivo para hacer
cubitos de hielo

* No llene excesivamente la bandeja;
de lo contrario los cubitos de hielo
quedarian pegados al congelarse.

* Cuando estén hechos los cubitos, gire
la palanca en el sentido horario para
vaciarlos en la cubitera.

Palanca

Cubitera

20. Cubitera
No haga hielo con la cubitera ni vierta aceite en ella
pues ésta puede agrietarse.
21. Cierre magnético de la puerta
22. Panel de control
* Se visualiza la temperatura preestablecida (no es la
temperatura actual en el compartimento)
e La pantalla del compartimento frigorifico y del
compartimento congelador puede cambiarse
pulsando el boton CHOOSE.

Temperatura preestablecida del compartimento
frigorifico

Indicador R (iluminado) Pantalla LED Botén CHOOSE
Sugiere “Frigorifico”

|

Temperatura preestablecida del compartimento
congelador

Indicador F (iluminado) Pantalla LED Botén CHOOSE
Sugiere “Congelador’

NOTAS:

Elindicador de LED y la pantalla de la temperatura se
apagaran cuando no exista funcionamiento por 1
minuto. (Al pulsar cualquiera de los botones, se
ilumina otra vez).

11
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FUNCIONAMIENTO

Control de la temperatura

El frigorifico controla automaticamente la temperatura. No
obstante, si es preciso, ajuste la temperatura de la manera
siguiente.

Compartimento frigorifico

@ Pulse el botén CHOOSE y haga que el indicador R
se ilumine.

@ Pulse el boton A / ¥ vy ajuste la temperatura.
[ A :aumentar, ¥ :disminuir]

Ajustable entre 0°C y 6°C en intervalos de 1°C.

E°C Cuando el frigorifico demasiado.

Para funcionamiento normal.

=
J°c

Para conservar los alimentos mas frescos.
LI °C | Cuando el frigorifico no enfria lo suficiente.

Compartimento congelador

@ Pulse el botén CHOOSE y haga que el indicador F
se ilumine.

@ Pulse el botén A / ¥ y ajuste la temperatura.
[ A :aumentar, ¥ : disminuir ]

Ajustable entre -13°C y -21°C en intervalos de 1°C.

| Cuando el alimento congelado o el
| J°C | helado no son almacenados.
- ,’EQC Para congelado normal.
e Para hacer hielo o congelar con
L (°C | rapidez.

Unidad de desodorizacion

Es una unidad incorporada que no requiere operacion
manual porque comienza su operacion automaticamente
cuando el congelador del frigorifico se enciende.

Alarma de la puerta

Cuando se deja abierta la puerta del frigorifico o del

congelador, sonard la alarma de la puerta.

¢ La alarma de la puerta sonara 1 minuto después de
haber abierto la puerta y de nuevo después de 1 minuto
(una vez en cada caso).

* Si se deja la puerta abierta durante aproximadamente 3
minutos, la alarma sonara continuamente.

Para cancelar la operacion

Pulse el botén “@”continuamente 3 segundos 0 mas
teniendo pulsado el boton CHOOSE.

Muestra que la alarma —/

de la puerta se detiene.

Es el mismo método también cuando reinicia el
funcionamiento.

Indicador de temperatura

Este frigorifico-congelador esta equipado con un
indicador de temperatura en el compartimento del
frigorifico que permite controlar la temperatura media en
la zona mas fria.

ZONA MAS FRIA

El simbolo indica la zona mas fria en el compartimiento
del frigorifico. La zona mas fria va desde la balda de la

parte inferior del compartimiento del frigorifico hasta el

simbolo. (El compartimiento de la puerta colocada a la

misma altura no es la zona mas fria).

— Indicador de
: temperatura  Simbolo
ZONAMAS | _ |
FRIA |
. [ ]
i é

COMPROBA,CI(')N DE LA TEMPERATURA EN
LA ZONA MAS FRIA

Puede llevar a cabo comprobaciones regulares para
asegurar que la temperatura en la zona mas fria es la
correcta, en caso necesario, ajuste el control de
temperatura del frigorifico como se indica en el capitulo
“Control de la temperatura”.

Para mantener la temperatura correcta dentro del
electrodoméstico, compruebe que el indicador de
temperatura esté siempre AZUL. Si el indicador de
temperatura se vuelve BLANCO, la temperatura es
demasiado alta; en este caso, aumente el ajuste del
control de la temperatura del frigorifico y espere 6 horas
antes de controlar el indicador de temperatura de nuevo.

AZUL

BLANCO

OK

Ajuste correcto Temperatura demasiado alta,
ajuste el control de

temperatura del frigorifico.

NOTAS:

¢ La temperatura interna del frigorifico-congelador
depende de varios factores tales como la temperatura
ambiente de la habitacién, la cantidad de alimentos
almacenados y la frecuencia con la que se abre la
puerta.

¢ Cuando se introduzcan alimentos frescos o cuando se
haya dejado la puerta abierta durante un tiempo, es
normal que el indicador de temperatura se vuelva
BLANCO.



PARA ALMACENAR LOS ALIMENTOS

La refrigeracion enlentece el proceso por el cual se
estropean los alimentos. Para maximizar la vida util de los
productos alimenticios perecederos, asegurese de que la
comida que compra sea lo mas fresca posible. A
continuacion se dan unas guias generales para poder
guardar los alimentos el mayor tiempo posible.

Frutas / Vegetales

Para minimizar la pérdida de humedad, las frutas y
vegetales deben ser envueltas seguramente en material
plastico, p.ej. bolsas, papel de envolver (sin sellar) y
colocadas en la gaveta para vegetales o compartimiento
de la fruta. Las frutas y vegetales con cascaras delgadas
como p.ej. las naranjas, no requieren ser envueltas.

Productos lacteos y huevos

¢ La mayoria de los productos lacteos tienen una fecha de
caducidad impresa en el envoltorio que indica la vida util
y temperatura de conservacién recomendada del
producto.

* Coloque los huevos en la huevera.

Carne / Pescado / Aves

* Coloque el producto en un plato o una bandeja y cubralo
con papel o una lamina de plastico.

* Coloque piezas grandes de carne, pescado o aves lo
mas atras posible en las estanterias.

* Asegurese de que cuando guarde comida ya cocinada
esté bien envuelta o guardada en contenedores
herméticos.

CUIDADOS Y LIMPIEZA

Es posible que el uso de ciertos
productos de limpieza
domésticos cause deterioro en el
revestimiento interno y en las
lejas de plastico, ocasionando
pequefas grietas.

A la hora de limpiar las piezas de
plastico que hay dentro del
frigorifico, utilice sélamente agua
y jabdn. Asegurese de enjuagar
bien todas las piezas de plastico.

1. Retire la estanteria del frigorifico, el cajetin
desmontable y el botellero. Lavelos en agua tibia
jabonosa mezclada con lavavajillas, enjuaguelos con
agua limpia y séquelos.

2. Limpie el interior con un pafo humedecido en agua
caliente con jabdn lavavajillas. Luego, utilice agua fria
para quitar el agua enjabonada.

3. Limpie el exterior con un pafo suave cada vez que se
ensucie.

4. Limpiar el cierre magnético de la puerta con un cepillo
de dientes y agua caliente con detergente para
lavavajillas.

5. Limpie el panel de control con un pafo seco.

NOTAS:

* No emplee polvos de limpieza, bencina, agua caliente, etc.

* Si utiliza detergente no diluido o si no se quita
completamente el agua enjabonada, esto puede resultar
en rotura de las partes plasticas.

e Limpie cualquier grasa o aceite procedente de los
alimentos que se haya podido quedar adherida a los
componentes de plastico, ya que pueden producirse
grietas en las superficies plasticas.

e Las estanterias de vidrio pesan aproximadamente 3kg
cada una. Sosténgalas firmemente cuando las retire del
cabinete o desee transportarlas.

¢ Cuando se derrame zumo o algo parecido cerca del
panel de control, limpielo inmediatamente. Si no, esto
hace que el panel de control tenga fallos.

NOTAS:

¢ Coloque de manera balanceada la
comida en los ¢
estantes para
permitir que el
aire frio circule
eficientemente.

e Los alimentos calientes deben T
enfriarse antes de colocarlos en el || [
frigorifico. Si coloca alimentos r
calientes se eleva la temperatura
de la unidad y aumenta el riesgo ¢ ]
de que se estropeen.

* No bloquee la salida ni la entrada
del circuito de circulacién de aire
frio con alimentos ni recipientes,
de lo contrario los alimentos no se
enfriarian de forma uniforme en el
frigorifico.

* No coloque los alimentos directamente <3=ENTRADA
delante de la salida de aire frio. = SALIDA
Esto puede hacer que se congelen.

PARA UNA MEJOR CONGELACION

¢ La comida debe ser fresca.

¢ Congele la comida en porciones pequenas para
congelarla mas rapido.

e La comida tiene que estar bien envuelta o cubierta,
eliminando el aire del contenedor para un mejor sellado.

e Distribuya los contenidos del congelador uniformemente.

¢ Ponga etiquetas en las bolsas o contenedores para
mantener un inventario de lo que tenga congelado.

‘\

Método de cambio de la bombilla de luz

1. Desenchufe primero el frigorifico para evitar descargas
eléctricas.

2. Desmonte la cubierta de la luz.

3. Cambie la bombilla por una del mismo tipo.

‘ Cap. de la lampara E14, MAX 15 W, 4 piezas ‘

Cubierta de la luz

Casquillo

Bombilla
de luz

Anillo de
goma

PRECAUCION:

* Utilice solamente la bombilla de luz especificada por
SHARP.

* No retire el anillo de goma del casquillo.

* No toque la placa de aluminio alrededor de la lampara.
El borde del metal podria ocasionar lesiones.

Descongelacion

* La descongelacion se realiza de forma totalmente
automatica debido a un sistema exclusivo de ahorro de
energia. Por consiguiente, el inicio del ciclo de
descongelacién automatica depende de cuanto tiempo
haya estado funcionando el compresor del frigorifico.
Es decir, cuanto menos tiempo haya estado funcionando
el compresor (durante el invierno, o cuando haya
desconectado el frigorifico si se va de vacaciones), mas
tiempo pasara entre dos ciclos de descongelacion.

e El agua descongelada se recoge en la bandeja de
evaporacion, donde se evapora debido al calor que
genera el compresor, etc.

¢ La bandeja de evaporacién no precisa de limpieza ni de
mantenimiento.

Desconexion del frigorifico

Si tiene que desconectar el frigorifico porque va a estar

fuera de casa durante un largo tiempo, vacielo

completamente de comida y limpie a fondo el interior.
Desenchufe el cable de alimentacién de la toma de la

pared y deje ambas puertas abiertas. 1 3



ANTES DE LLAMAR AL SERVICIO TECNICO HAGA
LO SIGUIENTE

Antes de llamar al servicio técnico, compruebe los puntos siguientes.

Problema Solucion

El exterior de la carcasa del frigorifico | Es normal. La carcasa tiene una tuberia caliente para evitar condensacion.
esta caliente al tacto.

Cuando hay un ruido del frigorifico. Es normal que el frigorifico produzca los siguientes ruidos.

* El compresor produce un ruido fuerte cuando se inicia la operacion

--- Este ruido se acalla luego de un rato.

El compresor produce un ruido fuerte una vez por dia

--- Ruido de operacién producido inmediatamente después de la operacién
automatica de descongelamiento.

Ruido del flujo del fluido (ruido de gorgoteo, ruido de burbujeo)

---Ruido del fluido refrigerante fluyendo en las tuberias (este ruido puede
hacerse mas fuerte de tiempo a tiempo).

Ruido de agrietamiento o crujido, rechinido

--- Ruido producido por la expansion y la contraccion de las paredes y
partes internas del frigorifico durante el enfriamiento.

Se produce escarcha o condensacién | Esto podria ocurrir en alguno de los siguientes casos. Utilice un pafo humedo

en el interior o exterior del frigorifico. para limpiar la escarcha o pafio seco para quitar la condensacion.

e Cuando la humedad del ambiente es alta.

e Cuando la puerta se abre y se cierra frecuentemente.

* Cuando se almacenan alimentos que contienen gran cantidad de agua (se
requiere envolverlos).

Los alimentos en el compartimento del | ¢ ¢ El refrigerador funciona durante mucho tiempo con el control de la

congelador del frigorifico. temperatura del frigorifico en 0°C?

* ; El refrigerador funciona durante mucho tiempo con el control de la
temperatura del congelador en -21°C?

* Una temperatura ambiente baja puede hacer que la comida se congele
aunque tenga el control de temperatura del frigorifico ajustado a 6°C.

Existen olores en el compartimento * Se deben envolver los alimentos con olores fuertes.
¢ La unidad de desodorizacién no puede eliminar todos los olores.

SI NECESITA LLAMAR AL SERVICIO TECNICO
Dirijase al concesionario autorizado SHARP mas préximo.

Informacioén sobre eliminacién para usuarios particulares

1. En la Unién Europea

Atencioén: si quiere desechar este equipo, jpor favor no utilice el cubo de la basura habitual!
Los equipos eléctricos y electrénicos usados deberian tratarse por separado de acuerdo con la
legislacion que requiere un tratamiento, una recuperacioén y un reciclaje adecuados de los
equipos eléctricos y electrénicos usados.

Tras la puesta en practica por parte de los estados miembros, los hogares de particulares
dentro de los estados de la Unién Europea pueden devolver sus equipos eléctricos y
electrénicos a los centros de recogida designados sin coste alguno *. En algunos paises* es

_ posible que también su vendedor local se lleve su viejo producto sin coste alguno si tiene
previsto comprar uno nuevo similar.

Atencion: *) Por favor, péngase en contacto con su autoridad local para obtener mas detalles.
su producto esta Si sus equipos eléctricos o electronicos usados tienen pilas o acumuladores, por favor
marcado con este deséchelos por separado con antelacion segun los requisitos locales.
simbolo. Significa que Al desechar este producto correctamente, ayudara a asegurar que los residuos reciban el
los productos tratamiento, la recuperacion y el reciclaje necesarios, previniendo de esta forma posibles
eléctricos y efectos negativos en el medio ambiente y la salud humana que de otra forma podrian

electrénicos usados producirse debido a una manipulacion de residuos inapropiada.

nodeberianmezclarse 3 Ep otros paises fuera de la Unién Europea
con los residuos

domésticos generales. Si desea desechar este producto, por favor pongase en contacto con las autoridades locales y
Existe un sistema de  pregunte por el método de eliminacién correcto.

recogida Para Suiza: Los equipos eléctricos o electronicos pueden devolverse al vendedor sin coste
independiente para alguno, incluso si no compra ningun nuevo producto. Se puede encontrar una lista de otros
estos productos. centros de recogida en la pagina principal de www.swico.ch o www.sens.ch.
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INTRODUZIONE

Vi ringraziamo per avere acquistato questo prodotto SHARP.
Prima di utilizzare il vostro frigorifero SHARP, leggete per
favore con attenzione questo manuale di istruzioni, in modo
da sfruttare al massimo le sue prestazioni.

Tutti coloro che maneggeranno il frigorifero devono avere
confidenza con il suo uso e con i suoi dispositivi di
sicurezza. Tenete questo manuale di istruzioni sempre
assieme al frigorifero se traslocate o se il mobile viene
venduto, in modo che chiunque lo usi possa informarsi sulle
sue funzioni e sulle sue norme di sicurezza.

Importante:

¢ Questo frigorifero & solo per uso domestico, con una
temperatura ambientale compresa tra +5 °C e +38 °C.
Il frigorifero non deve essere lasciato a lungo a
temperature di -10 °C.

¢ Da alimentare con una tensione di rete di 220-240 V.

AVVERTENZE

1.1l frigorifero contiene refrigerante infammabile (R600a:
isobutano) e gas di isolamento esplosivo (ciclopentano).
Seguire le seguenti regole per evitare inneschi ed
esplosioni.

* || sistema di refrigerazione situato dietro e all'interno del
frigorifero contiene refrigerante. Evitate pertanto che
qualsiasi oggetto tagliente venga a contatto con il
sistema di refrigerazione.

¢ Non utilizzare dispositivi meccanici o altri apparecchi per
accelerare il processo di scongelamento.

(Questo frigorifero & dotato di un sistema di
scongelamento automatico.)

* Non utilizzare apparecchi elettrici all'interno del frigorifero.

* Utilizzare solo la lampada specifica per il comparto
frigorifero.

¢ Non bloccare le aperture sulla circonferenza del
frigorifero.

* Se il sistema di refrigerazione viene forato, non toccare la
presa a parete e non utilizzare flamme aperte. Aprire la
finestra e lasciare entrare I'aria nella stanza, Rivolgersi
quindi a un agente di vendita approvato da SHARP per
richiedere la riparazione.

* || frigorifero deve essere smaltito in modo appropriato.
Portare il frigorifero in un impianto di riciclaggio per il
refrigerante infammabile e | gas di isolamento esplosivi.

2.Questo frigorifero é a tenuta stagna. PER EVITARE
INCIDENTI FATALI A BAMBINI, smontate la porta se non
intendete utilizzare piu il frigorifero.

3. Materiali inflammabili e altamente volatili come etere,
petrolio, gas propano, collanti e alcool puro possono
provocare esplosioni. Non riponete tali prodotti nel
frigorifero.

4. Per evitare danni all'involucro del frigorifero, evitate di
metterlo a contatto con lacca, vernice, ecc.

5.Quando pulite il vostro frigorifero, non versate dell’acqua
direttamente sull’esterno o nell’ interno del frigorifero
stesso. Cid potrebbe causare I'ossidazione e il
danneggiamento dell'isolamento elettrico.

6.Quando si puliscono le zone adiacenti a componenti
elettriche o si sostituisce la lampadina, prima disinserire
la spina di alimentazione del frigorifero per prevenire
folgorazioni.

7.Nel caso che i componenti elettrici vengano
accidentalmente a contatto con I'acqua, togliete la spina
del frigorifero, asciugare le parti e contattare 'agente di
servizio piu vicino autorizzato dalla SHARP.

8.Quando si scollega la spina di alimentazione, non
toccarne i terminali. Cid potrebbe provocare una
folgorazione.

9. Questo frigorifero & concepito solamente per la
conservazione di prodotti alimentari di comune uso
domestico, in accordo con quanto contenuto in questo
manuale di istruzioni. Se esso viene usato per altri scopi,
potrebbe risultare dannoso per le persone e per le cose.

10. Questo frigorifero non é adatto a contenere prodotti che
richiedono una temperatura di conservazione precisa.
Un eventuale deperimento di tali prodotti potrebbe
essere pericoloso.

11.Residui eccessivi di polvere sulla spina possono essere
causa di incendio. Tenete pulita la spina spolverandola
regolarmente con cura.

12.Evitate di effettuare interventi su questo frigorifero. Tali
interventi devono essere eseguiti solo da personale
tecnico specializzato. In caso contrario si corre il rischio
di shock elettrico, di incendio o di ulteriore
danneggiamento.

ATTENZIONE 1

1.Se l'alimentazione dovesse casualmente essere
interrotta, attendete almeno 5 minuti prima di ricollegare
alla rete elettrica il frigorifero, dal momento che la
pressione nel compressore potrebbe attivare il relé di
sovraccarico.

2.Non toccare alimenti o contenitori in metallo nel
compartimento freezer con le mani bagnate. Cio puo dar
luogo a congelamento cutaneo.

3. Per evitare interruzioni involontarie della corrente elettrica,
collegate il frigorifero alla rete elettrica inserendo la spina
direttamente nella presa di corrente principale. Evitate
l'uso di adattatori, poiché una caduta di corrente elettrica
potrebbe causare il deterioramento dei prodotti alimentari
conservati nel frigorifero.

4.Evitate di collocare bottiglie nel freezer, poiché esse
potrebbero esplodere con il freddo.

5.Tenete la porta debitamente chiusa. Se la porta viene
lasciata socchiusa, la temperatura interna controllata
sale causando il deterioramento dei prodotti alimentari,
oltre a far aumentare il consumo dell’elettricita.

6.Non installate il frigorifero in luoghi umidi o bagnati, in
quanto I’ isolamento potrebbe venir compromesso e dar
luogo a perdite. Inoltre, all’ esterno del frigorifero
potrebbe accumularsi della condensa.

7.Quando il frigorifero viene installato o spostato,
assicuratevi di non schiacciare o storcere il filo di
alimentazione. Danni al cavo di alimentazione possono
essere causa di shock elettrici o di incendio.

8.Non utilizzate il frigorifero se il cavo di alimentazione o la
spina sono danneggiati o se la presa non € ben fissa,
altrimenti si corre il rischio di shock elettrico o di
incendio.

9.Quando staccate la spina per I'alimentazione elettrica,
non tirate il filo ma la spina. Anche tirando il cavo si corre
il rischio di shock elettrico o di incendio.

10. Fate si che attorno al frigorifero sia garantita una
sufficiente circolazione di aria, cosicché il compressore
non si surriscaldi e non si fermi. Seguite attentamente le
istruzioni di installazione.

11.Nel caso che il filo flessibile di alimentazione venga
danneggiato, deve essere sostituito da un agente di
servizio autorizzato dalla SHARP, in quanto viene
richiesto un filo particolare.

12.Nel caso di perdita di gas, arieggiate la zona aprendo le
finestre, ecc. Non toccate il frigorifero o la presa di
corrente.

13.Non mettete sulla sommita del frigorifero oggetti pesanti
o che si possano rompere facilimente. Questi oggetti
possono cadere quando si apre o si chiude il frigorifero,
causando ferite alle persone.

14.Non mettete oggetti riempiti di liquidi sulla sommita del
frigorifero. Il versamento di sostanze liquide pué causare
scosse elettriche o incendi.

15. Al interno del frigorifero non lasciate cadere oggetti ne
colpitene le pareti, in quanto cio potrebbe creare delle
spaccature.

16.Si deve evitare che persone (compresi bambini) con
funzioni fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte o senza
esperienza e conoscenza usino il frigorifero, a meno che
non siano sotto la supervisione o non abbiano ricevuto
istruzioni relative all’'uso del frigorifero da parte di una
persona responsabile della loro sicurezza. | bambini
piccoli devono essere controllati in modo che non vi
giochino.

15
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INSTALLAZIONE

1. Questo frigorifero € del tipo senza bisogno di appoggio.
Assicurarsi che lo spazio circostante al frigorifero sia
sufficiente per la ventilazione.

e Lillustrazione mostra lo spazio minimo necessario
per garantire la capacita di raffreddamento.

* Aumentando lo spazio circostante al frigorifero, &
possibile diminuire il consumo di corrente.

Toom
——

o piu
1S
6cm 0| 6cm| 3
o piu 1 opiu | —
—— L |(0 - AL NN
L» -— —- ‘ 7/ N\ AN
K — ~ _
I 150cm

2. Per mezzo dei due piedini sul bordo frontale
aggiustabili, assicurateVi che il frigorifero appoggi
stabilmente e in linea con il pavimento.

Piedino aggiustabile

A

3. Quando gli sportelli desto e sinistro non sono allineati
correttamente, eseguire la regolazione utilizzando i
piedini aggiustabili.

Quando lo sportello

sinistro é sollevato. destro é sollevato.
|:> X ;|
G @

Quando lo sportello

Abbassare il Abbassare il
piedino piedino
aggiustabile sul || aggiustabile sul
lato destro. lato sinistro.

) -

(Finché il piedino aggiustabile sull'altro lato
non si trova leggermente lontano dal suolo.)

4. Rimuovere le 4 viti nella parte inferiore dell'involucro,
quindi inserire il copripedale (in dotazione all'interno del
compartimento frigorifero) con le 4 viti rimosse.

;

Copripedale

S

Vite (4 viti)

NOTA:

e Posizionare il frigorifero in modo che la spina sia
accessibile.

¢ Non installate il frigorifero in zone esposte alla luce del
sole.

¢ Non installate il frigorifero nelle dirette vicinanze di
sorgenti di calore.

* Non appoggiarlo direttamente al pavimento. Fornire al
contrario un adeguato supporto.

¢ Quando si inserisce la spina di alimentazione con lo
sportello aperto, l'allarme dello sportello suona. Cid &
nomarle. Il suono si interrompe quando si chiude lo
sportello.

Durante il trasporto

e Utilizzando le ruote orientabili, & possibile spostare in
avanti e indietro.

Ruote orientabili

* Trasportate il frigorifero mantenendolo per le maniglie
situate sul lato posteriore e sul fondo.

Prima di usare il frigorifero

Pulire le parti interne con un panno imbevuto di acqua
calda. Se si utilizza acqua saponata, pulire le parti
completamente con acqua.
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DESCRIZIONE

SJ-F77PV
SJ-F72PV
21 12 1" 12 21
= == .
13 =
1 0 e | =k 14 % 13
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3 .
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—_
\3 18
5 r\%d
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21
8
9
10
1. Vaschetta sportello 20. Vaschetta per cubetti di ghiaccio
2. Mensola del frigorifero Non preparare il ghiaccio con la vaschetta per cubetti
3. Mensola di ghiaccio né versare olio in essa. La vaschetta per
4. Vasca portabottiglie (sinistra) cubetti di ghiaccio potrebbe spaccarsi.
5. Vasca per verdura fresca 21. Guarnizione magnetica della porta

Il coperchio della vasca per verdura
fresca si apre quando la vaschetta
viene tirata.

22. Pannello di controllo
¢ Viene visualizzata la temperatura preimpostata.
(Non si tratta della temperatura effettiva del

6. Vaschetta freezer piccola; compartimento).
7. Vaschetta freezer (grande * |l display del compartimento frigorifero e del
8. Ruote orientabili compartimento freezer pud essere modificato
9. Piedini aggiustabili premendo il tasto CHOOSE.
10. Copripedale . .
11. Pannello di alluminio Tc-empferatura preimpostata del compartimento
Il pannello & raffreddato dal retro, quindi il frigorifero.

compartimento frigorifero viene raffreddato
indirettamente. In questo modo, il cibo viene
raffreddato delicatamente, senza essere esposto al
flusso di aria fredda.

12. Luce

13. Coperchio della vaschetta di servizio

14. Vaschetta di servizio

(SJ-F72PV ; 1 vaschetta, SJ-F77PV ; 2 vaschette) Spia R (iluminata)  Display LED ~ Tasto CHOOSE
15. Portauova Si riferisce a “Frigorifero”.
16. Vaschetta per frutta
17. Scomparto alimenti freschi 1
18. Vasca portabottiglie
(destra) Temperatura preimpostata del compartimento

Per conservare bottiglie di freezer.
grandi dimensioni, Divisore

spostare completamente

a lato il divisore.

19. Ghiacciaia
* Non riempire eccessivamente |l
vassoio, poiché i cubetti di ghiaccio
potrebbero unirsi durante il
congelamento.
* Quando sono pronti i cubetti di
ghiaccio, girate la leva in senso orario

Spia F (illuminata) Display LED Tasto CHOOSE
Si riferisce a “Freezer”.

per scaricare il ghiaccio nella NOTA:

vaschetta per cubetti di ghiaccio. - oo .
Vaschetta per La spia LED e il display della temperatura si spengono
cubetti di dopo un minuto di inattivita. (Premendo uno dei due
ghiaccio tasti, la spia e il display si illuminano nuovamente).

17
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COMANDI

Controllo temperatura

Il frigorifero controlla la temperatura automaticamente. Se
necessario, regolate la temperatura come spiegato di
seguito.

Compartimenti frigorifero

@ Premere il tasto CHOOSE e far si che la spia R si
illumini.

@ Premere iltasto A /¥ eimpostare la temperatura.
[ A :aumento, ¥ :diminuzione ]

® Taw
g s { L{DC C}zss @

Regolabile nell'intervallo compreso tra 0 °C e 6 °C con
incrementi di 1 °C

Se il frigorifero refrigera troppo.

b
-

Per uso normale.

Per conservare cibi e mantenerne la freschezza,
LI°Cc o se il frigorifero non produce il freddo
necessario.

Compartimenti freezer

@ Premere il tasto CHOOSE e far si che la spia F si
illumini.

@ Premereiltasto A / ¥ e impostare la temperatura.
[ A :aumento, ¥ :diminuzione ]

Regolabile nelliintervallo compreso tra -13 °C e -21 °C con
incrementi di 1 °C.

Se non vi sono riposti cibi congelati o
gelati.

I |
(J°c

- ’Ec

Per congelamento normale.

Per generare ghiaccio velocemente o
per un veloce congelamento.

-
£ i

Unita di deodorizzazione

Si tratta di un dispositivo incorporato che non richiede
intervento manuale in quanto automaticamente si avvia
all’accensione del congelatore del frigorifero.

Allarme sportello

Quando lo sportello del frigorifero e del freezer viene

lasciato aperto, l'allarme dello sportello suona.

e L'allarme dello sportello suonera 1 minuto dopo
I'apertura dello sportello e di nuovo dopo 1 minuto (una
volta in ogni situazione).

¢ Se lo sportello viene lasciato aperto per circa 3 minuti,
I'allarme suona continuamente.

Per annullare il funzionamento

Premere il tasto 4> continuamente per almeno
3 secondi, tenendo premuto allo stesso tempo il tasto
CHOOSE.

Indica l'interruzione —/

dell’allarme sportello.

Lo stesso metodo si utilizza anche per il riavvio
dell’operazione.

Indicatore della temperatura

Questo frigorifero & dotato di un indicatore della
temperatura nello scomparto congelatore, per consentire
di controllare la temperatura media nella zona piu fredda.

ZONA PIU FREDDA

Il simbolo indica la zona piu fredda dello scomparto
congelatore. La zona piu fredda si estende dal ripiano sul
fondo dello scomparto congelatore fino al simbolo.

(La vaschetta sportello posta alla stessa altezza non & la
zona piu fredda.)

= Indicatore della
=== === [ |temperatura
T Simbolo
ZONA PIU L, |
FREDDA
‘ ‘2
1 é
j NI

CONTROLLO DELLA TEMPERATURA NELLA
ZONA PIU FREDDA

E possibile seguire controlli regolari per assicurarsi che la
temperatura della zona piu fredda sia corretta e, se
necessario, regolare il controllo della temperatura del
frigorifero come indicato nel capitolo “Controllo
Temperatura”.

Per mantenere una temperatura corretta all’interno
dell’apparecchio, controllare che lindicatore della
temperatura sia sempre BLU. Se l'indicatore della
temperatura diventa BIANCO, la temperatura & troppo
elevata; in questo caso, aumentare I'impostazione del
controllo della temperatura del frigorifero e attendere 6 ore
prima di controllare di nuovo l'indicatore della temperatura.

BLU BIANCO

OK

Impostazione corretta

Temperatura troppo elevata,
regolare il controllo della
temperatura del frigorifero.

NOTA:

¢ La temperatura interna del frigorifero dipende da vari
fattori, come la temperatura del locale, la quantita di cibo
conservata e la frequenza di apertura dello sportello.

¢ Se si € introdotto cibo da poco o se si € lasciato lo
sportello aperto per un certo tempo, € normale che
l'indicatore della temperatura diventi BIANCO.
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CONSERVAZIONE DEGLI ALIMENTI] m

La refrigerazione riduce la velocita di deperimento dei cibi.
Per massimizzare la durata di conservazione dei prodotti
alimentari deperibili, assicuratevi che il cibo sia della
qualita piu fresca possibile. La seguente guida generale é
per consentire una piu lunga conservazione dei cibi.

Frutta / Verdura

Per ridurre la perdita di umidita, frutta e verdura
dovrebbero essere racchiusi in un materiale di plastica,
come involucri, buste (non sigillate) e posizionati nella
vasca per verdura fresca o nella vaschetta per frutta. La
verdura e la frutta con bucce spesse, ad esempio gli
aranci, non devono essere racchiusi nelle buste.

Latticini e uova

* Molti prodotti derivati dal latte hanno la scadenza di
consumo indicata sulla confezione esterna, la quale
illustra sia la temperatura consigliata che la durata di
conservazione del prodotto.

* Le uova devono essere riposte nel portauova.

Carne / Pesce / Pollame

* Mettete su un piatto e coprite con carta o con pellicola in
plastica.

* Riponete le fette grandi di carne, di pesce o di pollame in
fondo alle mensole.

e Assicuratevi che tutti i cibi cotti siano accuratamente
avvolti oppure che siano posti in contenitori a chiusura
ermetica.

MANUTENZIONE E PULIZIA

Alcuni prodotti chimici per la
pulizia della casa, potrebbero
deteriorare gli interni delle
mensole portacibo e dei ripiani in
plastica con conseguenze di
incrinature e/o rotture nel tempo.
Quando pulite tutte le parti in
plastica all'interno di questo
frigorifero, usare solamente
sapone per lavastovinglie diluito
(acqua saponata). Assicuratevi che tutte le parti in
plastica siano risciacquate dopo la pulizia.

1. Togliete le mensole e le vaschette dal frigorifero e dalla
porta. Lavatele in acqua calda saponata. Sciaquatele in
acqua fresca e asciugatele.

2. Pulite I'interno del frigorifero con un panno
precedentemente immerso in acqua e sapone. Quindi,

adoperate acqua fredda per eliminare 'acqua saponata.

3. Detergete con un panno umido anche I'esterno ogni
qualvolta ci6 fosse necessario.

4. Detergete la guarnizione magnetica della porta con uno
spazzolino da denti e con acqua calda saponata.

5. Strofinare il pannello di controllo con un panno asciutto.

NOTA:

¢ Non usate detergente in polvere, benzina, acqua calda
ecc.

e Se viene usato un detersivo non diluito oppure non viene
eliminata completamente I'acqua saponata, le parti in
plastica potrebbero incrinarsi.

* Pulire qualsiasi olio alimentare attaccato ai componenti
in plastica, dal momento che esso pud causare
incrinature della superficie in plastica.

* Le mensole di vetro pesano circa 3kg ciascuna. Quando
le rimuovete dal frigorifero o le trasportate, mantenetele
saldamente.

* Quando del succo o un liquido simile viene versato vicino
al pannello di controllo, rimuoverlo direttamente, poiché
puo causare il malfunzionamento del pannello di
controllo.

NOTA:

¢ Disponete gli alimenti sulle mensole
omogeneamente per
consentire che
I'aria di
raffredamento
possa circolare
in modo efficiente.

¢ Alimenti caldi devono essere fatti B
raffreddare prima di essere riposti
nel frigorifero. Gli alimenti caldi
aumentano infatti la temperatura
interna e potrebbero far deperire | ]
altri alimenti ivi conservati.

* Non otturate I'entrata e l'uscita del
circuito di circolazione dell’aria
fredda con alimenti o con contenitori;
altrimenti, gli alimenti potrebbero non
venire raffreddati bene.

* Non riponete alimenti direttamente
all'uscita dellaria fredda, in quanto <—ENTRATA
lalimento si potrebbe congelare. = USCITA

PER UN MIGLIORE CONGELAMENTO

e | cibi devono essere freschi.

* Congelate piccole quantita di cibo per volta al fine di
congelarle rapidamente.

¢ | cibi devono essere depositati o coperti
appropriatamente e deve essere rimossa tutta I'aria per
garantire una chiusura ermetica.

¢ Disponete i cibi omogeneamente nel freezer.

¢ Etichettate le buste o i contenitori per tenere un inventario
dei cibi congelati.

‘\

11
dyhm)

Metodo di sostituzione della lampadina

1. Innanzi tutto rimuovere la spina del frigorifero dalla
presa di rete in modo da prevenire le scosse elettriche.

2. Rimuovere il coperchio della lampadina

3. Sostituire la lampadina con una dello stesso tipo.

Coperchio della lampadina E14, MAX 15W, 4 pezzi

| Lampadina Portalampadina
(0
dC;}I): rohio A _Guarnizione
lampadina in gomma
= - Piastra in
alluminio
ATTENZIONE:

* Utilizzare esclusivamente la lampadina indicata da SHARP.

* Non rimuovere la guarnizione in gomma dal
portalampadina.

* Non toccare la piastra in alluminio che circonda la
:ampqdina. Il bordo del metallo potrebbe provocare
esioni.

Scongelamento

¢ Lo scongelamento avviene in maniera completamente
automatica grazie ad un sistema di recupero energetico
unico. Pertanto, il tempo di intervallo per I'avvio del ciclo
di scongelamento é proporzionale al tempo di esercizio
del compressore del Vostro frigorifero. Ovvero, minore &
il tempo durante il quale il compressore del frigorifero
opera (durante la stagione invernale o quando siete
assenti per vacanza), piu é lungo il tempo fra ogni ciclo
di scongelamento.

e L'acqua di scongelamento si accumula nel contenitore di
evaporazione, dove viene evaporata dal calore del
compressore e cosi via.

e || contenitore di evaporazione non richiede pulizia o
manutenzione.

Spegnimento del Vostro frigorifero

Se spegnete il vostro frigorifero quando siete assenti per
un periodo piu o meno lungo, rimuovete tutti i cibi e pulite
completamente I'interno. Togliete il cavo di alimentazione
elettrica dalla presa di corrente e lasciate tutte e due le

orte aperte.
Porep 19
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CHE COSA BISOGNA FARE PRIMA DI CHIAMARE IL
SERVIZIO DI ASSISTENZA

Prima di chiamare il servizio di assistenza controllate i seguenti punti.

Problema Soluzione
La parte esterna del frigorifero risulta Questo & normale. Nei frigoriferi € situato un tubo caldo per prevenire la
calda quando viene toccata formazione di condensa.
Il frigorifero emette rumore. E normale che il frigorifero produca i seguenti rumori.

¢ Forte rumore prodotto dal compressore quando sta avviandosi a funzionare.
Il rumore si attenua dopo un momento.

* Forte rumore prodotto una volta al giorno dal compressore. Rumore
prodotto immediatamente dopo I'operazione automatica di disgelamento.

* Rumore della circolazione del fluido (rumore di gorgoglio e rumore di liquido
che “frizza”) --- Rumore del refrigerante che ricircola nelle tubazioni.

* Rumore di scricchiolid, squittio --- Rumore prodotto dall’espansione e
contrazione delle pareti interiori e delle parti interne durante il
congelamento.

Si forma della condensa o del gelo Cid puo verificarsi in uno dei seguenti casi. Utilizzare un panno umido per
sulle parti interne o esterne del rimuovere il gelo e un panno asciutto per rimuovere la condensa.
frigorifero. ¢ Quando I'umidita dell’ambiente & elevata.

¢ Quando la porta viene aperta e chiusa spesso. .
* Quando vengono conservati prodotti alimentari molto umidi. (E necessario
un involucro).

| prodotti alimentari nel compartimento | e Il frigorifero funziona per lungo tempo con controllo temp. frigorifero

frigorifero si congelano. impostato su 0 °C?

e || frigorifero funziona per lungo tempo con controllo temp. freezer impostato
su -21 °C?

* Una bassa temperatura della stanza pud causare il congelamento dei cibi
conservati anche se il controllo temp. frigorifero é impostato a 6 °C.

Nel compartimento ¢’é€ un odore * E necessario un involucro per i prodotti alimentari con un odore forte.
sgradevole. * Lunita di deodorizzazione non & in grado di rimuovere tutti i cattivi odori.

SE E ANCORA NECESSARIO IL SERVIZIO DI ASSISTENZA
Rivolgetevi all’agente del pil vicino servizio di assistenzas approvato da SHARP.

Informazioni sullo smaltimento per gli utenti (privati)

1. Nell'Unione europea

Attenzione: Per smaltire il presente dispositivo, non utilizzare il normale bidone della
spazzatura!

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche usate devono essere gestite a parte e in
conformita alla legislazione che richiede il trattamento, il recupero e il riciclaggio adeguato dei
suddetti prodotti.

In seguito alle disposizioni attuate dagli Stati membri, i privati residenti nella UE possono
conferire gratuitamente le apparecchiature elettriche ed elettroniche usate a centri di raccolta

_ designati*. In alcuni paesi*, anche il rivenditore locale pu0 ritirare gratuitamente il vecchio
prodotto se l'utente acquista un altro nuovo di tipologia simile.

Attenzione: *) Per maggiori informazioni si prega di contattare I'autorita locale competente.
Il dispositivo & Se le apparecchiature elettriche o elettroniche usate hanno batterie o accumulatori, l'utente
contrassegnato da dovra smaltirli a parte preventivamente in conformita alle disposizioni locali.
questo simbolo, che Lo smaltimento corretto del presente prodotto contribuira a garantire che i rifiuti siano sottoposti
segnala di non al trattamento, al recupero e al riciclaggio necessari prevenendone il potenziale impatto
smaltire le negativo sull'ambiente e sulla salute umana, che potrebbe derivare da un‘inadeguata gestione
apparecchiature dei rifiuti.
elettriche ed : '
aletironiche insieme ai 2* Iq paesi chg non fanno parte dell'UE N - |
normali rifiuti Se si desidera eliminare il presente prodotto, contattare le autorita locali e informarsi sul metodo
domestici. Per tali di smaltimento corretto.

prodotti & previsto un  Per la Svizzera: Le apparecchiature elettriche o elettroniche usate possono essere restituite
sistema di raccoltaa  gratuitamente al rivenditore, anche se non si acquista un prodotto nuovo. Altri centri di raccolta
parte. sono elencati sulle homepage di www.swico.ch o di www.sens.ch.
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Vous venez de faire I'acquisition d’'un produit SHARP et
nous vous en remercions. Avant d’utiliser votre
réfrigérateur SHARP, veuillez s’il vous plait lire la notice
d’utilisation afin de pouvoir tirer le maximum d’avantages
de votre nouveau refrigérateur.

Toute personne utilisant 'appareil doit connaitre son mode
d’utilisation et ses dispositifs de sécurité. Conservez la
présente notice d’utilisation avec le réfrigérateur si vous
déménagez ou si le réfrigérateur change de propriétaires
afin que tout utilisateur quel qu'il soit puisse se familiariser
avec les différentes fonctions et les regles de sécurité.

AVERTISSEMENT

1.Ce réfrigérateur renferme un produit réfrigérant
inflammable (R600a : isobutane) et un gaz soufflant
isolant (cyclopentane). Respectez les regles suivantes
pour empécher un incendie ou une explosion.

e Le systeme de réfrigération a l'arriere et a I'intérieur de
I'appareil renferme un produit réfrigérant. Veillez a ce
qu’aucun objet pointu n’entre en contact avec le
systeme de réfrigération.

¢ Ne pas utiliser d'appareils mécaniques ou d'autre
moyen pour accélérer le processus de dégivrage.

(Ce réfrigérateur dispose d'un systéme de dégivrage
automatique.)

* N'utilisez pas d’appareils électriques a I'intérieur du
réfrigérateur.

e Utilisez uniquement la lampe destinée au
compartiment réfrigérateur.

* Ne bloquez pas les ouvertures autour du réfrigérateur.

* Si le systeme de réfrigération devait étre perce, ne
touchez pas la prise murale et n’exposez pas le
réfrigérateur a des flammes nues. Ouvrez la fenétre et
aérez la piece. Puis sollicitez le dépannage auprés
d’un agent de service agréé SHARP.

* Ce réfrigérateur doit étre mis au rebut correctement.
Apportez ce réfrigérateur dans un centre de recyclage
pour produits réfrigérants inflammables et gaz
soufflants isolants.

2.Ce réfrigérateur est étanche a l'air. AFIN D’EVITER
TOUT ACCIDENT MORTEL POUR LES ENFANTS,
enlevez la porte avant de mettre I'appareil au rebut.

3.Les substances trés volatiles et inflammables telles
que I'éther, I'essence, le propane, les agents adhésifs,
I'alcool pur, etc. sont susceptibles d'exploser. Ne pas
stocker ces substances dans le réfrigérateur.

ATTENTIO N 1

1.Si I'alimentation électrique est accidentellement
déconnectée, attendez au moins 5 minutes avant de
reconnecter car I'effet de la contre-pression dans le
compresseur peut déclencher le relais de surcharge.

2.Ne touchez pas les aliments ou les récipients
métalliques du compartiment congélateur avec les
mains mouillés sous peine d’avoir des engelures.

3. Afin d’éviter toute coupure de courant accidentelle,
branchez votre appareil directement a la source.
N’utilisez pas de double adaptateur car la déperdition
d’énergie pourrait altérer les aliments stockeés.

4.Ne mettez pas de bouteilles dans le compartiment
congélateur car le froid risque de les faire éclater.

5.Maintenez la porte solidement fermée. Si la porte reste
entrebaillée, la température intérieure controlée va
monter, ce qui peut accélérer la dégradation des
aliments et augmenter les frais d’électricité.

6.Ne pas installer ce réfrigérateur dans un lieu humide
sous peine de rendre défectueux I'isolateur et de
provoquer une fuite. De plus, un risque de

condensation a I'extérieur du réfrigérateur est possible.

7.Lorsque vous installez ou déplacez le réfrigérateur,
veillez a ne pas écraser ou coincer le cordon
d’alimentation car, endommagé, il pourrait provoquer
une électrocution ou un incendie.

8.N'utilisez pas le réfrigérateur si le cordon
d’alimentation ou la fiche sont endommagés, ou
encore si la prise murale est lache, sous peine
d’électrocution ou d’incendie.

9.Pour débrancher le cordon d’alimentation, tirer sur sa
fiche et non sur le cordon proprement dit. Tirer
directement sur le cordon peut étre cause
d’électrocution ou d’incendie.

Important:

* Ce réfrigérateur est destiné uniqguement a une utilisation

domestique a une température ambiante comprise entre
+5°C et +38°C.

On ne le soumettra pas a une température inférieure a
-10°C pendant longtemps.

¢ Doit étre alimenté sur le secteur 220-240 V.

4. Pour éviter tout dommage sur la carrosserie
extérieure, évitez le contact avec des substances tres
combustibles telles que le vernis et la peinture.

5.Lorsque vous nettoyez votre réfrigérateur, ne
'aspergez pas directement d’eau, ni a I'extérieur ni a
l'intérieur, sous peine de favoriser la corrosion et de
détériorer I'isolation électrique.

6.Lors du nettoyage des zones voisines des composants
électriques ou du remplacement de 'ampoule de la
lampe, commencez par débrancher I'appareil pour
éviter toute électrocution.

7.Si des composants électriques devaient étre immergés
dans de 'eau par accident, débrancher le réfrigérateur,
sécher les pieces en question et contacter un agent de
service, agréé par SHARP.

8.Lors du débranchement de la prise électrique, ne
touchez pas les broches de la prise. Ceci pourrait
provoquer une électrocution.

9. appareil est congu pour conserver uniquement des
aliments destinés a 'usage ordinaire des ménages
conformément aux présentes instructions. S’il est
utilisé pour d’autres usages, le réfrigérateur peut se
révéler dangereux pour les personnes et les biens.

10. Ce réfrigérateur n'est pas adapté au stockage de
substances nécessitant des températures de conservation

précises. Laltération de ces produits peut étre dangereuse.

11.Ne pas laisser s'accumuler la poussiére sur la prise
électrique. Ceci peut étre a I'origine d'incendies.
Lessuyer soigneusement.

12.N'effectuez aucune modification vous-méme sur le
réfrigérateur. Ceci peut étre la cause d’électrocutions,
incendies ou blessures. Seuls des techniciens de
réparation qualifiés sont habilités a démonter ou
réparer le refrigérateur.

10. Assurez-vous que I'espace de ventilation autour de
I'appareil est suffisant pour éviter la surchauffe et
arrét du compresseur. Respectez les instructions
d’installation.

11.Si le cordon d’alimentation flexible est endommagé, il
doit étre remplacé par un agent de service, agrée par
SHARP, car un cordon spécial est nécessaire.

12.En cas de fuite de gaz, aérez les lieux en ouvrant une
fenétre etc. Ne touchez pas au réfrigérateur ni a la
prise de courant.

13.Ne posez pas d’objets lourds ou fragiles sur le
réfrigérateur. Les objets peuvent tomber lors de
'ouverture ou de la fermeture du réfrigérateur, et
occasionner des blessures.

14.Ne posez pas d’objets contenant du liquide sur le
réfrigérateur. En renverser peut provoquer
électrocution ou incendie.

15.Ne pas jeter d’objets a l'intérieur du réfrigérateur ou
frapper la paroi intérieure sous peine de fissurer la
surface intérieure.

16.Ce réfrigérateur n’est pas congu pour étre utilisé par
des personnes (jeunes enfants inclus) atteintes de
déficience physique, mentale ou sensorielle ainsi que
des personnes inexpérimentées ou inaptes a l'utiliser ;
a moins d’avoir été averti et d’étre sous la surveillance
d’une personne responsable de leur sécurité. Les
jeunes enfants doivent étre surveillés afin de s’assurer
qu’ils ne jouent pas avec le réfrigérateur.

INTRODUCTION
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INSTALLATION

1. Ce réfrigérateur est une structure indépendante.
Veuillez maintenir un espace de ventilation suffisant
tout autour du réfrigérateur.

e Lillustration montre le minimum d’espace nécessaire
pour maintenir la capacité de refroidissement.

¢ || est possible d’utiliser le réfrigérateur avec un
minimum de consommation électrique en conservant
cet espace le plus grand.

‘ [6cmou pius|
19cm
ou plus _,_+_\
§
6cm 0| 6cm | o
ou plus T ouplus| T S— R
-— —] / \ SN
K P ~ _
I 150cm

2. Utilisez les deux pieds réglables avant pour placer le
réfrigérateur de maniere stable et horizontale sur le sol.

%L

Pied réglable

A

3. Lorsque les portes droite et gauche ne sont pas
correctement alignées, ajustez-les au moyen des pieds
réglables.

Lorsque la porte gauche Lorsque la porte droite

est surélevée. est surélevée.
|:> > ;|
G @

Abaissez le
pied réglable
du cété gauche.

Abaissez le
pied réglable
du coété droit.

) -

(Jusqu’a ce que le pied réglable de 'autre
cété soit Iégérement décollé du sol.)

4. Retirez les 4 vis de la partie inférieure du réfrigérateur,
puis fixez la plinthe (que vous trouverez a l'intérieur du
compartiment réfrigérateur) avec les 4 vis retirées.

Plinthe

NOTES:

¢ Installez votre réfrigérateur de sorte que la prise soit
accessible.

¢ Installez votre réfrigérateur a I'abri des rayons directs du
soleil.

* Ne l'installez pas a proximité immédiate d’'une source de
chaleur.

* Ne linstallez pas directement par terre. Préparez un
support adéquat.

e Lors de l'insertion de la prise électrique avec la porte
ouverte, 'alarme de la porte retentit, mais il ne s’agit pas
un dysfonctionnement. Lalarme s’arréte a la fermeture
de la porte.

Lors d’un déplacement

¢ || est possible de déplacer d’avant en arriere le
réfrigérateur grace aux roulettes.

Roulettes

* Porter le réfrigérateur en tenant les poignées situées sur
avant et l'arriere.

Avant d’utiliser votre réfrigérateur

Nettoyez les pieces internes avec un chiffon trempé dans
de I'eau tiede. Si vous utilisez de I'eau savonneuse, bien
essuyez avec de I'eau claire.
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Balconnet de porte

Etageére réfrigérateur

Etagére

Balconnet de rangement bouteilles (gauche)
Bac a léegumes

Le couvercle du bac a légumes
s’ouvre en tirant sur le bac.
Casier congélateur (petit)
Casier congélateur (grand)
Roulettes

Pieds réglables

Plinthe

Panneau d’aluminium

Le panneau est refroidi par I'arriére, permettant ainsi de
refroidir indirectement le compartiment réfrigérateur. De
cette facon, les aliments sont réfrigérés en douceur,
sans les exposer a un flux d’air froid.

Eclairage

Couvercle du balconnet fonctionnel

Balconnet fonctionnel

(SJ-F72PV ; 1 balconnet, SJ-F77PV ; 2 balconnets)
Casier a ceufs

Compartiment a fruits

Compartiment fraicheur

Balconnet de rangement bouteilles (droit)

Pour ranger de grandes

bouteilles, repoussez la

séparation complétement

en arriere. Séparation

Fabrication des glacons

Ne remplissez pas trop le plateau,
sinon les glagons seront collés les
uns aux autres.

Lorsque les glagons sont préts,
tournez le manette dans le sens des
aiguilles d’'une montre, pour vider les
glagons dans le bac a glagons.

Bac a glagcons

Ne fabriquez pas de glagons avec

le bac a glagons, et n’y versez pas
d’huile. Le bac a glagons risque de se briser.

Manette

Bac a glacons

21. Joint de porte magnétique
22. Panneau de commandes

e L a température actuelle est affichée. (Il ne s’agit pas
de la température a l'intérieur du compartiment.)

e || est possible de commuter entre I'affichage du
compartiment réfrigérateur et du compartiment
congélateur en appuyant sur la touche CHOOSE.

Température prédéfinie du compartiment réfrigérateur

Témoin R (allumé) Affichage LED Touche CHOOSE

Ce symbole correspond
au “réfrigérateur”.

|

Température prédéfinie du compartiment congélateur

Témoin F (allumé)

Ce symbole correspond
au “congélateur”.

Affichage LED Touche CHOOSE

NOTES:

Le témoin LED ainsi que I'affichage de la température
s’éteignent en cas d’inactivité pendant plus d’ 1
minute. (lls se rallument dés qu’on appuie sur une
touche.)
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UTILISATION

Régulation de la température

Le réfrigérateur est a régulation de température
automatique. Toutefois, il est possible, en cas de besoin,
de régler la température comme suit.

Compartiment réfrigérateur

@ Appuyer sur la touche “CHOOSE” pour allumer le
témoin R.

@ Appuyez surlatouche A /¥ etréglez la température.
[ A:plus, ¥ :moins]

Réglable de 0°C a 6°C par incréments de 1°C.

Lorsque le réfrigérateur produit trop de
°C |froid.

Utilisation normale.

Jdec

Pour préserver une saveur plus fraiche aux
Li°c aliments. Lorsque le réfrigérateur ne fournit pas
suffisamment de froid.

Compartiment congélateur

@ Appuyer sur la touche “CHOOSE” pour allumer le
témoin F.

@ Appuyez sur latouche A /¥ etréglez latempérature.
[ A :plus, ¥ :moins]

Réglable de -13°C a -21°C par incréments de 1°C.

Lorsque le compartiment congélateur ne
contient ni aliments congelés ni glaces.

- {4
- ’E °c

-
£ i

Congélation normale.

Fabrication rapide de glagons ou
congélation rapide.

Zone desodorisante

Une structure intégrée qui ne nécessite aucune opération
manuelle grace a un déclenchement automatique lors de
la mise sous tension du réfrigérateur.

Alarme de la porte

Si la porte du réfrigérateur ou du congélateur est laissée

ouverte, 'alarme de la porte retentit.

e alarme de la porte retentit 1 minute aprés I'ouverture de
la porte puis a nouveau 1 minute aprés (une fois dans
chaque cas).

* Si la porte est laissée ouverte pendant environ 3 minutes,
I'alarme sonne continuellement.

Pour annuler I'opération

Appuyer sur la touche @ pendant 3 secondes ou plus
tout en maintenant enfoncée la touche CHOOSE.

Affiche I'état de I'alarme
de la porte.

La méme procédure peut étre utilisée pour le redémarrage.

Indicateur de température

Ce réfrigérateur comporte un indicateur de température
dans le compartiment réfrigérateur afin de vous permettre de
réguler la température moyenne dans la zone la plus froide.

ZONE LA PLUS FROIDE

Le symbole indique 'emplacement de la zone la plus
froide du compartiment réfrigérateur. La zone la plus
froide est comprise entre I'étagére dans la partie
inférieure du compartiment réfrigérateur et ce symbole.
(le balconnet de porte placé a la méme hauteur n'est pas
la zone la plus froide).

— Indicateur de
: température Symbole
ZONE LA
PLUS T~ |
FROIDE e
.
&
‘ ]

I
——— B——

VERIFICATION DE LA TEMPERATURE DANS
LA ZONE LA PLUS FROIDE

Vous pouvez vérifier régulierement que la température
dans la zone la plus froide est correcte et, au besoin,
ajuster la régulation de temp. du réfrigérateur comme
indiqué dans le chapitre “Regulation de la température”.
Pour maintenir une température correcte dans I'appareil,
assurez-vous que le indicateur de température reste en
permanence BLEU. Si le indicateur de température vire au
BLANC, la température est trop élevée ; le cas échéant,
augmentez le réglage de la régulation de temp. du
réfrigérateur et attendez 6 heures avant d’effectuer une
nouvelle vérification du indicateur de température.

BLEU

BLANC

OK

Réglage correct

Température trop élevée,
ajustez la régulation de temp.
du réfrigérateur.

NOTES:

e La température a l'intérieur du réfrigérateur dépend de
nombreux facteurs comme la température ambiante de
la piece, la quantité de denrées stockées et la fréquence
d’ouverture de la porte.

e A l'introduction de produis frais dans le réfrigérateur ou
lorsque la porte reste ouverte pendant un certain temps,
il est normal que le indicateur de température vire au
BLANC.



CONSERVATION DES ALIMENTS

La réfrigération réduit la vitesse de dégradation des
aliments. Pour maximiser la durée de conservation des
produits alimentaires périssables, assurez-vous que vos
aliments sont le plus frais possible. Voici quelques
conseils généraux pour vous aider a conserver vos
aliments plus longtemps.

Fruits et légumes

Pour minimiser la déshydratation, les fruits et les [égumes
doivent étre enfermés sans serrer dans un plastique,
comme films ou sacs plastiques (ne pas sceller) et placés
dans le bac a légumes ou le compartiment a fruits. Les
fruits et Ilégumes avec des peaux épaisses comme les
oranges n’ont pas besoin d’étre emballés.

Produits laitiers et ceufs

e La plupart des produits laitiers ont une date de
péremption sur 'emballage extérieur qui vous renseigne
sur la température de conservation recommandée et la
durée de conservation du produit.

* Conservez les ceufs dans le casier a ceufs.

Viande / Poisson / Volaille

* Posez-les sur une assiette ou un plat et recouvrez-les de
papier ou de film plastique.

* Pour les morceaux plus gros de viande, de poisson ou
de volaille, placez-les au fond des étageres.

* Assurez-vous que toute nourriture cuisinée est
fermement emballée ou conservée dans un récipient
hermétique.

NOTES:
* Disposez les aliments de fagcon
uniforme sur les
étageres pour
permettre une
circulation
efficace de I'air
frais.
Les aliments chauds doivent étre 7 T
refroidis avant d’étre placés dans
le réfrigérateur. Lorsque I'on r
introduit des aliments chauds, la
température augmente dans le ¢ )
compartiment, augmentant le
risque d’altération des autres
aliments.
N'obturez pas l'arrivée et la sortie
du circuit de circulation d'air froid
avec des aliments ou des
ré;:ipients. Ceci empécherait de
refroidir les aliments de maniére -
réguliére dans tout le ENTREE
compartiment. = ECHAPPEMENT
¢ Ne placez pas vos aliments directement devant la sortie
d’air froid. Ceci pourrait les congeler.

POUR UNE MEILLEURE CONGELATION

¢ Les aliments doivent étre frais.

¢ Congelez les aliments par petites quantités pour les
congeler rapidement.

¢ Rangez ou couvrez correctement vos aliments et retirez
I'air pour sceller hermétiquement.

¢ Placez vos aliments de fagon uniforme dans le
congélateur.

e Etiquetez les sacs et les récipients pour faire un
inventaire des aliments congelés.

‘\
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ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Certains produits chimiques d’entretien risquent
d’endommager la cloison interne et les étageres
plastiques en provoquant des
fissures.

En nettoyant toutes les piéces
plastiques a l'intérieur de ce
réfrigérateur, utilisez seulement
de I'eau additionnée de produit
vaisselle (eau savonneuse).
Assurezvous que toutes les
pieces plastiques sont bien
rincées a I'eau aprés nettoyage.

1. Démontez les étageres du réfrigérateur et les
balconnets de rangement des contre-portes. Lavez-les
dans une eau tiede additionnée de produit de vaisselle.
Rincez a 'eau claire et séchez.

2. Nettoyez l'intérieur avec un chiffon trempé dans une
eau tiede additionnée de produit de vaisselle. Ensuite,
utilisez de 'eau froide pour enlever 'eau savonneuse.

3. Essuyez I'extérieur avec un chiffon doux a chaque fois
que cela est nécessaire.

4. Nettoyez le joint de porte magnétique a I'aide d’'une
brosse a dents mouillée dans une eau tiéde additionnée
de produit de vaisselle.

5. Essuyez le panneau de commande avec un chiffon doux.

NOTES:

* N'utilisez pas de poudre a nettoyer, de benzine, d’'eau
chaude, etc.

* Si un détergent non dilué est utilisé ou si 'eau
savonneuse n’est pas convenablement essuyée, les
parties en plastique risquent de se fissurer.

* Essuyez toutes les graisses alimentaires qui collent aux
pieces en plastique. Elles peuvent provoquer la
fissuration de la surface en plastique.

e Les étageres en verre pésent approximativement 3kg
chacune. Les tenir fermement lorsque vous les retirez de
I'armoire ou les portez.

* Si vous renversez un jus de fruit ou autre sur le panneau
de commande, essuyez-le tout de suite. Autrement, le
celui-ci risque de mal fonctionner.

Méthode de remplacement de 'ampoule

1. Commencez par débrancher le réfrigérateur pour éviter
toute électrocution.

2. Retirez le cache de la lampe.

3. Remplacez 'ampoule par une ampoule de méme type.

‘ Ampoule a calotte E14, MAX 15W, 4 piéces ‘

Douille de
’'ampoule

Cache de la lampe

Anneau de
caoutchouc

ATTENTION:

e Utiliser uniquement 'ampoule SHARP spécifiée.

* Ne pas retirer 'anneau de caoutchouc de la douille de
'ampoule.

* Ne pas toucher la plaque en aluminium entourant
'ampoule. La face avant en métal pourrait vous blesser.

Degivrage

e Le dégivrage est entierement automatique grace a un
systéme d’économie d’énergie exceptionnel. Ainsi
I'enclenchement du cycle de dégivrage est proportionnel
au temps de fonctionnement du compresseur de votre
réfrigérateur, c’est-a-dire que moins le compresseur
travaille (durant I'hiver ou durant vos absences), plus les
cycles de dégivrage sont espacés.

e 'eau de dégivrage est récupérée dans le bac
d’évaporation, ou elle s’évapore par la chaleur du
compresseur, etc.

e |l n’est pas nécessaire de procéder au nettoyage ou a la
maintenance du bac d’évaporation.

Eteindre votre réfrigérateur

Si vous éteignez votre réfrigérateur pour une absence
prolongée, retirez tous les aliments et essuyez l'intérieur
soigneusement. Débranchez la prise d’alimentation et
laissez les deux portes ouvertes.
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AVANT D’APPELER LE SERVICE APRES-VENTE s

Avant de faire appel au service aprés-vente, vérifiez les points suivants.

Probléeme

Solution

Lextérieur du réfrigérateur est chaud
quand vous le touchez.

C’est tout a fait normal. Le tube d’air chaud est dans le réfrigérateur pour
éviter la formation de gouttes de condensation.

Quand le réfrigérateur fait du bruit.

Il est normal que le réfrigérateur produise les bruits suivants.
* Bruit fort produit par le compresseur en début de fonctionnement
--- Le bruit diminue au bout de quelque temps.
Bruit fort produit par le compresseur une fois par jour
--- Bruit de fonctionnement produit immédiatement apres le dégivrage
automatique.
Bruit d’un flux de liquide (gargouillement, sifflement)
--- Bruit du réfrigérant circulant dans les tuyaux (le bruit peut devenir plus
fort de temps en temps).
e Craquement, craquélement, grincement
--- Bruit produit par la contraction et le dilatement des parois intérieures et
des pieces internes pendant le refroidissement.

Le givre ou la formation de gouttes de
condensation se créent a l'intérieur ou
a l'extérieur du réfrigérateur.

Cela risque de se produire dans les cas suivants. Utilisez un chiffon trempé

pour essuyer le givre et un chiffon sec pour essuyer la formation de gouttes de

condensation.

* Quand le niveau d’humidité est élevé.

* Quand la porte est ouverte et fermée fréquemment.

* Quand des aliments riches en eau sont conservés (un emballage est
nécessaire).

Les aliments dans le réfrigérateur
congelent.

* Est-ce que le réfrigérateur a fonctionné pendant une longue période avec le
régulateur de température de réfrigérateur en position 0°C?

* Est-ce que le réfrigérateur a fonctionné pendant une longue période avec le
régulateur de température de congélateur en position -21°C?

* Si la température ambiante est basse, il se peut que les aliments conservés
soient congelés, méme si le régulateur de température de réfrigérateur est
en position 6°C.

Il'y a une odeur désagréable dans le
compartiment.

* Un emballage est nécessaire pour les aliments dégageant une odeur forte.
* Le systéme de désodorisation ne peut enlever toute les mauvaise odeurs.

SI VOUS AVEZ ENCORE BESOIN D’ASSISTANCE
Consultez le service aprés-vente agréé par SHARP le plus proche.

Informations sur la mise au rebut a l'intention des utilisateurs privés (ménages)

1. Au sein de I'Union européenne
Attention : si vous souhaitez mettre cet appareil au rebut, ne le jetez pas dans une poubelle

ordinaire !

Les appareils électriques et électroniques usagés doivent étre traités séparément et
conformément aux lois en vigueur en matiére de traitement, de récupération et de recyclage
adéquats de ces appatreils.

Suite a la mise en oeuvre de ces dispositions dans les Etats membres, les ménages résidant au
sein de I'Union européenne peuvent désormais ramener gratuitement™ leurs appareils

électriques et électroniques usagés sur des sites de collecte désignés. Dans certains pays®,

votre détaillant reprendra également gratuitement votre ancien produit si vous envisagez

Attention :

votre produit comporte
ce symbole. |l signifie
que les produits
électriques et
électroniques usagés
ne doivent pas étre
mélangés avec les
déchets ménagers
généraux. Un systeme
de collecte séparé est
prévu pour ces
produits.

en vigueur.

d'acheter un produit neuf similaire.
*) Veuillez contacter votre administration locale pour plus de renseignements.

Si votre appareil électrique ou électronique usagé comporte des piles ou des accumulateurs,
veluillez les mettre séparément et préalablement au rebut conformément a la 1égislation locale

En veillant a la mise au rebut correcte de ce produit, vous contribuerez a assurer le traitement,
la récupération et le recyclage nécessaires de ces déchets, et préviendrez ainsi les effets
néfastes potentiels de leur mauvaise gestion sur I'environnement et la santé humaine.

2. Pays hors de I'Union européenne

Si vous souhaitez mettre ce produit au rebut, veuillez contacter votre administration locale qui
vous renseignera sur la méthode d'élimination correcte de cet appareil.

Suisse : les équipements électriques ou électroniques usagés peuvent étre ramenés

gratuitement au détaillant, méme si vous n'achetez pas un nouvel appareil. Pour obtenir la liste
des autres sites de collecte, veuillez vous reporter a la page d'accueil du site www.swico.ch ou
www.sens.ch .
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INTRO D U C A O 1500000000000

Estou-lhe imensamente agradecido por ter comprado este
produto SHARP. Antes de comegar a usar o seu frigorifico,
leia, porém, atentamente as instrucdes, para se assegurar
de que vai tirar o maximo de rendimento do seu novo
frigorifico.

Ao usar a sua camara, todas as pessoas deverao estar
bem familiarizadas com as suas caracteristicas funcionais
e de seguranga. Conserve este manual de instrugbes de
servico junto do frigorifico, para o caso de mudar de casa
ou de este mudar de dono, de forma a que quem o usar
tenha a possibilidade de conhecer as suas diversas
caracteristicas e as regras de seguranga.

Importante:

* Este frigorifico é para uso doméstico somente, com
temperatura ambiente entre +5°C e +38°C.
O frigorifico ndo deve ficar sujeito a temperaturas abaixo
de -10°C por muito tempo.

* Para ser usado com alimentagéo de 220-240V.

AVISO 1

1.Este frigorifico contém um refrigerante altamente
inflamavel (R600a: isobutano) e um gas isolante
explosivo (ciclopentano). Observe as seguintes regras
para evitar ignicao e explosoes.

* O sistema de refrigeragcao que se encontra atras e
dentro do frigorifico contém produtos refrigerantes.
Nao permita que objectos afiados atinjam o sistema de
refrigeracao.

* N&o utilize dispositivos mecanicos nem outros meios
para acelerar o processo de descongelamento. (Este
frigorifico possui um sistema de descongelamento
automatico.)

* Nao use aparelhos eléctricos dentro do frigorifico.

e Use apenas a lampada especificada para o
compartimento frigorifico.

* N&o bloqueie as aberturas ao redor do frigorifico.

* Se o sistema de refrigeracao alguma vez venha a ser
perfurado, ndo toque na saida da parede e nao use
chamas abertas. Abra a janela e areje o
compartimento. Em seguida, solicite assisténcia a um
agente aprovado pela SHARP.

* Este frigorifico deve ser descartado correctamente.
Leve o frigorifico a uma estagéo de reciclagem para
refrigerantes inflamaveis e gases isolantes explosivos.

2.Este frigorifico € hermético. PARA EVITAR
ACIDENTES COM CRIANGCAS, retirar completamente
a porta antes de deitar fora o frigorifico.

3.Materiais altamente volateis e inflamaveis, tais como
éter, gasolina, gas propano, agentes adesivos (colas) e
alcool puro, etc., sdo susceptiveis de explodir. Nao
guarde estes materiais no seu frigorifico.

4. Para prevenir estragos na carcaga, evitar o contacto
com materiais altamente combustiveis, tais como
vernizes e tintas.

5.Quando proceder a limpeza do seu frigorifico, ndo
salpicar com agua directamente a carcaga ou o
armario interior. Isto podera contribuir para que o seu
frigorifico enferruje e o seu isolamento fique danificado.

6.Quando limpar qualquer area perto dos componentes
electronicos ou ao trocar a lampada, primeiro e para
evitar um choque eléctrico, desligue o frigorifico da
corrente eléctrica.

7.Se os componentes eléctricos forem inadivertidamente
molhados com agua, desligue a ficha do frigorifico da
tomada da corrente, seque as partes e contacte a
assisténcia técnica autorizada da SHARP mais
proxima.

8.Nao tocar nos parafusos da tomada ao desligar a ficha
eléctrica, pois podera causar choque eléctrico.

9.0 seu interior foi concebido somente para conservar
alimentos para o uso doméstico normal de acordo com
as suas instrugdes. Se este frigorifico for usado para
outros fins, este pode pér em perigo pessoas e bens.

10. O frigorifico ndo é adequado para guardar materiais
que requeiram temperaturas exactas. A deterioragcao
destes materiais pode ser perigosa.

11.As acumulagdes de pé na ficha de corrente podem
causar incéndios. Limpe-a cuidadosamente.

12.Nao faga alteragbes neste frigorifico. S6 técnicos
especializados em reparacao deverao desmontar e
reparar este frigorifico, caso contrario podem ocorrer
choques eléctricos, incéndios ou danifica¢oes.

CUIDADO |

1.Se o abastecimento de corrente se desligou
acidentalmente, esperar, pelo menos, 5 minutos antes
de o voltar a ligar, para que a pressao no compressor
possa fazer desligar o relé de sobrecarga.

2.Nao toque em alimentos ou recipientes metalicos
dentro do compartimento congelador com as maos

molhadas. Isso podera provocar queimaduras pelo frio.

3.Para evitar interrupcdes acidentais de corrente, ligue o
frigorifico directamente a tomada de rede. Nao use
fichas adaptadoras duplas, pois a perda de corrente
pode fazer com que se deteriorem os alimentos ai
conservados.

4.Nao meta garrafas no congelador, pois estas poderao
rebentar quando gelam.

5.Mantenha a porta bem fechada. Caso a porta esteja
entreaberta, a temperatura interna controlada subira,
resultando na deterioracdo dos alimentos e aumento
nos gastos com energia eléctrica.

6.Nao instale este frigorifico num local onde haja vapor
de agua e humidade, pois o isolador eléctrico pode
ficar danificado dando origem a curto-circuito. Além
disso, pode haver condensacao na parte externa do
frigorifico.

7.Quando proceder a instalagdo ou mudanca do
frigorifico, assegurar-se de nao cortar ou torcer o fio da
corrente. Danifica¢des no fio da corrente podem causar
choques eléctricos e incéndio.

8.Nao use este frigorifico se o fio de ligacado ou a ficha de
ligacé@o a corrente estiverem danificados ou se a
tomada da electricidade estiver danificada, pois podem
ocorrer choques eléctricos ou incéndios.

9.Quando proceder a remocao da ficha de ligacao a
corrente, puxe a ficha para fora, ndo puxe pelo fio.
Puxando directamente no fio de ligagao podem ocorrer
choque eléctrico ou incéndios.

10. Assegure-se de que a volta do frigorifico ha espago
suficiente para a sua ventilagéo, para evitar que o
compressor aqueca demasiado e pare. Cumpra as
instru¢des de instalagéo.

11.Se o cabo flexivel de abastecimento de corrente for
danificado, este tera que ser substituido por outro cabo
especial aprovado pela SHARP.

12.Em caso de vazamento de gas, ventile a area abrindo
uma janela, etc. Nao toque no frigorifico nem na
tomada da corrente.

13.Nao coloque objetos pesados ou frageis em cima do
frigorifico. Os objetos poderao cair ao abrir ou fechar
da porta, causando ferimentos.

14.N&o coloque objetos que contenham liquidos em cima
do frigorifico. O derramamento podera causar choque
eléctrico ou incéndio.

15.Nao deixe cair objetos dentro do frigorifico nem bata
nas pare des internas. Isto pode provocar rachaduras
na superficie interna.

16. Este frigorifico ndo é destinado ao uso por pessoas
(incluindo criangas) com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais diminuidas, nem com falta de
experiéncia e conhecimento, a nao ser que lhes seja
fornecida superviséo ou instrucdes relativas ao uso do
frigorifico por uma pessoa responsavel pela sua
seguranga. Criangas pequenas devem ser
supervisionadas para certificar-se de que estas nao
brinquem com o frigorifico.
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INSTALACAO

1. Este frigorifico é do tipo isolado. Deixe um espago
adequado para ventilagao em redor do frigorifico.
e A figura indica 0 espago minimo necessario para
manter a capacidade de arrefecimento.
« E possivel fazer o frigorifico consumir menos energia
mantendo maior espaco.
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2. Usando os dois pés dianteiros ajustaveis, assegurar-se
de que o frigorifico esta bem assente e nivelado no
pavimento.

%L

Pé ajustavel

A

3. Quando as portas esquerda e direita nao estiverem
correctamente alinhadas, alinhe-as utilizando os pés
ajustaveis.

Quando a porta esquerda Quando a porta direita

estiver levantada. estiver levantada.
|:> > ;|
G @

Baixe o pé Baixe o pé
do lado do lado
direito. esquerdo.

—®) O
(Até que o pé ajustavel do outro lado
fique ligeiramente levantado do ch&o.)

4. Remova os 4 parafusos da parte inferior do frigorifico e
depois instale a saia (fornecida dentro do
compartimento frigorifico) com os 4 parafusos
removidos.

Parafuso
(4 parafusos)

Parafuso
Saia

OBSERVACOES:

e Posicione o frigorifico de forma a que a tomada fique
acessivel.

e Mantenha o seu frigorifico ao abrigo de raios directos de
sol.

¢ Nao o coloque préximo de fontes geradoras de calor.

* Nao coloca-lo diretamente sobre o assoalho. Usar uma
base adequada.

* Se ligar a tomada de corrente com a porta aberta, o
alarme da porta soa, mas isto € normal. Este som para
quando fechar a porta.

Ao transportar

* E possivel deslocar para a frente e para tras utilizando
as rodas de apoio.

Rodas de apoio

» Carregue o frigorifico segurando pelos apoiadores
localizados na parte traseira e inferior.

Antes de usar o frigorifico

Limpe o interior com um pano embebido em agua
quente. Se usar detergente, limpe bem com agua.
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. Receptaculo da porta
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—

. Prateleira do frigorifico
. Prateleira
. Receptaculo para garrafas (esquerda)
. Gaveta para legumes
A tampa da gaveta para legumes
. Caixa do congelador (pequena)
. Caixa do congelador (grande)
. Rodas de apoio
. Pés ajustaveis
. Saia
. Painel de aluminio
O painel é arrefecido por tras, arrefecendo assim
forma os alimentos sao arrefecidos suavemente, nao
sendo expostos a uma corrente de ar frio.
12. Lampada de iluminacéao
13. Tampa do receptaculo para diversos fins
14. Receptaculo para diversos fins
(SJ-F72PV ; 1 receptaculo, SJ-F77PV ; 2 receptaculos)
15. Suporte para ovos
17. Caixa de géneros
alimenticios frescos
18. Receptaculo para
garrafas (direita) L
Para colocar garrafas Particao
grandes, desloque a
particao para tras.
* Nao encha demais a cuvete, sendo
os cubos de gelo ficam colados uns
aos outros.
* Quando os cubos de gelo estao
prontos, rode a alavanca no sentido
dos ponteiros do relégio para
esvaziar o gelo na caixa para cubos

abre quando a gaveta é puxada.

indirectamente o compartimento frigorifico. Desta
16. Caixa da fruta
19. Recipiente para fazer cubos de gelo

de gelo.

Alavanca

Caixa para
cubos de gelo

20. Caixa para cubos de gelo
Nao faca gelo na caixa para cubos de gelo ou
derrame 0Oleo sobre ela. A caixa para cubos de gelo
podera trincar.
21. Fecho magnético da porta
22. Painel de controlo
* E mostrada a temperatura predefinida (ndo é uma
temperatura actual do compartimento).
¢ O mostrador do compartimento do frigorifico e do
compartimento do congelador pode ser alternado ao
premir o botdo CHOOSE.

Temperatura predefinida do compartimento do
frigorifico.

Lampada R (iluminagdo) Mostrador Botdo CHOOSE

Sugere “Frigorifico”. LED

||

Temperatura predefinida do compartimento do
congelador.

Mostrador Botdo CHOOSE

LED

Lampada F (iluminagao)
Sugere “Congelador”.

OBSERVACOES:

A lampada LED e o mostrador da temperatura
desligar-se-ao quando nao houver actividade durante
1 minuto (quando qualquer um dos botdes for
pressionado, ligar-se-ao de novo).

29



30

FUNCIONAMENTO

Controlo das temperaturas

O frigorifico controla automaticamente a sua temperatura.
Contudo, se necessario, regule a temperatura da seguinte
forma.

Compartimento do frigorifico

@ Prima o botdao CHOOSE e faga a lampada R
acender-se.

@ Prima o botdao A /V e regule a temperatura.
[ A :aumentar, ¥ :diminuir]

Regulavel entre 0°C e 6°C em passos de 1°C.

Quando o frigorifico faz demasiada
refrigeracéo.

b

Para funcionamento normal.

-

Para manter os alimentos frescos. Quando o
frigorifico ndo faz refrigeragao suficiente.

r
Li°C

Compartimento do congelador

@ Prima o botdao CHOOSE e faga a lampada F
acender-se.

@ Prima o botdo A /¥ e regule a temperatura.
[ A :aumentar, ¥ :diminuir]

Regulavel entre -13°C e -21°C em passos de 1°C.

Quando nao tem alimentos para
conservar ou gelados.

- 1J
1Jc

Para congelagao normal.

- i

Para fazer gelo ou congelar

|
C i

rapidamente.

Unidade desodorizante

Uma unidade interna que néo requer nenhuma operagao
manual porque ela comeca a funcionar automaticamente
quando o frigorifico é ligado.

Alarme da porta

Quando a porta do frigorifico ou do congelador ficar aberta,

soa o0 alarme da porta.

¢ O alarme da porta soa 1 minuto apdés a abertura da
porta e novamente ao fim de 1 minuto (uma vez em
ambos os casos).

* Se a porta for deixada aberta durante cerca de 3
minutos, o alarme soa continuamente.

Para cancelar a operacao

Prima o botéao “@”continuamente durante 3 segundos ou
mais enquanto carrega no botao CHOOSE.

Mostra que o alarme
da porta parou.

E também o mesmo método quando se reinicia a
operacéo.

Indicador de temperatura

Este frigorifico possui um indicador de temperatura
instalado no compartimento do frigorifico para permitir o
controlo da temperatura média na zona mais fria.

ZONA MAIS FRIA

O simbolo indica a zona mais fria no compartimento do
frigorifico. A zona mais fria vai da prateleira no fundo do
compartimento do frigorifico até ao simbolo.

(O receptaculo da porta posicionado a mesma altura nao
€ a zona mais fria.)

— Indicador de
c temperatura Simbolo
ZONA MAIS
FRIA | l
‘ 1°
i d

__

VERIFICACAO DA TEMPERATURA NA ZONA
MAIS FRIA

Pode-se fazer verificagbes regularmente para se
assegurar de que a temperatura na zona mais fria esta
correcta e, se necessario, ajuste o controlo da
temperatura do frigorifico conforme indicado no capitulo
“Controlo das temperaturas”.

Para manter a temperatura correcta dentro do utensilio,
confirmar que o indicador de temperatura esta sempre
AZUL. Caso o indicador de temperatura fique BRANCO,
significa que a temperatura esta muito alta; neste caso,
aumentar o ajuste do botao de controlo da temperatura do
frigorifico e esperar 6 horas antes de verificar novamente
o indicador de temperatura.

AZUL

BRANCO

OK

Regulacéo correcta

Temperatura demasiadamente
alta, ajuste o controlo da
temperatura do frigorifico.

OBSERVACOES:

¢ A temperatura interna do frigorifico depende de varios
factores tais como a temperatura ambiente do recinto, a
quantidade de alimentos armazenados, e a frequéncia
de abertura da porta.

* Ao se colocar alimentos frescos, ou no caso de se deixar
a porta aberta por algum tempo, € normal que o
indicador de temperatura fique BRANCO.



CONSERVACAO DE ALIMENTOS m—

A refrigeragdo reduz a taxa de deterioracao dos
alimentos. Para maximizar o prazo de consumibilidade de
produtos alimenticios pereciveis, certifique-se de que os
alimentos sejam os mais frescos possiveis. A seguir um
guia geral de como prolongar a0 maximo o
armazenamento de alimentos.

Frutas / Legumes

Para minimizar a perda de humidade, a fruta e os legumes
devem ser envolvidos folgadamente em material plastico,
p.ex. pelicula, sacos de plastico (nao fechados), e
colocados na gaveta para legumes ou na caixa da fruta.
Os frutos e legumes com pele espessa, por exemplo,
laranjas, ndo necessitam ser envolvidos.

Produtos diarios & Ovos

¢ A maioria dos produtos diarios tém um rétulo na
embalagem com a temperatura de armazenamento e a
data de validade.

¢ Os ovos devem ser acondicionados no suporte para
oVos.

Carnes / Peixe / Aves

¢ Acondicione sobre uma travessa ou prato e cubra com
papel ou filme de plastico.

* Para pecas maiores de carne, peixes ou aves, coloque
na parte de tras das prateleiras.

* Certifique-se de que todo alimento cozinhado esteja
propriamente embrulhado ou acondicionado em
embalagem hermética.

OBSERVACOES:

¢ Acondicione uniformemente os
alimentos nas
prateleiras para
que o ar de
refrigeracao
circule
eficientemente. 7]

¢ Nao coloque comida quente no
frigorifico. Deixe-a primeiro
arrefecer. A colocacéo de comida
quente no frigorifico faz com que | ]
haja um aumento de temperatura
no aparelho aumentando, assim, o
risco de deterioragdo dos
alimentos.

¢ Nao bloquear as saidas e entradas
do sistema de circulagéo do ar frio
com alimentos ou caixas; caso
contrario, os alimentos nao serédo <=ENTRA
convenientemente refrigerados dentro do = SA[
seu frigorifico.

* Nao coloque alimentos directamente em frente da saida
de ar frio. Isto pode fazer com que os alimentos congelem.

PARA O MELHOR CONGELAMENTO

¢ Os alimentos devem ser frescos.

* Congele pequenas quantidades de alimentos por vez,
para congela-los rapidamente.

¢ Os alimentos devem ser propriamante acondicionados
ou cobertos e 0 ar removido para serem selados
firmemente.

¢ Coloque os alimentos no congelador de forma uniforme.

e Etiquete os sacos ou embalagens para manter um
inventario dos alimentos congelados.

11
dyhm)

CUIDADOS E LIMPEZA

Alguns produtos de limpeza
quimicos de uso doméstico
podem afetar o revestimento
para alimentos interno e
prateleiras plasticas de modo
que venham a trincar e rachar.
Ao limpar todas as partes de
plastico de dentro deste
frigorifico, use apenas
detergente para a louga liquido
diluido (dgua com detergente). Assegure-se de que
todas as partes de plastico foram completamente
enxaguadas depois da limpeza.

1. Retire as prateleiras e os receptaculos do frigorifico e
da porta. Lave-os com agua quente e detergente para a
louga; enxague-os com agua limpa e seque-os.

2. Limpe o interior com um pano embebido em agua
quente e detergente para a louga. Entao, utilize agua
fria para remover o restante da agua com detergente.

3. Limpe a parte exterior com um pano macio, sempre que
seja necessario.

4. Limpe o fecho magnético da porta com uma escova de
dentes e agua quente com detergente para a loucga.

5. Limpe o painel de controlo com o pano seco.

OBSERVACOES:

* Nao usar p6 de polimento, benzina, agua quente, etc.

e As partes de plastico podem trincar, caso o detergente
seja utilizado sem ser diluido ou a agua com detergente
nao for totalmente removida.

e Limpe qualquer oleosidade dos alimentos deixada nos
componentes de plastico, pois estes podem causar
trincas na superficie do plastico.

* As prateleiras de vidro pesam aproximadamente 3kg
cada. Segure firmemente quando retirando-as do
gabinete ou carregando-as.

* Quando entornar sumos ou similares proximo do painel
de controlo, limpe imediatamente. Podera provocar
avaria do painel de controlo.

Método para troca da lampada

1. Desconectar o frigorifico da tomada primeiramente para
evitar choque elétrico.

2. Remover a cobertura da luz.

3. Substituir a Iampada por outra do mesmo tipo.

Revestimento de lampada E14, MAX 15W, 4 pecas ‘

Cobertura da luz Casquilho

da lampada

Anel de
borracha

Placa de aluminio

CUIDADO:
* Use apenas a lampada especificada pela SHARP.
* Nao remova o anel de borracha do casquilho da lampada.

* Nao tocar na placa de aluminio que se encontra em torno
da lampada. O bordo do metal pode provocar lesoes.

Descongelacao

¢ A descongelacao faz-se de forma totalmente automatica,
devido a existéncia de um sistema especial de poupanca
de energia. Uma vez que o instante de inicio do ciclo de
descongelamento é proporcional ao tempo de operagéo
do compressor do seu frigorifico, quanto menos tempo o
compressor do frigorifico estiver operando (no inverno ou
quando vocé estiver ausente de férias), maior sera o
periodo entre cada ciclo de descongelamento.

* A agua de descongelamento é recolhida no tabuleiro de
evaporacgao, onde é evaporada pelo calor do compressor,
etc.

¢ O tabuleiro de evaporagao nao requer limpeza nem
manutenc¢ao.

Desligando o seu frigorifico

Caso vocé desligue o seu frigorifico enquanto vocé esta
ausente por um longo periodo de tempo, remova todos os
alimentos e limpe completemente o interior. Desconecte o
ficha da tomada da corrente e deixe ambas as portas
abertas.
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_POR |
O QUE FAZER ANTES DE CHAMAR PELO SERVICO

DE ASSISTENCIA TECNICA m—

Antes de chamar pelo servigo de assisténcia técnica, verifique os seguinte itens.

Problema Solucéao

A parte de fora de um gabinete esta E normal. A tubulagdo quente esta no gabinete para evitar a condensagao.
quente ao ser tocada.

Quando o frigorifico fizer ruido. E normal que o frigorifico produza ruidos tais como.

¢ Intenso ruido produzido pelo compressor quando é dada a partida

--- O ruido diminui apés algum tempo.

Intenso ruido produzido uma vez ao dia pelo compressor

--- Ruido operacional produzido logo apds operagao de descongelamento.
Ruido de fluido escorrendo (gargarejo, espumacgao)

--- Ruido de fluido refrigerante escorrendo em tubulagao (tais ruidos podem
tornar-se intensos de tempo em tempo).

Estalar quebradico ou de triturag@o, som de chiar

--- Ruido produzido pela expansao e contragao de paredes e partes
internas durante esfriamento.

Ocorre congelamento ou formacéo de | Isto pode ocorrer em um dos seguintes casos. Use um pano molhado para
condensacao no interior ou no exterior | limpar o gelo e um pano seco para limpar a condensagao.

do frigorifico. ¢ Quando a humidade do ambiente é elevada.

* Quando a porta é aberta e fechada com frequéncia. ]

* Quando s&o guardados alimentos com muita humidade. (E necessario

embala-los).
Os alimentos no compartimento do * O frigorifico esta a funcionar muito tempo com o controlo de temp. do
frigorifico congelam. frigorifico na posicéo 0°C?

* O frigorifico esta a funcionar muito tempo com o controlo de temp. do
congelador na posi¢éo -21°C?

* Se a temperatura ambiente estiver baixa, os alimentos colocados no
compartimento de refrigeragcdo podem congelar, mesmo com o dispositivo
de controlo de temp. do frigorifico na posi¢ao 6°C.

Ha cheiros no compartimento. * E necessario embalar os alimentos com cheiros fortes.
¢ A unidade desodorizante nao pode remover todos os cheiros.

SE VOCE AINDA NECESSITA DO SERVICO DE ASSISTENCIA TECNICA
Consulte o seu agente de assisténcia técnica certificado pela SHARP mais préximo.

Informacoes sobre a Eliminacao de Produtos para os Utilizadores (particulares)

1. Na Uniao Europeia

Atencao: Se quiser eliminar este equipamento, nao o deve fazer juntamente com o lixo
domeéstico comum!

O equipamento eléctrico e electronico deve ser tratado separadamente e ao abrigo da
legislagao aplicavel que obriga a um tratamento, recuperagéao e reciclagem adequados de
equipamentos eléctricos e electronicos usados.

Apods a implementacao desta legislagao por parte dos Estados-membros, todos os cidadaos
residentes na Unido Europeia poderao entregar o seu equipamento eléctrico e electrénico

_ usado em estacdes de recolha especificas a titulo gratuito™. Em alguns paises* o seu
revendedor local também pode recolher o seu equipamento usado a titulo gratuito na compra
Atencao: de um novo equipamento.

O seu produto esta *) Contacte as entidades locais para mais informagdes.

identificado com este  Se 0 seu equipamento eléctrico e electrénico usado funcionar a pilhas ou baterias, devera
simbolo. Significa que elimina-las em separado, conforme a legislagao local, e antes de entregar o seu equipamento.
os produtos eléctricos Ao eliminar este produto correctamente estara a contribuir para que o lixo seja submetido aos
e electronicos nao processos de tratamento, recuperagéo e reciclagem adequados. Desta forma é possivel evitar
devem ser misturados 0s efeitos nocivos que o tratamento inadequado do lixo poderia provocar no ambiente e na
com o lixo doméstico ~ saude.

comum. Existe um 2. Em outros Paises fora da UE
sistema de recolhas

especifico para estes  Se quiser eliminar este produto, contacte as entidades locais e informe-se sobre o método
produtos. correcto para proceder a sua eliminagéo.
Na Suica: O equipamento eléctrico e electrénico é aceite, a titulo gratuito, em qualquer
revendedor, mesmo que nao tenha adquirido um novo produto. Podera encontrar uma lista das
estacoes de recolha destes equipamentos na pagina da Web www.swico.ch ou www.sens.ch.
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206 euxapioToupe TTOAU TTou ayopdoaTe auTo TO TTPOIOV TNG
etaipeiag SHARP. Mpiv xpnoIyoTToIfoEeTe TO Wuyeio TG
SHARRP, TrapakaAw SioBdoTe auTd To eyxeIpidio AsiToupyiag
YIO VO GlyOUPEUTEITE OTI ATTOKTATE TO PEYIOTO OPEAOG ATTO TO
Yuyeio 0ag.

‘Oool XpNOoIKOTIoIoUV TO WUYEIO TTPETTEI VA YVWPI(OUV KAAG TOV
TPOTTIO AgIToupyiag Tou KaBwG Kail Ta XOPAKTNPIOTIKA
ao@aleiag Tou TTPocPEPEl. PUAGYETE TO eyXEIPIDIO AsITOUpYiag
ME TO WuyEio £T01 WOTE AV PETAKOMIOETE A AV TO WUYEIO AAAGEE!
IBIOKTATEG, Ol XPrOTEG TOU WuyEiou va yvwpilouv Ta didgopa
XAPOKTNPIOTIKA TOU KAl TIG 00nyieg ao@aAeiag.

TP O 2 O X H 1

1. AuTo 10 Yuyeio TrepIEXEl EUPAEKTO WUKTIKO UAIKO (R600a:
I00B0UTAVIO) Kal EUPAEKTA aépla HOVWONG
(kukAoTrevTavio). Tnpeite TOUG akOAOUBOUG KaVOVEG yia
va aTTOQUYETE TNV avAa@AeEn Kai €Kkpnén.

¢ To guaTnua Yugng TTou PPICKETAI OTO TTICW PEPOG TOU
WUYEIOU Kal OTO ECWTEPIKO TOU TTEPIEXEI WUKTIKO UAIKO.
Mnv emITPETTETE TNV ETTAPH AIXMNPWV AVTIKEIMEVWV UE TO
ouaTnua Yuéng.

* Mnv XpnOIPOTIOINCTE PNXAVIKA 1] GAAa péoa yia va
EMTAXUVETE TNV auTOPATN atmoywuén. (AuTd TO Yuyeio
S1a0£Tel oUOTNUA AUTOUATNG ATTOYWUENG.)

* Mnv XpnOIUOTTOIEITE NAEKTPIKEG CUOKEUES EVTOG TOU YUYEIoU.

* XpNOIUOTIOIEITE HOVO TOV TTPOBIAYPAPOUEVO AQUTITAPA
YIQ TO XWPO TOU YuyeEiou.

* Mnv @pddete Ta avoiyuaTa GTNV TTEPIPEPEIN TOU YPUYEIOU.

e Av TpUTIAOE€I TO cUCTNPA WUENG, UNV ayyileTe TNV £€£000
TTPOG TOV TOIXO KAl JNV XPNOIPOTIOIEITE EAEUBEPES
@AOyeg. AvoitTe To TTapdBupo yia va UyEl 0 aEpag aTTod
TO OWHMATIO. 2TN CUVEXEIQ, ETTIKOIVWVAOTE PE Evav
QVTITTPOOWTTO Tou OEPPRIG EE0UTI0dOTNUEVO aTTO TN
SHARRP yia tnv €TmoKeun Tou Yuyeiou.

® OQa TTPETTEI VA TTPAYUATOTTOIEITAI N KATAAANAN aTéppiyn
auToU Tou Yuyeiou. MeTagEPETE TO Yuyeio o€ pia povada
QAVAKUKAWONG YIa EUQAEKTA WUKTIKA UAIKA Kal EUQAEKTO
aépIa pOvVwaong.

2. Autd 10 Yuyeio KAcgivel agpooTeywg. NA NA
AMO®YTETE OANATHOOPA ATYXHMATA ZE MAIAIA,
TTAPAKAAW KAEIOTE EVIEAWG TNV TTOPTA TIPIV THV
aTroéppIYn TOU WUYEiou.

3. Ta oAU TITNTIKA Kal EUAEKTO UAIKG OTTWG 0 a1Bépag, To
TETPEAQIO, TO AEPIO TTPOTTAVIO, TA HETA TTPOCKOAANONG
Kal N kaBapr} aAKOOAN KATT. gival duvaTov va ekpayouv.
Mnv atroBnkeloeTe auTd Ta UAIKA PH€CQ OTO WUYEio.

NMPOOYAAKTIKA METPA

1. X¢ TrepiTrTwon TTou BIOKOTTEN KATG AAB0G N TTapoxn
NAEKTPIKOU PEUPOTOG, TTEPIJEVETE TTAPOAKAAW
TOUAGXIOTOV 5 AETITG TTpIV LaVOOUVOETETE TTIAAI TO
NAEKTPIKO peUQ, yiaTi Sla@opeTikG N avTiOAiyn oTo
OUWMTTIECTN UTTOPEI VO avaOoTEIAEI TOV UTTEPQPOPTWHEVO
NAEKTPOVOO.

2.Na unv ayyilete Tpd@Iua A HETOAIKG agpoaTeyn doxeia
OTO XWPO TOU KATAWUKTN WE Bpeypéva xépia. AuTA n
evépyela pTropei va TrpOKGAéosl KPUOTTAynua.

3.TMa va atro@UyeTe TNV KATA )\aeog OIaKOTTA r])\eKTleou
PEUPOTOG, CUVBEDTE TO YUYEID KATEUBEIQV PE TNV TTNYN
evépyelag. Mnv XpnoiPoTIOINOETE TTPOOAPHOYEX
PEUUATOG, ETTEION N OTTWAEIQ NAEKTPIKOU PEUPOTOG
MTTOPEi VO 0dNyroEl 0TV KATAOTPOQPr] TV
ATTOONKEUPEVWV TPOPiHWV.

4.Mnv TOTTOBETEITE YTTOUKAAIQ OTOV KATAWUKTN YIATI
eVOEXETAI VO OTTACOUV OTAV TTAYWOOUV.

5.Na éxete TNV TOPTA KOAG KAEIOTH. AV N TTOPTO aQaIBEi
MIooavolyuévn, N eAeyXOUEVN ECWTEPIKA BepuoKpaaia Ba
augnBei, Exovtag oav armoTéAeopa TNV aAAoiwan Twv
TPOQPiIPWV Kail TNV al&nan Tou KOOTOUG TOU NAEKTPIGHOU.

6.Mnv kA&veTe TNV €EykaTaoTaon autou TOU Yuyeiou o€
XWpPOo OTToU UTTAPXEI uypaadia A gival uypog yiaTi n
povwon Ba kataoTpagei TTPOKAAWVTAG diappor).
EmmpoabeTa, n uypacia YTropei va GUPTTUKVWOET aTO
€EWTEPIKO TOU YuyEiou.

7.010av €yKABIOTATE ] JETAKIVEITE TO YUYEIO OIYOUPEUTEITE
OTI dev Ba KATAOTPEWETE 1) Ba KAVETE KOPTTO TO KAAWDIO
peupaTog. H ¢nuid oto nAekTPIKG KOAWDIO PTTOPE va
TpokaAéael NAekTpoTTANSia A ewTId.

8.Mnv xpnoipoTtroigite TO Wuyeio 6Tav £xel TABeI NI TO
NAEKTPIKO KOAWDIO 1 N PTTPIda, 1 av n £€6000¢ PEUPOTOG
gival xaAapr), aAAILG UTTAPXE! KivOUVOG NAEKTPOTTANEiaG
| avagAegn.

ZNMAVTIKO:

e AUTO TO Yuyeio gival JOvo yia OIKIaKH Xprion, UE
Bepuokpaaieg TepIBaANovTog peTagl +5°C kai 38°C.
To wuyeio dev Tpérel va UTTORAAAETAI O€ BEPUOKPATIES
-10°C yia yeydAa xpovika dlacThiuara.

e [1pétrel va xpnoiyoTroigital ye taon 220-240V.

4.Ta va atroTpéwete TN {NUIG 0TO £CWTEPIKO TTEPIBANUQ,
ATTOQEUYETE TNV ETTAPN PE EUPAEKTA UNIKA OTTWG BEPVIKI
KAl JTTOYIA KATT.

5.Katd tov kaBapioud Tou wuyeiou, unv KOTORPEXETE
atreuBeiag 1o eEWTEPIKO TTEPIBANUA A TOV ECWTEPIKO
XWwpo. KaTi TETOI0 TTPOKAAEI GKOUPIA KAl KATAGTPO®N TWV
NAEKTPIKWYV JOVWOEWV.

6.Katd Tov KaBapIoud oTToIWVIATIOTE TTEPIOXWYV JITTAQ oTa
NAEKTPIKA EEQPTAUATA ) KATG TNV AVTIKATACTACH TOU
AQUTITAPA, OTTOCUVOECTE TTPWTA TOV YPUYEIOU yia va
ATTOTPEWETE TNV NAEKTPOTTANEia.

7.Av 10 NAeKTPIKA TPAUATA KaTd AdBog Bpaxolv e vepo,
QATTOOUVOEDTE TO YUYEIO aTTd TNV PTTPIla, OTEYVWOTE TA
TUAMOTA AUTA Kal ETTIKOIVWVACETE JE TOV TTANCIECTEPO
ecoualodotnuévo avtipocwtro Tng SHARP.

8.Katd tnv atrocuvdeon TnG TTPidag, unv ayyigeTe TIG aKidEG
NG TPIfag. KATI TETOI0 PTTOPET VO TTPOKAAEDEI
nAekTpotTAnéia.

9. Auté 10 Yuyeio £xel oxedlaoTei pOVO yia TNV ATTOBRKEUON
TPOYiUWV yia ouvnBIoUEVN OIKIOKN XPrion CUPQWVa HE
TIG 00nyieg TTouU TTapéXovTal OTo £yXEIPidIO Tou. H xprion
TOU WUYEiou yia AAAOUG OKOTTOUG PTTOPEi va atrodexOei
BAaBepn yia TTPOCWTTA KAl TTEPIOUTIQ.

10. AuTo 1O Wuyeio dev gival KATAAANAO yia TNV Wugn UAIKWvV
Ta oTToia xpeidlovral akpiBeig Bepuokpacies. H pBopd
QUTWV TWV UAIKWV UTTOPEI va gival ETTIKIVOUVN.

11. EvamroBéoeig okdvng oTnVv PTTPida TNG GUOKEUNG UTTOPET va
TIPOKAAECOOUV TTUPKAYIA. 2KOUTTIOTE T OKOVN TIPOTEKTIKA.

12.Mnv atmoouvapuoAoyeite To Yuyeio. H
QATTOOUVAPHPOAGYNCN KAl O1 ETTIOKEVEG TTPETTEI VA
avaAauBavovral povo arré €181Koug TeXVIKOUG,
BIAPOPETIKA UTTAPXE! KivOuvog NAeKTPOTTANEIag, GwTIdg
BAGBNG.

9.0rtav Byddete TO QI OTTO TNV PTTPICA, TTIAVETE TO @QIG Kal
Ox1 To kaAwdio. To TpdRnyua Tou KaAwdiou PTTopEi va
TpoKaAéael NAekTpoTTANGia | avAagAeEn.

10.BeBaiwBeite 611 UTTAPXEI APKETOG XWPOG AEPICHOU YUpw
aTTé TO YUYEIO WOTE VA PNV UTTAPXE! KivOUVOog
uTTEPBEPUAVONG KAl OTAPATNUO TOU CUMTTIECTH.
MapakaAw akoAouBeiTe TIG 0ONYiEg EyKATAGTAONG.

11. Av 10 €UKOUTITO KAAWDIO TTAPOXNG PEUPATOG TTABEI ZNuId,
Ba TTPETTEl VO avTIKATOOTABE aTTO TOV ££0UCIOBOTNPEVO
avTITpoéowTro Tou oépPig TG SHARP e11e1dr] atraiTeital
€101KO KAAWDIO.

12. Z1nv TepiTTwon Tng dIoPPONG agpiou, aEPIOTE TO XWPO
avoiyovTtag éva TTapdBupo KATT. Mnv ayyifete To yuyeio n
TNV TTAPOXH PEUPATOG.

13.Mnv TomoBeTACETE Bapid  EUBPAUCTA AVTIKEIPUEVA TTAVW
oT1o Yuyeio. Ta avTIKEipeva YTTopEi va TTECOUV KATW KaTA
TO GvOoIypa 1| KAEIOINO TOU YuyEiou, TTPOKAAWVTAG TO
OWHATIKO TPAUPATIOHO.

14.Mnv TOTTOBETAOETE AVTIKEIUEVA TTOU TTEPIEXOUV UYPA
TTAvw OTO Yuyeio. To XUCIKO TwV UYpwyV UTTOPE va
TTPOKOAECEI NAEKTPOTTANSIO 1 QWTIA.

15.Mnv mreTdre avTikeiyeva yéoa GTO Yuyeio i unv
XTUTTOETE TOV ETWTEPIKOG TOIXO. AUTO UTTOPET vVa
TTPOKAAETEI TO PAYIOUA TNG ETWTEPIKIG ETTIPAVEIQG.

16. AuTo 10 Yuyeio dev TTpoopieTal yia xprion aTo aTopa ME
MEIWPEVES PUOIKEG, AICONTIKEG 1 TIVEUHATIKEG IKAVOTNTEG
(oupTrepIAQPBaVOPEVWV KA TWV PIKPWV TTAIOIWV) ) aTTO
dtopa pe EANEIYPN EPTTEIPIAC KA YVWOEWY EKTOG AV
emBAETTOVTAI A £XOUV AABEl 0dnyieg OXETIKA PE TNV
XPron Tou Yuyeiou aTTd Ta AToa TTou gival uTrelBuva
yla Tnv ao@aAeid Toug. Ta veapd TTaidid Ba TpéTel va
emMBAETTOVTAI YIA VO dIACPAANIOTE OTI SEV TTAICOUV PE TO
Yuyeio.

| GRE
EIZAT QI H
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ErKATAZTAZH

1. To wuyeio auTto gival un otabepol TUTTOU. MNMapakaAolue
aQNOTE APKETO XWPO £€aepIaguoU yUpw atréd TO Yuyeio.
* AuTO TO OX£DI0 deixvel TOV EAAXIOTO XWPO TTOU
XPEIAgeTal TTPOKEINEVOU va dlatnpnBei n IkavoTnTa
Wogng.
* To wuyeio AeiItoupyei Pe HIKPOTEPN KaTavAAwON
PEUPATOG €AV APACETE HEYAAUTEPO XWPO.

| 6eK.
1 TEPIOTOTEPO|

T9:x.
1 TEPIOTOTEPO "j_\
¥
w
6eK. 0| 6ek. | J
. . . " —
1 mepIoodTEPO U N TTEPIOTOTEPO| — :'/'; T -‘\\“
L» | -— — <—J o'/:" VAN “:\‘\
K P ~ _
I — 150 K.

2. XpnoI1hoTrolwvTag Ta IrpooTiva PuBuifoueva modia,
BeBaiwBeite 6TI TO Yuyeio gival ToTTOBETNUEVO OTOBEPG
Kau eTTiTreda TTavw oTo daTTEdO.

Pu@uiiépevo modi

A

3. Otav n de1d kal apioTepr| TTOPTA SV Eival CWOTA
€UBUYPANMICHEVEG, PUBUIOTE TIG XPNOIMOTTOIWVTAG TA
puBuIfopEVa TTOdOPAKIAL.

Otav n apioTepn wOPTA

gival onkwpévn.
L \V
B

XaunAwoTe 10

Orav n de§1a TépTA

I

-

XaunAwoTe 10

m6d1 0N Be€id || TOBI OTNV
TTAEUPA. apioTepn
TTAEUPd.

— o
(Méxpig 6ToU TO PUBUICOPEVO TTOOAPAKI OTNV GAAN
TTAEUPA avaoNKwWOEi EAaPPAa aTTd To £€50¢0G.)

4. ApaipéaTe TIG 4 BideG TOU XAUNAOGTEPOU TUARUATOG TOU
WUYEIOU Kal OTn OUVEXEID PUBUIOTE TO KAAUP QA TTOU EXEI
TO PUBUILOEVO TTOBAPAKI (TTAPEXETAI EVTOG TOU XWPOU
TOU Yuyeiou) pe 4 agaipoupeveg Bideg.

Bida
(4 Bideg)

Bida
KdAupa rodiwv

ZHMEIQZH:

e TOTTOBETAOTE TOV YUKTNPA 00G £TCI WOTE N TTPida va gival
TTPOCITH.

e Mnv ekBETETE TO WuyEio oag atreudeiag oTo NAIAKO GWG.

* Mnv 7O TOTTODETEITE KOVTA OE CUOKEUEG TTAPAYWYNG
BeppodTNTAG.

* Mnv TOTTOBETATE O€ AUEDN £TTAPR HE TO £DAPOG.
Mapéxete TNV KATGAANAN Bdon.

e [a va e10ayayeTe TO KOAWDIO TTAPOXNG PEUMATOG OTAV N
TOPTA €ival AVOIKTH, NXEI 0 ouvayePPOg TNG TTOPTAG AAAG
gival puaioloyikdg. O Axog oTapaTd OTav KAEIoE! N
mopTa.

Kartd Tnv petagopd

e XpnoigotrolwvTag Ta poddkia, eival duvath n EUTTpoobev
Kal O1moBev peTakivnon.

Pod&dki

* MeTaQEPETE TO WYUYEIO KPATWVTAG TA XEPOUAIO TTOU
BpiokovTal oTo TTICW PEPOG KAl OTO TTAGYIQ.

Mpiv XpNOIYOTTOIEICETE TOV YUYEIOU COG

KaBapioTte Ta eowTepPIKG pépn KE €va UQaaUa TTou €ival
Bpeyuévo oe Bepud vepd. EAv xpnaoiyoTroleite
OQTTOUVOVEPO, OKOUTTIOTE TO ETTINEAWG PE VEPOD.
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Onkn woépTag

Pdg1 puyeiou

Paeoi

ONAKnN pIToukaAiwy (aploTEP)
AlatnpnTAg Aaxavikwv

To KGAUPPa Tou dIaTnENTH AaXAVIKWY
avoiyel Je To TpARnyua TngG Bnkng.
Alapépiopa katawUukTn (LIKPO)
Alapépiopa KAOTOWUKTN (MEYAAO)
Pobdki

Pubuifépeva mrodapdkia
KdaAupa modiwv

Mivakag aAoupiviou

O Trivakag wuxeTal atmod 1o TTiow TUAUA, ETTOPEVWG
TTIPOKAAEI EUUEDN WUEN TOU TUMHATOG TOU KOTAWUKTN.
Me auTto Tov TpdTTO, TA TPOPINA WPUXOVTAI KAVOVIKY,
XWPIG va ekTiBevTal O€ por wuxpou aépa.

dwg

KdaAuppa 8Qkng TToAAATTAWY XpROEWV

OnRkN TTOAAATTAWYV XPHOEWV

(SJ-F72PV : 1 8Akn, SJ-F77PV : 2 Brkeg)

OnKn auywv

ONKn yia Ta gpouTa
AlauépIoHa VWTTWYV TTPOIOVTWYV
OnRKN pITOUKaAIWY
(5814)

MNa v Tor00£TNON
@IaAwv peydAou
MEYEBOUG, HETAKIVIOTE
TTPOG Ta TTICW TO
OlaXWPICTIKO.
MapaokeuaoTAG TTdyou

Na pnv utteQopTWVETE TO BOXEIO,
OIaPOPETIKA Ta TTAYAKIa Ba KOAA|GoOuvV
METagu Toug Pe TNV OAOKANpwan NG
@ugng.

Ortav gToiyacTolV Ta TTAYAKIA OTRIYTE
TO HOXAO TN POPd TWV OEIKTWV TOU
poAoyioU yia va adeIdoeTe Ta TTayAKIa
oT0 DOXEIO yIa TTaydKIa.

Aoxeio yia raydkia

Mnv @midete TTayo oTo Aoxeio yia
TTaydkia N un picete AadI yéoa o€

AlaxwpIioTIKO

autd. To Aoyeio yia TTaydakia JTTopEi va payioel.

21. MayvnTiko KAgioTpO TTOPTAG
22. Mivakag eAéyxou
¢ Eugavicetal n rpopuBuicuévn Bepuokpaaia. (Agv gival
N TTPAYMATIKA BEpPOKpaTia JEoa OTO XWPEO TOU
uyeiou.)
* H évdeIgn Tou XWPOU TOU WUYEIOU Kal TOU XWPEOU TOU
KOATAWUKTN PTTOPEi va AAAOXTEI JE TO TTATNUA TOU
mARkTpou CHOOSE.

MpopubuIopévn BEPHOKPATIO TOU XWPOU TOU
Yuyeiou

NAapmmpag R (QwTiopog)
Ymodeikvuel To «Yuyeion.

|

Mpopubuiopuévn BepuoKpaATia TOU XWPOU TOU
KaTapUuKTn

‘Evdeign MAAKTPO
ewTodiodou CHOOSE

Nautmpag F (ewTioudg)  'Evoeign MAAKTPO
YTmrodelkvUel Tov ewTodI6dou CHOOSE
«Katayukrn»
ZHMEIQZH:

O AauTTApag TG ewTodiddou Kai n €voeign Tng
Beppokpaciag Ba oBrjoouv dTav dev UTTAPEEI AcIToupyia
yia 1 AemTo. (Av 1atnBei kaTTolo atrd Ta dUO TTANKTPQ,
Ba avawel kai TTAAL)

Aoxeio yia
TaydKia
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AEITOYPIIA
‘EAgyxog Bepuokpaciag

To wuyeio puBuiCel TNV Beppokpagia Tou autéuata. Av
OUWG, XPEIOOTEI, PTTOPEITE VO puBpiceTe TN BepPopkacia
WG aKoAoUBwG.

Xwpog yuyegiou

@ Méote To MAAKTPO CHOOSE yia va KAveTe TO
AauTrmpa R va avayel.

Miéote To TARKTPpO A / ¥ ka1 puBpioTe Tn
Bepuokpaoia. [ A :avg¢non, Y : peiwon ]

®
()

CHOOSE

PuBuigopevo petagu 0°C kai 6°C o€ Bruarta Twv 1°C.

OTav 10 Yuyeio Tpoo@Epel UTTEPPOAIKA

E°C Woen.
I

MNa ouvnBiopévn Aeimoupyia.

MNa va diarnpouvTal Ta TPOPIUA TTIO YPETKA.
LI °C [Ortav To yuysio dev TIPOCPEPEN ETTOPKR WUEN.

Xwpog KAaTayuUuKTn
Méote To MAAKTPO CHOOSE yia va KAveTe TO
AauTrmpa F va avayel.

Miéote To TAAKTPO A / ¥ Kai puBuioTe TN
Bepuokpaoia. [ A :adgnon, VY : peiwon ]

Pubuidopevo petagu -13°C kai -21°C o prpaTta Twv 1°C.

a Otav dev uttdpxouv OTO Yuyeio
°C |KaTEWuyPEvVa TPOPIYA 1] TTIAYWTO.

J°c MNa ouvnBiopévn kataywugn.

MNa va dnpioupynBei TTdyog ypryopa A
°C |yia ypriyopn Katdyugn.

ATTOONNTIK CUCKEUN

Eival pid evowpaTtwpévn ouokeun n otroia dev aTraiTei
XEIPOKIVNTN AgIToupyia BIOTI EEKIVA AEITOUPYIO QUTOUATWG
éTav TO Yuyeio gival 0To pevua.

ZUVAYEPMOG TTOPTAG

OT1av n TéPTA TOU WUYEIOU 1 TOU KATAWUKTN TTAPAEIVEI

QvoIKTH, Ba nNxei 0 cuvayepPog TNG TTOPTAG.

¢ O guvayepPog TNG TTOPTAG Ba NXEi yiIa 1 AETITO PETA TO
Aavolyua TnG TépTag Kal Eava yia 1 Aetrtd (uia gopd o€
QUTA TNV TTEPITITWAN).

e Av n TTOPTA TTOPAUEIVEI AVOIKTH IO TTEPITTOU 3 AETITA, O
ouvayepPog Ba nxei ouvexoueva.

MNa va akupwoeTe T AsiToupyia

MéoTe eavelAnuuéva 1o TTANKTPO <D yia
3 SeUTEPOAETITA 1| TTEPIGOOTEPO, KPATWVTAG TTATNHEVO TO
mARkTpo CHOOSE.

EpgaviZel Tnv évoeign d1aKoTTAG
TOU guvayepuoU TTOPTAG.

H idia péBodog 1oxUel Kal yia TV eTTavEévapén TnG AsIroupyiag.

‘Evdeign Bepuokpaciag

To wuyeio auTod TTapéxETal PE pIa EVOEIEN TNG
Beppokpaciag yEoa GTO XWPO TOU WUYEIOU WOTE Va 0AG
ETNTPETTEI VO EAEYXETE TN HéON BepPoKpacia oTn dwvn
HEYIOTNG YUENG.

ZONH METIZTHZ WY=ZHX

To oUpBoAo utrodelkvuel Tn {uvn PEYIOTNG WUENG EVTOG TOU
XWwpou Tou Wuyeiou. H Quvn péyiotng wigng ekTeivetal ammo
TO PAPI TTOU BPIOKETAI OTO KATW PEPOG TOU XWPOU TOU
wuyeiou £wg To oUpBoAo. (H BAkn TNG TTOPTAG, TOTTOBETNUEVN
oT0 610 Uyog, dev atroTeAei TN duvn PEYIOTNG WUENG.)

= ———— | | 'Evdei§n Bepuokpaciag
‘ Z0uBoAo
ZONH
MEFIETHE T~ |
WYZHE s
™ ‘ '
| é

1 —

EAEMXOZ THZ OEPMOKPAZIAZ ZTH ZONH
METIZTHZ YY=HZ

Mmopeite va die€dyeTe TOKTIKOUG EAEYXOUG YIa va
emBeaidveTe OTI n Bepuokpacia aTn duvn PEYIOTNGS WYUeng
gival n owaoTn, Kal, av gival amapaitnto, pubuioTe TO
puBuIoTA TNG BeppoKpaaia Tou Wuyeiou, OTTWG UTTOBEIKVUETAI
oT0 Ke@AAaIo, “EAgyxog Bepuokpaaciag”.

lMa TN diaTrpnon cwoTAG BepUoKPaTiag EVIOG TNG CUOKEUNG,
eAéyEre o1l N évdeign Tng Beppokpaaiag eival ravra MIMAE.
Av n €vdeign tTng Beppokpaaiag yivel AXMNPH, n Bepuokpaacia
ival TTOAU uwnAn- augnoTe Tn pUBUIoT Tou PUBPICTN EAEyXOU
TNG BepPOKPATIag TOU WUYEIOU Kal TIEPIUEVETE B WPES TIPIV
eAeygeTe Cava Tnv €voeign Tng Beppokpaaiag.

MIAE

AZMNPO

OK

ZwoTr puluion

H Beppokpaaia givar TToAU
uwnAn, pubpioTe To puBUIOTA
Beppokpaaiag Tou Yuyeiou.

XHMEIQZH:

* H eowTepikA Beppokpaaia Tou Yuyeiou e¢apTaTal ammo
d1d@popoug TTapdyovTeg OTTWG ival N Beppokpaaia
TEPIBAAOVTOG TOu dwpaTiou, n TTOCOTNTA TWV
QATTOONKEUPEVWV TPOPIUWY KAl N GUXVOTNTA OVOiyUOTOG
NG TTOPTAG.

e Katd Tnv eilcaywyr] @PECKWY TPOYIUWVY A KATA TO
TIOPATETANEVO GVOIYUQA TNG TTOPTAG, Eival GUAIOAOYIKO N
évoelgn Tng Bepuokpaciag va yiver AZMPH.



AIATHPHZH TPO®IMQN

H tommoBétnon oto Wuyeio eAatTwvel TRV TaxUTNTA
aAAoiwong Twv Tpo@wv. Na va PEYICTOTTOINCETE TO XPOVO
CwNG Twv TTPOIGVTWYV dIaTPOPAG TTOU
aAAoiwvovtal,BeBaiwBeite 0TI Ta TPOPIUA €XOUV TN
TEPIOTOTEPN dUVATA PPEOKAdA. Ta TTOPAKATW EivVal YEVIKEG
odnyieg yia va fonbrijocouv atnv augnon Tou xpovou
aTToBAKEUONG TWV TPOPIUWV.

®pouTa / Aaxavikd

MNa va TeplopioeTe TNV aTTWAELIQ uypaaciag, Ta GpoUTa Kal Ta
Aaxavikd Ba TTpéTTel va gival epunTIKA KAEIOTA O€ €va
TTAQOTIKO UAIKO, TT.X. TTEPITUNIYHA, OOKOUAES (VO unv
OPPAYICETE) KOl VO TO TOTTOBETEITE OTO BIATNENTI AAXAVIKWY
f TN 6AKN yia Ta @pouTa. Ta epoUTa Kal Ta AaXaVIKA hE TTaxuU
TEPIBANMA TT.X. TTOPTOKAAIQ OEV XPEIGLOVTal TTEPITUAIYUO.

FaAakTokomikd Mpoidvra kai Auyd

* Ta TTEPIO0OTEPA YOAOKTOKOMIKG TTPOidVTa £X0UV 0dnyieg
oTNnV £EWTEPIKI CUOKEUATIa TTOU TTANPOPOPOUV TNV
OuVvIOTWHEVN BepPoKpacTia Kal TNV NUEPOPNVIa ARENG Tou
TTPOIOVTOG.

* Ta auyd TTpéTTel va atmoBnkedovTal oTnv ONAKN auywy.

Kpéara / Wdpi1 / KotétrouAo

* BaATe Ta y€oa o€ £va IATO 1 SIOKO Kal KAAUWTE TA JE
XAPTIVO 1] TTAACTIKO TTEPITUAIYUA.

* Ta peyaAuTepa KoppdTia a1mo KpEag, Wapl, ] KOTOTTOUAO
TOTTOBETACTE TA OTO TTOW PEPOG TWV PAPILV.

¢ BeBaiwieite 0TI OAa Ta JayeipePEVA TPOPIUA ival TUANIYPEVT
Je ao@dAcia ) ToTToBeTNUEVA O€ £va 0EPOOTEYEG DOXEIO.

2YNTHPHZzH KAI NEPINOIHZH

Mepikd xnuika@ kKaBapioTIKa TOU
VOIKOKUPIOU €VOEXETAI VO
ETTNPEACOUV TNV ECWTEPIKN OnKn
TWV TPOYINWV Kal Ta TTAACTIKA
pPAQIa TTPOKOAWVTAG dIapPon 1
pPAyIoHa

Katd tov kaBapiopd 6Awv Twv
TIAQOTIKWV JEPWYV OTO ECWTEPIKO
auTouU TOU Yuyeiou,
XPNOIPOTIOINOTE YOVO OPAIWHPEVO
uypo kabapiopou maTwyv
(oatmouvovepo). BeBaiwBeite 611 OAa Ta TTAACTIKG PEPN
€XoUV EETTAUBEI KaAG pE vePO PETA TO KABApPIoUQ.

1. BydAte Ta pdgia kai Tig OnKeg aTTd TO WUYEio Kal TNV
mopTa. MAUVTE Ta PE C€0TO OATTOUVOVEPO OTTO UYPO
TTAUGTPATOG TIATWY, EETTAUVTE Ta PE KaBapd vePO Kal
OTEYVWOTE TA.

2. KaoBapioete TO ECWTEPIKO PE Eva UPACHO BPEYUEVO HE
{eoT6 oatrouvovepo atrd uypo TTAucipaTtog TaTtwyv. Metd
EePYAATE pE KPUO vePO.

3. KaBapioTe 10 £§wTEPIKG TTACICIO e POAOKO TTOVi, OTAV
gival atrapaitnro.

4. KaBapiote To MayvnTikd KAEiOTpO TTOPTAG HE
000VTORpoUTaa Kal {EGTO OATTOUVOVEPO aTTO UYPO
TTAUCIUOTOG TTIATWV.

5. ZkouTTioTe TOV TTivaKa €AEYXOU ME €va OTEYVO UQaoa.

ZHMEIQZH:

*Mn xpnomonomhs OKOVEG yuaAioparog, Bevdivn, Kautod
VEPO KATT.

* AV XpnOIUOTTOINGEN ATTOPPUTIAVTIKG XWPIG Va EXEI apalwBEei
1 av T0 0aTTOUVOVEPOD BEV OKOUTTIOTEN KAAQ, UTTOPET va
TIPOKANBOUV pWYHES OTA TTAAOTIKA PEPN.

e 2 KouTTioTE Ta AddIa aTTO aynTa TTOU TUXOV €ival
TIPOOKOAANWEVA OTA TTAACTIKA EEQPTAMATA ETTEIDN PTTOPEI
vVa TTPOKAAECOUV TO PAYIOUA TNG TTAACTIKAG ETTIPAVEIAG.

¢ Ta yudAiva pagia Cuyifouv trepitrou 3Xyp 10 KaBEva.
KpatroTe Ta yepd Katd TNV agaipeon Toug aTré 10 6dAapo
I KaTa TNV JETAPOPA.

¢ Otav xuBei xupog | TTapopolo UAIKO KOVTA OTOV TTiVAKO
€AEYXOU, va TOV OKOUTTIOETE auéowg. ATToTeAE aiTia
BAGRBNG Tou TTivaka eAéyxou.

ZHMEIQZH:

¢ Ouoidpop@a ToTToBETHOTE TA
TPOPIa TTAVW OTA
PAYIa WATE O
aépag Yugng va
MTTOPEI VO
KUKAOQOpEi
ATTOTEAECUATIKA.

* Ta eoTd, TPOPIPA TTPETTEI TIPIV TNV [
KaTAWUEr Toug va Kpuwaoouv. H -

KOTAWUEN CEOTWV TPOPINWYV augAvel

Tn BepuoKkpacia oTo dIAPEPIOUA TOU

Wuyeiou Kal £T01 PTTOPE va {

KATAoTPA@OUV Ta Tpécplua.

Mnv kAgiveTe TTOTE TIG OTTEG

snoaywyng Kal s&aywyng Kpuou

aépa PE TPOQIYA A JE TTOKETA, yiaT

OIAPOPETIKA BEV KaTaWUXOVTal

QAPKETA TO TPOPIMA.

* Mnv TOTT00ETEITE TTOTE TPOPIP —
MTTPOOTA OTT0 TIG OTTEG £EAYWYNG KpUoU aépa. <= MEZA
AuTé 0dnyei o€ utrEpPBOAIKA KATAWUEN TWV - EZQ
TPOPiPWV. -

IMNA APIZTH KATAYY=H

* Ta 1pé@Iua Ba TTpETTel va eival pEoka.

* Katawugte PIKPEG TrocromTag TPOYiUWYV KABE popd yia va
Ta KaTawu§£T£ ypr]yopa

e Ta TpO@Iua Ba TTPETTEl KATAAANAQ va atToBnKeUTOUV 1) Va
KaAU@OOoUV Kal 0 aépag TTPETTEI va a@aipeBEi yia va
KAgioouv oQIXTA.

e Opoiduop@a TOTTOBETAOTE Ta TPOPIUA YECA GTOV KATAWUKTN.

* TOTTOBETAOTE ETIKETEG OTIG OAKOUAEG 1l OTA doyEia yia va
KPATAOETE KATAYPAUMEVA TA KATEWUYHEVA TPOPIUA.

Mg0650G avTIKATAOTAC TOU AQUTTTHPA

1. ATTOOUVOEDTE TOV WUKTAPA TTPWTA YIA VO OTTOTPEWYETE TNV
nAekTpotTAnéia.

2. Apaip€oTe TO KGAUPO TOU AQUTTTHPA.

3. AvTiKaTaoTAGTE TOV AQUTTTHPA PE GAAO Tou idlou TUTTOU.

\ KéAuppa Tou AapTrmipa E14, MET. 15W, 4 Tepdyia \

KdAupa Tou Aautmrripa

Ymodoxn
Aaptrmipa

_

AaoTixéviog

AapmrTipag —\ SakTUAIOC

Emi@dveia

aAoupiviou

MPOOYAAKTIKA METPA:

* XpNOIYOTIOINOTE YOVO TOV EYKEKPIMEVO AapuTrTpa TnG SHARP.

* Mnv a@aipeite To AaOTIXEVIO BAKTUAIO ATTO TNV UTTOd0XN
TOU AQUTTTAPA.

* Mnv ayyicete TNV em@daveia aAoupiviou yUpw atrod To
AapTrmpa. H peTaAAIKA TTAEUPA TNG ETTIPAVEIOG PTTOPET vV
TIPOKAAEDEI TPAUUATIOUO.

Amoypuin

¢ H améyuén cival TTApw¢ auTopatotToinuévn egaitiag evog
MovadikoU ouCTAPATOG £€0IKOVOUNONG evepyeiag. Méow
auTou 0 Xpdvog Evapeéng Tou KUKAOU atToyung eivai
avaAoyog Tou XPOVOU AEITOUPYIaG TOU CUMTTIEGTH TOU
uyeiou, dnAadr 6co AiyoTEPO XPOVIKO dIGCTNUA BpioKeTal
o€ AeIToupyia 0 CUPTTIECTAG TOU WuyEiou (KaTd TNV SIGPKEIX
TOU XEINWVa A 0Tav BpiokeoTe o€ OIAKOTTEG), TOOO
TTEPICOOTEPOG O XPOVOG UETALU TOU KABE KUKAOU aTroyuéng.

¢ To vepd TNG ammoyuéng cUAAEyeTal oTo Boxeio EEATUIONG,
O1T0U €€aTpiCeTal atd TN BEPUATNTA TOU CUMTTIECTH, KTA.

e Aev aTtaiteital KaBapiopdg | cuvTApnon Tou doxeiou
€€ATUIONG.

AIGKOTITOVTOG TO PEUMA TOU YPUYEIOU OAG

Av dlakOWeTE TO peUUA TOU Yuyeiou Katd Tnv SIdpKeIa TNG
QTTOUCIag 0ag yia PeyAAo Xpoviké didoTnua, ByAaAete OAa Ta
TPOPIUA KAl KABAPIoETE TO ETWTEPIKO TTOAU KOAA. BydAeTe TO
@IG TOU KaAwdiou ToUu PEUPATOG OTTO TNV PTTPIa KAl APROTE
Kal TIG SUO TTOPTEG AVOIKTEG.
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TI NA KANETE lNPIN ZHTHZETE TO ZEPBIZ =

Mpiv {nthoeTe TOo O€pPIG eAéyEeTE Ta akOGAouBa onueia.

Mpo6BAnpa Adon
To e€wTepikd Tou BaAdpou eival kautd | AuTo ival puaioloyikd. O Kautdg CwArvag oto BAAaO €ival yia TNV atmopuyr
atnv aQn. TOU oXNUaTIoPoU TTAaXvNgG.
Ortav 10 Yuyeio kavel B6puo. Eival uoioAoyiko yia TO yuyeio va TTapdayel TOUG TTapakATw AXOUG.

» Auvardg B6puBog TTou TTapAyeTal aTTd TO GUUTTIEDTH OTav apXiCel N Asiroupyia
--- O AX0G YyiveTal XauNASTEPOG PETG aTTO Aiyo.

Auvatog B6puBog TTou TTaPAYETAl hIa OPd TN HEPA ATTO TOV CUUTTIECT)

--- O Ax0G AcImoupyiag akoUyeTal auécwg PETA atrd Tn AeIToupyia TnG
auTtépaTNG ammoYueng.

"Hxog porig uypou (rixog youpyouAiopaTog, xog o@upiyuaTog)

--- Hxog WukTIKOU TToU péel péoa OTIG CWARVEG (0 XOG UTTOPE va yivel
I0XUPOTEPOG ATTO OTIYUN O€ GTIYUN).

'Hxog TpIypou ) oracipatog, Taolpixtdg AXOG --- Hxog 1Tou Trapdyetal atro n
OIA0TOAN] Kal TN OCUCTOAN TWV ECWTEPIKWYV TOIXWV KAl TWV ETWTEPIKWV UEPWV
KOT& TNV Yogn.

O oxnuatiopég ayou A Taxvng Auté ptropei va oupBei o€ pia atmod TIg akOAOUBEG TTEPITITWOEIG.
oupBaivel oTo EOWTEPIKO A TO XpNOIYOTTOINCTE £€va UYPO TTAVi YIa VO OKOUTTICETE TOV TTAYO KAl £€Va OTEYVO
€EWTEPIKG TOU Yuyeiou. TTavi yIo va OKOUTTIOETE TNV TTAXVN.

¢ OTav n uypacia TepIBAAOVTOG gival uynAn.

e OTav avolyokAgiveTe ouvEXEIa TRV TTOPTA.

e Otav Ta TPOQIUQ TTOU gival aTroBnKeuPEva TTEPIEXOUV TTOAAN uypaaia.
(©a mpétrel va TuAiyovTal.)

Ta TpoéQIUa TTou BpiokovTal aTo * MATTWG TO Wuyeio AsiToupyei yia peyGAo XpoviKO diaoTnua Pe Tn Aeimoupyia

E0WTEPIKO TOU YUYEIOU TTAYWVOUV. eAéyyou Bepuokpaaiag Tou wuyeiou pubuiopévn atoug 0°C;

* MATTWG TO Wuyeio AeIToupyEi yia eEYGAO XPOVIKO SIAaTNHA We TN AeIToupyia
eAéyxou Bepuokpaaiag Tou katayukTn pubuiopévn otoug -21°C;

* H xaunAn mTepiBaAAovTIK BepuoKpagia UTTOPEi va TTPOKAAETE! TO TTAYWHO
TWV aTTOBNKEUPEVWY TPOPIJWY akopa Kal 6Tav 0 ‘EAeyxog Oepuokpaaiog
Tou Wuyeiou eival puBpiopévog otoug 6°C.

To eowTepPIKS TOU Wuyeiou Pupilel. * Ta TpO@IYa pE EvTovn HUPWBIA TTPETTEI VO TUAIyOVTAI.
* H ammoounTikr cuokeur] dev PUTTOpEi va attoppo@rioel OAn TN Jupwdid.

AN AKOMA XPEIAZEZTE TO ZEPBIZ

Mnyaivere aTov TTANCIECTEPO AVTITTPOCOWTTO Yia o€pPIg e€ouaiodotnuévo amd Tnv SHARP

NMAnpo@opieg OXETIKA HE TRV ATTOPPIYN £SOTTAICHOU (OIKIOKA XPROoN)

1. Z1nv Eupwraiki ‘Evwon

Mpoooxn: Av emmBupEeiTe va atToppiyeTe TOV EEOTTAICUO AUTO, PNV XPNOIUOTIOIEITE TOV
ouvnBIouEVo KAdO ATTOPPIPPATWYV!

H emre€epyaaia Tou xpnoihoTroINUEVOU NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU £EOTTAIGHOU TTPETTEI VO
yiveTal EEXwpPIOTA Kal 0€ CUPPWVIa JE T vopoBeaia TTou attaitei TNV KOTAAANAN eTegepyaaoia,
aTToKATACTAON KAl AVOKUKAWGT TOU XPNOIUOTTOINKEVOU NAEKTPIKOU KAl NAEKTPOVIKOU

€EOTTAIOMOU.
‘ETTeITa amo OXETIKA EPAPPOYT O€ XWPES-PEAN, O XPNOIMOTTOINUEVOG NAEKTPIKOG KAl
_ NAEKTPOVIKOG €EOTTAIOUOG Tou KGBe ommiTiou evidg TnG EE ptmopei va emoTtpagei xwpig xpéwon*
O€ TIPOKABOPICUEVEG EYKATAOTAOEIG TTEPICUAAOYNG. Z€ OPICUEVEG XWPEG™ €ival duvaTov va
Mpoooxn: ETMOTPEPETE TO TTAAIO 0AG TTPOIOV GTOV TOTTIKO 0AG TTPOUNBEUTH XWPIg Xpéwaon, av ayopdoeTe

£€va TTapOPOoIo KaIvOUPYIO TTPOIOV.

To TTpoidV oag Exel * g . i . .
) Mo TTEPICTOTEPES TTANPOPOPIEG, ETTIKOIVWVIOTE PE TO POPEQ TNG TTEPIOXNG OOG.

onugavan Pe auto 1o

oUuBoAo. AuTo AV 0 XPNOIPOTTOINKEVOG NAEKTPIKOG A NAEKTPOVIKOG 0OG ECOTTAICUOG £XEI UTTATAPIEG N

onuaivel 61 Ta OUCCWPEUTEG, ATTOPPIYTE QUTA TTPWTA EEXWPIOTA, CUUPWVA HE TIG TOTTIKEG ATTAITAOEIG.
XpNnoigoTtroinuéva H cwoTr améppiyn Tou TTpoiévTog autol Ba oag BonbAaoel va BeBaiwbeite 6T Ta aTToppiupara
NAEKTPIKA Kall ugioTavTal TNV aTTaPaiTNTN £TTECEPYATIA, ATTOKATACTACN KOl QVAKUKAWGN, ATTOTPETTOVTOG £TCI
NAEKTPOVIKG TTpoidvTa  TTIBAVEG apvNTIKEG CUVETTEIEG YIa TO TIEPIBAAAOV Kal TNV aVEPWTTIV UYEIQ, O OTTOIEG BIAPOPETIKA
dev Ba péTel va Ba ptropoucav va TTpokUWouv Adyw TnNG akatdAANANG emeepyaciag ammoppIduaTwy.
avaulyvuovTal he 2. Xt GAAeg XWpeg ekTOS TG EE

€VIKA OIKIOKA
éﬂoppip parta. Yapyer AV smeupahs va QATTOPPIETE TO ouyKaKplpévQ TTpoTév, smgowwvr']ms ME TOUG TOTTIKOUG OOG
EEXWPIOTO oUOTHA POpEig Kal ¢nNToTE TTANPOPOPIES YIa TN cWoTA HEBOSO amdpPIYnG.
TIEPIGUAAOYNG VIO Ta Ma v EABetia: O xpnoiyotroinuévog NAEKTPIKOG 1 NAEKTPOVIKOG £E0TTAICOG UTTOPET va
OUYKEKPIPEVA EMOTPAPEI XWPIG XPEWON GTOV AVTITIPOCWTTO, AKOUA KAl OE TIEPITITWAOT TTOU OEV AYOPATETE £val
TTPOIOVTA. vEO TTPOIOV. MepIoadTEPEG BIEUKOAUVOEIG OXETIKA PE TN CUAAOYN KaTaypA@OvVTal OTNV ApXIKK
o€eAida TNG NAEKTPOVIKNAG dIEUBuvong www.swico.ch 4 www.sens.ch.




EINLEITUNG

Wir danken Ihnen fir den Kauf dieses SHARP-Produktes.
Bevor Sie lhren SHARP-KUhlschrank benutzen, lesen Sie
bitte diese Bedienungsanleitung, damit Sie lhren neuen
Kihlschrank bestmoglich nutzen kénnen.

Alle Personen, die den Kiihischrank benutzen, missen mit
seiner Bedienung und seinen Sicherheitshinweisen genau
vertraut sein. Diese Bedienungsanleitung soll bei Umzlgen
oder Verkaufen immer beim Kihlschrank bleiben, damit der
jeweilige Benutzer die verschiedenen Bedienungs- und
Sicherheitshinweise lesen kann.

Wichtiger Hinweis:
¢ Dieser Kuhlschrank ist nur fir den Haushaltsgebrauch bei

Umgebungstemperaturen zwischen +5°C und +38°C
bestimmt. Er darf nicht Iangere Zeit Temperaturen unter
-10°C ausgesetzt sein.

¢ Dieser Kiihlschrank muss mit einer Netzspannung von

220- 240V der Nennspannung betrieben werden.

VORSICH T 1

1.Dieser Kihlschrank enthalt ein entflammbares Kihimittel
(R600a: Isobutan) und ein Isoliertreibgas (Cyclopentan).
Beachten Sie folgende Regeln, um eine Entztindung und
Explosionen zu vermeiden.

¢ Das Kuhlsystem hinter und innerhalb des
Klhlschranks beinhaltet Kiihimittel. Achten Sie darauf,
dass keine scharfkantigen oder spitzen Gegenstande mit
dem Kuhlsystem in Beriihrung kommen.

¢ \lerwenden Sie keine mechanischen Gerate oder andere
Hilfsmittel, um das Abtauverfahren zu beschleunigen.
(Der Kuhischrank arbeitet mit einem automatischen
Abtausystem.)

¢ Verwenden Sie im Inneren des Klhlschranks keine
elektrischen Gerate.

¢ Verwenden Sie ausschlieBlich die vorgeschriebene
Lampe fur das Kuhlabteil.

 Blockieren Sie keine der Offnungen am duBBeren Umfang
des Kuhlschranks.

¢ Falls das Kuhlsystem beschadigt werden sollte, beriihren
Sie nicht die Netzsteckdose und verwenden Sie keine
offene Flamme. Offnen Sie das Fenster und entliiften Sie
den Raum. Wenden Sie sich dann an eine von SHARP
zugelassene Servicestelle.

* Dieser Kiihlschrank muss vorschriftsméaBig entsorgt
werden. Bringen Sie ihn zu einer Abfallverwertungsanlage
fur entflammbares Kuhimittel und Isoliertreibgas.

2.Dieser Kiihlschrank schlieBt luftdicht. UM TODLICHE
UNFALLE MIT KINDERN ZU VERMEIDEN, entfernen
Sie die Tdr bitte vollstandig, bevor Sie Ihren Kihlschrank
entsorgen. }

3.Leicht flichtige oder entziindbare Stoffe, wie z.B. Ather,
Benzin, Propangas, Klebstoffe, reiner Alkohol, usw.,
kénnen leicht explodieren. Lagern Sie deshalb diese
Stoffe nicht im Kuhlschrank.

4.Um Schaden am AuBB3engehéuse des Kihlschranks zu
vermeiden, bringen Sie ihn nicht in Kontakt mit leicht
brennbaren Stoffen wie z.B. Lacken und Farben.

5.Vermeiden Sie bei der Reinigung lhres Kihlschranks,
dass Wasser auf die AuBen-oder Innenwéande spritzt, da
dies zu Rost und zur Verschlechterung der elektrischen
Isolierung fuhren kann.

6.Beim Reinigen von Bereichen in der Néhe von
elektrischen Teilen oder beim Austauschen der
Gluhlampe ziehen Sie bitte den Stecker vorher aus der
Steckdose, um einen Stromschlag zu vermeiden.

7.Sollten elektrische Teile des Geréats mit Wasser in
Berlihrung kommen, ziehen Sie den Hauptstecker aus
der Steckdose, trocknen Sie die entsprechenden Teile
und treten Sie mit Ihrer ndchsten SHARP-Vertretung in
Verbindung.

8.Beriihren Sie beim Abziehen des Steckers nicht die
Kontaktstifte. Dies kdnnte zu Stromschlag flhren.

9.Der Kuhlschrank dient nur zur Aufbewahrung von
Lebensmitteln fir Haushalte. Bitte benutzen Sie ihn
entsprechend diesen Hinweisen. Wenn der Kihlschrank
zu anderen Zwecken verwendet wird, kann es zu
Personen-oder Sachschaden kommen.

10. Dieser Kihlschrank ist nicht geeignet fiir die Lagerung
von Produkten, die eine sehr exakte Kihltemperatur
ohne Schwankungen benétigen. Es kann geféhrlich
sein, wenn solche Produkte verderben.

11.Staubansammlungen auf dem Stecker kénnen Feuer
verursachen. Entfernen Sie den Staub vorsichtig.

12.Bauen Sie diesen Kihlschrank nicht um. Nur
qualifizierte Reparaturtechniker sollten den Kihlschrank
zerlegen oder reparieren, da es sonst zu Stromschlag,
zu Feuer oder zu Verletzungen kommen kénnte.

ACHTUNG 1

1.Wenn die Stromversorgung versehentlich unterbrochen
wird, warten Sie mindestens 5 Minuten, bevor Sie den
Klhlschrank wieder an das Stromnetz schlie3en, da der
Gegendruck im Kompressor das Uberlastrelais auslésen
kdnnte.

2.Berlihren Sie Lebensmittel im Tiefkhlabteil nicht mit
nassen Handen. Dies kann zu Frostbeulen fiihren.

3.Um versehentlichen Stromausfall zu vermeiden, stecken
Sie den Kihlschrank direkt an der Steckdose an.
Verwenden Sie keine Doppelsteckdose, da ein
Stromausfall zum Verderben der gekihlten Lebensmittel
fihren kénnte.

4.Legen Sie keine Flaschen ins Gefrierfach, da diese beim
Einfrieren platzen kénnten.

5.Achten Sie darauf, dass die Tur immer fest geschlossen
ist. Bei offener Tur steigt die geregelte Innentemperatur
an, was zum Verderben von Lebensmitteln und zu
erhéhtem Stromverbrauch flhrt.

6. Stellen Sie diesen Kiihlschrank nicht in feuchter oder
nasser Umgebung auf, da dies zur Beschadigung der
elektrischen Isolierung fihren kann. AuBerdem kann
sich Kondenswasser an der AuBenseite des
Kihlschranks niederschlagen.

7.Achten Sie beim Anschluss oder Umstellen des
Klihlschranks darauf, dass das Stromkabel nicht
abgeklemmt oder umgeknickt wird. Ein Schaden am
Stromkabel kann Stromschlag oder Feuer verursachen.

8.Betreiben Sie den Kiihlschrank nicht mit defektem oder
losem Kabel oder Stecker, da sonst die Gefahr von
Stromschlag oder Feuer besteht.

9.Das Netzkabel sollte nur am Stecker, nicht am Kabel
selbst, aus der Steckdose gezogen werden. Beim
Ziehen am Kabel kann es zu Stromschlag oder zu Feuer
kommen.

10. Stellen Sie sicher, dass ausreichend Bellftungsraum um
den Kihlschrank vorhanden ist, damit der Kompressor
sich nicht Uberhitzt und stoppt. Befolgen Sie die
Aufstellungshinweise.

11.Sollte das flexible Netzkabel beschadigt werden, darf es
nur durch einem SHARP-Service erneuert werden, da
es sich um ein spezielles Kabel handelt.

12.Wenn Gas ausgestromt ist, 6ffnen Sie ein Fenster, um
den Raum zu beliften. Berlihren Sie keinesfalls den
Kuhlschrank oder die Steckdose.

13. Stellen Sie keine schweren oder zerbrechlichen
Gegensténde auf den Kihischrank. Diese kénnten beim
Offnen oder SchlieBen der Tir herunterfallen und
Verletzungen verursachen.

14. Stellen Sie keine Behéalter mit Flissigkeiten auf den
Kuhlschrank, da es beim Verschitten der Flussigkeit zu
Stromschlag oder zu Feuer kommen kann.

15.Lassen Sie im Kihlschrank nichts fallen, und sto3en Sie
nicht an die Innenwand. Die Oberflache der Innenwand
kann sonst Risse bekommen.

16. Dieser Kuhlschrank ist nicht dazu bestimmt, von
Personen (einschlieBlich Kindern) benutzt zu werden,
deren kérperliche, sensorische oder geistige Fahigkeiten
reduziert sind, oder denen es an Erfahrung und Kenntnis
mangelt, es sei denn, sie tun dies unter Aufsicht oder
wurden geschult betreffs des Umgangs mit dem
Kihlschrank durch eine Person, die flr ihre Sicherheit
verantwortlich ist. Kleine Kinder sollten beaufsichtigt
werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem
Kuhlschrank spielen.
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AUFSTELLEN /mm

1. Dieser Kihlschrank ist ein freistehender Typ. Halten Sie
bitte entsprechend viel Freiraum zur Ventilation um den
Kuahlschrank herum.
¢ Die Abbildung zeigt den benétigten Mindestraum, um
die Kuhlfahigkeit aufrechtzuerhalten.

¢ Es ist méglich, den Kuhlschrank mit einer geringeren
Menge Stromverbrauch zu benutzen, indem man
gréBeren Freiraum l&sst.

6.Cm oder mehr
$9cm
oder mehr
§
6cm 0| 6em| o
— — h
oder mehr 0 oder mehr| T g —T e
- - 4—] ks / N\ RN
K - ~ _
I 150cm

2. Stellen Sie den Kiihlschrank mit den beiden
verstellbaren FiliBen an der Vorderseite stabil und
waagrecht auf.

%L

Verstellbarer FuBB

A

3. Falls die Turen rechts und links nicht richtig angepasst
sind, kann dies mit den verstellbaren FlfBen
ausgeglichen werden.

Die linke Tiir ist hoher. Die rechte Tiir ist h6éher.

& [T

Senken Sie Senken Sie
den rechten den linken
FuB3 ab. FuB3 ab.

— o
(Bis der verstellbare Ful3 auf der anderen
Seite leicht vom Boden abhebt.)

4. Entfernen Sie die 4 Schrauben an der Unterkante des
Schranks, und verwenden Sie die entfernten 4
Schrauben dann zum Befestigen der FuBabdeckung
(bei Lieferung im Inneren des Kihlabteils
untergebracht).

]

Schrauben
(4 Stiick)

Schraube
FuBabdeckung

HINWEISE:

¢ Stellen Sie den Kihischrank so auf, dass der Stecker
zuganglich ist.

e Stellen Sie den Kihlschrank nicht in direktem
Sonnenlicht auf.

¢ Stellen Sie den Kihlschrank nicht in der N&dhe von
Waéarmequellen auf.

¢ Das Gerat nicht direkt auf den Erdboden stellen.
Verwenden Sie eine geeignete Unterlage.

¢ Wenn der Netzstecker bei offener Tur eingesteckt wird,
ertdnt der Turalarm, was jedoch normal ist. Der Alarm
stoppt, sobald die Tur geschlossen wird.

Transport

¢ Auf den RollfiiBen kann der Kihlschrank verschoben
werden.

RollfiiBe

¢ Tragen Sie den Klhlschrank mit Hilfe der an der Riick-
und Unterseite befindlichen Tragegriffe.

Vor der Inbetriebnahme

Reinigen Sie das Innere des Kiihischranks mit einem mit
Warmwasser angefeuchteten Lappen. Bei Verwendung
einer Spulmittelldsung muss griindlich mit Wasser
nachgewischt werden.



BESCHREIBUNG
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. Turfach

. Kihlabteil-Abstellflachen

. Abstellflache

. Flaschenfach (links)

. Gemiisefrischhaltefach
Die Abdeckung des
Gemdusefrischhaltefachs 6ffnet sich
beim Herausziehen des Fachs.

. Tiefkiihifach (klein)

. Tiefkiihlfach (groB)

. RollfiiBe

. Verstellbare FiiBe

. FuBabdeckung

. Aluminiumplatte
Durch diese riickseitig gekihlte Platte wird das
Kuhlabteil indirekt geklhlt. Lebensmittel werden
somit sanft gekihlt, ohne einem kalten Luftstrom
ausgesetzt zu sein.

12. Licht

13. Lebensmittelfachabdeckung

14. Lebensmittelfach

(SJ-F72PV ; 1 Fach, SJ-F77PV ; 2 Facher)

15. Eiereinsatz

16. Obstfrischhaltefach

17. Frischhaltefach

18. Flaschenfach

(rechts)

Um gréBere Flaschen

ARWN =

- O00VWON®

—t b

unterzubringen,
schieben Sie die
Trennwand ganz nach
hinten.
19. Eiswirfelbereiter

¢ Geben Sie nicht zuviel Wasser in
das Fach, da sonst die Eiswdrfel
zusammenfrieren.

¢ Wenn die Eiswiirfel erstarrt sind,
drehen Sie den Hebel im
Uhrzeigersinn, um das Eis in den
Eiswirfelbehélter zu leeren.

Trennwand

Eiswirfelbehalter

20. Eiswiirfelbehélter
Verwenden Sie zum Herstellen von Eiswiirfeln nicht
den Eiswirfelbehalter, sondern immer die Eisschale
und gieBen Sie kein Ol hinein, er kénnte dabei
platzen.
21. Magnetische Tiirdichtung
22. Bedienfeld
¢ Die voreingestellte Temperatur wird angezeigt.
(Dies ist nicht die eigentliche Temperatur im Abteil.)
¢ Die Anzeige des Kuhl- und Tiefkihlabteils kann durch
Driicken der CHOOSE-Taste gedndert werden.

Voreingestellte Temperatur des Kiihlabteils

R-Lampe (leuchtet) LED-Anzeige CHOOSE-Taste
Steht flr ,Khlschrank®.

|

Voreingestellte Temperatur des Tiefkiihlabteils

F-Lampe (leuchtet) = LED-Anzeige CHOOSE-Taste
Steht flr , Tiefklihlschrank®.

HINWEISE:

Die LED-Lampe und die Temperaturanzeige schalten
sich aus, wenn Uber einen Zeitraum von 1 Minute kein
Betrieb durchgefuhrt wird. (Wenn eine beliebige Taste
gedrickt wird, leuchtet die Lampe wieder.)
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BEDIENUNG

Temperaturregelung

Der Kuhlschrank regelt die Temperatur automatisch. Sie
kénnen die Temperatur allerdings auch folgendermaf3en
einstellen, wenn es nétig sein sollte.

Kuhlabteil

@ Driicken Sie die CHOOSE-Taste, damit die R-Lampe
leuchtet.

Driicken Sie die A / ¥ -Taste und stellen Sie die
Temperatur ein[ A : erhéhen, ¥ : reduzieren ]

Verstellbar zwischen 0°C und 6°C in Schritten von 1°C.

E°C Wenn der Kihlschrank stark kihlt.

:' c Far normalen Betrieb.

Um die Lebensmittel besonders frisch zu halten.
Ll °C |Wenn der Kilhlschrank nicht ausreichend kiihlt.

Tiefkuhlabteil

@ Dricken Sie die CHOOSE-Taste, damit die F-Lampe
leuchtet.

Driicken Sie die A / V¥ -Taste und stellen Sie die
Temperatur ein[ A : erh6hen, ¥ : reduzieren ]

A

CHOOSE

Verstellbar zwischen -13°C und -21°C in Schritten von 1°C.

_ |7 |Wenn keine gefrorenen Produkte
| J°C |gelagert werden.

Fir normalen Kihlbetrieb.

- B
l°c
_ (1 |Zurschnellen Herstellung von Eis oder
L 1°C |zum schnellen Einfrieren.

Geruchsneutralisierungseinheit

Eine eingebaute Einheit, die keiner manuellen Bedienung
bedarf, da sie sich automatisch beim Einschalten des
Kuhlschranks in Betrieb setzt.

Turalarm

Wenn die Tur des Kihl- bzw. Tiefklihlschranks offen bleibt,

ertént der Tlralarm. )

* Der Turalarm ertdnt 1 Minute nach Offnen der Tlr und
erneut nach einer weiteren Minute (jeweils einmal).

¢ Bleibt die Tur langer als 3 Minuten offen, erfolgt
durchgehender Alarm.

Abbrechen des Betriebs

Halten Sie die ,,@“—Taste fur mindestens 3 Sekunden
gedriickt und dricken Sie dabei die CHOOSE-Taste.

Hiermit wird der Turalarm- —/
Stopp angezeigt.

Dies ist dasselbe Verfahren wie zum Betriebs-Neustart.

Temperaturanzeige

Dieser Kuhl-/Tiefklhlschrank verflgt uber eine
Temperaturanzeige im Kihlabteil, mit der sich die
Durchschnittstemperatur im kéltesten Bereich
kontrollieren |4sst.

KALTESTER BEREICH

Das Symbol bezeichnet den kaltesten Bereich im
Kuhlfach. Der kalteste Bereich reicht im Kihlabteil vom
Fachboden bis zum Symbol oben. ( Das auf gleicher Hohe
liegende Turfach ist nicht der kalteste Bereich.)

Temperaturanzeige

T Symbol
KALTESTERL, |
BEREICH
J ‘@2
I ®

UBERPRUFEN DER TEMPERATUR IM
KALTESTEN BEREICH

Durch regelméBige Uberprifungen kénnen Sie
sicherstellen, dass die Temperatur im kéltesten Bereich
stets korrekt ist und ggf. wie im Abschnitt
slemperaturregelung” beschrieben mit dem Kuhlabteil-
Temperaturregler einstellen.

Damit die Temperatur im Kihlschrank auf einem korrekten
Wert bleibt, muss die Temperaturanzeige stets BLAU sein.
Falls die Temperaturanzeige auf WEISS umschlagt, ist die
Temperatur zu hoch; in diesem Fall stellen Sie mit dem
Kuhlabteil-Temperaturregler einen niedrigeren Wert ein
und warten 6 Stunden bis zur erneuten Uberprifung der
Temperaturanzeige.

BLAU

WEISS

OK

Korrekte Einstellung Temperatur zu hoch; korrigieren
Sie die Einstellung mit dem

Kuhlabteil-Temperaturregler.

HINWEISE:

¢ Die Innentemperatur des Kihl-/Tiefkihlschranks richtet
sich nach verschiedenen Faktoren wie etwa der
Umgebungstemperatur im Raum, der Menge der
eingelagerten Lebensmittel und der Haufigkeit, mit der
die Tur gedffnet wird.

¢ Wenn frische Lebensmittel nachgelegt worden sind oder
die Tir einige Zeit offengestanden hat, ist es normal,
dass die Temperaturanzeige auf WEISS umschlégt.



AUFBEWAHRUNG VON LEBENSMITTELN m———

Kuhlen verzdgert das Verderben von Lebensmitteln. Je
frischer ein verderbliches Produkt bei der Einlagerung ist,
um so langer hélt es sich frisch. Die folgenden Hinweise
sollen Ihnen helfen, Lebensmittel Ianger frisch zu lagern.

Obst/Gemise

Um den Feuchtigkeitsverlust méglichst gering zu halten,
sollten Obst und Gemiise locker in Plastik, z.B. Folie,
Beutel (nicht versiegeln) eingewickelt und im Gemduse-
oder Obstfrischhaltefach untergebracht werden. Obst und
Gemduse mit dicker Schale z.B. Orangen, brauchen nicht
eingewickelt zu werden.

Molkereiprodukte und Eier

* Auf den meisten Molkereiprodukten ist die Haltbarkeit vor
und nach dem Offnen sowie die empfohlene
Lagertemperatur angegeben.

e Eier sollten im Eiereinsatz gelagert werden.

Fleisch, Fisch und Gefllugel

* Legen Sie Fleisch u.d. auf eine Platte oder einen Teller
und wickeln Sie es in Frischhaltefolie oder Papier.

e Lagern Sie gréBere Stiicke Fleisch, Fisch oder Gefligel
weit hinten auf den Abstellflachen.

* Bewahren Sie gekochte Gerichte fest eingewickelt oder
in einem luftdicht verschlossenen Behalter auf.

PFLEGE UND REINIGUNG

In manchen Reinigungsmitteln
enthaltene Chemikalien greifen
die Innentur des Kuhlschranks
an; Abstellflachen aus Plastik
kénnen Risse bekommen.

Bei der Reinigung der Plastikteile
im Kihlschrank nur verdinntes
Geschirrspllmittel
(Seifenwasser) verwenden.
Spllen Sie alle Plastikteile nach
der Reinigung noch einmal mit Wasser ab.

1. Entfernen Sie die Abstellflachen und Turfacher und
waschen Sie sie mit warmen Seifenwasser. Spllen Sie
mit klarem Wasser ab.

2. Reinigen Sie den Kuhlschrank innen mit einem in
warmen Seifenwasser getauchten Tuch. Verwenden Sie
dann kaltes Wasser, um das Seifenwasser
abzuwischen.

3. Wischen Sie den Kiihlschrank au3en bei Bedarf mit
einem weichen Tuch ab.

4. Reinigen Sie die magnetische Turdichtung mit einer
ZahnbUrste und warmen Seifenwasser.

5. Wischen Sie das Bedienfeld mit einem trockenen Tuch
ab.

HINWEISE:

* Verwenden Sie kein Scheuermittel, Benzin, oder heiBes
Wasser.

* Sollte unverdiinntes Reinigungsmittel oder Seifenwasser
nicht vollstdndig aufgewischt werden, kénnen dadurch
Risse in den Plastikteilen hervorgerufen werden.

* Wischen Sie 6lige Nahrungsmittelreste von
Kunststoffteilen ab, da die Kunststoffoberflache sonst
Risse bekommen kann.

* Die Glasbdden wiegen jeweils etwa 3kg. Halten Sie sie
beim Herausnehmen oder Tragen gut fest.

e Falls Saft 0.4. auf das Bedienfeld verschiittet wird,
wischen Sie dieses sofort ab. Andrenfalls kann das
Bedienfeld beschédigt werden.

HINWEISE:

* Verteilen Sie die Nahrungsmittel
gleichmaBig in den
Fachern und
Regalen, um
eine mdglichst
effiziente
Zirkulation der
Kuhlluft zu gewéhrleisten. (]

¢ Lassen Sie warme Speisen T8
abkuhlen, bevor Sie sie in den
Kihlschrank geben. Warme

‘\

( ]

Speisen im Kuhlschrank erhéhen w0
die Temperatur im Inneren, b [
wodurch andere Lebensmittel ind
verderben kénnten. >

¢ Blockieren Sie nicht die Ein- und 3 aly
Austritts6ffnungen der Kaltluft mit
Lebensmitteln oder Behéltern, da
sonst die Lebensmittel nicht . EINTRITT

gleichméBig gekihlt werden.

* Legen Sie keine Lebensmittel direkt vor =#= AUSTRITT
die Austrittséffnungen der Kaltluft, da diese gefrieren
kénnten.

HINWEISE ZUM GEFRIEREN

¢ | ebensmittel sollten mdglichst frisch sein.

* Packen Sie Produkte in kleine Mengen ab, damit sie
schnell gefrieren.

* Lebensmittel mlssen in verschlieBbaren Behaltern oder
Beuteln unter Ausschluss von Luft eingefroren werden.

* Verteilen Sie Produkte gleichmaBig im Tiefkihlfach.

* Beschriften Sie Beutel und Behélter mit Inhalt und Datum.

Austausch der Gliihlampe

1. Zum Austausch der Gluhlampe ziehen Sie den Stecker
des Kihlschrankes aus der Steckdose, um einen
Stromschlag zu vermeiden.

2. Die Lampenabdeckung entfernen.

3. Ersetzen Sie die Gluhlampe durch eine Glihlampe des
gleichen Typs.

‘ Lampenabdeckung E14, max. 15 W, 4 Stiick ‘

Lampenfassung
Glihlampe (1

Lampenabdeckung

Gummirin
‘% g

Aluminiumplatte

ACHTUNG:

* \Verwenden Sie nur die bestimmte Glihlampe von SHARP.

¢ Entfernen Sie den Gummiring in der Lampenfassung
nicht.

¢ Beriihren Sie auf keinen Fall die Aluminiumplatte um die
Lampe herum. Die Metallkante kénnte Verletzungen
verursachen.

Abtauen

¢ Das Abtauen erfolgt automatisch durch ein spezielles
Energiesparsystem. Wie oft abgetaut wird, hangt dabei
von der Laufzeit lhres Kompressors ab, d.h. je seltener
Ihr Kompressor einschaltet (z.B. im Winter oder wéhrend
Sie auf Reisen sind), um so seltener wird abgetaut.

* Das Abtauwasser sammelt sich in der
Verdampfungsschale, wo es durch die Hitze des
Kompressors usw. verdampft wird.

¢ Die Verdampfungsschale erfordert keine Reinigung oder
Wartung.

Ausschalten des Kuhlschranks

Falls Sie Ihren Kihlschrank bei langerer Abwesenheit

ausschalten, entfernen Sie sémtliche Lebensmittel und

reinigen Sie den Kuhlschrank innen grundlich. Ziehen Sie
den Stecker aus der Steckdose und 6ffnen Sie beide Turen.
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BEVOR SIE DIE SHARP-SERVICESTELLE RUFEN mmm

Bitte kontrollieren Sie folgende Punkte, bevor Sie sich an die SHARP-Servicestelle wenden.

Problem Lésung
Die AuBenseite eines Gehdusesistbei | Das ist normal. Das heiBe Rohr befindet sich in dem Geh&use, um die
Beruhrung heif3. Bildung von Tau zu verhindern.
Wenn der Kiihlschrank Gerédusche Es ist normal, wenn beim Betrieb des KuhlIschranks folgende Gerdusche
macht. auftreten.

e Lautes Gerausch beim Anlaufen des Kompressors

--- Wird nach einer Weile schwécher.

Lautes Gerausch einmal taglich am Kompressor

--- Anlaufgerdusch unmittelbar nach dem automatischen Abtauen.
Gerausch flieBender Flissigkeit (Gurgeln, Zischen)

--- Gerdausch des umlaufenden Kuhimittels (kann zeitweise lauter werden).
Knackendes oder knirschendes Gerausch, quietschendes Gerausch

--- Gerdusche, die beim temperaturbedingten Dehnen und
Zusammenziehen der Innenwéande und - teile auftreten.

Reif oder Tau bildet sich innerhalb oder | Dies kann in einem der folgenden Félle passieren. Benutzen Sie ein feuchtes

auBerhalb des Kuhlschranks. Tuch, um Reif wegzuwischen, und ein trockenes Tuch, um Tau

wegzuwischen.

* Bei hoher AuBenfeuchtigkeit

e Wenn die Tir oft geéffnet und geschlossen wird.

* Wenn sehr feuchtigkeitshaltende Nahrungsmittel gelagert werden.
(Einpacken ist erforderlich.)

Die Lebensmittel im Kihlabteil frieren. | ¢ Wird der Kiihlschrank lange Zeit mit auf 0°C gestellter Regelung der
Klhlabteiltemperatur betrieben?

» Wird der Kiihlschrank lange Zeit mit auf -21°C gestellter Regelung der
Tiefkuhlabteiltemperatur betrieben?

* Bei niedriger Umgebungstemperatur kdnnen gelagerte Lebensmittel
gefrieren, auch wenn die Regelung der Klhlabteiltemperatur auf 6°C steht.

Es riecht in dem Abteil. * Lebensmittel mit starkem Geruch muissen eingepackt werden.
* Die desodorierende Einheit kann nicht den ganzen Geruch entfernen.

WENN DAS PROBLEM NICHT ZU BEHEBEN IST
Wenden Sie sich an eine von SHARP zugelassene Servicestelle.

Entsorgungsinformationen fiir Benutzer aus Privathaushalten

1. In der Européischen Union

Achtung: Werfen Sie dieses Geréat zur Entsorgung bitte nicht in den normalen Hausmiill !
Geman einer neuen EU-Richtlinie, die die ordnungsgemaBe Riicknahme, Behandlung und
Verwertung von gebrauchten Elektro- und Elektronikgeraten vorschreibt, missen elektrische
und elektronische Altgerate getrennt entsorgt werden.

Nach der Einflihrung der Richtlinie in den EU Mitgliedstaaten kénnen Privathaushalte ihre
gebrauchten Elektro- und Elektronikgerate nun kostenlos an ausgewiesenen Ricknahmestellen
abgeben*. In einigen Landern* kdnnen Sie Altgerate u.U. auch kostenlos bei Ihrem Fachhandler

I abgeben, wenn Sie ein vergleichbares neues Gerat kaufen.
*) Weitere Einzelheiten erhalten Sie von Ihrer Gemeindeverwaltung.
Achtung: Wenn Ihre gebrauchten Elektro- und Elektronikgerate Batterien oder Akkus enthalten, sollten
Ihr Produkt tragt diese vorher entnommen und geman &rtlich geltenden Regelungen getrennt entsorgt werden.
dieses Symbol. Es Durch die ordnungsgeméBe Entsorgung tragen Sie dazu bei, dass Altgerate angemessen

besagt, dass Elektro- gesammelt, behandelt und verwendet werden. Dies verhindert mdgliche schéadliche
und Elektronikgerate  Auswirkungen auf Umwelt und Gesundheit durch eine unsachgemafe Entsorgung.

nicht mit ders, 2. In anderen Landern auBerhalb der EU

entsorgt, sondern Bitte erkundigen Sie sich bei lhrer Gemeindeverwaltung nach dem ordnungsgemafen

einem getrennten Verfahren zur Entsorgung dieses Gerats.

Ricknahmesystem Fur die Schweiz: Gebrauchte Elektro- und Elektronikgerate kénnen kostenlos beim Héndler
zugefihrt werden abgegeben werden, auch wenn Sie kein neues Produkt kaufen. Weitere Riicknahmesysteme

sollten. finden Sie auf der Homepage von www.swico.ch oder www.sens.ch.




DUT

INTRODUCTIE

Wij danken u voor het aanschaffen van dit SHARP product.
Lees voordat u uw SHARP koelkast in gebruik neemt eerst
deze handleiding om het meeste profijt uit uw nieuwe
koelkast te halen.

ledereen die de kast gebruikt dient goed op de hoogte te
zijn van de bedienings- en veiligheidsvoorzieningen. Bewaar
deze handleiding bij de koelkast als u verhuist of als de kast
van eigenaar verandert, zodat elke gebruiker kennis kan
nemen van de diverse voorzieningen en veiligheidsregels.

Belangrijk:

¢ Deze koelkast is uitsluitend voor gebruik in huis waar de
omgevingstemperatuur tussen +5°C en +38°C is.
Stel de koelkast niet voor langere tijd aan temperaturen
lager dan -10°C bloot.

* Uitsluitend te gebruiken op 220-240 Volt spanning.

WAARSCHUWING I

1.Deze koelkast bevat een ontvlambaar koelmiddel
(R600a: isobutaan) en een isolatieblaasgas
(cyclopentaan). Neem de volgende punten in acht om
ontsteking en explosie te voorkomen.

¢ In het koelsysteem dat zich achter en binnenin de
koelkast bevindt, zit een koelmiddel. Let op dat er geen
scherpe voorwerpen in contact komen met het
koelsysteem.

* Gebruik geen mechanische of andere hulpmiddelen om
het ontdooiingsproces te versnellen. (Deze koelkast is
uitgerust met een systeem voor automatisch ontdooien.)

* Gebruik geen elektrische apparatuur binnenin de
koelkast.

* Gebruik uitsluitend de voorgeschreven lamp in het
koelgedeelte.

¢ Blokkeer niet de openingen die in de omtrek van de
koelkast zijn.

¢ Als er een lek in het koelsysteem komt, mag u niet het
stopcontact aanraken of een open vlam gebruiken. Open
het raam en ventileer de kamer. Neem vervolgens
contact op met een door SHARP erkende
servicemonteur.

¢ Zorg dat de koelkast op de juiste wijze wordt
weggegooid. Breng de koelkast naar een
herwinningsplaats voor brandbaar koelmiddel en
isolatieblaasgas.

2.Deze koelkast is luchtdicht. OM FATALE ONGELUKKEN
MET KINDEREN TE VOORKOMEN dient de deur
geheel verwijderd te worden voordat de koelkast wordt
weggegooid.

3.Zeer vluchtige of brandbare stoffen zoals ether, benzine,
propaangas, lijm, onverdunde alcohol etc. kunnen
ontploffen. Bewaar deze stoffen niet in de koelkast.

4.Vermijd contact met materialen zoals lak en verf om
beschadigingen aan de buitenzijde van de kast te
voorkomen.

5. Spat bij het schoonmaken van de koelkast niet direct
water op de buitenkant of het interieur. Dit kan tot
roestvorming en aantasting van de elektrische isolatie
leiden.

6. Als er vlakbij elektrische onderdelen schoongemaakt
moet worden of wanneer de gloeilamp wordt vervangen,
dient u eerst de stekker van de koelkast uit het
stopcontact te halen om een elektrische schok te
voorkomen.

7.Mochten elektrische onderdelen van de koelkast in het
water terechtkomen, trek dan meteen de stekker uit het
stopcontact, droog de onderdelen en neem vervolgens
contact op met een door SHARP erkende
servicemonteur.

8.Bij het losmaken van de stekker mag u niet de
stekkerpennen aanraken. Dit kan namelijk resulteren in
een elektrische schok.

9.De koelkast is alleen ontworpen voor het opbergen van
voedsel voor normaal huishoudelijk gebruik in
overeenstemming met deze instructies. Indien hij
gebruikt wordt voor andere doeleinden kan dat schade
toebrengen aan mensen of zaken.

10.Deze koelkast is niet geschikt om materialen in op te
slaan die op een exacte temperatuur gehouden moeten
worden. Bederf van deze materialen kan gevaar
opleveren.

11. Stof op de netstekker kan tot brand leiden. Veeg dit er
voorzichtig af.

12.Voer niet zelf reparaties aan deze koelkast uit. Alleen
gekwalificeerde reparateurs mogen deze demonteren of
repareren omdat zich anders elektrische schokken,
brand of ongevallen kunnen voordoen.

LET OP 1

1.Als de stekker per ongeluk uit het stopcontact wordt
gehaald wacht dan minimaal 5 minuten voordat u de
stekker opnieuw insteekt omdat anders de
uitstroomweerstand in de compressor het
overstroomrelais kan uitschakelen.

2.Raak niet met natte handen voedsel of metalen bakjes in
het vriesgedeelte aan. Dit kan namelijk resulteren in
bevriezing van uw handen.

3. Sluit de koelkast direct op de netstroom aan om
stroomstoringen te voorkomen. Gebruik geen dubbele
verdeelstekker omdat stroomstoringen tot bederf van het
opgeslagen voedsel kunnen leiden.

4.Zet geen flessen in de vriezer. Deze kunnen barsten als
ze bevriezen.

5.Houd de deur goed gesloten. De temperatuur in de
koelkast zal namelijk stijgen wanneer de deur geopend
blijft. Hierdoor zou voedsel kunnen bederven en wordt
onnodig stroom verbruikt.

6.Plaats deze koelkast niet in een vochtige of natte
omgeving; hierdoor kan de elektrische isolatie
beschadigd raken hetgeen kortsluiting kan veroorzaken.
Bovendien kan er zich condensatiewater op de
buitenkant van de koelkast verzamelen.

7.Let er bij het installeren en verplaatsen van de koelkast
op dat u het netsnoer niet klemdrukt of op andere wijze
beschadigt. Een beschadigd netsnoer kan een
elektrische schok of brand veroorzaken.

8.Gebruik deze koelkast niet als de stroomkabel of stekker
beschadigd is of als het stopcontact los zit, dit ter
voorkoming van elektrische schokken of brand.

9. Trek niet aan het netsnoer, maar pak de stekker beet,
wanneer u de stekker uit het stopcontact. Door aan het
snoer te trekken kunt u een elektrische schok krijgen of
kan er brand ontstaan.

10. Zorg voor voldoende ventilatieruimte rond de kast zodat
de compressor niet oververhit raakt en uitvalt. Volg de
installatie-instructies.

11.Indien het netsnoer beschadigd is, dient u dit enkel te
laten vervangen door een door SHARP erkende
servicemonteur. Dit is namelijk een speciaal snoer.

12. Ventileer de ruimte door bijvoorbeeld een raam te
openen wanneer er gas heeft gelekt. Raak de koelkast
of het stopcontact niet aan.

13.Plaats geen zware of gemakkelijk breekbare voorwerpen
op de koelkast. De voorwerpen zouden kunnen vallen bij
het openen of sluiten van de deur van de koelkast met
mogelijk letsel tot gevolg.

14.Plaats geen voorwerpen of bakken met vloeistof op de
koelkast. Het morsen van vloeistof kan namelijk een
elektrische schok of brand veroorzaken.

15.Laat geen voorwerpen in de koelkast vallen en sla ook
niet tegen de binnenwand. Dit kan namelijk resulteren in
scheuren in de binnenwand.

16.Deze koelkast is niet bedoeld om door personen
(inclusief kinderen) met verminderde fysieke,
sensorische of geestelijke capaciteit of gebrek aan
ervaring en kennis te worden gebruikt, tenzij onder
toezicht of na instructies over het gebruik van deze
koelkast van een persoon die verantwoordelijk is voor
hun veiligheid. Let er tevens op dat kleine kinderen niet
met de koelkast spelen.
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INSTALLATIE

1. Deze koelkast is een vrijstaand type. Gelieve voor
voldoende ventilatieruimte te zorgen rond de koelkast.
* De afbeelding toont de minimumafstand die nodig is
om de koelcapaciteit te bewaren.
* Door de afstand te vergroten is het mogelijk om
minder energie te verbruiken tijdens het gebruik van

de koelkast.
‘
T9cm
of meer _,_+_\
€
6cm 0| 6em| 3
of meer | of meer| —
A — 17 N | X
—— —- <—] ,'/:" / N\ s
K — ~ _
I 150cm

2. Gebruik de twee voorste stelvoetjes om de koelkast
stevig en waterpas op de vloer te zetten.

Stelvoetje

A

3. Als de rechter en linker deur niet precies tegenover
elkaar zijn, kunt u dit verhelpen met de stelvoetjes.

Als de linker deur Als de rechter deur

N

Laat het
stelvoetje aan
de linkerkant
zakken.

Laat het
stelvoetje aan
de rechterkant
zakken.

-

e

(Totdat het stelvoetje aan de andere
kant een weinig van de grond af is.)

4. Verwijder de 4 schroeven van de onderkant van de
behuizing en monteer dan de plint (deze is in het
koelgedeelte van de koelkast) met de 4 schroeven die u
zojuist hebt verwijderd.

Schroef
(4 schroeven)

Schroef
Plint

N.B.:

¢ Plaats de koelkast zodanig dat de stekker toegankelijk is.

¢ Plaats de koelkast niet in het zonlicht.

¢ Plaats de koelkast niet direct naast apparaten die
warmte afgeven.

¢ Plaats de koelkast-vriezer niet rechtstreeks op de grond.
Zorg voor een stevige ondersteuning.

e Als u de stekker in het stopcontact steekt terwijl de deur
open staat, zal het deuralarm klinken maar dit is
normaal. Het geluid stopt wanneer u de deur dichtmaakt.

Wanneer de koelkast vervoerd moet
worden

e Met behulp van de zwenkwieltjes kunt u de koelkast naar
achteren en voren bewegen.

Zwenkwieltjes

¢ Draag de koelkast aan de handgrepen die aan de
achterkant en de onderkant van de koelkast zijn.

Voordat u de koelkast gebruikt

Maak de binnenkant schoon met een doek bevochtigd
met warm water. Als een zeepsopje wordt gebruikt, moet
u dit naderhand goed wegvegen met water.
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BESCHRIJVING

SJ-F77PV
SJ-F72PV
21 12 1" 12 21
—— _% _L/-
13 =
1 = = e = 13
u§§> (i ) 14 g 13
2 - 1
4'__/
- e 15 s 15
— 14 = 1
3 s
4 L
:3 18
5 )
6
7
21
8
9
10
1. Deurvak 20. IJsblokjesbak
2. Koelkastplank Maak geen ijs in de ijsblokjesbak en giet er geen olie
3. Plank ) in. De bak zou anders kunnen barsten.
4. Flessenhouder (links) 21. Magnetische deursluiting
5. Groentela

22. Bedieningspaneel
¢ De insteltemperatuur wordt weergegeven. (Het is niet
een werkelijke temperatuur in het gedeelte)

6 | * Weergave van het koelgedeelte en het vriesgedeelte
7. Vrieslade (groot) kan gewijzigd worden door het indrukken van de

8. Zwenkwieltjes
9
0
1

Het deksel van de groentela gaat
open wanneer u aan de lade trekt.

. Vrieslade (klein)

I “CHOOQOSE” toets.
' g}ﬁ:;’ oetjes Insteltemperatuur koelgedeelte

. Aluminium paneel
Het paneel wordt van achteren gekoeld, wat betekent
dat het koelkastgedeelte indirect wordt gekoeld.
Op deze manier zal het voedsel geleidelijk kouder
worden, zonder dat het aan een koude luchtstroom
blootgesteld staat.

12. Verlichting R lampje (is aan) LED display CHOOSE toets
13. Deksel van opbergvak Het stelt “koelkast” voor.
14. Opbergvak
(SJ-F72PV ; 1 vak, SJ-F77PV ; 2 vakken)
15. Eierhouder 1
16. Fruitlade
17. Vershoud lade Insteltemperatuur vriesgedeelte

18. Flessenhouder
(rechts)
Om grote flessen
op te bergen,
moet u de
scheidingswand
helemaal naar achteren schuiven.
19. IJsblokjesmaker
* Maak de lade niet te vol; anders
zullen de ijsblokjes aan elkaar
plakken wanneer ze bevroren zijn.
¢ Draai als de ijsblokjes klaar zijn de
hendel met de klok mee om de
ijsblokjes in de ijsblokjesbak te laten
vallen.

Scheidingswand

F lampje (is aan) LED display CHOOSE toets
Het stelt “vriezer” voor.

N.B.:

Het LED lampje en de temperatuurdisplay zullen
uitgaan als er 1 minuut geen bediening is. (Als één
van de toetsen ingedrukt wordt, gaan ze weer aan.)

IJsblokjesbak 47
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GEBRUIK

Instellen van de temperatuur

De koelkast regelt de temperatuur automatisch. Stel de
temperatuur indien nodig als volgt handmatig bij.

Koelgedeelte

@ Druk op de “CHOQOSE” toets en laat het R lampje
aangaan.

@ Drukopde A/ V¥V toets en stel de temperatuur in.
[ A :verhogen, V¥ :verlagen]

Instelbaar tussen 0°C en 6°C, in stappen van 1°C.

5°C Als de koelkast te hard koelt.

qoc Voor normaal gebruik.

Om te zorgen dat het voedsel fris blijft
LI °C |smaken. Als de koelkast niet voldoende koelt.

Vriesgedeelte

@ Druk op de “CHOOQOSE” toets en laat het F lampje
aangaan.

@ Drukopde A /V toets en stel de temperatuur in.
[ A :verhogen, V :verlagen ]

Instelbaar tussen -13°C en -21°C, in stappen van 1°C.

Als er geen bevroren voedsel of ijs
bewaard wordt.

- 1J
1Jc

Voor normaal vriezen.

- i<

Voor het snel maken van ijs of voor het
snel invriezen.

|
C i

Geurverdrijvingseenheid

Deze ingebouwde eenheid hoeft niet handmatig te worden
ingeschakeld, want de eenheid begint automatisch te
werken wanneer de vriezer wordt aangezet.

Deuralarm

Wanneer u de koelkast- of vriezerdeur open laat staan, zal

het deuralarm klinken.

¢ Het deuralarm klinkt ongeveer 1 minuut nadat de deur
geopend is en opnieuw na 1 minuut (eenmaal in beide
gevallen)

e Als u de deur ongeveer 3 minuten open laat staan, zal
het alarm continu klinken.

De functie uitschakelen

Hou de @ toets 3 seconden of meer onafgebroken
ingedrukt terwijl u de “CHOOSE” toets ingedrukt houdt.

Het geeft het einde van —/

het deuralarm weer.

Het is dezelfde methode als bij het opnieuw starten van de
bediening.

Temperatuurindicator

Deze koelkast-vriezer is voorzien van een
temperatuurindicator in het koelgedeelte om de
gemiddelde temperatuur in de koudste zone te regelen.

KOUDSTE ZONE

Het symbool geeft de koudste zone in het
koelkastgedeelte aan. De koudste zone loopt vanaf de
plank onderin het koelkastgedeelte tot aan het symbool.
(Het deurvak dat op dezelfde hoogte is, bevindt zich niet in
de koudste zone.)

=== === [ | Temperatuurindicator
T Symbool
KOUDSTE L, |
ZONE |
L [ ]
; :
e —

CONTROLEREN VAN DE TEMPERATUUR IN
DE KOUDSTE ZONE

Voer regelmatig controles uit om te kijken of de
temperatuur in de koudste zone correct is. Stel indien
nodig de koeltemperatuur in zoals beschreven in het
gedeelte “Instellen van de temperatuur”.

Om een juiste temperatuur in het toestel te handhaven,
moet u controleren of de temperatuurindicator altijd
BLAUW is.

Als de temperatuurindicator WIT is, betekent dit dat de
temperatuur te hoog is. Verhoog in dit geval de instelling
voor de koeltemperatuur en wacht ongeveer 6 uur voordat
u de temperatuurindicator opnieuw controleert.

BLAUW WIT

OK

Juiste instelling

Temperatuur is te hoog,
stel koeltemperatuur in.

N.B.:

* De interne temperatuur van de koelkast-vriezer hangt
van diverse factoren af, zoals de temperatuur in de
kamer, de hoeveelheid voedsel en het aantal keren dat
de deur geopend is.

e Wanneer er vers voedsel is geplaatst of als de deur een
tijdje open heeft gestaan, is het normaal dat de
temperatuurindicator WIT is.
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OPBERGEN VAN VOEDSEL _

Voedsel zal minder snel bederven bij lage temperaturen.
Voor een maximale levensduur van voedsel, dient het
voedsel bij aankoop zo vers mogelijk te zijn. Zie de
volgende punten voor een maximale levensduur van
voedsel.

Fruit / Groenten

Om vochtverlies te beperken, moeten groenten en fruit los
in plastic worden verpakt, bijvoorbeeld plastic folie of
zakken (plak niet dicht) en in de groentela of fruitlade
worden gelegd. Fruit en groenten met een dikke schil,

bijvoorbeeld sinaasappels, hoeven niet te worden verpakt.

Melkproducten en eieren

¢ Op de verpakking van melkproducten ziet u een
einddatum voor gebruik en de aanbevolen temperatuur
voor het bewaren van deze producten.

* Eieren moeten in de eierhouder worden geplaatst.

Vlees / Vis / Gevogelte

e Plaats op een bord of iets dergelijks en dek met papier of
plastic af.

* Plaats grote stukken vlees, vis of gevogelte achter op de
planken.

» Zorg dat reeds bereid voedsel altijd goed is verpakt of in
een luchtdichte bak wordt geplaatst.

o Verdeel het voedsel gelijk over de
verschillende
planken zodat
een optimale
koeling wordt
verkregen.

¢ Laat warme
spijzen afkoelen voor deze in de [
koelkast te zetten. Hete spijzen I —
doen de temperatuur in de kast
stijgen en verhogen het risico dat
voedsel bederft. [

* Blokkeer de in- en uitlaat van het
circulatiecircuit voor koude lucht
niet met voedsel of bakjes omdat
dan het voedsel in de rest van de
koelkast niet gelijkmatig gekoeld
wordt.

* Zet geen voedsel recht voor de = IN
koude-lucht-uitlaat. Hierdoor kan het voedsel
bevriezen. = UIT

VOOR HET OPTIMAAL INVRIEZEN

* Het in te vriezen voedsel moet vers zijn.

* Vries kleine hoeveelheden tegelijkertijd in om deze
sneller te doen bevriezen.

¢ Voedsel moet juist worden verpakt en luchtdicht worden
afgedicht.

¢ Plaats het voedsel gelijkmatig in het vriesvak.

¢ Plak labels met de vereiste informatie op de zak of bak
zodat u bijvoorbeeld weet wanneer het voedsel is
ingevroren.

‘\

ONDERHOUD EN SCHOONMAKEN

Sommige huishoudelijke
schoonmaakmiddelen kunnen de
interne bekleding en de plastic
planken aantasten en leiden tot
splijten of barsten.

Wanneer u alle plastic
onderdelen uit deze koelkast
schoonmaakt, dient u alleen een
sopje met afwasmiddel
tegebruiken. Let erop dat alle
plastic onderdelen na het afwassen goed afgespoeld
worden.

1. Haal de koelkastplanken en vakbodems uit de kast en
de deur. Maak ze schoon met warm sopje van
afwasmiddel, spoel ze af en maak ze droog.

2. Maak de binnenkant schoon met een doek gedrenkt in
een warm sopje van afwasmiddel. Gebruik vervolgens
koud water om het zeepwater weg te vegen.

3. Maak de buitenkant schoon met een zachte doek als hij
vuil is.

4. Maak de magnetische deursluiting schoon met een
tandenborstel en een warm sopje van afwasmiddel.

5. Veeg het bedieningspaneel met een droge doek af.

N.B.:

* Gebruik geen schuurmiddelen, benzine, heet water, etc.
e Als een onverdund reinigingsmiddel wordt gebruikt of als
het zeepwater niet grondig wordt weggeveegd, kunnen

er barsten in het plastic komen.

* Veeg olie- of vetresten van voedsel van de plastic
onderdelen in de koelkast. De plastic onderdelen zouden
anders kunnen barsten.

* De glasplanken wegen ongeveer 3kg per stuk. Houd de
planken stevig vast wanneer u deze verwijdert of
aanbrengt.

e Als sap of iets dergelijks op het bedieningspaneel wordt
gemorst, moet u dit direct afvegen. Dit om een defect
van het bedieningspaneel te voorkomen.

Vervangen van de lamp

1. Trek de stekker van de koelkast uit het stopcontact om
een elektrische schok te voorkomen.

2. Verwijder de afdekking van de lamp.

3. Vervang de lamp door een lamp van hetzelfde type.

| Lamp E14 fitting, MAX 15W, 4 stuks |
De afdekking van de lamp

Lamphouder

Rubberen ring

LET OP:

* Gebruik enkel het lampje dat door SHARP wordt
vermeld.

* Verwijder de rubberen ring in de lamphouder niet.

* Raak de aluminium afdekking rond de lamp niet aan.
De rand van het metaal kan verwondingen veroorzaken.

Ontdooien

* Ontdooien geschiedt geheel automatisch dankzij een
uniek, energiebesparend systeem. De tijd wanneer het
ontdooien start is afhankelijk van de werking van de
compressor. Wanneer de compressor korter werkt
(bijvoorbeeld in de winter of wanneer u op vakantie
bent), zal het ontdooien minder vaak worden uitgevoerd.

* Het ontdooiwater verzamelt zich in de verdampingsbak,
waar het water verdampt door de hitte van de
compressor enz.

* De verdampingsbak hoeft niet te worden
schoongemaakt en vereist ook geen onderhoud.

Uitschakelen van de koelkast

Verwijder al het voedsel en reinig de koelkast goed
alvorens deze uit te schakelen wanneer u bijvoorbeeld
voor langere tijd van huis bent (bijvoorbeeld bij vakanties).
Trek de stekker van het netsnoer uit het stopcontact en
laat alle deuren open.
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ZIE DE VOLGENDE PUNTEN ALVORENS VOOR
REPARATIE TE BELLEN

Controleer de volgende punten voor u om reparatie verzoekt.

Probleem Oplossing
De buitenkant van de koelkast voelt Het is normaal. In de koelkast is een hete pijp die voorkomt dat condens
heet aan. wordt gevormd.
Wanneer de koelkast lawaai maakt. Het is normaal voor de koelkast om de volgende geluiden te maken.

e Lawaai van de compressor wanneer deze begint te werken --- Dit geluid
wordt na een tijdje minder.

* Lawaai van de compressor een keer per dag --- Bedrijfsgeluid direct na het
automatisch ontdooien.

* Geluid van stromende vloeistof (gorgelen, bruisen) --- Dit is het geluid van
de koelvloeistof in de leidingen (van tijd tot tijd kan dit geluid sterker
worden).

* Kraken of knarsen, piepend geluid --- Dit geluid wordt veroorzaakt door het
uitzetten en inkrimpen van de binnenwanden en de interne onderdelen
tijdens het afkoelen.

Er is ijsvorming of condens binnen of Dit kan zich voordoen in een van de volgende gevallen. Veeg ijsvorming weg

buiten de koelkast. met een vochtige doek en condens met een droge doek.

e Wanneer de omgevingsvochtigheid te hoog is.

e Wanneer de deur vaak open en dicht wordt gedaan.

L Wanne§>r voedsel wordt bewaard dat veel vocht bevat. (Verpakken is
vereist.

Het voedsel in de koelruimte bevriest. | * Staat de koelkast gedurende lange tijd aan met een insteltemperatuur voor
de koelruimte van 0°C?

* Staat de koelkast gedurende lange tijd aan met een insteltemperatuur voor
de vriezer van -21°C ?

* Bij een zeer lage omgevingstemperatuur zou voedsel kunnen bevriezen, ook
al is de temperatuur van de koelruimte ingesteld op 6°C.

Het ruikt in de koelkast. * Het is nodig voedsel met een sterke geur te verpakken.
* De geurverdrijvingseenheid kan de geur niet volledig verwijderen.

INDIEN DE KOELKAST ECHT NIET JUIST WERKT
Raadpleeg een erkende SHARP handelaar of de plaats van aankoop.

Informatie over afvalverwijdering voor gebruikers (particuliere huishoudens)

1. In de Europese Unie

Let op: Deze apparatuur niet samen met het normale huisafval weggooien!

Afgedankte elektrische en elektronische apparatuur moet gescheiden worden ingezameld
conform de wetgeving inzake de verantwoorde verwerking, terugwinning en recycling van
afgedankte elektrische en elektronische apparatuur.

Na de invoering van de wet door de lidstaten mogen particuliere huishoudens in de lidstaten
van de Europese Unie hun afgedankte elektrische en elektronische apparatuur kosteloos* naar
hiertoe aangewezen inzamelingsinrichtingen brengen*. In sommige landen* kunt u bij de

_ aanschaf van een nieuw apparaat het oude product kosteloos bij uw lokale distributeur
inleveren.
Let op: *) Neem contact op met de plaatselijke autoriteiten voor verdere informatie.

Uw product is van dit Als uw elektrische of elektronische apparatuur batterijen of accumulatoren bevat dan moet u
merkteken voorzien. deze afzonderlijk conform de plaatselijke voorschriften weggooien.

Dit betekent dat Door dit product op een verantwoorde manier weg te gooien, zorgt u ervoor dat het afval de
afgedankte elektrische juiste verwerking, terugwinning en recycling ondergaat en potentiéle negatieve effecten op het
en elektronische milieu en de menselijke gezondheid worden voorkomen die anders zouden ontstaan door het
apparatuur niet samen verkeerd verwerken van het afval.

met het normale 2. In andere landen buiten de Europese Unie

huisafval mogen . . ) . Y
worden weggegooid.  Als u dit product wilt weggooien, neem dan contact op met de plaatselijke autoriteiten voor

Er bestaat een informatie omtrent de juiste verwijderingsprocedure.

afzonderlijk Voor Zwitserland: U kunt afgedankte elektrische en elektronische apparatuur kosteloos bij de
inzamelingssysteem  distributeur inleveren, zelfs als u geen nieuw product koopt. Aanvullende

voor deze producten.  inzamelingsinrichtingen zijn vermeld op de startpagina van www.swico.ch or www.sens.ch.
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WPROWADZENIE

Dzigkujemy Ci bardzo za zakupienie wyrobu firmy SHARP.
Aby zapewni¢ sobie jak najwiecej korzysci z nowej lodowki
SHARRP, prosimy, abys$ przed podjeciem eksploatacji
dokfadnie przeczytat niniejszg instrukcje obstugi.

Wszystkie osoby korzystajace z lodéwki muszg doktadnie
znac jej funkcje oraz przestrzegac srodkéw bezpieczenstwa.
Przechowuj instrukcje obstugi razem z lodowka, tak aby w
razie zmiany miejsca eksploatacji lub zmiany wiasciciela
ktokoliwiek uzywa lodéwki, mogt zapoznac sie z jej
mozliwosciami i Srodkami bezpie czehstwa.

POL

Wazne:

* Niniejsza lodéwka przeznaczona jest tylko do
eksploatacji w pomieszczeniach mieszkalnych, w
temperaturze otoczenia mieszczacej sie w przedziale
miedzy +5°C a + 38°C.

Nie narazaj lodéwki na dziatanie temperatury nizszej niz
-10°C przez diuzszy czas.

* Napiecie zasilania wynosi 220-240 V pragdu zmiennego.

OSTRZEZENIE 1

1.Loddéwka zawiera palny czynnik chtodniczy (R600a:
izobutan) i wybuchowy gaz izolacyjny (cyklopentan).
Aby nie dopusci¢ do zaptonu i wybuchu, nalezy
przestrzegac ponizszych zasad.

» System chtodzacy znajdujacy sie z tytu i wewnatrz
lodowki wykorzystuje ptyn chtodzacy. Nie nalezy
dotykac systemu chtodzacego ostrymi przedmiotami.

* W celu przyspieszenia procesu rozmrazania nie
uzywaj urzadzen mechanicznych lub innych. (Lodowka
posiada system automatycznego rozmrazania.)

* Nie nalezy uzywac urzadzen elektrycznych wewnatrz
lodéwki.

* W komorze lodoéwki wolno uzywac tylko zarowki
okreslonej w specyfikac;ji.

* Nie nalezy blokowa¢ otworéw na obwodzie lodéwki.

* W przypadku przebicia systemu chtodzacego nie
nalezy dotykac gniazda Sciennego ani korzystac z
otwartego ognia. Nalezy otworzy¢ okno i przewietrzy¢
pomieszczenie. Nastepnie nalezy skontaktowac sie z
punktem serwisowym autoryzowanym przez firme
SHARP w celu wykonania naprawy serwisowe;.

¢ Lodoéwke nalezy usunaé w odpowiedni sposéb. Nalezy
dostarczy¢ lodowke do punktu recyklingu
przystosowanego do obrobki palnych i wybuchowych
gazow. .

2.Niniejsza lodéwka jest hermetyczna. ABY UNIKNAC
NIESZCZESLIWYCH WYPADKOW Z UDZIALEM
DZIECI, przed wyrzuceniem lodowki wymontuj drzwi.

3.Substancje lotne i tatwopalne takie jak eter, benzyna,
gaz propan, $rodki klejace i czysty alkohol mogag
spowodowac eksplozje. Nie wolno przechowywac ich
w lodéwce.

4. Aby unikng¢ uszkodzen obudowy, nie dopus¢, aby
zetkneta sie ona z lakierami lub farbami.
5.Podczas czyszczenia lodéwki unikaj wylewania wody
bezposrednio na obudowe lub do srodka lodowki.
Moze to doprowadzi¢ do zardzewienia czesci oraz do
zniszczenia izolacji przewodéw elektrycznych.
6.Podczas czyszczenia miejsc w poblizu instalacji
elektrycznej lub wymiany zaréwki, aby unikngé
porazenia pragdem elektrycznym, najpierw odtgcz
lodéwke od sieci.
7.Jesli przypadkowo zamoczysz czes$ci instalacji
elektrycznych, odtacz lodéwke od sieci, wytrzyj
zamoczone czesci i skontaktuj sie z najblizszym
autoryzowanym serwisem firmy SHARP.
8.Gdy odtgczasz wtyk, nie dotykaj jego bolcéw. Moze to
spowodowac porazenie pradem elektrycznym.
9.Niniejsza lodowka przeznaczona jest wytacznie do
przechowywania produktéw zywnosciowych w
warunkach domowych, zgodnie z zataczong instrukcjg
obstugi. Uzytkowanie lodowki do jakichkolwiek innych
celéow moze spowodowacé zagrozenie dla uzytkownika
lub jego wtasnosci.
10.Niniejsza lodowka nie nadaje sie do przecho-wywania
substancji wymagajacych doktadnych i statych
wartosci temperatury.
11. Nagromadzenie sie kurzu na wtyku przewodu zasilania
moze spowodowac pozar. Doktadnie wycieraj kurz.
12.Nie prébuj zmienia¢ konstukcji niniejszej lodéwki. Aby
unikng¢ pozaru, porazenia pradem elektrycznym lub
wypadku, osoby inne niz wykwalifikowani technicy
serwisu nie powinny rozmontowywac ani naprawiac
niniejszej lodéwki.

SRODKI OSTROZNOSC| 1

1.Jesli przypadkowo odtgczysz lodowke od zrodta
zasilania, przed ponownym podtgczeniem do sieci
odczekaj co najmniej 5 minut, poniewaz
wspomagajace cisnienie w kompresorze moze
samoczynnie wigczy¢ uktad zabezpieczajgcy przed
przecigzeniem sieci.

2.Nie nalezy dotyka¢ zywnosci ani metalowych
pojemnikow w komorze zamrazarki wilgotnymi rekami.
Moze to spowodowac¢ odmrozenie.

3.Aby unikna¢ przypadkowej przerwy w dostawie energii
elektrycznej, podtacz lodéwke bezposrednio do
gniazda $ciennego. Nie uzywaj rozdzielnikow do
gniazd sieclowych, poniewaz straty mocy moga
spowodowac zepsucie sie przechowywanej zywnosci.

4.Nie umieszczaj w zamrazarce butelek, poniewaz moga
popekaé podczas zamrazania.

5.Drzwi lodéwki powinny by¢ doktadnie zamkniete.
Szerokie otworzenie drzwi lodéwki spowoduje wzrost
temperatury, zepsucie sie produktow zywnosciowych
oraz zwiekszy koszt eksploatacji lodowki.

6.Nie instaluj niniejszej lodowki w miejscach wilgotnych
lub podmoktych, poniewaz moze to spowodowaé
zniszczenie sie izolacji i wycieki. Co wiecej, na
lodéwce moze kondensowac sie wilgoc.

7.Gdy instalujesz lub przenosisz lodéwke w inne miejse,
uwazaj, aby nie uszkodzi¢ ani nie przerwac przewodu
zasilania. Uszkodzenie przewodu zasilania moze
spowodowac porazenie pradem elektrycznym lub
pozar.

8.Nie uzywaj niniejszej lodéwki gdy przewdd zasilania
jest uszkodzony lub wtyk pasuje luzno do gniazda
sciennego, poniewaz moze to spowodowac porazenie
pradem elektrycznym lub pozar.

9. Gdy odtaczasz lodéwke od sieci, ciagnij za wtyk a nie za
przewdd. Ciggniecie za przewdd moze spowodowacé
porazenie pradem elektrycznym lub pozar.

10. Aby zapobiec przegrzaniu sie i zatrzymaniu
kompresora, upewnij sie, ze zostawite$ wystarczajgcq
wolng przestrzen wokot lodowki. Stosuj sie do
instrukcji podanych do instalacji lodéwki.

11. Jesli uszkodzisz elastyczny przewdd zasilania, musisz
wymieni¢ go w autoryzowanym punkcie SHARP,
poniewaz wymagany jest specjalny przewdd.

12.W przypadku ulatniania sie gazu, doktadnie wywietrz
pomieszczenie otwierajac okna, itp. Nie dotykaj
lodéwki ani gniazda $ciennego.

13.Nie umieszczaj ciezkich ani tatwo ttukacych sie
przedmiotow na lodowce. Gdy otwierasz drzwi lodéwki
przedmioty te mogg spasc¢, powodujac uszkodzenie
ciata.

14.Nie umieszczaj naczyn zawierajgcych ptyny na
lodéwce. Rozlanie sie ptynu moze spowodowaé
porazenie pragdem elektrycznym lub pozar.

15. Nie upuszczaj zadnych przedmiotow wewnatrz lodowki
ani nie uderzaj w $ciany wewnetrzne. Moze to
spowodowac popekanie wewnetrznej powierzchni scian.

16. Niniejsza loddwka nie jest przeznaczona do uzytku
przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, czuciowych lub umystowych,
lub o braku odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy,
chyba ze sg one nadzorowane lub zostaty
poinstruowane na temat korzystania z lodowki przez
osobe odpowiadajacy za ich bezpieczenstwo. Mate
dzieci powinny korzystac z lodéwki pod nadzorem
zapewniajgcym, ze dzieci nie bawig sie lodéwka.
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INSTALACJA I

1. Ta lodéwka jest typu wolnostojacego. Prosze zachowac
odpowiednig przestrzen wokot lodéwki pozwalajacg na
wentylacje.

* Rysunek przedstawia minimalng przestrzen
wymagang do utrzymania wydajnosci chtodzenia.
* Mozna ograniczy¢ zuzycie energii przez lodéwke
zachowujgc wokot niej wiecej wolnej przestrzeni.
|

19cm

lub wigcej _,_*_\
6cm 0| 6cm J
<

118cm

lub wigcej — lub wigcej

| |

~

AN

Ve
.

2. Uzycie dwoch regulowanych przednich nézek zapewnia
bezpieczne i poziome ustawienie lodowki na podtodze.

Regulowane nézki

A

3. Jezeli prawe i lewe skrzydto drzwi nie sg prawidtowo
wyrownane, nalezy wyregulowac ustawienie lodowki,
korzystajac z n6zek regulacyjnych.

Gdy lewe skrzydto Gdy prawe skrzydto

drzwi jest wyzej. drzwi jest wyzej.
|:> > ;|
Gl @

Obniz nézke || Obniz ndzke
po prawej po lewej
stronie. stronie.

— O
(Tak dtugo, az regulowana nézka po przeciwnej
stronie przestaje dotykaé ziemi.)

4. Odkrec¢ 4 $ruby w dolnej czesci obudowy, nastepnie
zamocuj maskownice nézek (umieszczong w komorze
lodowki) czterema wykreconym Srubami.

Sruba

Maskownica
noézkek

Sruba
(4 Sruby)

UWAGA:

* Ustaw swojg lodowke tak, by wtyk byt fatwo dostepny.

* Nie narazaj lodowki na bezposrednie swiatto stoneczne.
* Nie umieszczaj lodéwki blisko obiektow wydzielajacych

ciepto.
* Nie ustawiaj bezposrednio na podtodze. Zapewnij
odpowiednig podstawe.

* W przypadku podiaczenia lodéwki do zasilania przy
otwartych drzwiach zostanie odtworzony sygnat alarmu
drzwi. Nie oznacza to nieprawidtowego dziatania
urzadzenia. Po zamknieciu drzwi sygnat milknie.

Podcza transportu

» Kotka pozwalajg na przesuwanie lodéwki do przodu i do
tytu.

Kétka

* Przenos lodéwke trzymajac jg za uchwyty z tytu i na
spodzie.

Przed rozpoczeciem obstugi lodowki

Wyczys¢ czesci wewnetrzne Sciereczka zwilzong ciepta
woda. Jesli uzywasz wody z mydtem, po umyciu
doktadnie zmyj jg czystg woda.
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Pojemnik w drzwiach 20. Zbiornik lodu
Pétka lodowki Nie réb lodu w pojemniku na 16d, ani nie nalewaj do
Pétka niego oleju. Pojemnik na 16d moze peknag.
Pojemnik na butelki (po lewej stronie) 21. Uszczelka drzwi magnetycznych

Pojemnik na warzywa
Pokrywa pojemnika na warzywa
otwiera sie podczas jego
wysuwania.

Komora zamrazarki (mata)
Komora zamrazarki (duza)
Kotka

No6zki regulacyjne
Maskownica nozkek
Aluminiowy panel

Panel jest chtodzony od tytu, posredniczac przez to w
chtodzeniu komory lodowki. Dzieki temu zywnos¢ jest
chtodzona w fagodny sposob, bez wystawiania na
dziatanie strumienia zimnego powietrza.
Oswietlenie

22. Panel sterujacy
* Wyswietlana jest ustawiona temperatura. (Nie jest to
rzeczywista temperatura w komorze.)
* Wyswietlacz dla komory lodowki i komory zamrazarki
mozna zmieniac naciskajac przycisk CHOOSE.

Ustawiona temperatura komory lodowki

Lampka R (oswietlenie) Wyswietlacz Przycisk

Pokrywa pojemnika Oznacza ,Lodowka LED CHOOSE
Pojemnik

(SJ-F72PV ; 1 pojemnik, SJ-F77PV ; 2 pojemniki) 1

Foremka do przechowywania jajek

Komora na owoce . S
Komora na $wieze produkty Ustawiona temperatura komory zamrazarki
Pojemnik na butelki

(po prawej stronie)

Aby umiesci¢ duze

butelki, nalezy Przegroda J

catkowicie wsung¢

przegrode.

Kasetka do produkcji lodu Dzwignia Lampka F (o$wietlenie) Wyswietlacz Przycisk
Tacki nie nalezy napetnia¢ nadmierng Oznacza Zamrazarka® LED CHOOSE
iloscig wody, poniewaz po ”

zamrozeniu kostki bedg pozlepiane. UWAGA:

Gdy 16d jest gotowy, obré¢ dzwignie
zgodnie z ruchem wskazéwek
zegara, aby oproznic¢ foremki do
zbiornika na l6d w komorze
zamrazarki.

Dioda LED i wyswietlacz temperatury wytaczaja sie,
jesli przez 1 minute nie wykona sie zadnej czynnosci.
(Po nacisnieciu jednego z przyciskdw wiaczajg sie
ponownie.)

Zbiornik lodu
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Regulacja temperatury

Lodéwka kontroluje temperature automatycznie. Jesli
zajdzie taka potrzeba, wyreguluj temperature jak podano
nize;.

Komora lodéwki

@ Nacisnij przycisk CHOOSE i wtacz lampke R.

@ Nacisnij przycisk A / ¥ iustaw temperature.
[ A :zwiekszanie, ¥ : zmniejszanie ]

Temperature mozna regulowac w zakresie od 0°C do 6°C,
z doktadnoscig do 1°C.

Gdy nie przechowujesz produktow
°C |zamrozonych lub loddw.

:’ Do normalnej eksploatac;i.

-C

I Aby zapewni¢ najwiekszg swiezos¢ produktow
Li°c zywnosciowych. Gdy lodéwka nie zapewnia
dostatecznego chtodzenia.

Komora zamrazarki
@ Nacisnij przycisk CHOOSE i wigcz lampke F.

@ Nacisnij przycisk A / ¥ iustaw temperature.
[ A :zwiekszanie, ¥ : zmniejszanie ]

®
CHOOSE b

Temperature mozna regulowac¢ w zakresie od -13°C do
-21°C, z doktadnoscig do 1°C.

j Gdy nie przechowujesz produktow
zamrozonych lub lodow.

EQC Do normalnego mrozenia.

Do szybkiego robienia lodu lub
°C |zamrazania zywnosci.

Urzadzenie dezodoryzujace

Urzadzenie to nie wymaga recznej regulacji, poniewaz
wigcza sig automatycznie z chwilg podtgczenia lodéwki do
sieci.

Alarm drzwi

Pozostawienie otwartych drzwi lodéwki lub zamrazarki

spowoduje odtworzenie sygnatu alarmu drzwi.

» Sygnat alarmu drzwi rozlega sie po uptynieciu minuty od
otwarcia drzwi; sygnat rozlega sie ponownie po kolejnej
minucie (za kazdym razem jest to pojedynczy sygnat).

* Jezeli drzwi pozostajg otwarte przez okoto 3 minuty,
sygnat alarmu zmieni sie na sygnat ciggty.

Aby zatrzymac prace
Naciskaj przycisk , )" przez 3 sekundy jednoczesnie
przytrzymujac przycisk CHOOSE wcisniety.

Pokazuje zatrzymanie —/

alarmu drzwi.

Podczas ponownego uruchomienia stosuje sie takg sama,
metode.

Wskaznik temperatury

Lodéwko-zamrazarka jest wyposazona we wskaznik
temperatury w komorze lodéwki, ktéry pozwala
kontrolowac srednig temperature w najchtodniejsze;j
czesci urzadzenia.

NAJCHLODNIEJSZA CZESC

Ten symbol wskazuje najchtodniejszg czes¢ w komorze
lodéwki. Najchtodniejsza czes¢ to obszar od dolnej potki
komory lodowki do symbolu. (Pojemnik w drzwiach
umieszczony na tej samej wysokosci nie jest
najchtodniejsza czescig komory lodéwki.)

— ——— [ | Wskaznik temperatury
‘ Symbol
NAJCHLOD-
NIEJSZA T~ |
CZESC e
[ é

SPRAWDZANIE TEMPERATURY W
NAJCHLODNIEJSZEJ CZESCI URZADZENIA
Aby zapewni¢ wtasciwg temperature w najchtodniejszej
czesci, nalezy okresowo sprawdzac¢ temperature i w razie
potrzeby dokonywac regulacji temperatury chtodzenia
zgodnie z informacjami umieszczonymi w rozdziale
.Regulacja Temperatury”.

Aby utrzymac¢ wewnatrz urzadzenia wtasciwag
temperature, nalezy sprawdzac czy wskaznik temperatury
wskazuje zawsze kolor NIEBIESKI. Jezeli wskaznik
temperatury wskazuje kolor BIALY, temperatura jest zbyt
wysoka. W takim przypadku nalezy dokonac regulacji
temperatury chtodzenia i odczekac 6 godzin przed
ponownym sprawdzeniem wskazania wskaznika
temperatury.

NIEBIESKI

OK

Wiasciwe ustawienie

BIALY

Temperatura zbyt wysoka,
dokonaj regulacji
temperatury chtodzenia.

UWAGA:

» Temperatura wewnatrz lodéwko-zamrazarki zalezy od
réznych czynnikow, w tym od temperatury otoczenia,
stopnia zatadowania zywno$cig i czestosci otwierania
drzwi.

* Po wtozeniu zywnosci do lodowki lub w przypadku
otwarcia drzwi na dtuzszy czas wskaznik temperatury
moze wskazywac kolor BIALY. Jest to normalne
zjawisko.
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PRZECHOWYWANIE ZYWNOSC| m—

Przechowywanie produktow zywnosciowych w lodéwce
zmniejszy ryzyko ich zepsucia. Aby wydtuzy¢ przydatnos¢
produktow zywnosciowych do spozycia, upewnij sie, ze
przechowujesz produkty o najwyzszej Swiezosci.
Nastepujaca czesc¢ jest ogélnym przewodnikiem,
pomogacym Ci zapewni¢ dluzsze przechowywanie
Zywnosci.

Owoce / warzywa

Aby zminimalizowac¢ utrate wilgoci, owoce i warzywa
powinny by¢ umieszczone luzno w plastikowej ostonie np.
w folii lub torebkach (torebek nie nalezy zamykac) i
umieszczone w pojemniku na warzywa. Owoce i warzywa
z grubg skorka, np. pomarancze nie wymagaja zawijania.

Nabiat i jaja
* Wiekszosc¢ produktow nabiatowych ma na opakowaniu
zalecang temperature przechowywania i date

przydatnosci do spozycia.
* Jaja powinienes$ przechowywac¢ w pojemniku na jaja.

Mieso / ryby / dréby

* Umies¢ na talerzu lub w pojemniku i zakryj warstwg
papieru lub folig do zawijania.

* Wieksze kawatki miesa, ryb lub drobiu umiesc¢ z tytu
potek.

* Upewnij sie, ze wszystkie gotowane produkty
zywnosciowe sg dokfadnie zawiniete lub umieszczone w
hermetycznych pojemnikach.

CZYSZCZENIE LODOWKI

Niektore chemikalia czyszczace
uzywane w gospodarstwie
domowym mogg uszkodzi¢
powierzchnie wnetrza lodowki i
plastikowe pofki, ktore mogg
popekac.

Gdy czyscisz wszystkie
wewnetrzne plastikowe czesci
lodowki, uzywaj tylko roztworu
wody z ptynem do zmywania (lub
wody z mydtem). Upewnij sie, ze po umyciu wszystkich
plastikowych czesci doktadnie wyptuczesz je woda.

1. Wyjmij potki i szuflady z lodowki i drzwi. Umyj je ciepta woda
z mydtem do mycia naczyn, wyptukaj i wytrzyj do sucha.

2. Umyj wnetrze lodowki Sciereczkg zmoczong cieptg
wodg z mydtem do mycia naczyn. Nastepnie chtodng
wodg zmyj resztki ptynu.

3. Za kazdym razem gdy obudowa sie zabrudzi, wytrzyj jq
miekka Sciereczka.

4. Czys¢ zatrzask magnetyczny drzwi szczoteczka do zebow
zamoczong w cieptej wodzie z ptynem do mycia naczyn.

5. Wytrzyj panel sterujacy suchg sciereczka.

UWAGA:

* Nie uzywaj proszkéw do czyszczenia, benzyny, goracej
wody, itp.

* Jesli do czyszczenia uzyjesz stezonego detergentu lub
nie wytrzesz dokfadnie resztek ptynu, plastikowe czesci
moga popekac.

* Wytrzyj doktadnie pochodzace z zywnosci oleje, ktore
przywarty do powierzchni lodéwki, poniewaz mogg one
spowodowac popekanie plastikowej powierzchni.

» Szklane potki wazg ok. 3kg kazda. Gdy wyjmujesz je z
lodowki lub przenosisz, trzymaj je mocno.

* Plyny (na przykfad soki) rozlane w okolicy panelu
sterowania nalezy natychmiast wytrzec.
Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze spowodowac
uszkodzenie panelu sterowania.

UWAGA:
* Rozktadaj produkty zywnosciowe na
potkach réwnomiernie,
aby zapewnic
efektywng
cyrkulacje
chtodnego
powietrza.
Przed wiozeniem zywnosci do [ I
lodéwki powinienes pozwolic¢
zywnosci sie ochtodzic.
Przechowywanie goracego
pozywienia podnosi temperature
wewnatrz lodowki i zwieksza
ryzyko zepsucia sie zywnosci.
Nie blokuj zywnoscig ani
pojemnikami otworow
wentylacyjnych wlotu i wylotu
powietrza uktadu chtodzgcego; w
przeciwnym wypadku zywnos$¢
znajdujacy sie w lodéwce nie zostanie <=WLoT
réwnomiernie ochtodzona. = WYLOT
* Nie umieszczaj zywnosci przy wylocie chtodnego
powietrza. Moze to prowadzi¢ do zamarzania zywnosci.

ABY UZYSKAC JAK NAJLEPSZE MROZENIE

« Zywno$¢ powinna by¢ $wieza.

* Aby szybko zamrozi¢ zywnos¢, zamrazaj jednoczesnie
niewielkie jej ilosci.

* Zywno$¢ powinna byé przechowywana wtasciwie i powinna
by¢ zawinieta tak, aby uniemozliwi¢ dostep powietrza.

* Rozktadaj zywnos¢ w lodéwce rownomiernie.

* Etykietuj torebki i pojemniki, aby orientowa¢ sie w
zawartosci zamrazarki.

|
Jak wymieni¢ zaréwke
1. Aby unikna¢ porazenia prgdem elektrycznym, najpierw
odiacz chiodziarke od gniazda sciennego.
2. Zdejmij pokrywe oswietlenia.
3. Wymien zaréwke na nowg tego samego typu.

Pokrywa lampy E14, MAKS. 15 W, 4 sztuki ‘

Pokrywa swiatta ]
Gniazdo
| @ lampy
— Zaréwka

Gumowy
lampy pierscien

‘\

( ]

11
dyhm)

= Aluminiowa pokrywa

SRODKI OSTROZNOSCI:

+ Stosowac jedynie odpowiednie zaréwki lampy SHARP.

* Nie wyjmuj gumowego pierscienia z gniazda lampy.

* Nie dotykaj aluminiowej pokrywy wokot lampy. Mozesz
sie zrani¢ o przednig krawedz metalu.

Odmrazanie

* Odmrazanie lodéwki odbywa sie automatycznie dzieki
unikalnemu systemowi oszczednosci energii. Diugosé
cyklu od odmrazania do odmrazania jest proporcjonalny do
diugosci pracy kompresora lodoéwki, tj. im krocej dziata
kompresor (zima, lub gdy wytaczasz lodéwke przed
wyjazdem na wakacje), tym rzadziej lodéwka sie odmraza.

* Woda powstajgca podczas odmrazania zbiera sie na
specjalnej tacy, a nastepnie odparowuje na skutek
nagrzewania sie kompresora.

* Taca zbierajgca wode nie wymaga czyszczenia ani
konserwaciji.

Wyltaczanie lodowki

Jesli przed wyjazdem na dtuzszy czas wytgczasz
lodéwke, wyjmij wszystkie produkty zywnosciowe i
doktadnie wyczys¢ wnetrze lodéwki. Odtacz przewod
zasilania od gniazda $ciennego i pozostaw wszystkie
drzwi otwarte.
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CO ROBIC ZANIM ZADZWONISZ DO PUNKTU NAPRAW 1

Zanim zadzwonisz do punktu napraw, sprawdz nastepujgcy punkt.

Problem Rozwigzanie
Zewnetrzna czes$¢ obudowy jest To normalne. W obudowie znajduje sie przewodd grzejny, zapobiegajacy
gorgca w dotyku. gromadzeniu sie wilgoci.
Kiedy lodéwka hatasuje. Jest normalnym objawem, ze lodéwka wydaje nastepujace dzwieki.

* Glosny dzwiek wydawany przy rozpoczeciu pracy kompresora
--- Dzwiek staje sie po chwili cichszy.

* Dzwiek wydawany raz dziennie przez kompresor
--- Dzwiek wskazujacy na dziatanie wydawany natychmiast po
automatycznym rozmrazaniu.

* Dzwiek przelewanego ptynu (bulgotanie, syczenie)
--- Dzwiek ptynéw chtodzacych w przewodach chiodzacych (od czasu do
czasu dzwiek moze by¢ gltosniejszy).

* Dzwiek pekania lub trzaskania, Dzwiek skrzypienia
--- Dzwiek powstajgcy podczas rozszerzania lub kurczenia sie
wewnetrznych scian i czesci lodéwki podczas ochtadzania.

Wewnatrz lub na zewnatrz lodéwki Moze do tego dochodzi¢ w jednym z ponizszych przypadkéw. Uzyj mokrej

pojawia sie szron lub zbiera sie wilgo€. | sciereczki do starcia szronu i suchej sciereczki do starcia wilgoci.

* Kiedy wilgotnosc¢ otoczenia jest wysoka.

* Kiedy drzwi lodéwki sg czesto otwierane i zamykane.

* Kiedy przechowywana jest zywnos$¢ zawierajgca duzo wilgoci. (Nalezy ja w
cos zawinggC.)

Zywnos$é w komorze lodéwki zamarza. | * Czy lodéwka jest uzywana przez diuzszy czas z regulacja temperatury
chtodzenia ustawiong na 0°C?

* Czy lodowka jest uzywana przez dtuzszy czas z regulacjg temperatury
zamrazania ustawiong na -21°C?

* Niska temperatura otoczenia moze takze spowodowaé¢ zamarzniecie
produktow zywnosciowych w lodéwce, nawet jesli regulacja temperatury
chtodzenia nastawiona jest w pozyciji 6°C.

W komorze lodowki brzydko pachnie. « Zywno$é o silnym zapachu nalezy owingé lub zapakowag.
* Urzadzenie dezodoryzujgce nie jest w stanie catkowicie usung¢ zapachu.

JESLI NADAL POTRZEBUJESZ PORADY W SERWISIE
Skonsultuj sie z najblizszym punktem serwisowym autoryzowanym przez firme SHARP.

Informacje dla uzytkownikéw (prywatne gospodarstwa domowe)
dotyczace usuwania odpadow

1. W krajach Unii Europejskiej

Uwaga: Jesli chca Panstwo usung¢ to urzadzenie, prosimy nie uzywac¢ zwyktych pojemnikow
na $miecil

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nalezy usuwac oddzielnie, zgodnie z wymogami prawa
dotyczacymi odpowiedniego przetwarzania, odzysku i recyklingu zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego.

Po wdrozeniu przepiséw unijnych w Panstwach Czionkowskich prywatne gospodarstwa
domowe na terenie krajow UE mogg bezptatnie* zwraca¢ zuzyty sprzet elektryczny i

_ elektroniczny do wyznaczonych punktéw zbiérki odpadéw. W niektérych krajach* mozna
bezptatnie zwrdci¢ stary produkt do lokalnych punktow sprzedazy detalicznej pod warunkiem,
Uwaga: ze zakupig Panstwo podobny nowy produkt.
*) W celu uzyskania dalszych informaciji na ten temat nalezy skontaktowac sie z lokalnymi

Panstwa produkt

oznaczony jesttym ~ Wadzami. . . . . ,
symbolem. Oznacza  Jesli zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny jest wyposazony w baterie lub akumulatory,

to, ze zuzytego nalezy je usung¢ oddzielnie, zgodnie z wymogami lokalnych przepisow.
sprzetu elektrycznego Jesli ten produkt zostanie usunigty we wtasciwy sposob, pomogg Parstwo zapewnic, ze
i elektronicznego nie  odpady zostang poddane przetworzeniu, odzyskowi i recyklingowi, a tym samym zapobiec

nalezy taczyc¢ z potencjalnym negatywnym skutkom dla srodowiska naturalnego i zdrowia ludzkiego, ktére w
odpadami z przeciwnym razie mogtyby mie¢ miejsce na skutek niewtasciwej obrébki odpadow.
gospodarstw 2. Kraje pozaunijne

domowych. Dla tego . i . . . . .
typu produktéw istnieje  Jesli chca Panstwo pozbyc€ sig produktu, nalezy skontaktowac si¢ z wtadzami lokalnymi i

odrebny system uzyskac informacje na temat prawidtowej metody usuniecia produktu.

zbiorki odpadow. Szwajcaria: Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny mozna bezptatnie zwrdci¢ do punktu
sprzedazy, nawet jezeli nie dokonuje sie zakupu nowego urzadzenia. Inne punkty zbiorki
odpaddéw sg wymienione na witrynach internetowych www.swico.ch i www.sens.ch.
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BEVEZETE'S 1

Nagyon szépen kdszdnjuk, hogy megtisztelt benniinket
vasarlasaval, és ezt a SHARP terméket valasztotta. Miel6tt
hasznalatba venné Uj sajat SHARP hiitészekrényét, kérjik
olvassa el ezt a kezelési utmutatét, hogy Uj
hitészekrényének a lehetd legjobb hasznat vegye.

A hltészekrény minden egyes felhasznaldjanak alaposan
ismernie kell annak hasznalatat és biztonsagi szolgaltatasait.
Koltdzéskor, vagy ha a hltészekrény gazdat cserél, egyutt
csomagolja be a hlitészekrényt és a jelen kezelési utmutatot,
hogy barki aki hasznalja ezt olvashasson a kilonféle
szolgaltatasokrol és életvédelmi szabalyokrdl.

Fontos:

* A jelen hiit6szekrény kizarolag hazi hasznalatra és +5 °C
és +38 °C kozotti homérséklettartomanyra késziilt.
A hitészekrényt nem szabad tartésan -10 °C hidegben
tarolni.

* A késziilék 220-240 V-os haldzati feszlltségrol
Uzemeltethet6.

FIGYELMEZTETES |

1.A hiitdszekrény tlizveszélyes hiitékozeget (R600a:
izobutant) és a szigetel6retegben maradt, gyartaskor
hasznalt éghet6 gazt (ciklopentant) tartalmaz. A tiiz- és
robbanasveszély elkeriilése érdekében tartsa be az
alabbi szabalyokat.

* A hlit6szekrény mogott €s benne 1évé hitérendszer
hiitékdzeget tartalmaz. Ugyeljen ra, hogy ne érintkezzék
semmilyen éles targy a hltérendszerrel.

* Ne hasznaljon mechanikus berendezést vagy mas
leolvasztast gyorsitd eszkdzt. (A hitészekrénybe
automatikus leolvasztasi rendszer van bevezetve.)

* Ne hasznaljon elektromos készulékeket a hltészekrény
belsejében.

* Csak a hltétérben 1évd, specialis lampat hasznalja.

* Ne tdmje el a htészekrény kuils6 részén lévé nyilasokat.

* Ha a hdtérendszeren lyuk keletkezik, a fali dugaszolo-
aljzathoz hozzaérni és nyilt langot hasznalni tilos. Nyissa
ki az ablakot és szell6ztesse ki a helyiséget. Majd
forduljon egy, a SHARP altal jovahagyott
szervizigynokséghez a gép szervizelése céljabal.

» Gondoskodni kell a hlitészekrény megfeleld
hulladékhasznositasardl. A hiitészekrényt egy
Ujrahasznosité telepre kell elvinni, ahol a
szigetel6rétegben maradt, gyartaskor hasznalt éghetd
gazok megfelel6 kezelésérdl tudnak gondoskodni.

2.A jelen hiitészekrény légmentesen zart. A HALALOS
GYERMEKBALESETEK MEGELOZESE ERDEKEBEN,
kérjuk teljes egészében szerelje le az ajtot mielétt
kiselejtezné a készliléket.

3.Er6sen illékony és gyulékony anyagok, mint példaul az
éter, a benzin, a propan gaz, a ragasztdéanyagok, a tiszta
alkohol stb. hajlamosak a robbanasra. Ne taroljon ilyen
anyagokat a hitészekrényben.

4. A hiit6szekrény kiilsejének megdvasa érdekében,
ugyeljen arra, hogy az ne kertljon kapcsolatba lakkal,
festékkel vagy hasonlokkal.

5. A hiit6szekrény tisztitdsakor soha ne 6ntson vizet
kozvetlenll a készllékre, vagy annak belsejébe.

Ez rozsdasodashoz és a villamos szigetelés
tdnkremeneteléhez vezethet.

6. Miel6tt valamelyik elektromos alkatrész kdzelében
tisztitasba kezdene, illetve izzécsere el6tt, hiizza ki a
hiit6szekrény haldzati csatlakozojat a fali aljzatbdl, az
aramutés megel6ézése érdekében.

7.Ha véletlenil egy villamos aramkori elem vizet kapna,
akkor huzza ki a hiit6szekrény halozati csatlakozojat,
szaritsa meg az alkatrészeket, majd kérjen tanacsot a
legkozelebbi, a SHARP altal jovahagyott, szerviztol.

8. Amikor kihiizza a haldzati dugét az aljzatbdl, ne érintse
meg a dugo villait. Ellenkezé esetben, elektromos
aramutés érheti.

9.A jelen hiitészekrényt kizarolagosan hazi hasznalatu
élelmiszereknek a jelen utmutatoban leirtaknak
megfeleld tarolasara tervezték. A hiitdszekrénynek mas
célokra valo felhasznalasa személyi sériiléshez, vagy
anyagi értékek karosodasahoz vezethet.

10.Ez a hitészekrény nem alkalmas olyan anyagok
tarolasara amelyek pontos hémérsékleten valo tartast
igényelnek. llyen anyagok lebomlasa veszélyes lehet.

11. A halézati csatlakozédugoén felhalmozodott por tlizet
okozhat. Gondosan tordlje le azt.

12.Ne alakitsa at ezt a hitészekrényt. Tovabba,
szervizmUszerész kivételével mas ne szerelje szét, vagy
végezzen javitast a készlléken, mert ez tlizet, aramutést
vagy szemeélyi sériilést okozhat.

VIGY AZ AT

1.A készilék véletlen aramtalanitasa esetén, kérjik varjon
legalabb 5 percet, miel6tt a készlléket ismét feszlliseg
ala helyezné, mivel a kompresszorban fellép6
ellennyomas mikddésbe hozhatja a védérelét.

2.Nedves kézzel ne nyuljon a fagyasztétérben levé
élelmiszerekhez vagy fémdobozokhoz. Ez sulyos
fagyasi sérulést okozhat.

3.A késziilék véletlen aramtalanitasanak megel6zése
érdekében a hitészekrény dugojat kdzvetlenll a haldzati
aljzatba csatlakoztassa. Ne hasznaljon elosztét, mivel a
készllék aramtalanitasa a tarolt élelmiszerek
megromlasahoz vezethet.

4.Ne helyezzen el palackokat a fagyasztdészekrényben,
mivel azok fagyott allapotban megrepedhetnek.

5.Hatarozottan zarja be a késziilék ajtajat. Ha az ajto
részben nyitva marad, a szabalyozott belsé hémerseklet
megemelkedik, ez pedig az élelmiszerek
megromlasahoz és megnévekedett aramfogyasztashoz
vezet.

6.Ne helyezzel el a hlitészekrényt nyirkos vagy nedves
helyen, mivel a szigetel6anyag meghibasodva
szivargast tehet lehetévé. Tovabba, paralecsapddas
kovetkezhet be a hiitészekrény kulsé részén.

7.A hitdszekrény Uzembe helyezése, vagy szallitasa
soran ugyeljen arra, hogy a halozati csatlakoz6zsinér
nehogy becsip6djon, vagy megtorjon. A sérlilt halozati
csatlakozézsinor aramutést, vagy tlzet okozhat.

8.Ne hasznalja a hiitészekrényt ha a halozati
csatlakozozsindr, vagy a dugé sérllt, vagy a fali
csatlakoz¢ aljzat laza, mivel ezek aramutést, vagy
gyulladast okozhatnak.

9. A csatlakozd6dugo kihuzasakor ne a csatlakoz6zsinort,
hanem magat a dugot fogja meg. A csatlakoz6zsinér
huzasa dramitést vagy gyulladast okozhat.

10. Gondoskodjék arrél, hogy elegendd szellézési tér legyen
a hitdészekrény korul, hogy megel6zze a kompresszor
tulmelegedését és leallasat. Kérjik kovesse az lizembe
helyezésre vonatkozo utasitasokat.

11. Ha a flexibilis tapkabel megsériine, akkor azt a SHARP
altal elfogadott szerviznek kell kicserélnie, mivel
specialis kabelre van sziikség.

12. Gazszivargas esetén szell6ztesse ki a helyiséget egy
ablak, stb. kinyitasaval. Ne nyuljon a hiitészekrényhez,
vagy a csatlakozohoz.

13.Ne helyezzen nehéz, vagy torékeny targyakat a
hiit6szekrény tetejére. A hiitdszekrény ajtajanak nyitasa
vagy zarasa esetén ezek leeshetnek és személyi
sérulést okozhatnak.

14.Ne helyezzen folyadékot tartalmazo targyakat a
hit6szekrény tetejére. Folyadékkidomlés aramitést vagy
tlizet okozhat.

15. Ne ejtsen le targyakat a hiitészekrényben és ne itdgesse
a belsd falakat. Ez a bels6 felilet repedését okozhatja.

16. A hiit6szekrényt nem csokkent fizikai, érzékelési és
szellemi képessegekkel rendelkez6 személyek (koztik
gyerekek), illetve az efféle gépek hasznalataban
teljességgel jaratlan személyek altali hasznalatra
tervezték — kivéve, ha a hitogép fenti személyek altali
hasznalatat egy biztonsagukert felelés személy felligyeli
vagy iranyitja. A kisgyermekek is felligyeletet
igényelnek, mert biztositani kell, hogy ne jatszhassanak
a hiitészekrénnyel.
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UZEMBE HELYEZES m

1. Ez a hiitégép szabadon &ll6 tipusu. Biztositson
megfelel6 szell6zési teret a hitégép kordl.
* Az abran a hiit6kapacitas biztositasahoz szikséges
minimalis helyigény lathato.
* Ha nagyobb helyet hagy, akkor a hiit6égép hasznalata
kisebb energiafogyasztassal torténhet.

‘
$9cm
legalabb _,_*_\
5
6cm 0| 6em | o
legalabb T legalabb ": S —T b
L» - — - <—] .':::' /7 \ \::‘\‘\
< - ~ _
I — 150cm

2. A két ellilsé allithatd magassagu lab segitse-gével
biztositsa, hogy a hitészekrény stabilan és
vizszintesen alljon a padlon.

H Allithaté magassagu
lab

3. Ha nem megfeleléen illeszkednek egymashoz a jobb és
a bal ajtok, igazitsa meg az allithatdé magassagu labak
segitségével.

Ha a bal ajté all feljebb.  Ha a jobb ajto all feljebb.;|

L \1/
G @
KRt~
Allitsa lejjebb || Allitsa lejjebb

a jobb oldali || a bal oldali
labat. labat.

— =
(Addig a pontig, mig az allithaté magassagu lab a
masik oldalon egy kicsit emelkedik csak el a foldtél.)

4. Vegye ki a 4 csavart a szekrény also részébdl, majd
szerelje fel a labazati takardlécet (a hiit6szekrény
belsejében talalja, a géppel szallitott tartozékként) a
4 csavarral.

]

Csavar
(4 csavar)

Csavar

Labazati
takaroléc

MEGJEGYZES:

« Ugy helyezze el a h(ité- fagyasztd berendezést, hogy a
dugo elérhetd legyen.

* Ne allitsa a h(it6szekrényt olyan helyre, ahol kozvetlen
napfény érheti.

* Ne helyezze a hiitészekrényt hétermel6 késziilék
kdzelébe.

* Ne kozvetlendl a talajon helyezze el. Gondoskodjék
megfeleld talapzatrol.

* Az ajté kinyitasakor az ajtoriaszté hangja figyelmeztet
arra, hogy csatlakoztatni kell a dugoét az aljzatba, de ez
nem jelent rendellenességet. A riaszto az ajtod
becsukasakor elhallgat.

Szallitaskor

* A gorgbkkel elére- és hatrafelé lehet mozgatni.

Butorlabgorgék

* A hit6szekrényt a hatoldalan és az aljan elhelyezett
fogokkal emelje.

A hiitészekrény hasznalatbavétele el6tt

Tisztitsa meg a belsé fellleteket langyos vizzel
benedvesitett ruhaval. Ha szappanos vizet hasznal,
gondosan tordlje le vizes ruhaval.
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Ajtépolc 20. Jégkocka tarté doboz
Hitészekrény polc Ne készitsen jeget fagyasztddobozban, és ne 6ntson
Polc bele olajat, mert a fagyasztédoboz megrepedhet.
;g:gclgtatr,té f’olc (bal) 21. Magneses ajtézar
oldségtarol6 22. Vezérliépanel
A z6ldségtarol6 fedele a doboz * Az elSre beallitott hdmérséklet lathaté. (Ez nem
Ilglhuzasaligré(lnglllk.(k_ i egyezik meg az adott térbeli tényleges
agyaszté doboz (kicsi hémérséklettel.)
Fagyaszté doboz (nagy) * A CHOOSE gomb megnyomasaval valthato, hogy a
Eltllg&rlztapgorgok <t labak kijelz6n a hitétér vagy a fagyasztotér jelenjen meg.
ithaté magassagu laba
Labazati takgr6|écg A hiitétér elére beallitott h6mérséklete

Aluminium lemez

A lemez hltése hatulrdl torténik, ezaltal kozvetlendl
h(ti a hiitéteret. Tehat az élelmiszer leh(itése
kiméletesen torténik, nincs kitéve hideg
leveg6aramlasnak.

Vilagitas

Tobbfunksioz ajtépolc fedele

Tébbfunksioz ajtopolc R lampa (vilagit) LED kijelz6 = CHOOSE gomb
(SJ-F72PV ; 1 ajtépolc, SJ-F77PV ; 2 ajtopolc) A ,hiitg™-re utal

Tojastarto

Gyiumolcstarto rekesz

Frissentarté rekesz

Palacktarté polc J

(jobb) Elvalaszto A fagyasztoétér elére beallitott hdmérséklete

Nagy méret(i palackok
tarolasahoz az

elvalasztét tolja teljesen hatra.
Jégkocka készitd Jégkocka
Ne toltse tul a talcat, kilénben a kiszedd kar
jégkockak egymashoz fagynak.
Amikor elkésziltek a jégkockak,

forditsa el a jégkocka kiszedd kart az F lampa (vilagit) LED kijelz6  CHOOSE gomb
oramutato jarasaval megegyezéen. A fagyasztd’-ra utal
A jégkockak ezaltal a jégkockatarto tq.
dobozba potyognak. MEGJE_GYZES' . . B
Amennyiben 1 percen keresztil semmiféle mivelet
nem kerll végrehajtasra, a LED jelz6fény és a
Jégkocka hémérséklet-kijelz6 kikapcsol. (Ha valamelyik gombot
tarté doboz megnyomija, akkor a jelz6fény ismét kigyullad.)
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A KESZULEK KEZELESE m

Hoémérséklet szabalyozasa

A hitészekrény 6nmikddéen szabalyozza sajat

hémérsekletét. Azonban, sziikség esetén, allitsa be a

hémérsékletet az alabbiak szerint.

Hitétér

@ Nyomja meg a ,CHOOSE” gombot, kapcsolja be az
R lampat.

Nyomjamega A /¥ gombot és dllitsa be a
hémérsékletet. [ A : emeli, ¥ : csokkenti ]

® A
SRR ¢ @

0 °C és 6 °C kozott allithato, 1 °C-onként.

E° Ha a hltészekrény hiitése tul erds.
C

_-’ C A szokasos Uzemmod.

Ha frissebb izt akar adni a tarolt élelmiszernek.
LI°C [Haa hitészekrény nem hit eléggé.

Fagyasztotér

@ Nyomja meg a ,CHOOSE” gombot, és kapcsolja be
az F lampat.

Nyomjamega A /V gombot és dllitsa be a
hémérsékletet. [ A : emeli, ¥ : csokkenti]

-13 °C és -21 °C kozott éllithato, 1 °C-onként.

_ 137 Ha nincs tarolva fagyasztott élelmiszer,
(ZI°C |vagy jég.

- ,'E e A szokasos fagyasztasi mad.

_J1 Gyors jégkészités vagy gyors
L (°C |fagyasztas.

Szagtalanité egység

Ez egy olyan beépitett egység, amely nem igényel kézi
beadllitast, mivel a készllek aram ala helyezésével a
szagtalanité egység automatikusan bekapcsol.

Ajtoriaszto

Ha nyitva marad a ht6szekrény vagy a fagyaszté ajtaja,

az ajtériasztd megszolal.

* Az ajtoriasztd az ajto kinyitasa utan 1 perccel szélal meg,
majd 1 perc mulva ismét (minden esetben egyszer).

* Ha az ajté kb. 3 percig marad nyitva, a riaszté
folyamatosan szol.

A miivelet visszavonasa

Tartsa lenyomva a CHOOSE gombot, és nyomja meg
legalabb 3 masodpercre a ,<J>" gombot.

Az ajtoriaszto
leallitdsat mutatja.

Ugyanezzel a modszerrel lehet Ujrainditani a mikodést.

Homeérsékletjelzd

A hltészekrény fagyasztojaban egy hémérsékletjelz
talalhaté a hiatétérben; ezzel ellendrizheti a leghidegebb
zbnaban az atlagos hémérsékletet.

LEGHIDEGEBB ZONA

Ez a szimbdlum a hiitészekrény hiitéterén belili
leghidegebb z6nat jelzi. A leghidegebb zéna a
hltészekrény hiitéterének legalso polcatdl a szimbolumig
tart. (Az azonos magassagba helyezett ajtopolc nincs a
leghidegebb zénaban.)

Hoémérsékletjelzd
Szimbdélum

T
LEGHIDEGEBB|
ZONA

A HOMERSKELET ELLENORZESE A
LEGHIDEGEBB ZONABAN

Rendszeres ellenérzésekkel biztosithatja, hogy megfeleld
legyen a h6mérséklet a leghidegebb zénaban, és szlikség
esetén allithat a hiit6szekrény hémérsékletszabalyozéjan,
a “Hoémérsékietek Szabalyozasa” c. fejezetben leirtak
szerint.

A készlilék belsejében a megfelel6 h6mérséklet |
fenntartasa érdekeében ellendrizze, hogy mindig KEK-e a
hémérsékletjelzé. Ha a hdmérsékletjelz6 FEHER szinlre
valt, a hémeérséklet tul magas; ebben az esetben novelje a
hitészekrény hémérséklet-szabalyozdjanak beallitott
értékét, és varjon 6 orat, miel6tt jra megnézi a
hémérsékletjelz6t.

OK

Megfelel6 beallitas

FEHER

A hémérséklet tul magas,
allitson a hltészekrény
hémérsékletszabalyozéjan.

MEGJEGYZES:

* A hiitészekrény fagyasztojanak bels6 h6mérseklete
szamos tényez6tdl fligg, mint példaul a helyiség
hémérséklete, a tarolt élelmiszerek mennyisége és az
ajté kinyitasanak gyakorisaga.

* Ha friss ételt tett a hiitbe vagy ha egy idére nyitva
hagyta a készllék ajtajat, természetes, hogy a
hémérsékletjelz6 FEHER szin(re valt.



ELELMISZEREK TAROLASA I

A lehiités lelassitja az élelmiszer romlasanak folyamatat.
A romlandé élelmiszerek lehetd leghosszabb ideig valo
tarolasanak érdekében ugyeljen arra, hogy az élelmiszer
a lehetd legfrissebb legyen. Az alabbiakban néhany
altalanos utmutatést talalhat az élelmiszerek tarolasi
idejének meghosszabbitdsara vonatkozoan.

Gyumolcs / zéldség

A nedvességveszteség minimalisra csokkentése
érdekében a gyunolcsoket és zoldségeket lazan
csomagolja be, foliaba, mlianyag zacskokba (ne zarja le
légmentesen), és tegye a zoldségtaroldba vagy a
gyumdlcsdsrekeszbe. A vastaghéju gyumolcsdket és
z6ldségeket nem kell becsomagolni.

Tejtermékek és tojas

* A legtdbb tejtermék kiils6 csomagolasan fel van tlintetve
egy lejarati id6, amely megadja a h6mérsékletet és a
termék megengedett tarolasi idejét.

* Tojasokat a tojastartéban kell tarolni.

Huasok / Halak / Szarnyasok

* Helyezze ezeket egy talra, vagy tanyérra és fedje be
Oket papirral, vagy mianyag csomagolofoliaval.

* A nagyobb szelet husokat, halakat vagy szarnyasokat
helyezze a polcok hatsé végébe.

* Gondoskodjék arrol, hogy mindegyik f6tt étel alaposan
be legyen csomagolva, vagy légmentesen zarodo
tartoban legyen.

KARBANTARTAS ES TISZTITAS

Egyes haztartasi tisztitdszerek
megtamadhatjak a belsd
fellleteket és a miianyag
polcokat, ami hasadast vagy
repedést eredményezhet.

A hiitészekrény 0sszes belsé
miianyag elemének tisztitasara
csakis felhigitott mosogatoszert
(szappanos vizet) hasznaljon.
Ugyeljen arra, hogy a tisztitas
utan mindegyik mianyag elem alaposan le legyen
Oblitve vizzel.

1. Vegye ki a polcokat és rekeszeket a hiitétérbdl és az
ajtébol. Meleg, szappanos mosogatoszeres vizzel
mossa le 6ket, majd dblitse le 6ket tiszta vizzel és
szaritsa meg.

2. Meleg, szappanos mosogatoszeres vizbe martott
ruhaval tisztitsa meg a belsd teret, majd hideg vizes
ruhaval tordlje le a mososzert.

3. Torolje at a hGtészekrény kulsé fellletét, ha az
beszennyez6dott, egy puha ruhaval.

4. A magneses ajtozaroét fogkefével és meleg, szappanos
mosogatoszeres vizzel tisztitsa.

5. Tordlje le a vezérl6panelt a szaraz ruhaval.

MEGJEGYZES:

* Ne hasznaljon suroléport, benzint, forré vizet stb.

* Ha higitatlan tisztitoszert hasznal, vagy ha a szappanos
vizet nem torli le alaposan, akkor a miianyag alkatrészek
megrepedhetnek.

* Toroljon le minden a mlianyag alkatrészekre tapadt
barmiféle élelmiszerolaj cseppet, mivel ezek a miianyag
felllet megrepedését eredményezhetik.

» Az Uvegpolcok egyenként 3kg sulyuak. Kiemeléskor,
vagy athelyezéskor fogja 6ket erésen.

* Ha a vezérl6panel kdzelében kiomlott valamilyen
gyumolcslé vagy hasonlé folyadék, rogton torolje fel,
nehogy karositsa a vezérl6panel mikodését.

MEGJEGYZES:

* Egyenletesen elosztva helyezze el
az élelmiszereket a
talcakon, hogy a
hatélevegd
hatékonyan
cirkulalhasson.

* Tarolas el6tt
hitse le a forro ételeket. A forron B
behelyezett étel megndveli a
hémérsékletet a hitészekrényben
és megnoveli az élelmiszer
megromlasanak kockazatat. { J

‘\

. oy " ¥ 1]
* Ne torlaszolja el a hiit6levegé 21
keringtetd rendszer beilletve ~
kimeneti nyilasait élelmiszerrel >
vagy dobozokkal, mert gy nem aly
egyenletesen hiilnek le az 4
élelmiszerek a hiitészekrény
kilénbdz6 pontjain.
* Ne helyezzen el élelmiszert a hideg levegd <—BE
kimeneti nyilasa elé. Ez az élelmiszer =g KI|

megfagyasat okozhatja. o .
A LEGJOBB FAGYASZTAS ERDEKEBEN

¢ Friss élelmiszert hasznaljon.

* Egyszerre csak kis mennyiségi élelmiszert fagyasszon,
hogy az gyorsan megfagyjon.

* Az élelmiszert megfeleléen kell csomagolni, vagy
befedni és a levegét eltavolitani, hogy a csomag
szorosan lezarhato legyen.

* Egyenletesen ossza el az élelmiszert a fagyasztéban.

» Cimkézze fel a csomagokat vagy dobozokat, hogy
leltara legyen a fagyasztott élelmiszerrdl.

Az izz6lampa cseréje

1. El6sz06r huzza ki a hitészekrény csatlakozéjat a halozati
aljzatbdl, a villamos aramutés megelézése érdekében.

2. Vegye le az izzélampa fedelét.

3. Cserélje ki az izzélampat egy azonos tipusu masikkal.

Lampafedél, E14, MAX. 15 W, 4 darab ‘

Izzélampa fedelét

Izz6lampa Izz6foglalat

Gumigydiri

Aluminiumlap

VIGYAZAT:

* Kizarélag a SHARP altal megadott izzélampat hasznalja.

* Ne tavolitsa el a gumigyrit az izzéfoglalatbol.

* Ne érintse meg a lampa kordl talalhaté aluminiumlapot.
A fémlap széle sérilést okozhat.

Leolvasztas

* A leolvasztas, egy kulénleges energiatakarékos rendszernek
kdszonhetben, telijesen automatikus. Ami szerint a
leolvasztasi ciklus kezdési id6pontja aranyos a hiitészekrény
kompresszoranak miikddési idejével, azaz minél révidebb
ideig miikddott a hiitészekrény kompresszora (téli
idészakban, vagy amikor a csalad mashol tdul), annal
hosszabb idd telik el két leovasztas kozott.

* A leolvasztasbol szarmazo viz a parologtatod teknében
gyulik 6ssze, ahol a kompresszor, stb. héjétdl elparolog.

* A parologtaté tekné nem igényel tisztitast vagy
karbantartast.

A hitészekrény kikapcsolasa

Ha hosszabb idejl tavollét miatt ki akarja kapcsolni a
hitészekrényt, akkor vegyen ki minden élelmiszert és
alaposan tisztitsa ki a készlilék belsejét. Huzza ki a halozati
csatlakozot az aljzatbdl és hagyja az 6sszes ajtét nyitva.
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A SZERELO KIHIVASA ELOTTI TEENDOK mm—m

Miel6tt javitomihelyhez fordulna, vegye figyelembe az alabbiakat.

Probléma

Megoldas

megérintem.

A hitészekrény kilseje forrd, amikor Ez normalis jelenség: a hitészekrény falaban talalhaté a harmatképzédés

megakadalyozasara szolgalé melegit6csd.

A hiit6szekrénybdl zaj hallatszik. Természetes mikoédésre utal, ha a hitészekrénybdl az alabbi hangok

hallhatok.

¢ Er6s zaj a kompresszor indulasakor

--- a hang kis id6 multan gyengul.

Naponta egyszer er6s kompresszorzaj hallhato

--- az automatikus leolvasztas utan azonnal mikodési zaj hallatszik.
Az aramlé folyadék hangja (bugyogo, sistergd hang)

--- a csGvezetékekben aramlé hitéfolyadék hangja (a hang id6rél id6re
feler6sodhet).

Recsegés, ropogas, cincogas

--- a hités folyaman a belsé falak és bels6 elemek 6sszehuzddasanak és
tagulasanak hangjai.

kilsején.

Zuzmara vagy harmat képz6dik a Ez az alabbi esetekben kdvetkezhet be. A zdzmarat nedves, a harmatot
hitészekrény belsejében vagy szaraz ruhaval tordlje le.

* Amikor a kornyezet paratartalma nagy.

* Az ajt6é gyakori nyitdsa és csukasa nyoman.

* Nagy nedvességtartalmu élelmiszerek tarolasa esetén (ezek becsomagolas
t igényelnek).

megfagynak.

A h(tétérben lévé élelmiszerek * A hiit6 h6mérséklet-szabalyozasat 0 °C-ra allitva mikddtette huzamosabb

ideig a hitészekrényt?

* A fagyasztd h6mérséklet-szabalyozasat —21 °C-ra allitva mikodtette
huzamosabb ideig a hiit6szekrényt?

* Az alacsony kornyezeti h6mérséklet a behelyezett éleimiszer megfagyasat
eredményezheti még akkor is, ha a hiitészekrény hémérséklet-
szabalyozasa 6 °C -ra van allitva.

A hitétérnek hatarozott szaga van. * Az er6s szagu ételek csomagolast igényelnek.

* A szagtalanité egység nem tudja a szagot teljes mértékben megszuntetni.

HA MEG EZEK UTAN IS SZUKSEGE VAN SZERELORE
Forduljon a legkdzelebbi SHARP altal jovahagyott javitomahelyhez.

Figyelem:

A terméket ezzel a
jeloléssel lattak el.

Ez azt jelenti,
hasznalt elektromos
és elektronikus
termékeket nem
szabad az altalanos
haztartasi hulladékkal
keverni. Ezekhez a
termékekhez kilon
hulladékgy(ijté
rendszer tzemel.

hogy a

Hulladék-elhelyezési tajékoztaté felhasznaldk részére (magan haztartasok)

1. Az Eurépai Uniéban

Figyelem: Ha a készlléket ki akarja selejtezni, kérjik, ne a k6zOnséges szemeteskukat
hasznalja!

A hasznalt elektromos és elektronikus berendezéseket kilon, és a hasznalt elektromos és
elektronikus berendezések szabalyszer( kezelésérdl, visszanyeréseérél és Ujrahasznositasarol
rendelkezd jogszabalyokkal 6sszhangban kell kezelni.

A tagallamok altali végrehajtast kovetéen az EU allamokon belll a magan haztartasok hasznalt
elektromos és elektronikai berendezéseiket dijmentesen juttathatjak vissza a kijelolt
gyUjtélétesitményekbe®. .

Egyes orszagokban* a helyi kiskereskedés is dijmentesen visszaveheti Ontdl a régi terméket,
ha hasonl6 uj terméket vasarol.

*) A tovabbi részletekrél, kérjuk, érdekl6djon az dnkormanyzatnal.

Ha hasznalt elektromos vagy elektronikus berendezésében elemek vagy akkumulatorok
vannak, kerjik, elézetesen ezeket selejtezze ki a helyi el6irasoknak megfelelGen.

A termék szabalyszer( kiselejtezésével On segit biztositani azt, hogy a hulladék
keresztlilmenjen a szikséges kezelésen, visszanyerési és Ujrahasznositasi eljarason, ezaltal
kézremiikddik a lehetséges karos kdrnyezeti és human egészségi hatasok megelézésében,
amelyek ellenkez6 esetben a helytelen hulladékkezelés kovetkeztében eléallhatnanak.

2. Az EU-n kiviili egyéb orszagokban

Ha a terméket ki szeretné selejtezni, kérjik, forduljon az dnkormanyzathoz, és érdeklédjon a
helyes hulladék-elhelyezési modszerrél.

Svéjc esetében: A hasznalt elektromos vagy elektronikai berendezést ingyen visszaadhatja a
forgalmazonak, akkor is, ha nem vasarol Uj terméket. A tovabbi begyUjtési lehetéségekrél a
www.swico.ch or www.sens.ch. honlapon talal tajékoztatast.




INTRODUCERE

Va multumim foarte mult pentru achizitionarea acestui
produs SHARRP. Inainte de a folosi acest frigider SHARP,
va rugam sa cititi acest manual de instructiuni pentru a
beneficia la maximum de noul Dumneavoastra frigider.
Toate persoanele care folosesc frigiderul trebuie sa fie
familiare cu sistemul de operare si cu sistemele de
siguranta. Pastrati acest manual impreuna cu frigiderul
daca va mutati sau daca frigiderul schimba proprietarul in
asa fel incat oricine poate citi despre varioasele
particularitati si regulile de siguranta.

Important:

* Acest frigider este numai pentru uz casnic cu
temperatura ambianta intre +5°C si 38°C. Frigiderul nu
trebuie supus temperaturilor mai joase de -10°C pentru
lungi de timp.

* A se folosi la tensiuni de 220-240V.

AVERTISMENT

1. Acest frigider contine agent refrigerator inflamabil
(R600a: izobutan) si gaz izolant sub presiune
(ciclopentan). Respectati regulile de mai jos pentru a
evita aprinderea si explozia.

* Sistemul de refrigerare din spatele si din interiorul
frigiderului contine agent refrigerant. Nu |&sati obiecte
ascutite sa intre Tn contact cu sistemul de refrigerare.

* A nu se folosi dispozitive mecanice sau alte mijloace
pentru a accelera procesul de decongelare automata.
(Acest frigider a adoptat sistemul de decongelare
automata.)

* Nu folositi aparate electrocasnice in interiorul
frigiderului.

* Folositi numai becul specificat pentru compartimentul
frigiderului.

* Nu blocati deschiderile pe circumferinta frigiderului.

* In cazul in care sistemul de refrigerare ar putea fi
perforat, nu atingeti priza de perete si nu folositi flacari
deschise. Deschideti fereastra gi aerisiti camera. Apoi
solicitati agentul autorizat SHARP pentru service.

* Acest frigider trebuie sa fie eliminat in mod adecvat.
Duceti frigiderul la un centru de reciclare pentru gaze
refrigerante inflamabile si gaze izolante sub presiune.

2. Acest frigider se inchide ermetic. PENTRU A
PREVENI ACCIDENTE FATALE COPIILOR, va rugam
sa demontati usa in Tntregime Tnainte de a arunca
frigiderul la gunoi.

3.Substante deosebit de volatile si inflamabile cum ar fi
eterul, benzina, gazul propan, substante adezive,
alcoolul pur etc. pot sa explodeze. Nu pastrati aceste
substante in frigider.

4.Pentru a preveni deteriorarea exterioara, evitati
contactul cu lacuri, vopsele etc.

5.In timpul curatirii frigiderului, nu stropiti cu apa direct
pe interiorul sau exteriorul frigiderului. Aceasta poate
provoca ruginirea sau deteriorarea izolatiei electrice.

6.Atunci cand curatati oricare din zonele adiacente
componentelor electrice sau inlocuiti becul electric,
scoateti mai intai frigiderul din priza pentru a preveni
socul electric.

7.Daca componentele electrice se concordanta
accidental cu apa, deconectati frigiderul de la priza,
uscati partile umede si contactati centrul de service
aprobat de SHARP aflat cel mai apropiat de Dvs.

8. Atunci cand scoateti stecherul din priza, nu atingeti
piciorusele stecherului. Acest lucru poate cauza soc
electric.

9. Acest frigider este conceput numai pentru pastrarea
alimentelor pentru uz casnic in acordanta cu
instructiunile din acest manual. Folosirea frigiderului
pentru alte necesitati poate fi periculoaséa pentru
persoane sau obiecte.

10. Acest frigider nu se poate folosi pentru pastrarea
substantelor ce necesitd temperaturi precise.
Deteriorarea acestor substante poate fi periculoasa.

11. Praful depus pe priza electrica poate cauza incendiu.
Stergeti praful cu grija.

12.Nu remodelati acest frigider. Exceptand tehnicienii, nu
demontati si nu reparati frigiderul, pentru ca se poate
produce incendiu, soc electric sau raniri.

PREC A U T | 1500

1.Daca alimentarea cu curent electric se intrerupe
accidental, va rugdm sa asteptati cel putin 5 minute
inainte de a reconecta frigiderul la sursa electrica,
deoarece presiunea inversa a compresorului ar putea
sa declanseze releul de suprasarcina.

2.Nu atingeti alimentele sau cutiile metalice din
compartimentul congelatorului cu méinile umede.
Acest lucru poate provoca degeraturi.

3.Pentru a preveni intreruperea accidentala a curentului
electric, conectati frigiderul direct la priza. Nu utilizati
adaptor dublu deoarece pierderea de curent poate

conduce la deteriorarea alimentelor pastrate in frigider.

4.Nu pastrati sticle in congelator, deoarece acestea pot
crapa dupa inghetare.

5.Pastrati uga inchisa etang. Dacé uga raméane putin
deschisa, temperatura interioara va creste, fapt ce
conduce la deteriorarea alimentelor si cresterea
costului de curent utilizat.

6.Nu pozitionati acest frigider Tn locuri umede, deoarece
izolatia se poate defecta. De asemenea, este posibil
sa se formeze condes pe exteriorul frigiderului.

7.Cand instalati sau mutati frigiderul, aveti grija sa nu
indioti sau sa rasuciti cablul electric. Defectarea
acestuia poate cauza soc electric sau incendiu.

8.Nu folositi acest frigider cand cablul electric sau
stecherul sunt defecte, sau cand priza electrica este
defecta deoarece acest fapt poate conduce la soc
electric sau incendiu.

9.Cand deconectati cablul electric, prindeti de cablu, ci
de stecher. Daca trageti de cablu se poate produce
soc electric sau incendiu.

10.Fiti siguri ca pastrati spatiu suficient de ventilare
imprejurul frigiderului, pentru a preveni supraincalzirea
si oprirea compresorului. Urmati instructiunile pentru
instalare.

11. Daca cablul flexibil pentru conducerea curentului
electric se deterioreaza, trebuie Tnlocuit de catre un
centru de service aprobat de SHARP, deoarece este
nevoie de un cablu special.

12.1n cazul pierderii de gaz, ventilati zona deschizand
fereastra etc. Nu atingeti frigiderul sau cablul electric.

13.Nu puneti obiecte grele sau ugor casabile pe frigider.
Obiectele pot cadea deschizand sau inchizand
frigiderul, ceea ce poate duce la raniri.

14.Nu plasati obiecte ce contin lichid pe frigider.
Scurgerea lichidului poate cauza soc electric sau
incendiu.

15.Nu lasati sa cada obiecte in interiorul frigiderului, si nu
loviti peretele interior. Aceasta ar putea provoca
crapaturi in suprafata interioara.

16. Acest frigider nu este intentionat pentru uzul
persoanelor (inclusiv copii) cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau cu lipsa de
experienta sau cunostinte, fara supravegherea sau
instruirea privind utilizarea frigiderului din partea unei
persoane responsabile de siguranta lor. Copiii mici
trebuie sa fie tinuti sub supraveghere, pentru a se
asigura ca nu se joaca cu frigiderul.
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INSTALARE

1. Acest tip de frigider necesita spatiu liber in jur. Asigurati
aerisirea adecvata a spatiului din jurul frigiderului.
* Imaginea arata spatiul minim necesar pentru a
mentine capacitatea de racire.
* Frigiderul poate fi folosit cu un consum de energie
mai mic daca se mentine un spatiu mai mare.

‘
Tocm
sau mai mult
§
6cm 0| 6cm |
sau mai mult T sau mai mult :: L — N
L» - — <—] ,'/l::' / N\ \::\\‘.
< - ~ _
S — 150cm

2. Folosind cele doua picioare ajustabile din fata, asigurati
asezarea ferma si uniform nivelata a frigiderului pe
podea.

Picior ajustabil

A

3. Atunci cand usa din dreapta si cea din stdnga nu sunt
bine aliniate, reglati-le folosind picioarele ajustabil.

Atunci cand usa din
dreapta este mai ridicata. ;|

stanga este mai ridicata.
\V k
L ’ ¢
> @/ <—|

Coboréati
piciorul din
partea stanga.

Atunci cand usa din

Coboréati
piciorul din
partea dreapta.

) -

(Pana cand piciorul ajustabil din partea
cealalta este usor deasupra solului.)

4. Demontati cele 4 suruburi din partea de jos a cutiei si
apoi reglati masca (furnizata in interiorul
compartimentului frigiderului) cu cele 4 suburi
demontate.

]

Surub
(4 suruburi)

Surub
Masca

NOTA:

» Amplasati frigiderul astfel Tncat stecherul sa fie accesibil.

* Pastrati frigiderul Tn afara razelor directe de soare.

* Nu agezati frigiderul in apropierea surselor de caldura.

* Nu agezati direct pe podea. Folositi un stativ potrivit.

* Daca introduceti priza de alimentare atunci cand usa
este deschisa, alarma de pe usa se declanseaza, dar nu
este ceva anormal. Acest sunet se opreste atunci cand
inchideti usa.

La transport

* Poate fi deplasat Tnainte si Thapoi folosindu-se unghiurile
de fuga ale rotitelor.

Rotite

» Transportati frigiderul tindndu-l de manerele aflate in
spatele si dedesubtul frigiderului.

Inainte de a folosi frigiderul

Curatati partile interioare cu o carpa inmuiata in apa
calda. Daca se foloseste apa cu sapun, stergeti bine cu
apa.



DESCRIERE

—

12.
13.
14.

15.
16.
17.

18.

19.

ahoON=

SoLNe

SJ-F77PV

21 12 11 12

SJ-F72PV

13

14

18

10

Compartiment usa

Raftul frigiderului

Raft

Buzunar pentru sticle (stanga)
Sertar de legume proaspete
Capacul sertarului de legume
proaspete se deschide atunci cand
trageti de cutie.

Congelator (mic)

Congelator (mare)

Rotite

Picioare ajustabile

Masca

Panou din aluminiu

Panoul este racit din spate si in felul acesta se
raceste indirect compartimentul frigiderului. Astfel
congelatorul este racit incet, fara expunere la un flux
de aer rece.

lluminarea
Capac compartiment utilitati
Compartimentul universal

(SJ-F72PV ; 1 compartiment,

SJ-F77PV ; 2 compartimente)

Dispozitiv pentru pa strarea de oua
Cutie de fructe
Compartiment
mentinere proaspata
Buzunar pentru sticle
(dreapta)

Pentru stocarea sticlelor
de dimensiuni mari
desfaceti elementele de compartimentare.
Dispozitiv pentru prepararea
cuburilor de gheata

Nu umpleti excesiv sertarul
pentru ca acest lucru va
determina unirea cuburilor de
gheata in timpul inghetarii.

Cand cuburile sunt inghetate,
intoarceti manerul in sensul acelor
de ceasornic pentru a goli gheata
n cutia pentru cuburi de gheata.

Compar-
timentare

Maner

Cutie pentru
cuburi de gheata

20. Cutie pentru cuburi de gheata

Nu faceti gheatéa si nu turnati ulei in Cutia de cuburi
de gheata. Cutia de cuburi de gheata poate crapa.

21. lzolare magnetica a usii
22. Panou de comanda
* Este afisata temperatura predefinita. (Nu este o

temperatura reala din compartiment.)

¢ Afisajul compartimentului frigiderului si

compartimentului congelatorului poate fi schimbat
apasand Butonul CHOOSE.

Temperatura predefiinita a compartimentului
frigiderului

Bec R (iluminat) Afisaj LED
Aceasta sugereaza “Frigider”.

|

Temperatura predefiinita a compartimentului
congelatorului

Buton CHOOSE

Buton CHOOSE

Bec F (iluminat)
Aceasta sugereaza “Congelator”.

Afisaj LED

NOTA:

LED-ul si afisajul temperaturii se va opri cand nu se
executa nicio operatiune timp de 1 minut. (Cand este
apasat oricare dintre butoane, acesta se aprinde din
nou.)
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FUNCTIONAREA

Controlarea temperaturii

Frigiderul Tsi controleaza temperatura automat. Cu toate
acestea, daca este necesar, reglati temperatura dupa cum
urmeaza.

Compartimentul frigiderului

@ Apésati butonul CHOOSE si faceti becul R sa se
aprinda.

@ Apasati butonul A / ¥ sireglati temperatura.
[ A :crestere, V¥ :scadere ]

®
()

CHOOSE

Reglabil intre 0°C si 6°C in trepte de 1°C.

5 Cand frigiderul raceste excesiv de tare.

C
qoe Pentru functionare normala.
I

Pentru pastrarea gustului proaspat al
LJ° alimentelor o perioada indelungata. Cand
rigiderul nu raceste suficient.

C |frigiderul nu raceste suficient

Compartimentul congelatorului

@ Apésati butonul CHOOSE si faceti becul F sa se
aprinda.

@ Apasati butonul A / ¥ sireglati temperatura.
[ A :crestere, ¥ :scadere]

@ Apasati butonul “

Q@

Reglabil intre -13°C si -21°C in trepte de 1°C.

_ | |Céand nu sant stocate alimente
| J°C |congelate sau inghetata.

Pentru congelare normala.

- i

Pentru prepararea rapida a ghetii sau
°C |congelare rapida.

|
(

Dispozitiv dezodorizant

Un dispozitiv Thcadrat Tn constructia frigiderului care nu
are nevoie de interventie manuala, deoarece porneste
automat, cand frigiderul este conectat la electricitate.

Alarma usa
Atunci cand usa frigiderului sau a congelatorului este
Iasata deschisa, alarma usii va suna.
¢ Alarma usii va suna 1 minut dupa deschiderea usii si din
nou dupa 1 minut (cate o data in fiecare caz).
* Daca usa este lasata deschisa timp de aproximativ
3 minute, alarma va suna continuu.

Pentru a anula operatiunea

Apésati butonul <D continuu timp de minim 3 secunde
tindnd apasat butonul CHOOSE.

Arata oprirea alarmei usa. —/

Este aceeasi metoda si cand se reia functionarea.

Indicator de temperatura

Acest frigider este prevazut cu un indicator de
temperatura in compartimentul frigiderului pentru a va
permite controlul temperaturii medii in zonele cele mai
reci.

ZONA CEA MAI RECE

Simbolul indica zona cea mai rece din compartimentul
frigiderului. Cea mai rece zona se situeaza de la raftul din
partea inferioara a compartimentului frigiderului la simbol.
(Compartimentul usii pozitionat la aceeagi inaltime nu este
zona cea mai rece.)

Indicator de
temperatura

Simbol

T
ZONA CEA
MAI RECE

I

VERIFICAREA TEMPERATURII IN ZONA CEA
MAI RECE

Puteti efectua verificari regulate pentru a va asigura ca
temperatura in cea mai rece zona este corecta si, daca
este necesar, pentru a regla controlul temp. frigiderului
asa cum se arata in capitolul “Controlarea temperaturii”.
Pentru a mentine o temperatura corecta in interiorul
aparatului, verificati daca indicatorul de temperatura este
intotdeauna ALBASTRU. Daca indicatorul de temperatura
devine ALB, temperatura este prea ridicata; in acest caz
setati control temp. frigider si asteptati timp de 6 ore
inainte de a verifica indicatorul de temperatura din nou.

ALBASTRU ALB

OK

Setare corecta

Temperatura este prea
ridicata, reglati controlul temp.
al frigiderului.

NOTA:

» Temperatura interioara a frigiderului depinde de diversi
factori, printre care temperatura ambianta a camerei,
cantitatea de alimente depozitata si frecventa de
deschidere a usii.

* Dupa ce s-au introdus alimente proaspete sau usa a fost
lasata deschisa o anumita perioade de timp, este normal
ca indicatorul de temperatura sa devina ALB.



PASTRAREA ALIMENTELOR

Refrigerarea reduce viteza de alterare a alimentelor.
Pentru a lungi viata alimentelor alterabile asigurati-va de
faptul ca alimentele sunt de cea mai proaspata calitate.
Ceea ce urmeaza este un ghid general ce ajuta la
prelungirea perioadei de pastrare a alimentelor.

Fructe/Legume

Pentru a minimiza pierderile de umezeala, fructele si
legumele trebuie sa fie invelite lejer in material plastic, ca
de exemplu, plastic de impachetat, pungi de plastic (nu le
etangati) si tinute Tn Sertarul de legume proaspete sau
Cutia de fructe. Fructele si legumele cu coaja groasa, ca
de exemplu, portocalele, nu trebuie invelite.

Produse zilnice & oua

* Cele mai multe produse alimentare zilnice au un termen
de garantie imprimat pe pachet, care ce arata
temperatura recomandata si data expirarii.

* Quale trebuie pastrate in suport pentru oua.

Carne/Peste/Carne de pui

* Puneti-le pe o tava sau farfurie si acoperiti-le cu hartie
sau celofan.

* Bucétile mari de carne peste sau pui trebuie pastratein
spatele etajerelor.

* Asigurati-va de faptul ca toatd mancarea gatita este
impachetata bine sau pusa faptul ca mancarea gatita
este impachetata bine sau pusa intr-un container
ermetic.

INGRIJIRE $I CURATIRE

Unele produse menajere de
curatat pe baza chimica pot
afecta suprafetele interioare si
rafturile de plastic, avand ca
rezultat rupturi/ leziuni sau
crapaturi.

La curatarea tuturor partilor de
plastic din interiorul frigiderului
folositi doar lichid de spalat
vasele diluat (apa cu sapun).
Asigurati-va ca toate partile de plastic sunt clatite bine
dupa curatare.

1. indepartati rafturile si sertarele din interior si de pe usi.
Spalati-le cu apé calda, cu detergent de spalat vase.
Limpeziti cu apa curata si uscati.

2. Stergeti interiorul folosind o carpa Tnmuiata tn apa calda
si detergent de vase. Apoi folositi apa rece pentru a
sterge detergentul.

3. Cand exteriorul se murdareste, stergeti-l cu o carpa
moale.

4. Curétati banda magneticé izolatoare a ugii cu o perie de
dinti si cu apa calda cu detergent.

5. Stergeti panoul de comanda cu o carpa uscata.

NOTA:

* Nu folositi praf de curéatat, benzina, apa calda etc.

* Dac3 folositi detergent nediluat, sau daca nu stergeti apa
si sapunul, plasticul se poate crapa.

» Stergeti orice grasime alimentara depusa pe
componentele de plastic, deoarece suprafata plasticului
poate crapa.

* Rafturile de sticla cantaresc aproximativ 3kg fiecare.
Tineti-le cu putere la extragerea din receptaclu, sau la
transport.

* Atunci cand se scurge suc sau alte lichide asemanatoare
in apropierea panoului de comanda, stergeti-I cat mai
repede. Acesta poate provoca defectarea panoului de
comanda.

NOTA:

* Agezati alimentele pe tavi in mod
uniform, pentru a

permite
circularea
eficienta a
aerului rece.
Mancarea
fierbinte trebuie racita inainte de ] T
introducerea in frigider.
Introducerea mancarurilor fierbinti
marste temperatura in frigider si
creste riscul deteriorarii

‘\

( ]

alimentelor. %E%
* Nu blocati cu alimente sau cutii d
orificiul de evacuare si orificiul de b 2
admisie al circuitului de circulare a aly
aerului rece; in caz contrar, =4

alimentele nu vor fi racite uniform
in interiorul frigiderului. >

« Nu asezati alimente direct n fata orificiului <<—INTRA
de evacuare a aerului rece. Aceasta poate == |IESE
conduce la congelarea alimentelor.

PENTRU BUNA CONGELARE

* Alimentele trebuie sa fie proaspete.

* Congelati cantitati mici de alimente pentru congelare
rapida.

* Alimentele trebuie pastrate sau acoperite in mod
corespunzator, iar aerul trebuie scos pentru a etansa
bine.

* Plasati alimentele in mod uniform in congelator.

* Puneti etichete pe pungi sau containere pentru a pastra
un inventar al alimentelor congelate.

Metoda de inlocuire a becului

1. Se intrerupe de la sursa de curent electric sa nu se
provoace un traumatism electric.

2. Se scoate abajurul becului.

3. Se inlocuieste becul cu un nou de acelasi tip.

Capac bec E14, MAX. 15W, 4 buca |

Abajurul becului

Fasung
pentru bec

Becului () Garnitura
( de cauciuc

Panou de aluminiu

PRECAUTIE:

* Folositi numai becul specificat de SHARP.

* Nu scoateti garnitura de cauciuc din fasungul pentru bec.

* Nu atingeti panoul din aluminiu din jurul becului. Fata
ascutita a metalului poate provoca ranirea.

Decongelarea

* Decongelarea este complet automata datorita unui
sistem unic de economisire a energiei. Ciclul
decongelarii este proportional cu timpul functionarii
compresorului, cu cat timpul de functionare al
compresorului este mai scurt (in timpul iernii sau cand
sunteti Tn concediu), cu atat ciclul dintre decongelari este
mai lung.

* Apa provenita de la dezghetare se aduna in vasul de
evaporare, de unde este evaporata cu ajutorul caldurii
compresorului, etc.

* Vasul de evaporare nu necesita curatare sau intretinere.

Decuplarea frigiderului

Daca decuplati frigiderul cand sunteti plecat pentru o
perioada mai lunga, scoateti toate alimentele din frigider si
curatati bine interiorul. Scoateti cablul din priza si lasati
toate usile deschise.
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CE SA FACE'!'I INAINTE DE A CHEMA SERVICIUL DE
DEPANARE

Tnainte de a chema serviciul de depanare verificati urmatoarele.

Problema Solutie

la atingere.

Tn exterior, corpul frigiderului este cald | Este normal. Teava calda este plasaté in corpul frigiderului pentru a preveni

generarea condensului.

Cand este zgomot de la frigider. Este normal ca frigiderul sa produca urmatoarele sunete.

* Sunet puternic produs de compresor la pornirea operatiei --- sunetul
descreste in intensitate dupa o vreme.

* Sunet puternic produs o data pe zi de compressor --- sunet de operare
produs imediat dupéa operatia de decongelare automata.

* Sunet de lichid curgand (galgait, fasait) --- sunet produs de lichidul
cong;elant curgand prin tevi (sunetul poate creste in intensitate din cand in
cand).

* Pocnet sau sunet de macinare, scartait --- sunet produs de expandarea si
contractia peretilor interiori i a partilor interioare Tn timpul racirii.

exteriorul frigiderului.

Congelarea sau generarea de condens | Acest lucru poate interveni in unul dintre urmatoarele cazuri. Folositi o carpa
se produce in interiorul sau in umeda pentru stergerea ghetii si a carpa uscata pentru a sterge condensul.

» Cand umiditatea ambianta este ridicata.

* Cand usa este deschisa si inchisa frecvent.

» Cand sunt pastrate alimente care contin multd umezeala. (Este necesara
infasurarea.)

frigiderului ingheata.

Alimentele din compartimentul * Frigiderul functioneaza timp indelungat cu butonul control al temperaturii

frigiderului setat la 0°C?

* Frigiderul functioneaza timp indelungat cu butonul control al temperaturii
congelatorului setat la -21°C?

* Daca temperatura ambianta este foarte scazuta alimentele din frigider pot
congela chiar daca controlul temperaturii frigiderului este la nivelul 6°C.

compartiment.

Este un miros neplacut in * Alimentele cu miros puternic trebuie sa fie infagurate.

* Dispozitivul dezodorizant nu poate indeparta tot mirosul.

DACA AVE'!'I INTR-ADEVAR NEVOIE DE SERVICE
Apelati la cel mai apropiat centru aprobat de SHARP.

Atentie:

Produsul
dumneavoastra este
marcat cu acest
simbol care indica ca
produsele electrice si
electronice uzate nu
trebuie aruncate
fmpreuna cu deseurile
casnice. Pentru aceste
produse exista un
sistem separat de
colectare.

Informatii pentru utilizatorii casnici

1. In Uniunea Europeani

Atentie: Daca doriti sa aruncati acest echipament, va rugam sa nu folositi recipientul de gunoi
uzual!

Echipamentele electrice si electronice uzate trebuie eliminate separat, in conformitate cu
legislatia Tn vigoare care impune tratarea, valorificarea si reciclarea corespunzatoare a
acestora.

In urma implementarii legislatiei de catre statele membre UE, utilizatorii casnici din acestea pot
preda gratuit* echipamentele electronice si electrice uzate la centrele de colectare autorizate. In
anumite tari* magazinele locale preiau gratuit produsul uzat la achizitionarea unui alt produs
similar.

*) Pentru informatii suplimentare va rugam contactati autoritatea locala.

Daca echipamentele dumneavoastra electrice si electronice uzate au baterii sau acumulatori,
acestea/acestia trebuie eliminate/eliminati separat in conformitate cu reglementarile locale.
Eliminand acest produs in mod corect contribuiti la tratarea, valorificarea si reciclarea
corespunzatoare a deseurilor, prevenind astfel efectele negative asupra sanatatii umane si a
mediului care pot aparea in urma managementului necorespunzator al deseurilor.

2. in alte tari din afara Uniunii Europene

Daca doriti sa aruncati acest produs, va rugam contactati autoritatea locala pentru a afla care
este metoda corecta de eliminare.

Pentru Elvetia: Echipamentele electrice si electronice uzate pot fi returnate gratuit la distribuitor

chiar daca nu cumparati un produs nou. Mai multe puncte de colectare sunt listate in pagina
principala a www.swico.ch sau www.sens.ch.




CZE
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Dékujeme Vam vrele, Ze jste si zakoupili tento vyrobek
firmy SHARP. Nez zacnete chladnici SHARP pouzivat,
prectéte si laskavé tento navod k obsluze, ktery Vam
zaruci, abyste co nejlépe vyuZili své nové chladnice.
V8echny osoby pouzivajici pfistroj se musi dikladné
seznamit s jeho obsluhou a s bezpe¢nostnimi opatfenimi.
Uchovejte si tento navod k obsluze spolu s chladnici,
pokud se prestéhujete anebo pokud pfistroj zméni
majitele tak, aby kdokoli, kdo jej pouZiva, si mohl pfecist o
rozliénych vlastnostech a bezpecnostnich predpisech.

Dulezité:
* Tato chladnice je pouze pro domaci pouziti s okolni

teplotou mezi + 5°C a + 38°C. Chladnice by neméla byt
vystavena teplotam - 10°C po dlouhou dobu.

* Ur€eno pro pouziti na sit'ové napajeni 220 - 240 V.

VYSTRAH A 1

1.Chladnice obsahuje hoflavé chladivo (R600a:
izobutan) a vypénovaci plyn izolace (cyklopentan).
Abyste predesli vzniceni a vybuchu, dodrzujte
nasledujici zasady.

* Chladici systém na zadni strané chladnice a v jejim
vnitfku obsahuje chladivo. Zamezte kontaktu ostrych
predmétd s chladicim systémem.

* K urychleni procesu odmrazeni nepouzivejte
mechanické pfistroje ani jiné prostredky. (Tato
chladnice ma vlastni systém automatického
odmrazeni.)

* Nepouzivejte elektricka zafizeni uvnitf chladnice.

* V oddile chladnice pouzivejte pouze urenou zZarovku.

* Neblokujte otvory v plasti chladnice.

* Pokud dojde k prorazeni chladiciho systému,
nemanipulujte se sit'ovou zasuvkou a nepouzivejte
otevieny ohen. Oteviete okno a mistnost vyvétrejte.
Poté pozadejte o servisni zasah pracovnika servisu
schvaleného spole¢nosti SHARP.

* P¥i likvidaci chladnice je tfeba postupovat nalezitym
zpUsobem. Chladnici odevzdejte ve sbérném misté,
uréeném pro zpracovani hoflavého chladiva a
vypénovacich plyn( izolace. .

2. Tato chladnice je vzduchotésna. ABYSTE ZABRANILI
SMRTELNYM URAZUM DETI, odstrante prosim zcela
dvefe pfed vyhozenim chladnice do odpadu.

3.Vysoce tékavé a hoflavé materialy jako jsou éter,
benzin, propanovy plyn, lepici latky a Cisty alkohol atd.
Mohou snadno explodovat. Neuskladrujte tyto
materialy v chladnici.

4.Pro zabranéni poSkozeni vnéjsi skfifiky se vyhnéte
kontaktu s laky a barvami atd.

5.Pokud Cistite svou chladnici, nestfikejte vodu pfimo na
vneéjsi skiifiku nebo dovnitf. Toto mlze zpUsobit korozi
a poskozeni elektrické izolace.

6.Pokud Cistite néjaké oblasti v blizkosti elektrickych
soucastek nebo vyménujete zarovku, odpojte nejprve
chladnici od sité pro zabranéni elektrického urazu.

7.Pokud by se elektrické soucasti nahodné dostaly do
styku s vodou, odpojte chladnici, vyCistéte soucasti a
spojte se s Vasim nejbliz§im servisnim stfediskem
schvalenym firmou SHARP.

8.Kdyz vytahujete napajeci zastrCku, nedotykejte se
koliku zastrCky. Toto mlze zplsobit elektricky Sok.

9. Tato chladnice je konstruovana vyhradné za ucelem
ukladani potravin pro domaci pouZziti v souladu s
pokyny v tomto navodu k obsluze. Pouziti chladnice za
jinym G¢elem muze zpUsobit $kodu osobam nebo na
majetku.

10. Tato chladnice neni vhodna pro ukladani materiald,
které vyZaduji pfesnou regulaci teploty. Rozklad téchto
materiald mize byt nebezpecny.

11. Prach napadany na sit'ovou zastréku mize zpUsobit
pozar. Otrete ji proto peclivé.

12.Neupravuijte tuto chladnici. Rovnéz nikdo kromé
opravarenskeého technika ji nesmi rozmontovat anebo
opravovat, coz by mohlo zpuUsobit pozar, elektricky
uraz nebo zranéni.

UP OZ O RN I N | 1500000000000

1.Dojde-li k nahlému vypadku elektrické energie,
prosime pockejte alespori 5 minut pfed tim, nez
zafizeni opét zapnete, jinak zpétny tlak v kompresoru
zpusobi pretizeni a vypne se pojistné relé.

2.Nedotykejte se mokryma rukama potravin nebo
kovovych oball v mrazicim oddéleni. Mize dojit k
omrzlinam.

3.Chladnici zapojte pfimo ke zdroji elektrické energie,
abyste predesli pfipadnému nahodnému pferuseni
proudu. Nepouzivejte dvojity adaptér, ponévadz pfi
vypadku elektrické energie by se uloZzené potraviny
mohly zkazit.

4.L.ahve neukladejte do mrazaku, protoze pfi zmrznuti by
mohly prasknout.

5.Dvefe fadné zavirejte. Pfi otevienych dvefich se
sledovana vnitfni teplota zvysi, v disledku toho by se
Vam potraviny mohly zkazit a spotfeba elektrické
energie se zvysi.

6. Neinstalujte tuto chladnici do zatuchlych nebo vlhkych
prostoru, protoZe izolace se poskodi a zpUsobi
netésnosti. Navic mize dojit ke kondenzaci na vnéjsi
strané chladnice.

7.P¥i instalaci nebo stéhovani chladnice dbejte, abyste
neskfipli nebo neohnuli pfivodni napajeci sfidiru.
Poskozeni pfivodni napajeci $rliry mize zplsobit Uraz
elektrickym proudem nebo pozar.

8.Nepouzivejte tuto chladnici, pokud je pfivodni napajeci
Snlra nebo zastréka poskozena, anebo zapojeni do
zasuvky je uvolnéné, nebot' to mlze zplsobit Uraz
elektrickym proudem nebo vzniceni.

9.Pfi vytahovani zastréky ze zasuvky, uchopte nikoliv
$ndru, ale pfimo zastrcku. Zatahnuti za $rdru mize
zpusobit Uraz elektrickym proudem nebo vzniceni.
10.Pfesvédcte se, ze jste ponechali dostateény ventilaéni
prostor kolem chladnice, abyste zabranili prehfati
kompresoru a jeho zastaveni. Postupuijte, prosim,
podle pokynu pro instalaci.

11. Pokud dojde k poSkozeni pruzného pfivodniho kabelu,
obrat'te se na servisni sluzbu, kterou firma SHARP
schvalila. K chladnici se smi pouzit pouze specialni
kabel.

12.V pfipadé Uniku plynu vyvétrejte prostor otevienim
okna apod. Nedotykejte se chladnice nebo sit'ové
zasuvky.

13.Nepokladejte tézké nebo snadno rozbitelné pfedméty
na horni ¢ast chladnice. Pfedméty mohou spadnout pfi
otevieni nebo zavieni chladnice a zpUsobit tak télesné
zranéni.

14.Nepokladejte pfedméty obsahujici kapaliny na horni
Cast chladnice. Rozliti mGze zplsobit Uraz elektrickym
proudem nebo pozar.

15.Neupust'te pfedméty uvnitf chladnice anebo neudefte
do vnitini stény. Toto mGze zpUsobit praskliny na
vnitfnim povrchu.

16. Tato chladni¢ka neni ur€ena pro pouZiti osobami
(vCetné déti) se snizenymi fyzickymi, rozpoznavacimi
nebo rozumovymi schopnostmi nebo s
nedostateCnymi zkuSenostmi a znalostmi, pokud je
osoba odpovédna za jejich bezpecnost nepoucila o
pouzivani chladni¢ky nebo na né nedohlizi. Malé déti
musi byt pod dohledem, aby se zajistilo, ze si nehraji s
chladnici.
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INSTALACE

1. Chladnicka je ve volné stojicim provedeni. Ponechte POZNAMKA:
kolem ni prosim odpovidajici misto, aby mohla vétrat. « Umisténi Va$i chladnicky s mrazékem tak, aby byla
* Na obrazku je znazornén minimaini prostor nutny pro piistupna zastréka.
zachovani chIa’dicich schopnosp’v. ) ) « Chrarite Vasi chladnici pfed pfimym slune¢nim svétlem.
* Pokud ponechate I.<olem chladni¢ky vice volného » Neumist'ujte vedle zafizeni tepelného zdroje.
mista, bude mit pfi provozu mensi spotrebu. + Neumist'ujte pfimo na podlahu. PouZijte vhodny
| stojanek.
Tocm * Pfi zapojeni zastréky pfi otevienych dvefich zazni
a vice upozornéni na oteviené dvefe, ale neoznacuje to
c I nenormalni stav. Po zavieni dvefi zvuk umlkne.
6cm 0[6cm | 2
avice [ ]avice | —
— DG N
L» -— — 40—] :é::" / N\ \‘:\‘\
I B 150cm

Pfi prepravé
2. Pouziti dvou pfednich nastavitelnych nozicek zajist'uje * Pomoci kole€¢ek mlzete chladnici posunovat dozadu a
ze chladnice stoji pevné a vodorovné na podlaze. dopfedu.

H Nastavitelna nozicka

Kolecka

3. Jestlize nejsou pravé a levé dvere spravné srovnany,

nastavte je pomoci nastavitelnych noh. * Pfenasejte chladnici drzenim za rukovéti umisténé

s - . .. i vzadu a dole.
Kdyz jsou levé Kdyz jsou pravé

|::ivefe vys. B\V dvefe vys. ;|
N

Snizte nohu || Snizte nohu
na pravé na levé

strané. strané.
—®) O

(Az se nastavitelna noha na druhé
strané tésné nedotyka podlahy.)

4. VlySroubujte 4 Srouby v dolni ¢asti skiiné a upevnéte
jimi kryt podstavce (pfi dodani je uvnitf oddéleni
chladnice). Pfed pouzivanim Vasi chladnice

Vycistéte vnitini sou€asti hadfikem namocenym v teplé

Sistou vodou.

A J vodé. Jestlize pouzijete mydlovou vodu, otfete je znovu

Sroub
(4 Srouby)

Sroub
Kryt podstavce
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Policka ve dvefich

Police v chladni¢ky

Police

Policka na lahve (leva)
Oddéleni pro zeleninu

Kryt oddéleni pro Cerstvou zeleninu
se pfi vytazeni krabice automaticky
otevre.

Krabice do mraznice (mala)
Krabice do mraznice (velka)
Kolecka

Nastavitelné nohy

Kryt podstavce

Hlinikovy panel

Panel je chlazen zezadu a nepfimo tak ochlazuje
oddéleni chladnice. Potraviny jsou proto zmrazovany
Setrné a nejsou vystaveny proudu chladného vzduchu.
Osvétleni

Kryt viceucelové piihradky

Viceucelova prihradka

(SJ-F72PV ; 1 pfihradka, SJ-F77PV ; 2 pfihradky)
Jamka na vejce

Krabice na ovoce

Krabice udrzujici potraviny cerstvé

Policka na lahve (prava)

PFi ukladani velkych lahvi

posunte délici pfiCku plné
dozadu. Délici
pricka

Mrazak na vyrobu ledu
Nepreplfiujte tacek, jinak se kostky
pfi zmrznuti navzajem spoji.
Jakmile jsou kostky zmrazené,
otoCte pakou ve sméru hodinovych
rucicek a vysypte je do krabice.
Krabice na vyrobu ledu
Nevyrabéjte led pomoci krabice na
ledové kostky a ani do ni nenalévejte
olej. Krabice na ledové kostky miize
prasknout.

Paka

Krabice na
vyrobu ledu

21. Magneticky uzavér dvef
22. Ovladaci panel

» Zobrazi se pfednastavena teplota. (Nejedna se o
skute€nou teplotu v tomto oddéleni.)

* Mezi zobrazenim teploty v chladicim oddéleni a v
mrazicim oddéleni mizete pfepinat stisknutim
tlacitka CHOOSE.

Prednastavena teplota chladiciho oddéleni

Indikator R (sviti)  Indikator LED Tlagitko CHOOSE

Oznaduje "chladnici".

|

Prednastavena teplota mraziciho oddéleni

Indikator LED Tlacitko CHOOSE

Indikator F (sviti)
Oznaduje "mraznici".

POZNAMKA:

Svételna dioda a obrazovka s teplotnim udajem
zhasnou, pokud neni po dobu 1 minuty vykonana
zadna Cinnost. (Po stisknuti jednoho z tlaCitek se
znovu rozsviti.)
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OBSLUHA

Nastaveni teploty

Chladnice si ovlada svou teplotu automaticky. Avsak, je-li
to zapotfebi, nastavte teplotu nasledovné.

Chladici oddéleni

Stisknéte tladitko CHOOSE, az se indikator R
rozsviti.

@ Stisknéte tlacitko A / ¥ a nastavte teplotu.
[ A:zvysit, V¥ :snizit]

Nastavitelna od 0°C do 6°C v krocich po 1°C.

E°C Pokud chladnice chladi zbytecné moc.

- Pro normalni provoz
Jc provoz.

Pro udrzeni potravin s erstvéjsi chuti. Pokud
LI °C |chladnice neposkytuje dostateéné chlazeni.

Mrazici oddéleni

Stisknéte tlacitko CHOOSE, az se indikator F
rozsviti.

@ Stisknéte tlacitko A / ¥ a nastavte teplotu.
[ A :zvysit, ¥ :snizit]

® N
: 2{- ,‘-',OC c;se @

(3) stisknéte tladitko ,
®
- Q

F R 117

Nastavitelna od -13°C do -21°C v krocich po 1°C.

o Pokud nejsou uskladnény zmrazené
potraviny nebo zmrzlina.

EQC Pro normalni zmrazeni.

Pro rychlou pfipravu ledu nebo pro
°C |rychlé zmrazeni.

Jednotka na odstranovani zapachu

Vestavena jednotka, ktera nevyzaduje pozornost, nebot'
se zapne automaticky pfi zapnuti chladnice.

Upozornéni na oteviené dvere

Kdyz zlistanou oteviené dvefe chladnice nebo mraznice,

zazni upozornéni na oteviené dvere.

¢ Upozornéni na oteviené dvefe se ozve asi 1 minutu po
otevreni dvefi a potom opét po 1 minuté (pokazdé jenom
jednou).

* Zlstanou-li dvefe oteviené pfiblizné 3 minuty, bude se
upozornéni ozyvat nepfetrzité.

Zruseni operace

Podrzte tlagitko , " stisknuté po dobu minimainé 3
sekund a zaroven drzte stisknuté tlacitko CHOOSE.

Tento symbol znadi, ze
upozornéni na oteviené
dvefe bylo pferuseno.

Stejny postup se pouziva pfi opakovaném spusténi
provozu.

Indikator teploty

Chladnicka je opatfena indikatorem teploty v oddéleni
chladnice, ktery umozniuje fidit primérnou teplotu v
nejchladné;jsSi zoné.

NEJCHLADNEJSi ZONA

Symbol oznacuje nejchladné;jSi zénu v oddéleni chladnice.
Nejchladnéjsi zéna saha od spodni police oddéleni
chladnice po tento symbol. (Poli¢ka ve dvefich, umisténa
v té samé vysce, neni soucasti nejchladnéjsi zony.)

=== === [— | Indikator teploty
: Symbol
NEJCHLAD-

NEJSI |

ZONA S g
i O

] |

— —

KONTROLA TEPLOTY V NEJCHLADNEJSI
ZONE

Spravnou teplotu v nejchladnéj$i zéné mulzete pravidelné
kontrolovat a v pfipadé potfeby muizete nastavit fizeni
teploty chladnice podle popisu v kapitole ,Nastaveni

Pro udrZeni spravné teploty uvnitf zafizeni kontrolujte, zda
je indikator teploty stale MODRY. Je-li indikator teploty
BILY, je teplota pfili§ vysoka. V takovém pfipadé zvyste
nastaveni teploty chladnice a pfed dalSi kontrolou
indikatoru teploty vyckejte 6 hodin.

MODRA

OK

Spravné nastaveni

BILA

PFiliS vysoka teplota, nastavte
ovladani teploty chladnice.

POZNAMKA:

* Vnitfni teplotu mraznice ovliviiuje fada faktort, napfiklad
okolni teplota mistnosti, mnozstvi ulozenych potravin a
frekvence otvirani dvefi.

* Po vlozeni Cerstvych potravin nebo pfi ponechani
otevienych dvefi po urcitou dobu je normalni, Ze
indikator teploty zméni barvu na BILOU.



ULOZENi POTRAVIN

Chlazeni snizuje rychlost, se kterou se kazi potraviny. Pro
maximalni udrzeni potravinarskych vyrobkd, které
podléhaji zkaze, bud'te si jisti, ze potraviny jsou co
nejcerstvéjSi mozné kvality. Nasleduje obecny navod pro
prodlouzeni doby uskladnéni potravin.

Ovoce/Zelenina

Aby se zamezilo vysychani, je tfeba ovoce a zeleninu
jednotlivé zabalit do plastového materialu, napf. folie nebo
sackud (neuzavirat) a vloZit je do oddéleni pro ¢erstvou
zeleninu nebo do krabice na ovoce. Ovoce a zeleninu se
silnou klrou, napf. pomerance, neni tfeba balit.

Miékarenské vyrobky a vejce

* VétSina mlékarenskych vyrobkd méa uvedeno datum
doporucené spotfeby na vnéjSim obalu, ktery rovnéz
informuje o doporucené teploté a dobé uskladnéni
vyrobku.

* Vejce maji byt uskladnény v drzaku na vejce.

Maso/Ryby/Drubez

* Umistéte na podnos nebo na talif a zakryjte papirovym
nebo plastickym obalem.

* Pro vétsi vyseky masa, ryb nebo dribeze, umistéte
dozadu na regaly.

* Dbejte, aby vSechny vafené potraviny byly peclivé tésné
zabalené anebo umisténé ve vzduchotésném
kontejneru.

PECE A CISTENI

Nékteré domaci Cistici
chemikalie mohou zmeénit vnitfni
povrchy a plastikové police, coz
muze vést k rozstipnuti nebo
vytvoreni prasklin.

PFi Cisténi vSech plastikovych
Casti uvnitf chladnicky,
pouzivejte pouze tekutinu na
myti nadobi (mydlovou vodu).
Dbejte, aby vSechny plastikové
Casti byly fadné oplachnuty vodou po cisténi.

1. Vyjméte regaly a kapsy ze skfiné a ze dvefi. Omyjte je v
teplé vodé se saponatem na myti nadobi; oplachnéte v
Cisté vodé a ususte.

2. Vycistéte vnitfek hadrem namo&enym do teplé vody se
saponatem na myti nadobi. Potom pouzijte studenou
vodu pro vytfeni saponatové vody.

3. Otfete vnéjsi skiin mékkym hadrem pokazdé, kdyz je
znedisténa.

4. Ocistéte tésnéni magnetické dvefi zubnim kartackem a
teplou vodou se saponatem na myti nadobi.

5. Ovladaci panel otfete suchou latkou.

POZNAMKA:

* Nepouzivejte lestici prasek, benzin, horkou vodu apod.

* Je-li pouzito nezfedéného Cisticiho roztoku anebo
saponatova voda neni dikladné vytfena, mize dojit k
popraskani plastovych asti.

* Vytfete dukladné vSechny tuky z potravin nalepené na
plastovych soucastech, protoze mohou zpUsobit
popraskani plastového povrchu.

» Sklenéné police vazi kazda priblizné 3kg. Drzte pevné,
pokud vyjimate ze skfifky nebo pfi pfenaseni.

* PFi potfisnéni ovladaciho panelu st'avou a podobnymi
produkty jej ihned otfete. Mlze dojit k poruse ovladaciho
panelu.

CZE

POZNAMKA:

* Rozmistéte potraviny rovhomérné
na regalech, aby
mohl chladici
vzduch ucinné
kolovat.

* Teplé potraviny
je nutné ochladit
pred ulozenim. Ulozeni teplych [ I
potravin zvySuje teplotu v jednotce T3
a zvySuje nebezpedi zkazeni
potravin.

* Nezablokujte vyvod a pfivod
obvodu proudéni chladiciho
vzduchu potravinami nebo
kontejnery; jinak by potraviny
nebyly rovnhomérné chlazeny v
chladnici.

* Neumist'ujte potraviny pfimo pred
vyvod studeného vzduchu. Toto
by mohlo zpUsobit zmrazeni potravin.

PRO NEJLEPSi ZMRAZENI

* Potraviny musi byt Cerstvé kvality.

* Zmrazujte malé mnozstvi potravin najednou, abyste je
rychle zmrazili.

* Potraviny by mély byt spravné uloZzené nebo zakryté a
vzduch by mél byt odstranén pro tésné uzavreni.

* Potraviny rozlozte rovhomérné v mrazaku.

* Oznacte si tasky nebo kontejnery pro udrzeni seznamu
zmrazenych potravin.

‘\

<" =DOVNITR
= VEN

Metoda vymény zarovky v lampicce

1. Nejprve odpojte chladnici od sit&, abyste zabranili urazu
elektrickym proudem.

2. Sejméte vicko svétla.

3. Vyménite Zarovku v lampiCce za stejny typ.

| Patice zarovky E14, MAX 15W, 4 kusy |

Objimka
4 @ zarovky
- Zarovka
A

Gumovy
() krouzek

Vicko svétla

UPOZORNEN:I:

*» Pouzivejte pouze zarovku stanovenou spolecnosti
SHARP.

* Neodnimejte gumovy krouzek z objimky zZarovky.

* Nedotykejte se hlinikového panelu na obvodu svétla.
Mohli byste se poranit o ostrou kovovou hranu.

Odmrazovani

* Unikatni energeticky usporny mechanismus zafizeni
odmrazuje zcela automaticky. Timto je poCatecni Cas
odmrazovaciho cyklu tmérny dobé béhu kompresoru ve
Vasi chladnici, tedy ¢&im méné je kompresor chladnice v
provozu (béhem zimni sezény nebo kdyz jste na
dovolené), tim delSi je Cas mezi kazdym odmrazovacim
cyklem.

* Voda z odmrazovani se shromazduje v odparovaci
panvicce, z niz se teplem kompresoru odpafuje.

» Odparovaci panvi¢ka nevyzaduje €isténi nebo udrzbu.

Vypnuti Vasi chladnice

Pokud vypnete Vasi chladnici, jestlize odjizdite na
dlouhou dobu, odstrarite vSechny potraviny a vycistéte
dikladné vnitfek. Odpojte zastréku napajeci Sidry ze
sit'ové zasuvky a ponechte vSechny dvere oteviené.
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JAK POSTUPOVAT NEZ ZAVOLATE OPRAVARE mmmm

NezZ zavolate opravare, zkontrolujte si nasledujici bod.

Problém Reseni

Vnéjsi strana skfiné je horka na dotek. | Je to zcela normalni. Horky praduch je ve skfini pro zabranéni vzniku
oroseni.

Kdyz je chladni¢ka hlu¢na. Je normalni, aby chladnice vydavala nasledujici zvuky.

e Znacény hluk zplsobeny kompresorem, pokud zaéne provoz

--- Zvuk bude ti8si po chvili.

Znacny hluk zpusobeny jednou denné kompresorem

--- Operac¢ni zvuk vyvolany bezprostfedné po operaci autoamtického
odmrazeni.

Zvuk proudici tekutiny (bublavy zvuk( Sumivy zvuk)

- Zv)uk proudiciho chladiva v trubkach (zvuk muze byt hlasitéjsi ¢as od
Casu).

Praskavy nebo kfupavy zvuk, skfipavy zvuk

--- Zvuk vytvofeny roztahovanim a smrst'ovanim vnitfnich stén a vnitfnich
soucasti béhem chlazeni.

Uvnitf nebo vné chladnicky se vytvafi Muze k tomu dochazet v nékterém z nasledujicich pfipadd. Namrazu otfete
namraza nebo oroseni. vlhkou latkou, oroseni suchou latkou.

* Pfi vysoké okolni vlhkosti.

* Pfi Castém otvirani a zavirani dvefi.

* PFi ulozeni potravin s vysokym obsahem vlhkosti. (Je tfeba je zabalit.)

Potraviny v chladicim oddéleni jsou * Neni chladni¢ka provozovana dlouhou dobu s nastavenou teplotou

zmrzlé. chladnice na 0°C?

* Neni chladnic¢ka provozovana dlouhou dobu s nastavenou teplotou
mraznice na -21°C?

* Nizka okolni teplota mize zpUsobit, ze umisténé potraviny zmrznou, i kdyz
je Nastaveni teploty chladnice nastavené na 6°C.

V oddéleni je citit zapach. * Silné pachnouci potraviny je tfeba zabalit.
* Jednotka na odstrariovani zapachu nem(ze odstranit vSechen zapach.

JESTLIZE STALE POZADUJETE OPRAVARE

Obrat'te se na nejblizi opravarskou sluzbu schvalenou firmou SHARP.

Informace o likvidaci pro uzivatele (domacnosti)

1. V zemich Evropské unie

Upozornéni: Toto zafizeni nelikvidujte v béznych odpadkovych koSich!

Pouzité elektrické a elektronické vybaveni je tfeba likvidovat samostatné a v souladu s
legislativou, ktera vyzaduje fadnou likvidaci, obnoveni a recyklaci pouzitého elektrického a
elektronického vybaveni.

Na zakladé dohody €lenskych stati mohou domacnosti v zemich Evropské unie vracet pouzité
elektrické a elektronické vybaveni v uréenych sbérnach zdarma*. V nékterych zemich* od vas
muze mistni prodejce odebrat zdarma pouzity vyrobek, pokud zakoupite novy podobny.

_ *) DalSi podrobnosti vam sdéli organy mistni spravy.
Pokud pouzité elektrické nebo elektronické vybaveni obsahuje baterie nebo akumulatory,

Upozornéni: zlikvidujte je pfedem samostatné v souladu s mistnimi vyhlaskami.
Vas vyrobek je Radnou likvidaci tohoto vyrobku pomahate zajistit, ze bude odpad vhodnym zplsobem
oznacen timto zlikvidovan, obnoven a recyklovan a zabranite tak moznému poskozeni zivotniho prostfedi a
symbolem. Znamena  zdravi obyvatel, ke kterému by mohlo dojit v pfipadé nespravné likvidace.
}i?{v iz(fo{faf?)'gizz?tgo 2. V ostatnich zemich mimo Evropskou unii
elektricky nebo Chcete-li tento vyrobek zlikvidovat, obrat'te se na mistni spravni organy, které vas seznami s
elektronicky vyrobek s vhodnou metodou likvidace.
béznym domacim Pro Svycarsko: Pouzité elektrické nebo elektronické vybaveni Ize zdarma vratit prodejci i v
odpadem. Pro tyto pfipadé, Ze nekupujete novy vyrobek. DalSi sbérna mista jsou uvedena na webovych strankach

vyrobky je k dispozici www.swico.ch nebo www.sens.ch.
samostatny sbérny
system.
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Dakujeme vam, Ze ste si kupili prave vyrobok znagky
SHARRP. Pred pouzitim chladni€ky znacky SHARP si
laskavo prestudujte navod na obsluhu. Nova chladni¢ka
vam tak prinesie najvacsi uzitok.

VSetci pouzivatelia chladnic¢ky sa musia dékladne
oboznamit' s jej prevadzkovymi a bezpe€nostnymi
charakteristikami. Navod na obsluhu musi byt' k
chladnicke prilozeny aj pri st'ahovani alebo zmene
majitela, aby mal pouzivatel k dispozicii informacie o
réznych charakteristikach a bezpeénostnych pravidlach.

SLO

Délezité upozornenie:

* Chladnicka je uréena iba na pouzitie v domacnosti v
rozsahu tepl6t od +5°C do +38°C. Chladni¢ka sa nesmie
dihsi ¢as vystavovat' teplotam nizSim ako -10°C.

* Je ur€ena pre siet'ové napajacie napatie 220 - 240V.

UPOZORNENIE I

1.Tato chladnic¢ka obsahuje horfavé chladivo (R600a:
izobutan) a plyn na rozpinanie izolacie (cyklopentan).
Dodrziavajte nasledovné pravidla, aby nedoslo ku
zapaleniu a vybuchu.

* Chladiaci systém v zadnej €asti a vo vnutri chladnicky
obsahuje chladivo. Nedovolte, aby do kontaktu s
chladiacim systémom priSli akékolvek ostré predmety.

* Nepouzivajte mechanické zariadenie, &i iny nastroj
urychlujuci rozmrazovanie. (Tato chladni¢ka ma
zavedeny automaticky rozmrazovaci systém.)

* Nepouzivajte ziadne elektrické pristroje vo vnutri
chladnicky.

* Vyuzivajte len stanovené osvetlenie pre priestor
chladnicky.

* Nezakryvajte otvory na obehu chladnicky.

* Ak by doslo ku prederaveniu chladiaceho systému,
nedotykajte sa siet'ovej zasuvky a nepouzivajte
otvoreny oheri. Otvorte okno a vyvetrajte danu
miestnost'. Potom poziadajte autorizovaného
servisného zastupcu spolo¢nosti SHARP o servis.

* Tato chladnicka by sa mala zlikvidovat' pozadovanym
spésobom. Vezmite chladni¢ku na recyklacné miesto
so zameranim na horfavé chladiva a plyny na
rozpinanie izolacie.

2.Chladnicka je vzduchotesna. Pred jej vyradenim Uplne
demontujte dvere, ABY SA PREDISLO SMRTELNYM
URAZOM DETI.

3.Neodkladajte do chladni¢ky vysoko prchavé a horlavé
materialy, ako éter, benzin, propan, lepidla, Cisty lieh a
pod. Sposobuju nebezpecenstvo vybuchu.

4.Je zakazané, aby vonkajsi povrch skrine priSiel do
kontaktu s lakmi, farbami a pod. Predidete tak jeho
poskodeniu.

5. Pri Cisteni chladnicky nelejte vodu priamo na vonkajsiu
skrifiu ani do vnutra. Méze to viest' ku kordzii a
znehodnotit' elektricku izolaciu.

6. Pri Cisteni v blizkosti elektrickych suciastok alebo
vymene Ziarovky najprv odpojte chladni¢ku od
napajania, aby ste predisli urazu elektrickym pradom.

7.Po nahodnom ponoreni elektrickych dielcov do vody
chladni¢ku odpojte od zasuvky, dielce vysuste a spojte
sa s najbliz§im autorizovanym servisnym zastupcom
firmy SHARP.

8.Pri odpojovani siet'ovej vidlice sa nedotykajte kolikov
vidlice. Hrozi nebezpecCenstvo Urazu elektrickym
napatim.

9.Chladnicka je ur¢ena na odkladanie potravin vyhradne
na domace pouzitie v sulade s pokynmi uvedenymi v
tomto navode. Pouzivanie chladnicky na iné ucely
mdze spdsobit' Skody na zdravi a majetku.

10. Chladnicka nie je vhodna na skladovanie latok, ktoré
vyzaduju presné teploty. Znehodnotenie takychto latok
mdbze byt' nebezpecné.

11. Starostlivo utierajte prach usadeny na siet'ovej vidlici.
Mohol by spdsobit' poziar.

12. Je zakazané chladni¢ku upravovat'. Chladni¢ku mézu
rozoberat' alebo opravovat' iba servisni technici.

V opacnom pripade hrozi nebezpecenstvo vzniku
poziaru, Urazu elektrickym napatim alebo iného uUrazu.

POZOR I

1.Pred opatovnym pripojenim siet'ového napétia pri jeho
nahodnom odpojeni najprv laskavo pockajte najmene;j
5 minut, pretoze protitlak v kompresore moze
aktivovat' nadpruadovy istic.

2.Nedotykajte sa potravin alebo kovovych nadob v
priestore mrazni¢ky mokrymi rukami. MéZe to spdsobit’
omrzliny.

3.Chladnicku pripojte priamo do siet'ovej zasuvky.
Predidete nahodnym vypadkom siet'ového napétia.
Nepouzivajte rozboCovaciu zasuvku, pretoze vypadok
napajania moze sposobit' znehodnotenie
skladovanych potravin.

4.Neodkladajte do mraznicky flase. Obsah zamrzne a
flfaSe mo6zu prasknut'.

5.Dvere musia byt' starostlivo zatvorené. Pri pootvoreni
dveri sa zvySi regulovana teplota vnutri chladnicky, ¢im
sa znehodnocuju potraviny a zvySuju sa naklady na
elektricku energiu.

6.Chladnic¢ku neinstalujte vo vlhkom alebo mokrom
prostredi. M6ze sa posSkodit' izolacia a vzniknut' kratke
spojenie. Navyse sa na vonkajSom povrchu chladnicky
méze zrazat' voda.

7.Pri inStalovani chladni¢ky sa presvedcite, Ze napajaci
kabel nie je stlateny ani zohnuty. PoSkodeny napajaci
kabel mdze spdsobit' uraz elektrickym napatim alebo
poziar.

8.Chladnicka sa nesmie pouzivat', ak je napajaci kabel
poskodeny, alebo ak je uvolnena siet'ova zasuvka.
Méze to spbsobit' uraz elektrickym napatim alebo
poziar.

9.Siet'ovu vidlicu nevyt'ahujte za kabel, ale za vidlicu.
Tahanie siet'ového kabla méze spbsobit' uraz
elektrickym napétim alebo poZiar.

10.Presvedcite sa, zZe okolo chladni¢ky je dostatocny
vetraci priestor, aby sa zabranilo prehrievaniu a
zastaveniu kompresora. Riazte sa pokynmi na
inStalaciu.

11. PoSkodeny ohybny privodny siet'ovy kabel musi
vymenit' autorizovany servisny zastupca firmy SHARP.
VlyZaduje sa totiz Specialny kabel.

12.V pripade uniku plynu vetrajte miestnost' otvorenym
oknom a pod. Nedotykajte sa chladnicky ani
elektrického privodu.

13.Neodkladajte na chladni¢ku Ziadne t'azké ani fahko
rozbitné predmety. Pri otvarani a zatvarani chladnicky
mozu skzznut' a spbsobit' Uraz.

14.Neodkladajte na chladni¢ku Ziadne nadoby s
kvapalinami. Vyliata kvapalina moze sp6sobit' Uraz
elektrickym napéatim alebo poZiar.

15. Potraviny nehadzte do chladni¢ky a nevrazajte do
vnutornych stien. Mohol by pritom prasknuat' vnatorny
povrch.

16. Osoby (vratane deti) fyzicky, zmyslovo alebo mentaine
handicapované alebo s nedostatkom skusenosti a
vedomosti nesmu chladni¢ku pouzivat' bez dozoru
alebo bez pokynov ohladom jej pouzivania od osoby,
ktora je zodpovedna za ich bezpecnost'. Takisto malé
deti mé6zu chladni¢ku pouzivat' iba pod dozorom, aby
sa s fou nehrali.
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INSTALACIA

1. Tato chladni¢ku je mozné volne umiestnit'. Udrzujte
okolo chladni¢ky dostato€ny priestor na ventilaciu.
*» Obrazok zobrazuje minimalny priestor, ktory je
potrebny na udrzanie chladenia.
» UdrZanim vacsieho priestoru je mozna nizSia
spotreba energie chladnicky.
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2. Pomocou dvoch prednych nastavitelnych patiek
nastavte pevnu a vodorovnu polohu chladni¢ky na

podlahe.

Nastavitel'na patka

A

3. Ked je poloha pravych a lavych dveri nespravne
nastavena, nastavenie prevedte pomocou
nastavitefnych patiek.

Ked’ su zdvihnuté Ked’ su zdvihnuté

Favé dvere. pravé dvere.
\V k
L ’ ¢ j
> @/ <—|

= O
(AZ pokial sa nastavitelna patka na druhej
strane nedostane tesne nad podlahu.)

Znizte nohu || Znizte nohu
na pravej na lavej
strane. strane.

!

4. Odskrutkujte 4 skrutky na spodnej Casti skrine a potom
namontujte kryt podstavca (ktory najdete v chladiacom
priestore) pomocou 4 odmontovanych skrutiek.

Skrutka

Kryt podstavca

Skrutky
(4 skrutky)
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POZNAMKA:

* Kombinovanu chladni¢ku s mrazni¢kou umiestnite tak,
aby bola pristupna vidlica.

 Chrante chladni¢ku pred priamym sinecnym svetlom.

* Neumiestnujte chladnic¢ku vedla spotrebi¢a vyzarujuceho

teplo.
* Neumiestnujte chladni¢ku priamo na zem. Zabezpecte

vhodny podklad.

* Po zasunuti siet'ovej zastréky do zasuvky pri otvorenych
dverach zacne zniet' vystrazna signalizacia dveri, jedna
sa vSak o normalny jav. Po zatvoreni dveri sa
signalizacia zrusi.

Pri doprave
* Pomocou koliesok je mozny pohyb dopredu a dozadu.

Kolieska

* Chladni¢ku prenasajte za rukovate umiestnené vzadu a
naspodu.

Pred pouzitim chladni¢ky

Vycistite vnutorné ¢asti handri¢kou navlhéenou vliaznou
vodou. Ak pouzijete mydlova vodu, dokladne ju utrite s
vodou.
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1. Priehradka na dverach 20. Zasobnik na 'ad
2. Polica chladni¢ky V zasobniku nevyrabaijte ad a nelejte dof olej.
3. Polica Zasobnik na lad moze prasknut'.
4. Priehradka na frase (fava) 21. Magnetické tesnenie dveri
5. Zasuvka na zeleninu 22. Ovladaci panel

Kryt zasuvky na zeleninu sa otvori

C / na * Zobrazi sa predvolena teplota. (Nie je to skuto&na
po vytiahnuti priehradky.

teplota v priestore.)

6. Priehradka mrazniCky (mala) » Stlagenim tlagidla CHOOSE mbzete zmenit'
7. Priehradka mrazni€ky (velka) zobrazenie priestoru chladnicky a priestoru
8. Kolieska mraznicky.
18 &?ystt%‘gaesltgscgatka Predvolena teplota priestoru chladnic¢ky
11. Hlinikovy panel
Panel je chladeny zozadu, pri€om sa takto priestor
chladnicky chladi nepriamo. Tymto sp6ésobom sa
potraviny chladia mierne bez toho, aby boli vystavené
prudeniu chladného vzduchu.
12. Svetlo
13. Kryt priehradky na pomécky Indikator R (svieti) Zobrazenie  Tlacidlo
14. Priehradka na pomécky Zobrazuje ,Chladnicka“. kontrolky LED CHOOSE

(SJ-F72PV ; 1 priehradka, SJ-F77PV ; 2 priehradky)
15. Drziak na vajcia
16. Priehradka na ovocie 1
17. Priehradka na udrzanie

potravin v ¢erstvom

stave Predvolena teplota priestoru mraznic¢ky
18. Priehradka na flase

(prava) Deliaca

Na uskladnenie priecka

objemnejSich flias posurite
deliacu priecku uplne dozadu
19. Vyrobnik 'adu

* Nepreplnajte misku; ina¢ dojde ku
spojeniu ladovych kociek po ich
zmrazeni.

» Ked su kocky ladu hotové, otolte
paku v smere pohybu hodinovych
ruCiciek a vyprazdnite fad do
zasobnika na kocky ladu.

Indikator F (svieti) Zobrazenie  Tlacdidlo
Zobrazuje ,Mrazni¢ka®. kontrolky LED CHOOSE

POZNAMKA:

Zobrazenie kontrolky LED a teploty sa vypne, ak sa
nevykona ziadna ¢€innost' do 1. minuty (Ked sa stlaci
jedno z tlacidiel, rozsvieti sa znovu.)

Zasobnik na ad
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PREVADZKA

Regulacia teplot
Teplota v chladnicke sa reguluje automaticky. V pripade
potreby mozno teplotu aj nastavovat'.

Priestor chladni¢ky
@ Stlaéenim tlacidla CHOOSE rozsviet'te indikator R.

@ Stlacte tlacidlo A / ¥ a nastavte teplotu.
[ A :zvySenie, ¥ : znizenie ]

® Ta\
< €
CHOOSE v 2

Nastavitelna medzi 0 °C a 6 °C v krokoch po 1 °C.

E°C Pri priliSnom chladeni v chladnicke.

j°C Normalne chladenie.

Na udrzZiavanie potravin v ¢erstvom stave.
LI °C | Ak chladnitka dostato&ne nechladi.

Priestor mraznicky
@ Stlagenim tlacidla CHOOSE rozsviet'te indikator F.

@ Stlacte tlacidlo A / ¥ a nastavte teplotu.
[ A :zvySenie, ¥ : zniZenie ]

Nastavitelna medzi -13 °C a -21 °C v krokoch po 1 °C.

Ak sa neskladuju mrazenu potraviny a
zmrzlina.

R
IJc

Na normalne mrazenie.

- ’Ec

Na rychlu vyrobu I'adu alebo rychle
zmrazovanie.

- !
£ i

Dezodoréana jednotka

Vstavana jednotka,ktora nevyzaduje ruéné ovladanie,
pretoze sa spusti automaticky pri zapnuti chladnicky.

Vystrazna signalizacia dveri

Ked zostanu dvere chladnic¢ky alebo mraznicky otvorené,

zapne sa vystrazna signalizacia.

* Vystrazna signalizacia dveri sa zapne 1 minutu po
otvoreni dveri a potom znovu po 1 minute (raz v kazdom
pripade).

* Ak dvere zostanu otvorené asi 3 minuty, vystrazna
signalizacia bude zniet' nepretrzite.

Zrusit' €innost'
Stlacte tlacidlo @ nepretrzite na 3 sekundy alebo viac a
zaroven stlacte tlacidlo CHOOSE.

Zobrazi sa zastavenie
vystraznej signalizacie dveri.

Je to rovnaky spdsob ako pri reStartovani prevadzky.

Indikator teploty

Tato chladni¢ka s mrazni€kou je vybavena indikatorom
teploty v priestore chladni¢ky, aby vam umoznil regulaciu
priemernej teploty v najchladnejSej zéne.

NAJCHLADNEJSIA ZONA

Tento symbol oznaCuje najchladnejSiu zénu vo vnatornom
priestore chladniCky. NajchladnejSia zona prebieha od
spodnej police chladni¢ky po tento symbol. (Priehradka na
dverach, umiestnena v rovnakej vyske, nie je su€ast'ou
najchladnejsej zony.)

- —— —= [— | Indikator teploty
T Symbol
NAJCHLAD-
NEJSIA T~ |
ZONA =
‘ 1
L ) 1§ é
g N

KONTROLA TEPLOTY V NAJCHLADNEJSEJ
ZONE

MbzZete vykonavat' pravidelnu kontrolu, aby sa zaistila
spravna teplota v najchladnejSej zone a v pripade potreby
nastavila regulacia teploty chladnicky tak, ako je to
uvedené v kapitole ,regulacia teplét".

Na udrZanie spravnej teploty vo vnutri zariadenia je
potrebné, aby bol indikator teploty vzdy MODRY. Ak sa
farba indikatora teploty zmeni na BIELU, teplota je prili§
vysoka; v takomto pripade zvySte nastavenie regulacie
teploty chladni€ky a vyckajte 6 hodin pred dalSou
kontrolou indikatora teploty.

MODRA

BIELA

OK

Spravne nastavenie Teplota prili§ vysoka,
nastavte regulaciu teploty

chladnicky.

POZNAMKA:

* Vnutorna teplota chladni¢ky s mrazni¢kou zavisi od
réznych Cinitelov ako napriklad teplota okolia v
miestnosti, mnozstvo ulozenych potravin a frekvencia
otvarania dveri.

* Ked sa vlozili Cerstvé potraviny alebo ked sa nechaju
otvorené dvere na nejaky ¢as, je normalne, ze farba
indikatora teploty sa zmeni na BIELU.
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SKLADOVANIE POTRAVIN m——

Chladenie spomaluje proces znehodnocovania potravin.
Na dosiahnutie najdihSej zivotnosti uskladriujte v
chladni¢ke podla moZznosti Cerstvé a kvalitné potraviny.
Zalej su uvedené zakladné pravidla na dosahovanie ¢o
najdlhsej skladovatelnosti potravin.

Ovocie / zelenina

Na zaistenie minimalnej straty obsahu vody by sa ovocie a
zelenina mali volne ulozit' do plastického materialu napr.
obalu, vreciek (neuzatvarat') a mali by sa umiestnit' do
zasuvky na zeleninu alebo do priehradky na ovocie.
Ovocie a zeleninu s hrubou Supkou ako napr. pomarance,
nie je potrebné davat' do obalu.

Mliekarenské vyrobky a vajcia

* Na obale vacsiny mlieCnych vyrobkov sa uvadza datum
najneskorsej spotreby, odporu¢ana teplota a
skladovatelnost' vyr obku.

* Vajcia sa ukladaju do drziaka na vaijcia.

Maso / ryby / hydina

* Ulozit' na tanier alebo misku prikryti papierom alebo
féliou.

* Velké kusy masa, ryb alebo hydiny skladovat' v zadnej
Casti polic.

* VSetky varené potraviny starostlivo zabalit' alebo vlozit'
do vzduchotesnej nadoby.

STAROSTLIVOST A CISTENIE

Niektoré chemické Cistiace
pripravky pre domacnost' mézu
nepriaznivo pdsobit' na vnutorné
povrchy a plastové police a
sposobit' trhliny alebo praskliny.
Pri Cisteni vSetkych plastovych P
dielcov chladni¢ky pouzivajte iba [
riedeny tekuty pripravok na
umyvanie riadu (resp. mydlovu
vodu). Skontrolujte, aby sa po
Cisteni vSetky plastové dielce dokladne oplachli.

1. Vyberte zo skrine chladniCky a z dveri vSetky police a
priehradky. Umyte ich vo vlaznej vode s pripravkom na
umyvanie riadu, oplachnite v Cistej vode a vysuste.

2. Vnutorné povrchy vy istite handrickou namocenou vo
vlaznej vode s pripravkom na umyvanie riadu. Potom
studenou vodou odstrante zvysky Cistiaceho pripravku.

3. Po kazdom znecisteni utrite vonkajsi povrch makkou
handrou.

4. Magnetické tesnenie dveri Cistite zubnou kefkou a
vlaznou vodou s pripravkom na umyvanie riadu.

5. Ovladaci panel utierajte so suchou handric¢kou.

POZNAMKA:

* Nepouzivajte praskové lestiace prostriedky, benzin,
horucu vodu a pod.

* Pouzivanie neriedenych Cistiacich prostriedkov, alebo ak
sa voda s pripravkom na umyvanie riadu dokladne
neutrie, mdze spdsobit' praskanie plastovych dielcov.

* Utrite z plastovych dielcov akykol'vek jedly olej, pretoze
mdbze spdsobit’ praskanie plastového povrchu.

» Kazda sklenena polica vazi priblizne 3kg. Drzte ich
pevne pri vyberani z chladni¢ky a prenasani.

* Ked dbjde ku pokvapkaniu priestoru v blizkosti
ovladacieho panela dzasom a podobne, okamzite ho
poutierajte. Stava sa to pri¢inou poruchy ovladacieho
panela.

POZNAMKA:

* Potraviny ukladajte na police
rovnhomerne,
zabezpedi sa
tak
efektivnejsSia
cirkulacia
chladiaceho
vzduchu. (]
Horuce potraviny pred ulozenim T
ochlazte. ZvySovali by teplotu v
chladnicke a vzrastlo by riziko
znehodnotenia potravin.

‘\

& [
» Nasavaci a vystupny otvor n o [
cirkulaéného okruhu d
chladiacehovzduchu nezakryvajte
nadobami, v opaénom pripade sa 3 aly
potraviny v chladni¢ke nebudu
rovnomerne ochladzovat'.
* Potraviny neukladajte pred < =DNU

vystupny otvor chladiaceho vzduchu. Mohli by
zmrznaft'. = VON

NAJLEPSIE VYSLEDKY ZMRAZOVANIA

* Potraviny musia byt' Cerstvé.

* Potraviny mozno rychlo zmrazovat' v malych
mnozstvach.

* Potraviny musia byt' riadne ulozené alebo prikryté.
V pripade vzduchotesného uzavretia sa musi odsat’
vzduch.

* Potraviny ukladajte do mrazni¢ky rovhomerne.

* Vrecka i nadoby oznacte etiketami, aby ste mali o
zmrazenych potravinach prehlad.

Spdésob vymeny ziarovky

1. Odpojte chladni¢ku od privodu elektrickej energie kvoli
zabraneniu zranenia uderom elektrického prudu.

2. Zlozte kryt ziarovky.

3. Vymerite Ziarovku za Ziarovku rovnakého typu.

Patica iarovky E14, MAX 15W, 4 kusy ‘

. Objimka
@ Ziarovky

Gumovy
krazok

Kryt ziarovky

|
L == =1
I [

— Ziarovka

— Hlinikova doska

POZOR:

* Pouzivajte vylucne Specificku ziarovku od spolo¢nosti
SHARP.

* Neodpdjajte gumovy kruzok v objimke Ziarovky.

* Nedotykajte sa hlinikovej dosky okolo Ziarovky. Predna
Cast' okraja kovu moze spOsobit' zranenie.

Rozmrazovanie

* Rozmrazovanie je Uplne automatické vdaka pouZitiu
jedine¢ného systému na Usporu energie. Cas zaCiatku
rozmrazovacieho cyklu je umerny ¢asu prevadzky
kompresora chladnicky, tzn. ¢im kratSie je v prevadzke
kompresor chladniCky (po€as zimného ro€ného obdobia),
tym dlhSi je interval medzi rozmrazovacimi cyklami.

* Rozmrazena voda sa zhromazduje v odparovacej miske,
kde dochadza k jej odparovaniu spésobenému teplom
kompresora, atd.

* Odparovaciu misku nie je potrebné Cistit' alebo
vykonavat' jej udrzbu.

Vypinanie chladni¢ky

Ak vypinate chladnicku, alebo ak odchadzate na dIhSi ¢as,
vyberte vSetky potraviny a dokladne vycistite vnutro
chladnicky. Vytiahnite zo siet'ovej zasuvky vidlicu kabla a
vSetky dvere nechajte otvorené.
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SKOR NEC ZAVOLATE DO SERVISU

Skér nez zavolate do servisu, najprv si skontrolujte nasledujuci odsek.

Problém RieSenie
VonkajSie dielce chladnicky su na Je to normalne. Horuca rarka chladni€ky slizi na predchadzanie zaroseniu.
dotyk horuce.
Ked je chladni¢ka hlu¢na. Je Uplne normalne, ak €innost' chladnicky sprevadzaju nasledujuce zvuky:
* Hlasny zvuk kompresora po uvedeni do ¢innosti --- Po kratkom €ase sa
zvuk stisi.

* Hlasny Sum kompresora vydavany raz denne --- Prevadzkovy zvuk
vydavany bezprostredne po automatickom rozmrazovani.

 Zvuk prudiacej tekutiny (Zblnkanie, klokotanie) --- Zvuk chladiva prudiaceho
v rurkach (tento zvuk moze z €asu na €as zosilniet').

* Praskanie alebo vizganie, Skripanie --- Zvuk sp6sobeny rozSirovanim a
st'ahovanim vnuatornych stien a vnutornych dielcov pri chladeni.

Namraza alebo zarosenie sa objavuje | Mo&Ze sa objavit' v jednom z nasledujucich pripadov. Pomocou mokrej
vo vnutri ako aj z vonkajsej strany handriCky utrite namrazu a pomocou suchej handri€ky utrite zarosenie.
chladnicky. * Ked je velka okolita vihkost'.

» Ked sa dvere Casto otvaraju a zatvaraju.

* Ked su uskladnené potraviny s velkou vihkost'ou. (VyzZaduje sa obal.)

Potraviny v chladnitke zamfzaju. * Pracuje chladnicka dIhSi ¢as s ovladacom regulacie teploty chladnicky
nastavenym na 0 °C?

* Pracuje chladnicka dIhSi ¢as s ovladacom regulacie teploty mraznicky
nastavenym na -21 °C?

* Nizka okolita teplota vzduchu mé e spdsobit', e potraviny zamrznu, aj ke je
regulacia teploty chladni¢ky nastavena na 6°C.

V priestore chladni¢ky zapacha. * Obal sa vyzaduje pri potravinach s prenikavou vénou.
* Dezodorac¢na jednotka neméze odstranit' vSetky pachy.

AK AJ NAPRIEK TOMU POTREBUJETE SERVIS
Obrat'te sa na najblizSieho autorizovaného servisného zastupcu firmy SHARP.

Informacie o likvidacii pre pouzivatelov (domacnosti)

1. V Eurépskej unii

Pozor: Ak chcete zlikvidovat' toto zariadenie, nepouzivajte bezny ks na odpadky!

Pouzité elektrické a elektronické zariadenia musia byt' spracované oddelene a podla platnych
zakonov, ktoré vyzaduju spravne zaobchadzanie, obnovu a recyklovanie pouzitych elektrickych
a elektronickych zariadeni. .

Podla implementacie v jednotlivych ¢lenskych statoch mézu domacnosti v Statoch EU vratit'
pouzité elektrické a elektronické zariadenia na uréené zberné miesta bez poplatkov*. V
niektorych statoch* mézu vase staré vyrobky zdarma odobrat' tiez miestni maloobchodni

I predajcovia, ak si zakupite podobny novy vyrobok.
*) DalSie podrobnosti sa dozviete od vaSich miestnych organov.
Pozor: Ak sa vo vaSich pouzitych elektrickych alebo elektronickych zariadeniach nachadzaju batérie,
Viyrobok je oznageny  Zlikvidujte ich samostatne vopred, podfa miestnych poZiadaviek.
tymto symbolom. Spravnou likvidaciou tohto vyrobku pomézete pri zabezpedeni toho, aby odpad presiel
Znamena to, ze potrebnou upravou, obnovou a recyklaciou a takto sa predchadzalo moznym negativnym
pouzité elektrické a vplyvom na zivotné prostredie a zdravie oséb, ku ktorym by inak mohlo dochadzat' v désledku

elektronické vyrobky  nevhodného zaobchadzania s odpadom.

by sa nemali miesat's 3y gstatnych $tatoch mimo EU
beznym domovym

odpadom. Pre tieto Ak si Zelate znehodnotit' tento vyrobok, obrat'te sa na vaSe miestne organy a informujte sa o
vyrobky existuje spravnej metode likvidacie.

samostatny zberny Pre Svajciarsko: Pouzité elektrické alebo elektronické zariadenie sa da bezplatne vratit'
systém. predajcovi, dokonca aj ked si nezakupite novy vyrobok. DalSie zberné miesta su uvedené na

domovskej stranke www.swico.ch alebo www.sens.ch.




LIT

IVADAS |1

Labai dékojame, kad jsigijote §f SHARP produktg. Pries
naudodami SHARP Saldytuva, praSome perskaityti Sig
valdymo instrukcijy knygele, kad gautuméte maksimalig
nauda.

Visi, naudojantys jrenginj, turi bati iSsamiai susipazine su
jo valdymo ir saugumo ypatybémis. Laikykite Sig
instrukcijy knygele prie Saldytuvo, jeigu jj perkeliate, arba
jeigu keiciasi jrenginio savininkai, kad bet kuris,
naudojantis jj, galéty perskaityti apie jvairias savybes ir
saugos normas.

Svarbu:

« Sis $aldytuvas yra skirtas naudoti tik namuose, esant
aplinkos temperatdrai nuo +5°C iki +38°C.
Saldytuvas neturéty bati veikiamas -10°C temperatdros
ilgg laika.

* Naudojamas esant 220—240 V maitinimo tinklo jtampai.

ISPEJIIVIA'S |5

1.Siame $aldytuve naudojama lengvai uZsiliepsnojanti
Saldymo medziaga (R600a: izobutanas) ir izoliacinés
putodaros dujos (ciklopentanas). Laikykités toliau
nurodyty taisykliy, kad iSvengtuméte uzsidegimo ir
sprogimo.

» Saldymo sistemoje, esancioje uz Saldytuvo ir
Saldytuve, yra Saldymo medziaga. Astriais daiktais
nelieskite Saldymo sistemos.

* Atitirodymo procesui paspartinti nenaudokite
mechaniniy ar kitokiy priemoniy. (Siame Saldytuve
naudojama automatinio atitirpdymo sistema.)

. Saldytuvo viduje nenaudokite elektros prietaisy.

* Saldytuve naudokite tik nurodyto tipo lempa.

* Neuzkimskite Saldytuvo iSoréje esanciy angu.

* Jei Saldytuvo sistema praduriama, nelieskite sieninio
elektros lizdo ir nenaudokite atviros liepsnos. Atverkite
langg ir iSvédinkite patalpg. Po to kreipkités |
bendrovés SHARP jgaliotg aptarnavimo atstova dél
remonto.

« §j $aldytuva reikia tinkamai i$mesti. Saldytuvg
nugabenkite | degios Saldymo medziagos ir izoliaciniy,
putodaros dujy perdirbimo gamykla.

2.Sis $aldytuvas yra hermetiSkas. KAD VAIKU
NEISTIKTY NELAIMINGAS ATSITIKIMAS, prasome
visiSkai nuimti dureles prie$ iSmetant Saldytuva.

3.Labai lakios ir degios medziagos, tokios kaip eteris,
benzinas, propano dujos, lipnios medziagos ir pan.,
yra lengvai sprogstancios. Nelaikykite Siy medziagy
Saldytuve.

4.Kad iSvengtuméte zalos iSorei, venkite kontakto su
laku ir dazais ar pan.
5.Kai valote Saldytuva, saugokite, kad vanduo neuztikSty
tiesiogiai ant iSorés arba vidaus. Tai gali sukelti
rudijima ir elektros izoliacijos nusidévéjima.
6.Kai valote pavirSius, esancius prie elektros
komponenty, arba kai keiciate lempute visy pirma
iSjunkite Saldytuva, kad iSvengtuméte elektros Soko.
7.Jei elektros komponentai nety€ia panardindami j
vandenj, iSjunkite Saldytuva, nusausinkite dalis ir
susisiekite su artimiausiu aptarnavimo atstovu, kurj
rekomenduoja SHARP.
8.Kai iStraukiate elektros kiStukg, nelieskite kistuko
kaistelio. Tai gali sukelti elektros Soka.
9.Saldytuvas yra suprojektuotas tik maisto produkty
laikymui namuose pagal instrukcijas, aprasytas Sioje
knygeléje. Saldytuvo naudojimas kitiems tikslams gali
bati zalingas Zmonéms ir nuosavybei.
10.Sis $aldytuvas netinka medziagy, kurioms reikalinga
tiksli temperatdra, laikymui. Siy medziagy gedimas bus
kenksmingas.
11. Dulkés, nusédusios ant elektros kistuko, gali sukelti
gaisra. Atsargiai jas nusluostykite.
12.Nebandykite pakeisti arba modifikuoti Sio Saldytuvo.
Tai gali sukelti gaisra, elektros Sokg arba suzeisti.

ATSARGI A | 1

1.Jeigu elektros tiekimas atsitiktinai iSjungiamas,
praSome palaukti maziausiai 5 minutes pries vél
jjungiant elektrg, kadangi uzpakalinis spaudimas
kompresoriuje gali atkabinti perkrovos rele.

2.Drégnomis rankomis nelieskite maisto arba metaliniy
indy, esanciy Saldiklio skyriuje. Galite nuSalti.

3.Kad iSvengtuméte atsitiktinio elektros iSsijungimo,
jjunkite Saldytuva tiesiogiai | Saltinj. Nenaudokite
dvigubo adapterio, nes dél nutrikusio elektros tiekimo
gali sugesti maistas.

4.Nedékite buteliy j Saldiklj, nes uzSale jie gali jtrukti.

5.Laikykite dureles saugiai uzdarytas. Jei durelés
paliekamos praviros, kontroliuojama vidiné
temperatlra pakyla, dél to gali sugesti maistas ir
padaugeéti sunaudojamos elektros.

6. Nejrenkite Saldytuvo drégnoje arba Slapioje vietoje,
nes tai gali sukelti izoliacijos gedimg arba nutekéjima.
Taip pat ant iSorinés jrenginio pusés gali susidaryti
kondensatas ir sukelti radijima.

7.Kai jrengiate arba perneSate Saldytuva, bikite
atsargus, kad nesugnybtuméte ir nesusuktumeéte
energijos laido. Energijos laido sugadinimas gali
sukelti elektros Sokg arba gaisra.

8.Nenaudokite Saldytuvo, kai energijos laidas arba
kiStukas yra sugadinti, arba kai kiStukinis lizdas yra
blogai pritvirtintas, kadangi tai gali sukelti elektros Sokag
arba gaisra.

9.1Sjunkite iS maitinimo tinklo elektros tiekima,
iStraukdami maitinimo tinklo kistuka i$ elektros tiekimo
lizdo. NeiSjunkite, traukdami uz maitinimo tinklo laido.
Tai gali sukelti elektros Soka arba gaisra.

10. [sitikinkite, kad palikote pakankamai vietos ventiliacijai
aplink Saldytuva, kad apsaugotuméte kompresoriy nuo
perkaitimo ir sustojimo. PraSome laikytis instaliacijos
instrukcijas.

11. Jeigu sugadinamas lankstus tiekimo laidas, jis turi bati
pakeiCiamas aptarnavimo atstovo, rekomenduojamo
SHARP, kadangi reikalingas specialus laidas.

12. Dujy nutekéjimo atveju, iSvédinkite patalpa,
atidarydami langg ar pan. Nelieskite Saldytuvo ar
elektros kistukinio lizdo.

13.Nedékite sunkiy arba lengvai lGztanciy daikty ant
Saldytuvo virSaus. Daiktai gali nukristi, atidarant arba
uzdarant Saldytuva ir sukelti suzeidima.

14. Nestatykite daikty su skysciais ant Saldytuvo virSaus.
Skysciy issiliejimas gali sukelti elektros Sokg arba
gaisra.

15.Nemeskite daikty | Saldytuva ir netrenkite j vidine
sienele. Dél to vidinis pavirSius gali jskilti.

16. Sis $aldytuvas néra skirtas naudoti asmenims
(iskaitant vaikus), kurie turi fiziniy, jutiminiy ar protiniy
nejgalumy arba tiems, kurie stokoja patirties bei Ziniy.
Tokie asmenys Saldytuva gali naudoti tik uz jy
sauguma atsakingo asmens prieZidroje arba jei toks
asmuo juos iSmoké jrenginj naudoti. Mazi vaikai turéty
bati prizitrimi, kad jie nezaisty su Saldytuvu.
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INSTALIACIJA I

1. Sis $aldytuvas yra laisvai pastatomas. Prasom
pasirapinti, kad aplink Saldytuva baty pakankamai
vietos ventiliacijai.

* Paveikslélyje parodyta, kiek minimaliai turi bati vietos
Saldymui vykti.

* Jei vietos bus daugiau, Saldytuvas naudos maziau
energijos.

‘

19cm

arba daugiau
./T\
6cm 0| 6em

arba daugiau T arba daugiau

118cm

2. Dviejy priekiniy reguliuojamy kojeliy naudojimas
uztikrins, kad Saldytuvas stovi tvirtai ir lygiai ant grindy.

Reguliuojamos
kojelés

A

3. Jei deSiniosios ir kairiosios durys blogai sulygiuotos, jas
sulygiuokite reguliuodami reguliuojamas kojeles.

Jei pakilusios Jei pakilusios

kairiosios durys.

.

Nuleiskite Nuleiskite
kojele desinéje|| kojele kairéje
puséje. puséje.

— S
(Kol reguliuojamoiji kojelé kitoje puséje Siek
tiek pakils nuo zemeés.)

4. Saldytuvo apatinéje dalyje isukite 4 varztus, tada $iais
4 iSsuktais varztais prisukite kojeliu uzdengimo
elementas (atgabenus ji yra $aldytuvo skyriuje)

i

<
A
Kojeliu uzdengimo

elementas

%

Varztas
(4 varztai)

desiniosios durys.
= i
o

PASTABA:

* Pastatykite Saldytuva taip, kad kiStukas bty
pasiekiamas.

* Pastatykite Saldytuva toliau nuo tiesioginiy saulés
spinduliy.

* Nepastatykite netoli Silumg skleidzianciy prietaisy.

* Nestatykite tiesiogiai ant grindy. Parinkite tinkamg stova.

« Jei elektros maitinimo kiStukas kiSamas tada, kai durys
atviros, pasigirsta dury signalizacija, taciau tai normalu.
Sis garsas liaujasi, kai durys uzdaromos.

Pervezimo metu

* Naudojant perstiimimo ratukai galima perstumti pirmyn ir
atgal.

Perstumimo
ratukai

* Perneskite Saldytuva, laikydami uz rankenu, esanciy,
uzpakalinéje ir apatinéje puséje.

PrieS naudodami Saldytuva

Nuvalykite vidines dalis su audiniu, sudrékintu Siltame
vandenyje. Jeigu naudojamas muilinas vanduo,
kruopS$ciai jj nuplaukite vandeniu.
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. Dury lentynélé 20. Leduky dézuté
. Saldytuvo lentynélé Kad iSvengtuméte leduky dézutés sugadinimo,
. Lentynéle negaminkite ledo leduky dézutéje ir nepilkite | ja
. Buteliylentynélé (kairéje puséje) aliejaus.

. Darzoviy dézuté
Traukiant dézZe atsidaro darZoviy
dezeés dangtis.

. Saldiklio dézé (maza)

. Saldiklio dézé (didele)

. Perstumimo ratukai

: &gjgel:il:]ugli%r:: gsjir:%eelfesm entas IS anksto nustatyta Saldytuvo kameros

. Aliuminis skydelis temperatira
Sis skydelis Saldomas i$ galinés puseés, todél
Saldytuvo skyrius Saldomas netiesiogiai. Maistas
Saldomas neintensyviai, jo neveikia salto oro srautas.

. Sviesa

. Pagalbinés kiSenélés dangtis

. Pagalbiné kisenélé

21. Magnetiné dury izoliacija
22. Valdymo pultas

faktiné kameros temperatara).

(SJ-F72PV ; 1 kisenelé, SJ-F77PV ; 2 kisenéles) R lemputé (apsvietimas) Sviesos diody Mygtukas
. Kiau$iniy déklas Ji nurodo $aldytuva,. ekranas CHOOSE

. Vaisiy dézé
. Svieziy produkty
dézuteé
. Buteliy lentynélé
(deSinéje puséje) Perskyra
Didelius butelius jdésite
iki galo nustime
perskyra.
. Leduky gamintuvas Svirtis
» Padéklo neperpildykite, nes ledo
kubeliai Saldami susijungs.
« Kai ledukai susidaro, pasukite svirtj
laikrodzio kryptimi, kad
iStustintumeéte leda i$ leduky

desutes. Ji nurodo Saldiklj. ekranas CHOOSE
PASTABA:
Leduky dézute Jei 1 minute neatliekama jokia funkcija, $viesos diodo

lemputé ir temperatiros rodmuo uzges. (Paspaudus

bet kurj mygtuka, jie vél jsijungs).

 Parodoma esama temperatira. (Si temperatira néra

+ Saldytuvo kameros ir $aldiklio kameros rodmenis
galima pakeisti paspaudus mygtukg ,CHOOSE".

IS anksto nustatyta Saldiklio kameros temperatura

F lemputé (ap$vietimas) Sviesos diody Mygtukas

LIT
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VEIKIMAS

Temperatiry reguliavimas

Saldytuvas reguliuoja temperatirg automatiskai. Tagiau,
jei reikia, sureguliuokite temperatara taip.

Saldytuvo kamera
@ Paspauskite mygtukg CHOOSE ir uzdekite R

lempute.
E) A
F R
19

Paspauskite mygtuka A / ¥ ir nustatykite
temperatdra. [ A : padidinti, ¥ : sumazinti ]

SR ¢ Cw

@ Paspauskite mygtuka , .

Galima reguliuoti nuo 0° C iki 6° C (1° C padalomis).

5°C Kai Saldytuvas pateikia per daug Saldo.

3’00 |prastam veikimui

Maisto laikymas Sviezesniam skoniui.
Ll °C |Kai $aldytuvas nepakankamai $aldo.

Saldiklio kamera

@ Paspauskite mygtuka CHOOSE ir uzdekite F
lempute.

Paspauskite mygtuka A / ¥ ir nustatykite
temperatlra. [ A : padidinti, ¥ : sumazZinti ]

Galima reguliuoti nuo -13° C iki -21° C (1° C padalomis).

Kai nelaikomas uzSaldytas maistas
arba ledai.

- 1]
IJc

|prastam uzSaldymui.

- ’Ec

Kad greitai susidaryty ledukai arba
greitam uzSaldymui.

’I_j l'°c

Blogy kvapy salinimo jtaisas
|montuotas jrenginys, nereikalaujantis jokiy mechaniniy
veiksmuy, kadangi jis automatiSkai jsijungia, kai Saldytuvas
jjungiamas.

Dury signalizacija

Jei Saldytuvo arba Saldiklio durys paliekamos atviros,

pasigirsta dury signalizacija.

* Dury signalizacija suveiks praéjus 1 minutei po dury
atidarymo ir pakartotinai suveiks dar po 1 minutés (po
vieng kartg kiekvienu atveju).

* Jei durys paliekamos atidarytos apytikriai 3 minutéms,
signalizacija pradés veikti nepertraukiamai.

Funkcijos veikimui nutraukti

Laikydami nuspaude mygtukg CHOOSE, 3 sekundéms
arba ilgiau nuspauskite mygtukag 4>

Parodo, kad dury signalizacija
sustabdyta.

Kai veikima jjungiate pakartotinai, reikia atlikti tuos pacius
veiksmus.

Temperatiros indikatorius

Siame $aldytuvo $aldiklyje jrengtas temperatiiros
indikatorius (Saldytuvo skyriuje), kad galétuméte reguliuoti
vidutine SalCiausios zonos temperatira.

SALCIAUSIA ZONA

Sis simbolis nurodo $aléiausig zong $aldytuvo skyriuje.
Sal¢iausia zona yra nuo lentynos Saldytuvo apacioje iki Sio
simbolio. (Tame paciame aukstyje esanti dury lentynélé
néra SalCiausioje zonoje.)

—_—— —e Temperatiiros
: indikatorius Simbolis
SALCIAUSIAL |
ZONA !
= ‘ ' ‘
| O

I
— B—

TIKRINAMA TEMPERATURA SALCIAUSIOJE
ZONOJE

Galite reguliariai atlikti patikras, kad jsitikintumeéte, jog
temperatira SalCiausioje zonoje teisinga, ir, jei reikia, jg
nustatykite Saldytuvo temp. valdikliu, kaip nurodyta
skyriuje ,Temperatury reguliavimas®.

Jei prizilrésite, kad temperattros indikatorius visada bty
MELYNAS, temperatira jrenginio viduje bus teisinga. Jei
temperatdros indikatorius tampa BALTAS, temperatira
pernelyg auksta. Tokiu atveju padidinkite Saldytuvo temp.
valdiklio nuostatg ir, prie$ vel tikrindami temperatiros
indikatoriy, palaukite 6 valandas.

MELYNAS

BALTAS

OK

Teisinga nuostata Temperatlra pernelyg auksta;
reguliuokite Saldytuvo temp.

valdikliu.

PASTABA:

« Saldytuvo $aldiklio temperatara priklauso nuo jvairiy
veiksniu, pavyzdziui, aplinkos temperatiros patalpoje,
laikomo maisto kiekio ir dury atidarymo daznio.

* |déjus Sviezio maisto arba jei kurj laikg buvo paliktos
atviros durys, temperattros indikatorius tampa BALTAS
— tai normalu.



MAISTO LAIKYMAS

Saldymas sumazina maisto gedima. Kad
maksimizuotuméte greitai gendanciy maisto produkty
buvima lentynoje, uztikrinkite, kad maistas yra
Svieziausias. Tolesnis bendras gidas padeda prailginti
maisto laikyma.

Vaisiai/Darzovés

Kad drégmés netekimas buty sumazintas, vaisiai ir
darzoveés turéty biti laikomi laisvai plastikinéje
medZziagoje, pvz., jvyniojime, maiSeliuose
(neuzdarytuose), ir padedami | darzoviy dézé arba vaisiy
dézute. Vaisiy ir darzoviy stora odele, pvz., apelsinu,
nereikia jvynioti.

Pieno produktai ir kiauSiniai

* Dauguma pieno produkty turi naudojimo datg ant
pakuotés, kur taip pat nurodoma apie rekomenduojamg
temperatirg ir produkto laikyma lentynoje.

* Kiausiniai turéty bati laikomi kiausiniy dékle.

Mésal/Zuvis/Paukstiena

* Padékite ant I€ékStés ar dubens ir uzdenkite popieriumi
arba polietilenu.

* Didelius mésos, Zuvies arba paukstienos gabalus
padékite lentyneliy gale.

* |sitikinkite, kad visas pagamintas maistas yra saugiai
suvyniotas arba supakuotas hermetiSkoje taroje.

PRIEZIURA IR VALYMAS

Kai kurie namy apyvokos valymo
chemikalai gali paveikti vidin
pavirSiy bei plastiko lentynéles,
del to gali atsirasti jtrikimai arba
iskilimai.

Kai valote visas plastikines dalis
Saldytuvo viduje, naudokite tik
atskiesta indy plovimo skystj
(muiling vandenj). |sitikinkite, kad
visos plastikinés dalys yra
kruopSc¢iai perplaunamos vandeniu po valymo.

1. ISimkite visas lentynéles i$ Saldytuvo ir jo dureliy.
ISplaukite jas Siltu muilinu indy plovimo skysciu;
perplaukite Svariu vandeniu ir nusluostykite.

2. |8valykite vidy su audiniu, pamirkytu Siltame muiliname
indy plovimo vandenyje. Tada naudokite Saltg vandeni,
kad isSluostytumete muiling vandeni.

3. ISSluostykite iSore minkStu audiniu, kiekvieng kartq ji
sudrékindami.

4. Nuvalykite magnetine dury izoliacijg su danty Sepetuku
ir Siltu muilinu indy plovimo vandeniu.

5. Valdymo pultg nuvalykite sausos medziagos skiaute.

PASTABA:

* Nenaudokite poliravimo milteliy, benzino, karsto
vandens ir pan.

« Jeigu naudojamas atskiestas detergentas arba muilinas
vanduo néra kruop$ciai iSSluostomas, plastikinés dalys
gali jskilti.

* Nuvalykite bet kokius maistinius riebalus, esancius Salia
plastikiniy komponentu, kadangi jie gali sukelti plastikinio
pavirSiaus skilima.

« Stiklinés lentynélés sveria apytiksliai 3kg kiekviena.
Laikykite tvirtai, kai iSimate i$ jrenginio arba neSate.

« Jei arti valdymo pulto uztyksta sulCiy ar pan., i$ karto
nuvalykite. Valdymo pultas gali sugesti.

PASTABA:

* Vienodai paskirstykite maistg
lentynose, kad
Saldantis oras
galéty
efektyviai
cirkuliuoti.

* Kar$tas maistas
turéty bati atvésinamas prie$ [
laikant. Kar$to maisto laikymas BT
pakelia jrenginio temperatdrag ir
padidina maisto gedimo rizika.

* Neuzblokuokite Salto oro
cirkuliavimo grandinés j&jimo ir
iSéjimo maistu arba tara; prieSingu
atveju, maistas nebus tolygiai
atSaldomas visame Saldytuve.

* Nedékite maisto tiesiogiai prieSais
vésaus oro i$éjima. Tai gali sukelti
maisto uzsalima.

GERIAUSIAM SUSALDYMUI

* Maistas turéty bati Sviezias.

» UZSaldykite maZus maisto kiekius vienu metu, kad jie
uzSalty greiciau.

* Maistas turéty bati laikomas arba uzdengiamas tinkamai
ir oras turéty bati pasalinamas, kad tvirtai izoliuoty.

* Tolygiai iSdéstykite maistg Saldiklyje.

* Pazymeékite maiSelius arba targ, kad vestumete
uzSaldyto maisto inventoriy.

‘\
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Lemputés pakeitimo budas

1. Pirmiausia iSjunkite Saldytuva, kad iSvengtuméte
elektros Soko.

2. Nuimkite Sviesos dangtelj.

3. Pakeiskite lempute tokia pacia.

Lemputés gaubtas E14, maks. 15 W, 4 dalys |

Sviesos dangtelj Lemputés

Lemputé lizdas

Guminis
Ziedas

=
ATSARGIAL:
» Naudokite tik SHARP nurodytg lempute.
* IS lemputés lizdo neiSimkite guminio ziedo.
* Nelieskite aplink lempute esancio aliuminio skydelio —
galite susizeisti | metalinj jo krasta.

Aliuminis skydelis

Atitirpinimas

* Atitirpinimas yra visiSkai automatiSkas dél unikalios
energijos saugojimo sistemos. Atitirpinimo ciklo laikas
yra proporcingas Saldytuvo kompresoriaus veikimo
laikui, t.y., kuo maziau laiko veikia Saldytuvo
kompresorius (ziemos metu arba kai iSvykstate
atostogu), tuo ilgesnis laikas tarp kiekvieno i$ atitirpinimo
cikly.

* Atitirpes vanduo susikaupia garavimo lovelyje, kur jj
iSgarina kompresoriaus ir kt. karstis.

* Garavimo lovelio nereikia valyti ar atlikti jo priezidra.

Saldytuvo iSjungimas

Jeigu iSjungiate Saldytuva, kai iSvykstate ilgesniam laikui,
iSimkite visg maista, kruopsciai iSvalykite vidy. IStraukite
elektros laido kiStukg i$ elektros Saltinio ir palikite visas
dureles atdaras.

LIT
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KA DARYTI PRIES SKAMBINANT | APTARNAVIMO
S K'Y R | | J 150000000

PrieS skambindami j aptarnavimo skyriy, patikrinkite tolesnius punktus.

Problema Sprendimas
|renginio iSoré palietus bus karsta Tai normalu. Karstas vamzdis jrenginyje jrengiamas tam, kad apsaugoty nuo
rasojimo.
Jei Saldytuvas skleidzia triukSma. Normalu, jei Saldytuvas skleidzia Siuos garsus.

* Garsus triukSmas, skleidziamas i§ kompresoriaus, kai pradedamas veikimas
--—- Po kiek laiko garsas sumazéja.

Garsus triukSmas, skleidziamas viena kartg per dieng i$ kompresoriaus

--- veikimo garsas iSskiriamas tuoj pat po automatinio atitirpdymo.

TekancCio skyscio garsas (gurgiantis garsas, Snypsciantis garsas)

--- Saldymo medziagos, tekanc¢ios vamzdziu, garsas (garsas gali padidéti
laikas nuo laiko).

Skilimo arba traskejimo garsas, girgzdéjimo garsas

--- Garsas, skleidziamas vidiniy sieneliy ir vidiniy daliy plétimosi ir traukimosi

atvésus.
Saldytuvo i$oréje arba viduje Tai gali jvykti toliau nurodytais atvejais. Serk3na valykite drégnu audiniu, o
susiformuoja SerkSnas arba vandens vandens laSelius — sausu audiniu.
ladeliai. * Kai didelis aplinkos oro drgnumas.

* Kai daznai atidaromos ir uzdaromos durys.
* Kai laikomi maisto produktai, kuriuose didelis drégmés laipsnis. (Reikia

suvynioti).
Maisto produktai Saldytuvo kameroje * Gal Saldytuvas ilgg laikg veikia Saldytuvo temp. valdikliui esant nustatytam
uzsala. ties 0°C?
* Gal Saldytuvas ilgg laikg veikia Saldiklio temp. valdikliui esant nustatytam
ties -21°C?

* Esant Zemai aplinkos temperatirai, maistas gali susalti, netgi jeigu
Saldytuvo temp. valdiklis yra nustatyta ties 6°C.

Skyriuje pasklides kvapas. * Stipraus kvapo maisto produktus reikia suvynioti.
* Blogy kvapy Salinimo jtaisas negali pa3alinti visy kvapu.

JEIGU JUMS VIS TIEK REIKIA APTARNAVIMO

Kreipkités j artimiausig aptarnavimo atstova, rekomenduojamg SHARP.

Informacija vartotojams apie gaminiy iSmetima (privatiems namy tkiams)

1. Europos Sajungoje

Démesio: Sios jrangos negalima mesti j jprastinius $iuksliy konteinerius!

Naudota elektriné ir elektroniné jranga turi bati apdorojama atskirai, laikantis teisés akty, kurie
reikalauja tinkamai apdoroti, panaudoti ir perdirbti elektrine ir elektronine jranga.

Po atitinkamy teisés akty jgyvendinimo valstybése narése privatis ES Saliy dkiai gali
nemokamai grazinti naudotg elektrine arba elektronine jrangg paskirtosioms surinkimo
imonéms*. Kai kuriose Salyse* vietiniai mazmenininkai taip pat gali nemokamai priimti i$ jasy
seng gaminj, jei perkate panasy nauja.

_ *) Jei reikia daugiau informacijos, kreipkités | vietos institucijas.
Jei jisy naudotoje elektrinéje ar elektroninéje jrangoje yra baterijy ar akumuliatoriy, pries tai
Démesio: utilizuokite juos atskirai, laikydamiesi Salyje galiojancCiy reikalavimy.
Jasy gaminys Tinkamai iSmesdami gaminj padésite uztikrinti, kad atliekos bty reikiamai apdorojamos,
pazymétas Siuo panaudojamos ir perdirbamos saugant aplinkg ir Zzmoniy sveikatg nuo neigiamo poveikio, kuris

simboliu. Tai reiskia, kilty netinkamai elgiantis su atliekomis.

kad naudoty elektriniy 2 Ne ES salyse
ir elektroniniy gaminiy,  ~"

negalima i$mesti | Jei norite iSmesti §{ gamini, kreipkités | vietos institucijas ir prasykite nurodyti tinkama iSmetimo
iprastiniy buitiniy blda.

atlieky konteinerius. Tik Sveicarijai: panaudotg elektros arba elektronikos jrenginj galite nemokamai grazinti
Tokiems gaminiams pardavéjui, net jei ir neperkate naujo gaminio. Surinkimo punktai iSvardyti tinklalapyje

taikoma atskira www.swico.ch arba www.sens.ch.

surinkimo sistema.
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IEVADS I

Paldies, ka iegadajaties So SHARP produktu. Pirms
SHARP ledusskapja izmantoSanas izlasiet So
rokasgramatu, lai parliecinatos, ka jas gastat no ta
maksimalu labumu.

Ar darbibas un dro$ibas noteikumiem ir jaiepazistas
visam personam, kas izmanto attiecigo iekartu.
Parvak3anas gadijuma vai, ja iekarta pariet pie cita
Tpasnieka, glabajiet o rokasgramatu ledusskapja tuvuma,
lai ikviens ta lietotajs var iepazities ar noteikumiem.

Svariga informacija

* Ledusskapis ir paredzéts lietoSanai majas, ar apkartéjas
temperatidras amplitddu no +5°C idz +38°C.
Ledusskapim nevajadzétu ilgi atrasties —10°C
temperatura.

* leteicamais stravas stiprums 220-240V.

BRIDINAJ U VS 15—

1.Sis ledusskapis satur uzliesmojo$u dzesésanas
lTdzekli (R600a: izobutans) un izolgjoSo gazi
(ciklopentanu). levérojiet talak sniegtos noradijumus,
lai nepielautu aizdegS$anos un eksploziju.

* DzeséSanas sistéma ledusskapja aizmuguré un
iekSpusé satur dzeséSanas Iidzekli. Nelaujiet
nekadiem asiem priekSmetiem nonakt saskaré ar
dzeséSanas sistému.

* Neizmantojiet mehaniskas ierices vai citus [idzek|us,
lai paatrinatu atkauséSanas procesu. (Sis ledusskapis
ir aprikots ar pielagotu automatiskas atkausésanas
sistému.)

* Ledusskapja iekSpusé neizmantojiet nekadas
elektroierices.

* Izmantojiet tikai lietoSanai ledusskapja iekSpusé
noraditas spuldzes.

* Neblokgjiet pa ledusskapja perimetru izvietotas
dzeséSanas atveres.

 Ja dzeséSanas sistéma paradijusies caurumi,
neaiztieciet sienas izvadu un nelietojiet atklatu liesmu.
Atveriet logu un izvédiniet telpu. P&c tam izsauciet
SHARP pilnvarotu servisa agentu.

* Sis ledusskapis ir jautilizé pareiza veida. Nogadajiet
ledusskapi uzliesmojoSo saldéSanas lidzek|u un
izoléjoSo noplides gazu parstrades rlpnica.

2.Ledusskapis ir hermétisks. Pirms ledusskapja
izmeSanas rapigi aizveriet durvis, LAl NOVERSTU
FATALUS NELAIMES GADIJUMUS, KUROS VARETU
CIEST BERNI.

3.Tadi materiali ka éteris, benzins, propana gaze, lipigie
[Tdzekl|i un tirs alkohols u.c., kas atri izgaist un viegli
uzliesmo, var eksplodét. Neuzglabajiet $adus
materialus ledusskapr.

4.l ai nesabojatu ledusskapja arpusi, izvairieties no
saskares ar lakam un krasam u.c.

5. Tirot ledusskapi, nesmidziniet Gdeni tieSi uz argjo vai
iekS€jo virsmu. Tas var izraistt elektrisko izolaciju risu
un nolietoSanos.

6. Tirot vietas, kas atrodas tuvu elektribas detalam vai
nomainot spuldzi, atvienojiet ledusskapi no stravas, lai
izvairttos no elektriska Soka.

7.Ja elektribas detalas nejausi tiek samitrinatas, atvie-
nojiet ledusskapi no stravas, izzaveéjiet detalas un
vérsieties pie tuvakad SHARP pilnvarota pakalpojumu
dienesta parstavja.

8. Atvienojot stravas kontaktdakSu, nepieskarieties
kontaktiem. Tas var izraisit elektrisko Soku.

9.Ledusskapis ir izstradats tikai un vienigi produktu
uzglabasanai majas apstak|os saskana ar 3is
rokasgramatas instrukcijam. Ledusskapja
izmantoS$ana citiem mérkiem var bat kaitiga cilvékiem
vai pasumam.

10.Sis ledusskapis nav piemérots materialu uzglabasanai,
kam nepiecieSama preciza temperatira. So materialu
sabojasanas var bat bistama.

11. Putek|u uzkraSanas uz kontaktdakSas var izraistt
aizdegSanos. Ripigi tos noslaukiet.

12.Neméginiet maintt vai parveidot $o ledusskapi. Tas var
izraistt aizdegSanos, elektrisko Soku vai ievainojumu.

PIES AR D Z1 B L 15—

1.Ja energijas padeve tiek nejausi partraukta, uzgaidiet
vismaz 5 mindtes pirms to atkal pievienot, jo
kompresora pretspiediens var iedarbinat parslodzes
releju.

2.Nepieskarieties ar mitram rokam partikai vai meta la
konteineriem, kas atrodas saldétavas nodalijuma. Tas
var izraistt apsaldéjumus.

3.Lai novérstu nejausu stravas atvienosanos,
pievienojiet ledusskapi tieSi avotam. Neizmantojiet
dubulto adapteri, jo stravas zudums var izraisit
uzglabato produktu sa-bojasanos.

4.Saldétajkamera nevajadzétu uzglabat pudeles, jo tas
sasalstot var saplist.

5.Ledusskapja durvim jabat kartigi aizvértam. Ja durvis
paliks pusvirus, tad kontroléta iek§€ja temperatira
pieaugs, ka rezultata sabojasies produkti un
palielinasies elektribas izmaksas.

6.Nenovietojiet ledusskapi drégna vai mitra vieta, jo tas
var izraistt izolacijas bojajumus un sici. lekartas
arpuseé var izveidoties kondenséacija, izraisot rasu.

7.Uzstadot vai nonemot ledusskapi, parliecinieties, ka
Jus nesaspiezat vai nesamezglojat stravas vadu. Ta
bojajums var izraisrt elektrisko Soku vai ugunsgréku.

8.Neizmantojiet ledusskapi, ja vads vai kontaktdaksa ir
bojati vai izejas pievienojums ir valigs, jo tas var izraisit
elektrisko Soku vai ugunsgréku.

9. Atvienojiet no galvenas elektribas padeves, iznpemot
galveno kontaktdaksSu no elektribas padeves ligzdas.
Nenemiet to ara, velkot aiz galvena vada. Tas var
izraistt elektrisko Soku vai ugunsgréku.

10.Parliecinieties, ka ap ledusskapi ir pietiekama
ventilacijas vieta, citadak kompresors var uzkarst un
parstat darboties. leverojiet rokasgramatas
instrukcijas.

11. Ja tiek sabojats elastigais padeves vads, tas ir
janomaina ar atbilstoSu vadu. Tas jaizdara SHARP
pakalpojumu dienesta parstavim.

12.Gazes noplides gadijuma izvédiniet telpu, atverot logu
u.c. Nepieskarieties ledusskapim stravas izejas vieta.

13.Uz ledusskapja nedrikst likt smagus vai trauslus
priekSmetus. Atverot vai aizverot ledusskapi,
priekSmeti var nokrist, izraisot savainojumu.

14.Uz ledusskapja virsmas nedrikst likt priekSmetus, kas
satur Skidrumus. To iz8|akstiSanas var izraisit
elektrisko Soku vai ugunsgréku.

15.Nemetiet produktus ledusskapr, ka arT nesitiet iek3&jo
sienu. Tas var izraisit iekS€jas virsmas ieplaisasanu.

16.So0 ledusskapi bez uzraudzibas nedrikst lietot
personas (ieskaitot bérnus) ar pazeminatu fizisko
jutigumu, prata sp&jam, vai nepietiekamu pieredzi un
zinasanam, ja persona, kas ir atbildiga par vinu
droSibu, tas neuzrauga vai nesniedz instrukcijas par
ledusskapja lietoSanu. Uzraugiet, lai mazi bérni
nerotalatos ar ledusskapi.
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UZSTADIS AN /A 15—

1. Tas ir brivi novietojama tipa ledusskapis. Ladzu
nodroSiniet ap ledusskapi ventilacijai pietiekamu telpu.
* Attéla paradits minimalais attalums, kas
nepiecieSams, lai uzturétu dzesesanu.
* NodroSinot plasaku telpu, iespéjams panakt, ka
ledusskapis darbojas ar mazaku stravas patérinu.

‘
$9cm
vai vairak
§
6cm 0| 6em | o
vai vairak [~ vaivairak [ ™
—— L[]0 - S T
L» - — - <—] .'/:" /7 \ s
< - ~ _
I — 150cm

2. Izmantojot divas priek$€jas reguléjamas kajas, ir
iesp€jams nodroSinat ledusskapja stabilitati.

Reguléjama kaja

A

3. Ja labas un kreisas durvis nav pienacigi izlidzinatas,
noreguléjiet tas, izmantojot reguléjamo kaju.

Kad ir paceltas Kad ir paceltas

|: kreisas durvis. labas durvis. ]
\V k
> 6>
> @/ <—|

Nolaidiet kaju
kreisaja pusé.

Nolaidiet kaju
labaja pusé.

-

(LT1dz reguléjama kaja viena pusé ir
nedaudz atravusies no zemes.)

e

4. Izskrivéjiet no skapja apaksdalas Cetras skraves, tad ar
4 izskravétajam skrdvém nostipriniet kaju nosegpaneli
(atrodas ledusskapja iekSpuse).

.

Kaju
nosegpanelis

L

Skrive
(4 skraves)

Skrave

UZMANIBU:

* Novietojiet ledusskapi ta, lai var brivi piek|at
kontaktdaksai.

* Neturiet ledusskapr tieSa saulesgaisma.

* Nenovietojiet ledusskapi tuvu pie apkures iericém.

* Nelieciet to tieSi uz zemes. NodroSiniet piemérotu
novietni.

* Pievienojot baroSanas kabela kontaktdaksSu, kad durvis ir
atvértas, atskan durvju bridindjuma signals, tacu tas ir
normali. Kad durvis tiek aizvértas, skanas signals
apklust.

Transportésanas laika

* Izmantojot skritulus, ledusskapi var bidit uz priekSu un
atpakal.

Skrituli

* Nesiet ledusskapi aiz aizmuguré un apaksa esoSajiem
rokturiem.

Pirms ledusskapja lietoSanas

Notiriet iek$€jas dalas ar silta GdenT samitrinatu lupatu. Ja
tiek izmantots ziepjldens, rlpigi noslaukiet to ar Gdent
samitrinatu lupatu.
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APRAKSTS

SJ-F77PV
SJ-F72PV
12 1" 12
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1. Durvju nodalijjums 21. Magneétiskais durvju aizslégs

2. Ledusskapja plaukts 22. Vadibas panelis

3. Plaukts « Tiek paradrtta ieprieks iestatita temperatira

4. Pudeles nodalijums (kreisais) (td nav nodalljuma reala temperatira).

5. Darzenu nodalijums * Ledusskapja nodalijuma un saldétajkameras
Pavelkot nodalijumu, atveras nodalijuma radijumus var nomainit, nospiezZot izvéles
darzenu nodalfjuma vaks. pogu CHOOSE.

6. Saldétaja nodalljums (mazais) . . . .

7. Saldétaja nodalijums (lielais) Ledusskapja nodalijumam ieprieks iestatita

8. Skrituli temperatiira

9. Regulejamas kajas

10. Kaju nosegpanelis
11. Aluminija panelis

Panelis tiek dzeséts no aizmugures, tadejadi netiesi
dzeséjot saldétavas nodaljumu. Sadi partika tiek
sasaldéta maigi, nepaklaujot to auksta gaisa plismai.
12. Gaisma . . R lampina (deg) LED displejs CHOOSE poga
13. Pap!ldus noda_!ljuma vaks Tas nozimé ,Ledusskapis”.
14. Papildu nodalijjums
(SJ-F72PV ; 1 nodalijums, SJ-F77PV ; 2 nodalijumi) I

15. Olu turetajs
16. Auglu nodalijums

17. Svaigais Saldétajkameras nodalijumam ieprieks iestatita
nodalijums temperatira

18. Pudeles nodalijums
(labais) Skérssiena
Lai uzglabatu liela
izméra pudeles,
aizbidiet visu starpsienu l1dz galam atpakal|.
19. Ledus kubinu ierice
* Neparpildiet trauku, jo tad sasalusSie

Svira

ledus Kubi. bds savienoti. F lampina (deg) LED displejs CHOOSE poga
+ Kad ledus kubini ir gatavi, pagrieziet Tas nozimé ,Saldétajkamera”.

sviru pulkstenraditaja virziena, lai -

iztukSotu trauku. UZMANIBU:

LED lampina un temperatiras displejs izslégsies, ja
1 mindti netiks veiktas nekadas darbibas (ja tiek
nospiesta kdda no pogam, tie iedegsies atkal).

20. Ledus kubinu kastite

Lai nesabojatu ledus kubinu trauku,

negatavojiet taja ledu un nelejiet .
ieksa ellu. Ledus kubinu
- kastite
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DARBIBA

Temperaturas kontrole

Ledusskapja temperatira tiek reguléta automatiski. Tacu
ja nepiecieSams to var piemérot.

Ledusskapja nodalijums

@ Nospiediet izvéles pogu CHOOSE - iedegsies
R lampina.

@ Nospiediet A / ¥ pogu un iestatiet temperatiru.
[ A :palielinat, ¥ : samazinat ]

So parametru var regulét robezas no 0°C Iidz 6°C ar 1°C soli.

Ja ledusskapis nodroSina parmérigu
| °C |dzesé3anu.

300 Normalai darbibai.

Lai produkti batu svaigaki un gadijuma ja
Li°C ledusskapis nenodroSina pietiekamu
dzeséSanu.

Saldétajkameras nodalijums

@ Nospiediet izvéles pogu CHOOSE - iedegsies
F lampina.

@ Nospiediet A / ¥ pogu un iestatiet temperataru.
[ A :palielinat, ¥ : samazinat ]

@ Nospiediet ,, @ pogu.

So parametru var regulét robezas no -13°C I1dz -21°C ar
1°C soli.

- 17 Ja netiek uzglabati sasaldéti produkti
(| J°C |vai sald&jums.
- ,'Boc Normalai sasaldéSanai.
-1 Atrai ledus pagatavo$anai vai atrai
L 1°C |sasaldésanai.

Dezodoréesanas iekarta

lebuvéta iekarta, kam nav nepiecieSama rokasgramata,
jo, ieslédzoties ledusskapim, ta iesl€dzas automatiski.

Durvju bridinajuma signals

Ja tiek atvértas ledusskapja vai saldétaja durvis, atskanés

durvju bridingjuma signals.

* Durvju bridinajuma signals atskané&s 1 minati péc durvju
atvérSanas un tad atkal péc 1 mindtes (vienreiz katra
reize).

« Ja durvis ir atvertas aptuveni 3 mindtes, bridinajuma
signals skanés nepartraukti.

Lai partrauktu procesu

Nospiediet 4> pogu uz 3 sekundém vai ilgak, vienlaicigi
turot nospiestu izvéles pogu CHOOSE.

Tas parada durvju
bridinajuma signalu.

So pasu metodi izmanto ari, restartgjot darbibu.

Temperatiras indikators

Si1 saldétavas saldétajs ir aprikots ar saldétava ievietotu
temperatdras indikatoru, kas lauj jums kontrolét vidéjo
temperatdru aukstakaja zona.

AUKSTAKA ZONA

Sis simbols norada uz aukstako zonu ledusskapja
nodalijuma. Aukstaka zona plesas no plaukta ledusskapja
nodalijuma apaksdala Iidz simbolam. (Taja pat augstuma
esoSais durvju nodalijums nav aukstaka zona.)

—— Temperatiras
: indikators Simbols
AUKSTAKA |, |
ZONA
‘ ‘e
1 =

TEMPERATURAS PARBAUDISANA
AUKSTAKAJA ZONA

JUs varat veikt regularas parbaudes, lai nodroSinatu
pareizu temperaturu aukstakaja zona un, ja nepiecieSams,
lai noregulétu ledusskapja temperatiras vadibu, ka
noradits nodala ,temperattras kontrole”.

Lai uzturétu pareizu temperatdru ierices iekSieng,
parbaudiet vai temperatiras indikators vienmeér ir ZILS. Ja
temperatiras indikators klast BALTS, temperatdra ir parak
augsta. Sada gadijuma palieliniet ledusskapja
temperatiras vadibas iestatijumu un pagaidiet 6 stundas,
pirms atkal parbaudit temperatiras indikatora radijumu.

ZILS

BALTS

OK

Pareizs iestatijums

Parak augsta temperatira,
noreguléjiet ledusskapja
temperatdras vadibu.

UZMANIBU:

 Saldétavas iekS€ja temperatdra ir atkariga no dazadiem
faktoriem, pieméram, tadiem ka telpas temperatira,
uzglabajamas partikas daudzums un cik biezi tiek
atvértas durvis.

* Ja tiek ievietota svaiga partika vai durvis ilgaku laiku ir
bijuSas atvértas, ir normali, ja temperatiras indikators
klust BALTS.



(W.\Y)

PARTIKAS UZGLABASANA

Ledusskapis samazina produktu bojasanas risku. Lai
palielinatu atrbojigu partikas produktu glabasanas laiku,
parliecinieties, ka partika ir vissvaigakas kvalitates.
Norades par to, ka ilgak saglabat produktus svaigus.

Augli/darzeni

Lai samazinatu mitruma zudumus, augli un darzeni ir
valigi jaiesaino plastmasas ietinama materiala, pieméram,
ietinama pléveé, maisinos (nenoslédziet tos) un jaievieto
darzenu nodalijuma vai auglu nodalfjuma. Auglus un
darzenu ar biezu mizu, pieméram, apelsinus nav
nepiecieSams iesainot.

Piena produkti un olas

* Vairumam piena produktu uz iepakojuma ir norades par
uzglabasanas terminu, ieteicamo temperatdru un
glabasanas laiku.

* Olas jauzglaba olu turétaja.

Gala/zivis/majputnu gala

* Nolieciet uz Skivja vai trauka un parsedziet ar papiru vai
plastmasas ietinamo papiru.

* Lielakus produktu gabalus uzlieciet uz plauktinu
restitém.

* Parliecinieties, ka pagatavotais €diens tiek ietits vai
ielikts hermétiska trauka.

UZMANIBU:

* Partiku plauktos izvietojiet
vienmeérigi, lai
vésais gaiss
varétu efektivi
cirkulét.

* Karstus
produktus pirms
likSanas ledusskapT nepieciesams || | 1
atdzesét. Karstu produktu BT
glabasana palielina temperataru
ledusskapt un partikas

‘\

sabojasanas risku. = 1)

* Neblokgjiet auksta gaisa N
cirkulacijas iepludes un izpludes .
straumi ar partiku vai traukiem; X
partika netiks vienmérigi =
atdzeséta.

* Nenovietojiet partiku tieSi auksta
gaisa izpludes prieksa. Partika var < IEKSA
sasal_t. . ARA

LABAKA SASALDESANA

* Produktiem jabat svaigiem.

» Sasaldéjiet mazus produktu apjomus, lai vajadzibas
gadijuma varétu atri atsaldét.

« Partika jauzglaba atbilstoSi vai jaietin, izlaizot gaisu no
iepakojuma un to kartigi aiztaisot.

* Ledusskaprt partika jaizvieto vienmerigi.

» Uz traukiem vai pacinam inventarizacijas noltukos var
uzlikt uzlimes.

KOPSANA UN TIRISANA 1

DazZi majsaimniecibas kimiskie
tirSanas ldzek|i var atstat
ietekmi uz iekSéjam virsmam, ka
rezultata tas var ieplaisat.

Tirot ledusskapja iek$€jas
plastmasas detalas, izmantojiet
tikai atSkaiditu trauku
mazgajamo tdeni (ziepjainu
adeni). Parliecinieties, ka visas
plastmasas detalas péc tirisanas
tiek noskalotas ar Gdeni.

1. Iznemiet plauktinus un nodalijumus no ledusskapja un
ta durvim. Nomazgaijiet tos silta ziepjaina GdenT, noska-
lojiet tira Gdent un nozavéjiet.

2. lekSpusi notiriet ar lupatinu, kas samitrinata silta
ziepjaina trauku mazgajamaja ddeni. P&éc tam
noskalojiet ar aukstu tdeni.

3. Arpusi noslaukiet ar mikstu lupatinu.

4. Magnétisko durvju aizslégu tiriet ar zobu suku un siltu
Ziepjainu adeni.

5. Noslaukiet vadibas paneli ar sausu lupatu.

UZMANIBU:

* Neizmantojiet spodrinoSo pulveri, benzinu, karstu Gdeni
u.c.

» Ja tiek izmantots neatSkaidits mazgasanas lidzeklis vai
ziepjainais ddens netiek pilntba notirits, plastmasas
detalas var ieplaisat.

* Notiriet partikas ellas, kas pielipusas plastmasas
detalam, jo citadak plastmasas virsmas var saplaisat.

« Stikla plauktini katrs sver aptuveni 3kg. Turiet tos cieSi,
iznemot vai nesot.

* Ja [1dzas vadibas panelim nopil sula un tamlidzigi
Skidrumi, noslaukiet to nekavéjoties. Tas var k|at par
vadibas panela atteices céloni.

Spuldzes nomaina

1. Atslédziet ledusskapi no stravas, lai negatu elektriskas
stravas triecienu.

2. Nonemiet apgaismes vacinu.

3. Nomainiet spuldzi ar tadu pasu.

Lampas vacins E14, maks. 15W, 4 gab. ‘

{ Lampas
@ ligzda

Gumijas
gredzens

Apgaismes vacins

Aluminija panelis

PIESARDZIBU:

* Izmantojiet tikai SHARP noradtto spuldzi.

* Neiznemiet gumijas gredzenu no lampas ligzdas.

* Nepieskarieties ap lampu eso$ajam aluminija panelim.
Metala Skautnes priekSpuse var radit savainojumus.

Atkausesana

* Unikalas energijas taupiSanas sistémas dé| atkausésana
ir pilntba automatiska. Atkausésanas cikla uzsakSanas
laiks ir proporcionals ledusskapja kompresora darbibas
laikam, t.i., jo Tsaku laiku darbojas ledusskapja
kompresors (ziemas sezona vai kad esat atvalinajuma),
jo garaks periods starp katru atkausésanas ciklu.

* AtkauséSanas procesa izveidojies Gdens sakrajas
iztvaikoSanas trauka, kur tas kompresora u.c. izdalita
siltuma iedarbibas rezultata izgaro.

¢ IztvaikoSanas traukam nav nepiecieSama tiriSana vai
kops$ana.

Ledusskapja izslegSana

Ja izslédzat ledusskapi, dodoties prom uz ilgaku laiku,
iznemiet visu partiku, kartigi iztiriet iekSpusi. Iznemiet
kontaktdaksu no ligzdas un atstajiet visas ledusskapja
durvis vala.
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KO DARIT PIRMS ZVANISANAS PAKALPOJUMU
DIENE S TA V! 15—

Pirms zvaniSanas pakalpojumu dienestam, parbaudiet :

Problema Risinajums

Pieskaroties skapim no arpuses, tas ir | Tas normali. Karsta caurule skapr ir tadé|, lai nepielautu rasas veidoSanos.
karsts.

Ja ledusskapis troksno. Tas ir normali, ja ledusskapis rada $§adas skanas.

* Kompresoram uzsakot darbibu, rodas neliels troksnis --- kas péc briza
paliek klusaks.

» Kompresors vienu reizi diena rada skalu troksni --- darbibas skana uzreiz
péc automatiskas atkauséSanas darbibas.

* Plisto$a Skidruma skana (burbulojoSa skana, dzirkstijoSa skana)
--- dzes€josas vielas skana, kad ta ieplUst caurulés (laiku pa laikam ta var
palikt skalaka).

» KrakSkoS$a, krauksko$a vai CikstoSa skana, --- ko rada iek$€&jo virsmu un
detalu izpleSanas un sarauSanas dzeséSanas laika.

SaldéSana vairasas veidoSanas notiek | Tas var notikt kada no Sadiem gadijumiem. Izmantojiet mitru lupatu, lai
ledusskapja iekSiené vai arpuseé. noslaucttu sarmu, un sausu lupatu, lai noslaucttu aprasojumu.

* Ja apkartéja vide ir parak liels mitrums.

* Ja durvis tiek bieZi atvértas un aizvértas.

« Ja tiek uzglabata partika ar augstu mitruma saturu. (NepiecieSams iesainot.)

Partika ledusskapja nodalijuma * Vai ledusskapis tiek ilgstoSi darbinats ar ledusskapja temp. vadibu iestatitu

sasalst. uz 0°C?

* Vai ledusskapis tiek ilgstosi darbinats ar saldétavas temperattras kontroli
iestatitu uz -21°C?

* Zema apkartéja temperatira var izraisit produktu sasalSanu pat, ja
ledusskapja temperatiras kontrole ir uzlikta uz 6°C.

Nodalijuma jatama smaka. * Partikas produktus ar spécigu un specifisku smarzu ieteicams iesainot.

* DezodoréSanas iekarta spéj likvidét visas smakas.

JA JUMS NEPIECIESAMA PAKALPOJUMA DIENESTA PALIDZIBA
Sazinieties ar tuvako SHARP pilnvaroto dienesta parstavi.

Informacija lietotajiem par izmesanu (privatas majsaimniecibas)

1. Eiropas Savieniba

Uzmanibu! Ja vélaties izmest So ierici, IGdzu, neizmantojiet Sim nolikam parasto atkritumu
konteineri!

Lietotas elektriskas un elektroniskas ierices ir jaapstrada atseviski un saskana ar likumdoSanas
aktiem, kas nosaka lietotu elektrisku un elektronisku ieri¢u Tpasu apstradi, parstradi un atkartotu
izmantoSanu.

Péc noteikumu ievieSanas, ES dalibvalstu privatds majsaimniecibas var nodot savas lietotas
elektriskas un elektroniskas ierices speciali tam paredzétos savakSanas punktos bez maksas*.

_ Dazas valstis* arl vietéjais izplatitajs var pienemt atpakal nolietotas ierices bez maksas, ja jis
iegadaties tai ITdzigu jaunu ierici.
Uzmanibu! *) Ladzu, sazinieties ar savu vietéjo kompetento institlciju detalizétakas informacijas
sanemsanai.

Uz jasu ierices
reszams Sads simbols. Ja jusu lietotai elektriskai vai elektroniskai iericei ir baterijas vai akumulatori, l0dzu, izmetiet tos
Tas nozimé, ka lietotas  atseviski jau ieprieks, saskana ar spéka esosajiem vietéjiem noteikumiem.
elektriskas un Pareizi utilizéjot So ierici, jUs palidzésiet nodrosinat pareizu atkritumu apstradi, parstradi un
elektroniskas ierices  atkartotu izmantoSanu, un tadéjadi novérsisiet iespéjamo negativo ietekmi uz vidi un cilvéku
nedrikst jaukt kopa ar  veselibu, ko izraisitu nepareiza atkritumu apsaimniekosana.
paréjlem atkriturhiem. 2. Citas valstis arpus ES
Im iericém pastav o ST _ . . o )
atseviska savaksanas Ja VElaties izmest So izstradajumu, IGdzu, sazinieties ar vietéjo kompetento institiciju, lai
sistéma. noskaidrotu pareizo izmeS$anas metodi.
Sveice: savu laiku nokalpojusas elektriskas un elektroniskas iekartas var bez maksas atgriezt
izplatitajam, pat ja JUs neiegadajaties jaunu izstradajumu. Talakas savaksanas punkti noradtti
interneta vietnés www.swico.ch vai www.sens.ch.
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SISSEJUHATUS I

Suur tanu, et ostsite selle SHARPI toote. Palun lugege
enne kulmiku kasutamist kadesolevat juhendit, et oskaksite
taielikult rakendada koiki kilmiku véimalusi.

Kaoik kilmikut kasutavad inimesed peavad tundma selle
toopohimdtet ja ohutusfunktsioone. Hoidke seda
kasutusjuhendit kiilmikuga samas kohas ning
omanikuvahetuse korral andke see edasi uuele
omanikule, nii et tal oleks vdimalik tutvuda selle omaduste
ja ohutu kasutamise reeglitega.

Tahelepanu

» See kilmik on mdeldud ainult koduseks kasutamiseks
ruumis, mille temperatuur on vahemikus +5°C kuni
+38°C. Kulmkappi ei tohi pikemat aega hoida
temperatuuril alla -10°C.

» Kasutada toitepingel 220-240V.

ETTEVAATUST

1.Kilmik sisaldab kergestisittivat jahutusvedelikku
(R600a isobutaan) ja isolatsioonis ringlevat gaasi
(tsUklobutaan). Jargige sittimise ja plahvatuse
valtimiseks jargmisi eeskirju.

* Kilmiku taga ja sees paiknev jahutussiusteem sisaldab
jahutusvedelikku. Valtige teravate objektide puutumist
vastu jahutussusteemi.

* Arge kasutage sulatamisprotsessi kiirendamiseks
mehaanilisi seadmeid ega muid vahendeid. (Selles
kulmikus kasutatakse automaatset sulatussisteemi.)

* Arge kasutage kilmiku sees elektriseadmeid.

» Kasutage ainult kilmikusektsiooni jaoks ettenahtud
lampi.

« Arge blokeerige ventilatsiooniavasid kiilmiku
Umbruses.

* Jahutussusteemi Idhkemise korral &rge puudutage
seinakontakti ega kasutage lahtist tuld. Avage aken ja
tuulutage ruumi. P66rduge seejarel SHARP’i volitatud
teeninduskeskusesse.

* Kiilmik tuleb kdrvaldada néuetekohaselt. Viige kilmik
umbertdotlemistehasesse tuleohtliku jahutusvedeliku
ja isolatsioonigaaside Umbertdétlemiseks.

2.Kulmik on 8hukindel. ET VALTIDA VOIMALIKKE
ONNETUSI LASTEGA, votke kilmiku uks enne
seadme araviskamist kulmiku kiljest lahti.

3.Lenduvate ja kergestisittivate ainete (eeter, bensiin,
propaan, kleepained, absoluutne alkohol jms.) puhul
voib tekkida plahvatusoht. Arge hoidke selliseid aineid
kilmikus.

4.Valtimaks kilmiku valiskorpuse vigastamist, arge
kandke sellele lakki, varvi vms.

5.Kilmiku puhastamisel arge valage vett otse korpuse
valis- voi sisekljele. See vdib pdhjustada roostetamist
voi elektriisolatsiooni lagunemist.

6. Elektridetailide laheduses paiknevate alade
puhastamisel ja lambipirni vahetamisel tdmmake
kilmiku pistik kontaktist valja, et valtida vdimalikku
elektrilooki.

7.Kui elektridetailid peaks juhuslikult marjaks saama,
tommake kilmiku pistik kontaktist valja, kuivatage
marjad detailid ning vbtke Gihendust 1ahima SHARPI
hooldusfirmaga.

8.Parast pistiku lahtiihendamist arge katsuge pistiku
kontakte. Voite saada elektril6ogi.

9.Kulmik on méeldud Uksnes toiduainete hoidmiseks
kodustes tingimustes vastavalt selles juhendis antud
juhistele. Kilmiku kasutamine muudel eesmarkidel
vOib kahjustada inimeste tervist voi nende omandit.

10. Kulmikus ei tohi hoida aineid, mis vajavad tapselt
kindlaks maaratud hoiutemperatuuri. Selliste ainete
lagunemine vaib olla ohtlik.

11. Toitepistikule kogunev tolm vib tekitada tuleohtu.
Puhkige pistik hoolikalt tolmust puhtaks.

12. Arge proovige kiilmikut imber ehitada véi selle detaile
lahti vbtta. See voib pohjustada tuleohtu, elektrilddke
voi kehavigastusi.

TAHELEPAN U |15

1.Kui kilmiku pistik on kogemata kontaktist valja
tdbmmatud, oodake enne selle tagasipanekut vahemalt
5 minutit, kuna kompressori tagasil6ok voib aktiveerida
Ulekoormuse relee.

2. Arge puudutage margade katega siigavkiilmiku
sektsioonis asuvaid toiduaineid voi metallkonteinereid.
See voib pdhjustada kilmakahjustust.

3.Et valtida kilmkapi toite juhuslikku véljalilitamist,
Uhen-dage toitepistik otse seinakontakti. Arge
kasutage mitme pistikupesaga adapterit, kuna toite
juhuslik katkestamine voib kaasa tuua kilmikus oleva
toidu riknemise.

4. Arge asetage siigavkiilmikusse pudeleid, kuna need
voivad kiilmumisel puruneda.

5. Hoidke kulmiku uks kindlalt kinni. Kui uks jaab paokile,
touseb kilmiku sisetemperatuur, mistdttu toit voib
rikneda ja suureneb elektrikulu.

6.Arge paigutage kiilmikut niiskesse vdi marga kohta,
kuna see vdib kahjustada seadme isolatsiooni ja
pbhjustada leket. Samuti vdib kilmiku valiskorpusele
sades-tuda kondensaat, mis pdhjustab roostetamist.

7.KiImiku paigaldamise ja liigutamise ajal jalgige, et te ei
pitsitaks ega vaanaks toitejuhet. Toitejuhtme
vigastamine vdib pdhjustada elektrildoke voi tuleohtu.

8.Arge kasutage kiilmikut, kui toitejuhe vdi pistik on
vigas-tatud vai kui toiteplokk on lahti tulnud, kuna see
vOib pdhjustada elektrildoke voi tuleohtu.

9.Kulmiku toite katkestamiseks eemaldage toitepistik
pistikupesast. Arge sikutage toitejuhet. See voib
pdhjustada elektrilooke voi tuleohtu.

10.Veenduge, et kilmiku Gmber oleks piisavalt vaba
ruumi. Sellega valdite kompressori Ulekuumenemist ja
seiskumist. Jargige kilmiku paigaldamise kohta antud
juhiseid.

11. Kui painduv toitekaabel saab vigastada, peab selle
vélja vahetama SHARPI poolt tunnustatud
hooldustehnik, kuna asendamiseks tuleb kasutada
spetsiaalset kaablit.

12.Kui kulmikust lekib gaasi, avage aken, 6hutage ruumi
jne. Arge katsuge kilmikut ega toiteplokki.

13.Arge asetage kiilmikule raskeid v&i kergesti
purunevaid esemeid. Kulmiku avamisel vdivad need
maha kukkuda ja tekitada vigastusi.

14. Arge asetage kiilmikule vedelikku sisaldavaid
esemeid. Vedeliku mahavoolamine v6ib pohjustada
elektrilddke voi tuleohtu.

15.Arge visake esemeid kiilmiku pérandale ega asetage
pudeleid vm. hooletult vastu kilmiku siseseina.
Kulmiku sisemus v6ib méraneda.

16.Kllmikut ei tohiks ilma jarelvalveta voi eelneva
juhendamiseta selle kasutamise kohta nende ohutuse
eest vastutava isiku poolt kasutada flisiliste, vaimsete
vbi meelepuuetega, aga ka vaheste kogemuste voi
teadmistega inimesed (sh lapsed). Taiskasvanud
peaks jalgima, et lapsed ei mangiks kilmikuga.
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PAIGALDAMINE

1. See kilmik on eraldi seisvat tlupi. Palun jatke kilmiku
Umber piisavalt ventilatsiooniruumi.
* Joonisel on naidatud minimaalsed jahutusvdime
tagamiseks vajalikud vahekaugused.
* Jattes rohkem ruumi on kilmikut véimalik kasutada
vaiksema energiakuluga.

‘

$9cm
véi rohkem _,_*_\
§
6cm 0 | 6cm | o
voi rohkem U voi rohkem h R s
L» -— — <—] e / N\ RN
< - ~ _
I — 150cm

2. Keerake kahte kilmiku esiklje all asuvat reguleeritavat
jalga, kuni kilmik toetub kindlalt pérandale ja on sellega
tasapinnas.

%L

Reguleeritavad jalad

A

3. Kui parem ja vasak uks ei ole korralikult joondunud,
reguleerige neid reguleeritavate jalgade abil.

Kui vasak uks Kui parem uks

Langetage Langetage
parempoolset || vasakpoolset
jalga. jalga.

) -

(Kuni vastaspoolne reguleeritav
jalg kergelt maast lahti kerkib.)

4. Eemaldage 4 kruvi korpuse allosalt ning paigaldage
seejarel eemaldatud 4 kruvi abil jalusekaitse (asub
tarnimisel kilmikusektsioonis).

]

Kruvi
(4 kruvi)

Kruvi

Jalusekaitse

on kérgemal. on kérgemal.
\V k
L ’ ¢ j
> @/ <—|

MARKUS:

* Asetage kulmik selliselt, et teil oleks véimalik ligi
paaseda toitepistikule.

« Arge asetage kiilmikut otsese paikesevalguse katte.

« Arge paigutage kiilmikut kuumust kiirgava seadme
korvale.

« Arge asetage kiilmikut otse maapinnale. Leidke
kiImikule sobiv alus.

* Toitepistiku Uhendamisel avatud ukse korral kdlab ukse
helisignaal, kuid see on normaalne. Signaal lulitub valja
ukse sulgemisel.

Transportimisel

* Rattad voimaldavad kilmikut edasi ja tagasi ligutada.

Rattad

* Kilmiku kandmisel hoidke kinni kiilmiku taga ja all
asuvatest kaepidemetest.

Enne kiilmiku kasutamist

Peske kilmiku sisemust soojas vees niisutatud lapiga.
Seebivee kasutamisel puhkige selle jaljed veega hoolikalt
maha.
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Uksetasku 20. Jaakuubikukarp
Kulmikuriiul Et valtida jadkuubikukarbi vigastamist, arge valmistage
Riiul jaad jaakuubikukarbis ega valage sinna dli.
Pudelitasku (vasak) 21. Magnetiline uksesulgur

Juurviljalaegas

Juurvilja hoiuriiuli kaas avaneb
laeka valjatdmbamisel.
Siigavkilmiku laegas (vaike)
Siigavkilmiku laegas (suur)
Rattad

Reguleeritavad jalad
Jalusekaitse
Alumiiniumpaneel

Paneeli jahutatakse tagantpoolt jahutades nii
kaudselt kiilmikusektsiooni. Sel viisil tagatakse toidu
sujuv jahutamine ilma seda kilma Shuvooluga
mojutamata.

Tuli B
Mitmeotstarbelise tasku kaas R-lamp (pdleb) LED kuvar  CHOOSE nupp
Mitmeotstarbeline tasku See tahistab "kilmikut".

(SJ-F72PV ; 1 tasku, SJ-F77PV ; 2 taskut) 1

22. Juhtpaneel
» Kuvatud on eelseatud temperatuur. (See ei ole
sektsiooni tegelik temperatuur.)
* Kilmikusektsiooni ja sligavkilmiku sektsiooni kuva
valikuks vajutage CHOOSE-nupule.

Kiilmikusektsiooni eelseatud temperatuur

Munahoidik

Puuviljalaegas
Toorproduktide laegas
Pudelitasku (parem)
Suurembodtmeliste

pudelite hoidmiseks Vahesein

nihutage vahesein [6puni
tagasi.
Jaakuubikuvalmistaja

Arge taitke kandikuid Ulemaarase
veega, kuna sel juhul kilmuvad
jéékuubikud Uksteise kulge.

Kui jaékuubikud on valmis,
poorake hooba kellaosuti
likumissuunas — sellega
kallatakse kuubikud
jaékuubikukarpi.

Siugavkiilmiku sektsiooni eelseatud temperatuur

F-lamp (pdleb) LED kuvar CHOOSE nupp
See tahistab "stugavkilmikut".

MARKUS:

LED lamp ja temperatuurikuvar suttivad 1 minut
. . parast viimast kaitamist. (Kummalegi nupule
Jaakuubikukarp vajutamisel siittib see uuesti.)

EST
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TOOTAMINE

Temperatuuri reguleerimine

Kilmik kontrollib oma temperatuuri automaatselt.
Vajaduse korral on voimalik temperatuuri siiski reguleerida
jargneval moel.

Kilmiku sektsioon
@ R-lambi stitamiseks vajutage CHOOSE-nupule.

@ Vajutage A / ¥ -nupule ja seadke temperatuur.
[ A :tosta, ¥ :langetada]

Reguleeritav vahemikus 0°C ... 6°C sammuga 1°C.

Vajalik juhul, kui kilmik jahutab liiga

b °C |tugevalt.
J

Tavaparaseks tooks.

-l°C

n Hoiab toiduainete maitse maksimaalselt

Lf° varskena. Vajalik ka juhul, kui kiilmik ei jahuta
C piisavalt.

Sugavkiilmiku sektsioon
@ F-lambi sliitamiseks vajutage CHOOSE-nupule.

@ Vajutage A / V¥ -nupule ja seadke temperatuur.
[ A :tosta, V¥ :langetada ]

@ Vajutage “<D"—nuppu.

F R ®
o5 - {80 6,;

Reguleeritav vahemikus -13°C ... -21°C sammuga 1°C.

Juhuks, kui sugavkulmikus ei hoita
kilmutatud toiduaineid ega jaatist.

- 137
1J°c

- i

Tavaparaseks kilmutamiseks.

Juhuks, kui on vaja kiiresti jaad teha voi

|
£ i

toiduaineid kilmutada.

Lohnaeemaldussolm

See on kilmikusse sisse ehitatud s6lm, mis lilitub
automaatselt sisse koos kilmiku sisselilitamisega.

Ukse helisignaal

Kalmiku voi stigavkilmiku ukse lahti jatmisel kdlab ukse

helisignaal.

* Ukse helisignaal kdlab 1 minuti valtel parast ukse
avamist ning uuesti 1 minuti méédumisel (tks kord
korraga).

* Ukse ca 3 minutiks lahti jatmisel jaab helisignaal pidevalt
téole.

Funktsiooni aramuutmiseks

Hoides CHOOSE-nuppu all vajutage vahemalt 3 sekundi
” nupule.

jooksul pidevalt “<>

See naitab ukse helisignaali
valjalilitamist.

Sama meetodit kasutatakse protseduuri taasalustamiseks.

Temperatuurinaidik

Kalmik on varustatud kilmikusektsioonis asuva
temperatuurinadidikuga, mis vdimaldab teil kontrollida
keskmist temperatuuri kdige kiilmemas tsoonis.

KOIGE KULMEM TSOON

See simbol tahistab kilmikusektsiooni kdige kilmemat
tsooni. Kulmim tsoon ulatub riiulist kilmikusektsiooni
pbhjas kuni selle margini. (Samal kérgusel asuv
uksetasku ei kuulu kdige kilmemasse tsooni.)

==— =—= [— | Temperatuurindidik
T Siimbol
KOIGE
KULMEM = |
TSOON e
| L

TEMPERATUURIKONTROLL KULMIMAS
TSOONIS

Teil on vdimalus regulaarselt kontrollida nbuetekohast
temperatuuri kiilmiku kdige kilmemas tsoonis ning
reguleerida vajaduse korral kilmiku temp. regulaatorit
vastavalt peatukile “Temperatuuri reguleerimine”.
Kilmikus néuetekohase temperatuuri hoidmiseks jalgige,
et temperatuurinaidik oleks alati SININE.

Kui temperatuurinaidik muutub VALGEKS, on temperatuur
liiga kdrge ning sel juhul tuleb tdsta kilmiku temp.
regulaatori seadevaartust ja oodata 6 tundi enne
temperatuurinaidiku uuesti kontrollimist.

SININE

OK

VALGE

Oige seade Liiga kérge temperatuur,
reguleerige kilmiku temp.
regulaatorit.

MARKUS:

» Suigavkilmiku sisetemperatuur séltub mitmesugustest
teguritest nagu ruumi keskkonnatemperatuur,
toidukogus ja ukse avamise sagedus.

* Varske toidu lisamisel voi ukse moneks ajaks avatud
jatmisel on temperatuurinaidiku VALGEKS muutumine
normaalne.



TOIDUAINETE HOIDMINE

Kulmik aeglustab toidu riknemist. Et tagada riknevatele
toidu-ainetele maksimaalne sailivusaeg, ostke véimalikult
varskeid toiduaineid. Jargnevalt on toodud mdned Uldised
juhised, mis aitavad pikendada toidu sailivusaega.

Puuviljad / juurviljad

Niiskusekao minimeerimiseks tuleb puu- ja juurviljad
vabalt plastikusse, nt kilesse voi kotti (arge sulgege),
pakkida ja juurvilja hoiuriiulile voi puuviljalaekasse
paigutada. Paksu koorega puu- ja juurviljad, nt apelsinid,
ei vaja pakkimist.

Piimatooted ja munad

e Suuremal osal piimatoodetel on pakendil naidatud
sailivusaeg ning soovitatav sailitamistemperatuur.
* Mune tuleks hoida munahoidikus.

Liha / kala / linnuliha

* Asetage vaagnale vdi taldrikule ning katke paberi voi
pakkekilega.

* Suuremad liha-, kala- vai linnulihaldigud asetage riiulite
tagumisse serva.

* Veenduge, et valmistoidud oleks kindlalt pakitud voi
asetatud 6hukindlalt suletud anumasse.

HOOLDUS JA PUHASTAMINE

Mdned majapidamises
kasutatavad puhastusvahendid
voivad ndrgestada kilmiku
sisepindu ja plastriiuleid,
pdhjustades nende purunemist
vOi mdéranemist.

Kasutage kilmiku sees asuvate
plastik-osade pesemiseks ainult
lahustatud néudepesuvahendit.
Parast pesemist puhastage koik
plastikosad hoolikalt pesuvahendi jaanustest.

1. Eemaldage kilmiku seest ja ukse kiljest koik riiulid ja
taskud. Peske neid sooja veega, millele on lisatud veidi

ndudepesuvahendit; loputage puhtas vees ja kuivatage.

2. Puhastage kilmiku sisemust ndudepesuvahendit
sisaldavas soojas vees niisutatud lapiga. Seejarel
puhkige puhastusvahend kilma vee abil maha.

3. Kasutage kulmkapi valispinna puhastamiseks ainult
pehmet lappi.

4. Magnetilise uksesulguri puhastamiseks kasutage
hambaharja ja sooja vett, kuhu on lisatud veidi
ndudepesuvahendit.

5. PuUhkige juhtpaneeli kuiva lapiga.

MARKUS:

* Arge kasutage killmiku puhastamisel poleerimispulbrit,
bensiini, kuuma vett vms.

» Kui kasutatakse lahustamata pesuvahendit voi kui
pesuvahendi jaake ei puhita korralikult maha, véivad
plastik-osadesse tekkida mdrad.

* Puhkige ara kéik plastikosade kilge sattunud
toidurasvad, kuna need voivad pohjustada plastikpinna
mdranemist.

* Iga klaasriiul kaalub umbes 3kg. Hoidke neist kindlalt
kinni, kui eemaldate nad kilmikust voi kannate teise
kohta.

* Mahla v6i muu taolise juhtpaneeli imbrusesse tilkumisel
puhkige see kohe ara. See voib pohjustada juhtpaneeli
riket.

EST

MARKUS:

* Asetage toiduained riiulitele
Uhtlaselt, et jahutav

Ohk saaks
kilmikus
téhusalt
ringelda.
Kuumad toidud
tuleb enne kiilmikusse asetamist i T
maha jahutada. Kuumade toitude
asetamine kilmikusse tdstab
kilmiku temperatuuri ja
suurendab toiduainete riknemise | J

‘\

ohtu. %E%

« Arge blokeerige ringleva kiilma d
ohu sisse- ja véljalaskeavasid b
toiduainete voi anumatega; aly
vastasel korral ei jahutata koiki 4
kilmikus olevaid toiduaineid
Uhtlaselt.

« Arge asetage toitu otse kiilma 6hu < —=SISSE
sisselaskeava ette. See vdib pohjustada  ==p= VALJA

toidu kiilmumist.

JUHISED KULMUTAMISEKS

¢ Kllmutatavad toiduained peaks olema voimalikult
varsked.

* Et kiilmutamine oleks kiire, kiilmutage korraga ainult
vaike kogus toiduaineid.

* Toiduained peavad olema korralikult pakitud voi kaetud
ja 6hk peaks olema pakendist valja surutud.

* Asetage toit siigavkilmikusse Uhtlaselt.

* Margistage kotid siltidega, et sailitada levaadet
kdlmutatud toiduainetest.

Lambipirni vahetamine

1. Kbigepealt tbmmake valja kulmiku toitepistik, et valtida
elektrilooki.

2. Eemaldage valgusti kaas.

3. Asendage lambipirn sama tudpi pirniga.

Lambikate E14, MAKS.15W, 4 tikki ‘

Valgusti kaas Lambipirn

‘ Lambipesa

L ==

Kummiréngas

/ - - e -
= Alumiiniumimbris

TAHELEPANU:

 Kasutage ainult ettenahtud SHARPi lambipirni.

. Arge eemaldage kummirdngast lambipesast.

* Arge puudutage lambi alumiiniumtmbrist. Metalli serv
vOib pbhjustada vigastusi.

Sulatamine

* Tanu ainulaadsele energiasaastuststeemile toimub
kiilmiku sulatamine taisautomaatselt. Sealjuures soltub
sulatustsukli algusaeg kilmiku kompressori té6ajast, s.t.
mida lGhemalt kompressor to6otab (talvel voi
kasutusvalisel perioodil), seda pikem on kahe
sulatustsukli vahele jaav aeg.

* Sulatusvesi koguneb veepanni, kus see aurustub
kompressori jne soojuse toimel.

* Veepann ei nbua puhastamist ega hooldust.

Kulmiku valjaliilitamine

Kui lahkute pikemaks ajaks kodust ja tahate kilmiku vélja
lUlitada, eemaldage sellest kdik toiduained ja puhastage
hoolikalt selle sisemus. Tommake toitepistik kontaktist
vélja ja jatke kdik kulmiku uksed lahti.
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MIDA TEHA ENNE MEHAANIKU KUTSUMIST s

Enne mehaaniku poole p66rdumist vaadake Ule jargmised punktid.

Probleem Lahendus
Kulmiku valiskorpus on puudutamisel See on normaalne. Korpuses asub kuum toru, mille Glesanne on valtida
kuum. kondensaadi ladestumist kilmikule.
Kui ktlmik teeb mura. On normaalne, kui kilmik tekitab jargnevaid helisid.

» Kompressori poolt t66 alustamisel tekitatav vali heli
--- mOne aja parast jaab heli vaiksemaks.
* Kompressori poolt tiks kord paevas tekitatav vali heli
--- kompressor tekitab seda heli parast automaatset sulatamisprotseduuri.
Voolava vedeliku helid (korisevad, kihisevad helid)
--- neid helisid tekitab torudes voolav jahutusvedelik (periooditi vbivad need
olla tavaparasest valjemad).
Praksuvad véi ragisevad helid, kriuksuvad helid
--- neid helisid tekitab kilmiku sisedetailide paisumine ja kokkutdmbumine.

Harmatis voi kondensaadi ladestumine | See voib aset leida jargmistel juhtudel. Harmatise plhkimiseks kasutage
kilmiku sees voi valjas. marga ja kondensaadi puhkimiseks kuiva lappi.

* Valiskeskkonna koérge niiskuse korral.

* Ukse sageli avamisel ja sulgemisel.

* Suure niiskusesisaldusega toiduainete hoidmisel. (Need tuleb sisse

mahkida.)
Toiduained kulmikusektsioonis * Kas kilmik on té6tanud pikka aega kulmiku temp. asendis 0°C?
jaatuvad. * Kas kulmik on to6tanud pikka aega stigavkilmiku temp. regulaatoriga

asendis -21°C?
e Kui Umbritseva ruumi temperatuur on madal, vdivad toiduained kilmikus
kiilmuda ka siis, kui kiilmiku temp. reguleerimine on seatud vaartusele 6°C.

Sektsioonis on tunda I6hna. * Tugeva I6hnaga toiduained tuleb sisse mahkida.
* Léhnaeemaldussdlm ei suuda kogu I6hna korvaldada.

KUI TE SIISKI VAJATE MEHAANIKU ABI

P&6rduge lahima SHARPI poolt volitatud remonditeenuse pakkuja poole.

Kasutajainfo seadmete araviskamise kohta (eramajapidamistele)

1. Euroopa Liidus

Tahelepanu: kui soovite seadmest vabaneda, palun arge visake seda tavalisse priigikasti!
Kasutatud elektri- ja elektronseadmeid tuleb kaidelda eraldi ja vastavalt digusaktidele, mis
nduavad elektri- ja elektronseadmete diget kaitlust, taaskasutust ja ringlussevottu.

Parast digusaktide rakendamist liikkmesriikides vdivad ELi eramajapidamised tagastada oma
kasutatud elektri- ja elektronseadmed tasuta selleks maaratud kogumispunktidesse*. Mdnedes
riikides* voib kohalik jaemuitja vana toote tasuta tagasi votta ka siis, kui ostate sarnase uue

toote.
_ *) Palun vdtke tdpsustamiseks Uhendust oma kohaliku asutusega.

Kui teie kasutatud elektri- voi elektronseadmel on patareid voi akud, palun vabanege neist
Tahelepanu: eelnevalt vastavalt kohalikele nduetele.
Teie toode on Selle toote korrektse kdérvaldamisega aitate tagada jaatmete nduetekohase kaitluse,
tahistatud selle taaskasutuse ja ringlussevotu ning seega valtida vdimalikke kahjulikke m&jusid keskkonnale ja
slimboliga. See inimeste tervisele, mida jaatmete vale kaitlus vastasel juhul kaasa voiks tuua.
tahendab, etkasutatud 2 Muudes riikides véljaspool ELi

elektri- ja
elektror{seadmeid ei Kui soovite sellest tootest vabaneda, votke palun Uhendust kohalike asutustega ja selgitage

tohiks &ra visata koos Valja dige korvaldamisviis.

tavaliste Sveitsi jaoks. Kasutatud elektri- vdi elektroonikaseadmeid saab diilerile tasuta tagastada isegi
olmejaatmetega. siis, kui te uut toodet ei osta. Kogumiskohad on loendatud kodulehel www.swico.ch v3i
Nende toodete jaoks ~ www.sens.ch.

on eraldi

kogumisstisteem.
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Zahvaljujemo se vam za nakup SHARP izdelka. Pred

uporabo hladilnika SHARP, prosimo, preberite ta priro¢nik

z navodili za delovanje, da boste z uporabo hladilnika kar
najvec pridobili.

Vse osebe, ki uporabljajo napravo, se morajo temeljito
seznaniti z njenim delovanjem in varnostnimi lastnostmi.
Ce hladilnik prestavite ali, ¢e naprava zamenja lastnika,
hranite ta prirocnik z navodili za delovanje skupaj s
hladilnikom, tako da se lahko katerikoli uporabnik seznani
z raznimi znadilnostmi in varnostnimi pravili.

Pomembno:

* Ta hladilnik je namenjen le za domaco uporabo s
temperaturami okolja med +5 °C in +38 °C. Hladilnik ne
sme biti za daljsi ¢as izpostavljen temperaturam -10 °C.

* Uporabljati le v elektricnih omrezjih z napetostjo
220-240V.

OPOZORILO

1.Hladilnik vsebuje vnetljive hladilne tekoCine (R600a:
izobutan) in izolacijski plin (ciklopentan). Ravnajte se
po sledecih navodilih, da preprecite vnetje ali
eksplozijo.

* Hladilni sistem za in v hladilniku vsebuje hladilne
tekocCine. Preprecite, da bi prisli ostri predmeti v stik s
hladilnim sistemom.

* Ne uporabljajte mehanskih ali drugih sredstev za
pospesevanje odmrzovanja. (Hladilnik ima vgrajen
sistem za samodejno odmrzovanje.)

* Ne uporabljajte elektricnih naprav v hladilniku.

* Uporabljajte samo dolo¢eno Zarnico za hladilni predal.

* Ne zastirajte odprtin na obodu hladilnika.

* Ce se hladilni sistem predre, se ne dotikajte elektricne
vti€nice in ne uporabljajte odprtega ognja. Odprite
okno in prezracite sobo. Nato pokliite pooblas¢enega
serviserja SHARP za popravilo.

* Hladilnik je po izteku Zivljenjske dobe potrebno
ustrezno odstraniti. Odpeljite ga v ustrezno tovarno,
kjer bodo reciklirali vnetljivo hladilno teko¢ino in
izolacijske pline.

2.Ta hladilnik je nepredusen. DA BI PREPRECILI
NESRECE OTROK S SMRTNIM IZIDOM, prosimo,

popolnoma odstranite vrata, preden zavrzete hladilnik.

3.Zelo hlapljive in vnetljive snovi, kot so eter, bencin,
propan, lepljive snovi ter Cisti alkohol itd., hitro
eksplodirajo. Taksnih snovi ne hranite v hladilniku.

4.Da bi preprecili poSkodbe zunanjega ohisja, preprecite
stik ohi§ja z lakom, barvo, itd.

5.Med ciS¢enjem hladilnika ne Skropite vode neposredno
na zunanje ohisje ali notranjost. To lahko povzrogi
rjavenje in poskodbo elektricne izolacije.

6.Ko Cistite povrsine, ki so blizu elektri¢nim sestavnim
delom ali, e ko menjate zarnico, najprej izkljuCite
hladilnik iz elektricnega omrezja, da preprecite
nevarnost elektricnega sunka.

7.Ce elektriéne sestavne dele slugajno potopite v vodo,
izkljugite hladilnik iz elektricnega omrezja, posusite
prizadete dele in stopite v stik z najblizjim
pooblas€enim servisom SHARP.

8.Ko odstranjujete vti€ iz vti¢nice, se ne dotikajte polov
vti¢a. To lahko povzroci elektri€ni sunek.

9.V skladu z navodili, danimi v tem priro€niku, je ta
hladilnik namenjen le za hrambo Zivil za domaco
upora-bo. Uporaba hladilnika za druge namene je
lahko Skodljiva za osebe ali njihovo imetje.

10. Ta hladilnik ni primeren za hrambo snovi, ki potrebujejo
to€no doloCene temperature. PoSkodbe takSnih snovi
SO nevarne.

11. Prah, ki se nahaja na vti€u, lahko povzroc&i pozar.
Previ-dno ga obriSite.

12.Na tem hladilniku ne poskusSajte izvajati sprememb ali
prilagoditev. TakSno pocetje lahko povzroci pozar,
elektri¢ni sunek ali poSkodbe.

PREVIDNOST

1.Ce slugajno izklopite elektriéno napajanje, prosimo,
pocakajte vsaj 5 minut pred ponovno vkljucitvijo
elektricnega napajanja, saj lahko zaostal pritisk v
kompresorju sprozi preobremenitveni rele.

2.Ne dotikajte se zivil ali kovinskih vsebnikov v
zamrzovalniku z mokrimi rokami. To lahko povzro i
ozebline.

3.Da bi preprecili naklju¢no prekinitev elektricnega
napajanja, prikljucite hladilnik neposredno v vti¢nico.
Ne uporabljajte dvojnega adapterja, saj lahko
prekinitev elektricnega napajanja povzroci, da se
shranjena hrana pokvari.

4.V zamrzovalniku ne shranjujte steklenic, saj lahko ob
zamrznitvi pocijo.

5.Vrata dobro zapirajte. Ce boste vrata pustili priprta, se
bo nadzorovana notranja temperatura dvignila, kar bo
povzrocilo, da se bo hrana pokvarila, stroski elektrike
pa bodo narasli.

6.Hladilnika ne names$¢ajte na vlaznih ali mokrih mestih.
To lahko povzroCi poSkodbe izolacije in pus¢anje. Na
zunanjem ohisju lahko prav tako nastane kondenz in
povzroci rjavenje.

7.Ko hladilnik namescate ali prestavljate, zagotovite, da
ne nalomite ali zavozlate napajalnega kabla. PoSkodba
napajalnega kabla lahko povzrodi elektri¢ni sunek ali
pozar.

8.Hladilnika ne uporabljajte, ko sta poSkodovana
napajalni kabel ali vti€ in &e vtiCnica ni varno
namesc€ena, saj lahko to povzrodi elektricni sunek ali
pozar.

9. Hladilnik iz elektricnega omrezja izkljuCite tako, da
odstranite vti¢ iz elektrine vtinice. Vti¢a ne
odstranjujte z vleCenjem za napajalni kabel. To lahko
povzroci elektri¢ni sunek ali pozar.

10. Okoli hladilnika zagotovite zadosten prostor za
zraCenje, da preprecite pregrevanje in zaustavitev
kompresorja. Prosimo, upostevajte dana navodila za
namestitev.

11. Ce se upogljiv napajalni kabel poskoduje, ga mora
zamenjati pooblas€eni serviser SHARP, saj je
potreben poseben kabel.

12.V primeru puscanja plina prezradite prostor, tako da
odprete okna, itd. Ne dotikajte se hladilnika ali vti¢nice.

13.Na hladilnik ne postavljajte tezkih ali hitro lomljivih
predmetov. Predmeti lahko padejo med odpiranje in
zapiranjem vrat ter povzrocijo poskodbe.

14.Na hladilnik ne postavljajte predmetov, ki vsebujejo
tekocCine. Razlitje lahko povzroci elektri¢ni sunek ali
pozar.

15.V notranjosti hladilnika ne spuScajte predmetov in ne
udarjajte po notranji steni. To lahko povzro€i pokanje
notranje povrsine.

16. Ta hladilnik ni namenjen temu, da ga uporabljajo osebe
(vklju€ujoc tudi otroke) z zmanjSanimi fizi¢nimi,
senzorié¢nimi ali mentalnimi zmoznostmi, oziroma
pomanjkanjem izkuSenj in znanja, edino v primeru, da
jim je oseba, ki je odgovorna za njihovo varnost
zagotovila ustrezen poduk in jim posredovala navodila
o uporabi hladilnika. Mladi otroci naj bodo
nadzorovani, da zagotovite, da se s hladilnikom ne
igrajo.
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NAMESTITEV

1. Hladilnik je namenjen za samostojno postavitev.
Prosimo, da okoli njega zagotovite dovolj prostora za
zraCenje.

» Slike prikazujejo minimalni prostor, ki je potreben za
vzdrZevanje zadostnega hlajenja.

* Z zagotovitvijo vecjega deleza prostora okoli
hladilnika lahko doseZete manjSo porabo energije.

‘ 6cm ali veé

19cm
ali vec _,_*_\
§
6cm 0| 6em (3
ali veé lT ali ve¢ |— —T R,
~ | - VAN
< — ~ _
I — 150cm

2. Z uporabo dveh sprednijih nastavljivih nozic zagotovite,
da je hladilnik stabilno in ravno postavljen na tla.

=S

A

Nastavljiva nozica

3. Ce leva in desna vrata niso poravnana, jih poravnajte z
nastavljivimi nozicami.

Ce so dvignjena

Ce so dvignjena
leva vrata. desna vrata.
|:> > ;|
G @
Znizajte
nozico na

Znizajte
nozico na
desni strani. levi strani.
— O
(Dokler je nastavljiva nozica na
drugi strani rahlo privzdignjena.)

4. Odstranite Stiri vijake na spodnjem robu predala in
pritrdite pokrov nozic (dostavljen v predalu hladilnika) z
odvitimi vijaki.

]

Vijak
(4 vijaki)

Vijak

Pokrov nozic
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OPOMBA:

* Hladilnik namestite tako, da je elektri¢na vti¢nica
dosegljiva.

¢ Hladilnik drzite stran od neposredne soncne svetlobe.

* Hladilnika ne postavljajte zraven naprav, ki proizvajajo
toploto.

* Ne postavljajte ga neposredno na tla. Priskrbite primerno
podlago.

* Med vtikanjem elektricnega vtika¢a, ko so vrata odprta,
se vkljuci alarm za odprta vrata, kar je normalno. Zvok
bo prenehal, ko zaprete vrata.

Med prevozom

* S kolesci lahko hladilnik premikate naprej in nazaj.

Kolesca za
premikanje

+ Hladilnik prena$ajte za rocice, ki se nahajajo na zadniji
strani in na dnu.

Pred uporabo vasega hladilnika

Notranje dele ocistite s krpo, ki ste jo namodili v topli vodi.
Ce uporabljate milnato vodo, povrsino sperite s Gisto
vodo in jo temeljito obriSite.



S1RY

OPIS

SJ-F77PV
SJ-F72PV
12 1" 12
21— 21
————— — —
1 %ﬁ( 12 = 13
= . (ﬁl- -Esﬂ — ] 14
2 - 1
-'_)
1 — T ; 15 Ve 15
—— 14 = 1
3 - ]
4 l | —_—) T 16
i [ () 18 | [ 1
—— — 17 |
5 r\_\i—d
6
7
21
8
9
10
1. Predal v vratih 20. Skatla za ledene kocke
2. Polica hladilnika Da preprecite poSkodbe Skatle za ledene kocke, ne
3. Polica izdelujte ledu v $katli za ledene kocke in vanjo ne
4. Predal za steklenice (levo) nalivajte olja.
5. Predal za zelenjavo 21. Magnetno tesnilo vrat
Pokrov predala za zelenjavo se 22. Nadzorna plos¢a
odpre, ko potegnete predal. » Prikazana je prednastavljena temperatura.
6. Predal zamrzovalnika (ma!hen) (To ni dejanska temperatura v predelku.)
7. Predal zamrzovalnika (velik) * Prikaz hladilnega predelka in zamrzovalnega
8. Kolesca za premikanje predelka lahko spremenite s pritiskom na tipko
9. Nastavljive nozice CHOOSE.
10. Pokrov nozic ; ;
11, Aluminijasta ploséa Prednastavljena temperatura hladilnega predelka

Plos¢a je hlajena od zadaj, zato hladi hladilni predel
posredno. Tako hrano hladimo pog¢asi in ni
izpostavljena pretoku mrzlega zraka.

12. Lué

13. Pokrov pomoznega predalcka

14. Uporabni predal

(SJ-F72PV ; 1 predali, SJ-F77PV ; 2 predala) R lu¢ka (osvetlitev) LED zaslon  Tipka
15. Drzalo za jajca Pomeni “Hladilnik”. CHOOSE

16. Predal za sadje I

17. Predal za ohranjanje
svezine
18. Predal za steklenice
(desno) Pregrada
Za shranjevanje velikih
steklenic premaknite
pregrado do konca nazaj.
19. Priprava za izdelovanje ledenih  Rogica
kock
* Predala ne polnite prevec, saj se
bodo sicer kocke ledu med

Prednastavljena temperatura zamrzovalnega
predelka

zmrzovanjem zdruzile. _ F lu¢ka (osvetlitev) LED zaslon  Tipka
y Kg sgz ledene kocke pripravljene, Pomeni “Zamrzovalnik”. CHOOSE
oprnite roCiCo v smeri urinega
g OPOMBA:

kazalca, da izpraznite led v Skatlo za
ledene kocke.

LED lucka in zaslon temperature se bosta izklopila, ¢e
dlje kot 1 minuto ne boste opravili nobenega dejanja.
(Po pritisku na katerikoli gumb, se bosta zopet
vklopila.)

Skatla za
ledene kocke
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DELOVANJE

Nadzor temperature

Hladilnik samodejno nadzira temperaturo. Toda po potrebi
lahko prilagodite temperaturo kot sledi.

Hladilni del predelek
@ Pritisnite tipko CHOOSE, da se prizge R lucka.

@ Pritisnite tipko A / ¥ in nastavite temperaturo.
[ A :povecanje, ¥ :zmanjSanje ]

Nastavljivo od 0 °C do 6 °C v korakih po 1 °C.

Ko hladilnik prekomerno hladi.

b

Za obicajno delovanje.

RS
I

LI°C

Da ostanejo Zivila bolj svezega okusa, ko
hladilnik ne omogo€a zadostnega hlajenja.

Zamrzovalni del predelek
@ Pritisnite tipko CHOOSE, da se prizge F lucka.

@ Pritisnite tipko A / ¥ in nastavite temperaturo.
[ A :povecanje, ¥ :zmanjSanje ]

@ Pritisnite tipko » @«.

®
CHOOSE b

Nastavljivo od -13 °C do -21 °C v korakih po 1 °C.

17 Ko zamrznjene hrane ali sladoleda ne

~ 1J°C |boste shranili.
- |
He

Za obi¢ajno zamrzovanije.

Za hitro pripravo ledu ali hitro
zamrzovanje.

- !
£ i

Enota za osvezevanje vonja

Ta vgrajena enota ne potrebuje ro€nega upravljanja, saj
zacne samodejno delovati, ko vkljucite hladilnik.

Alarm vrat

Ce pustite zamrzovalnik ali hladilnik odprt, se sproZi alarm

za vrata.

* Alarm bo piskal minuto po odprtju vrat in ponovno eno
minuto pozneje (vsaki¢ pa enkrat).

* Ce ostanejo vrata odprta ve¢ kot 3 minute, bo alarm
piskal neprestano.

Za preklic izdelave

Pritisnite » >« tipko za 3 sekunde ali dlje, hkrati pa drzite
pritisnjeno tipko CHOOSE.

Prikazuje izklop alarma vrat.
Postopek je isti, kot pri ponovnem zagonu delovanja.

Indikator temperature

Naprava ima v predelku hladilnika vgrajen indikator
temperature, ki omogoca nadzor povpre€ne temperature v
najbolj mrzlem obmodju.

NAJBOLJ MRZLO OBMOCJE

Znak oznacuje najbolj mrzlo obmocje v predelu za
hlajenje. Najbolj mrzlo obmocje sega od police na dnu
predala hladilnika do oznake. (Predal v vratih na isti viSini
ni najbolj mrzel.)

—— —=) [ | Indikator temperature
T Znak
NAJBOLJ
MRZLO T~ |
0BMOCJE e

|

PREVERJANJE TEMPERATURE V NAJBOLJ
MRZLEM OBMOCJU

Z obi¢ajnimi postopki lahko preverjate, Ce je temperatura v
najbolj mrzlem obmodju pravilna in po potrebi nastavite
temperaturo hladilnika, kot je prikazano v poglavju
»nadzor temperature«.

Da bi v napravi vzdrzevali pravilno temperaturo, redno _
preverjajte, ali je indikator temperature MODRE barve. Ce
se indikator temperature obarva BELO, je temperatura
previsoka; v tem primeru spremenite nastavitev
temperature hladilnika in po€akajte vsaj 6 ur, preden
ponovno preverite stanje indikatorja temperature.

MODRO

OK

Pravilna nastavitev

—

BELO

Temperatura je previsoka,
nastavite temperaturo
hladilnika.

OPOMBA:

* Notranja temperatura v zamrzovalniku je odvisna od
razlicnih dejavnikov, kot je denimo sobna temperatura
okolice, koli¢ina hrane v napravi in pogostost odpiranja
vrat.

* Med vlaganjem sveze hrane ali ko so vrata odprta nekaj
Casa, je normalno, da se indikator temperature obarva
BELO.



SHRANJEVANJE HRANE

Hladilnik zmanjSuje stopnjo pokvarljivosti hrane. Da bi
podaljsali trajnost pokvarljivih zivil, zagotovite, da je hrana
kar najbolj sveza. Sledi splo3ni vodic, ki bo pripomogel k
podalj$ani hrambi Zivil

Sadje / Zelenjava

Da bi zmanjsali izgubo vlage, zavijte sadje in zelenjavo v
ohlapno plasti¢no snov, denimo ovoj ali vrecke (ne
zaprite), in jih polozite v predal za zelenjavo ali v predal za
sadje. Sadje in zelenjava z debelimi lupinami ne potrebuje
ovoja.

Miecni izdelki in Jajca

* Vecina mlec¢nih izdelkov ima na embalazi odtisnjen rok
uporabe, ki daje napotke o priporo¢eni temperaturi in
trajnosti izdelka

* Jajca shranjujte v drzalu za jajca.

Meso / Ribe / Perutnina

* Postavite na pladenj ali kroznik ter pokrijte s papirnatim
ali plastiénim ovojem.

* Velje kose mesa, rib ali perutnine postavite v ozadje
police.

» Zagotovite, da je vsa kuhana hrana dobro zavita ali
postavljena v nepredusno zaprto posodo.

S1RY

OPOMBA:

* Hrano enakomerno razporedite po
policah, da lahko
hladen zrak
ucinkovito
krozi.

* Vro€o hrano
morate pred
shranjevanjem ohladiti. [
Shranjevanje vroce hrane dviguje BT =
temperaturo v hladilniku ter
povecuje nevarnost, da se hrana
pokvari.

* Z zivili ali posodami ne zastavljajte
izhodne in vhodne odprtine za
krozenje hladnega zraka. V
nasprotnem primeru zivila ne
bodo enakomerno ohlajena.

* Hrane ne postavljajte neposredno
pred izhodno odprtino za hladen
zrak. To lahko povzro€i zamrznitev hrane.

ZA NAJBOLJSE ZAMRZOVANJE

* Hrana naj bo sveza.

* Naenkrat zmrzujte majhne koli¢ine hrane, ki hitro
zamrznejo.

* Hrana mora biti primerno shranjena ali pokrita, za dobro
tesnitev pa mora biti odstranjen tudi zrak.

* VV zamrzovalniku hrano enakomerno razporedite.

* VreCke ali posode oznacujte, da imate pregled nad
zamrznjeno hrano.

‘\

( ]

<=NOTRI
VEN

VZDRZEVANJE IN CISCENJE m—

Nekatera gospodinjska kemi¢na
sredstva za CiS€enje lahko imajo
nezazelene u€inke na notranje
povrSine in plasti¢ne police, kar
lahko povzro€i nastanek razpok
ali prelomov.

Ko Cistite plastiCne dele v
hladilniku, vedno uporabljajte le
razred€eno tekocino za
pomivanje posode (milnico

vodo). Zagotovite, da vse plasti¢ne dele po ¢iS€enju
temeljite izperete z vodo.

1. Iz hladilnika in vrat odstranite police in stranske predale.
Operite jih v topli milni vodi za pomivanje posode, nato
jih izperite s Cisto vodo ter posusite.

2. Notranjost hladilnika ocistite s krpo, ki ste jo namocili v
topli milni vodi za pomivanje posode. Nato s hladno
vodo izperite milnico vodo.

3. Zunanjost hladilnika ocistite z mehko krpo vsakic, ko se
umaze.

4. Magnetno tesnilo za vrata ocistite z zobno S¢etko in
toplo milno vodo za pomivanje posode.

5. ObriSite nadzorno plosc¢o s suho krpo.

OPOMBA:

* Ne uporabljajte praska za loS&enje, bencina, vro€e vode
itd.

« Ce uporabljate nerazredéeno Gistilo ali &e milne vode ne
odstranite temeljito, lahko povzrogite razpoke v
plastiénem materialu.

* ObriSite vsa olja od hrane, ki so ostala na plasti¢nih
sestavnih delih, saj lahko povzrocijo razpoke v plasti¢nih
povrsinah.

* VVsaka steklena polica tehta priblizno 3kg. Mo¢no jih
drzite, ko jih odstranjujete iz hladilnika ali prenasate.

* Ce Cez nadzorno plosco polijete sok ali kaj podobnega,
ga nemudoma obrisite. Lahko povzroCi nedelovanje
nadzorne plosce.

Zamenjava zarnice

1. Da bi preprecili elektri¢ni udar sunke, izkljucite hladilnik
iz elektricnega omrezja.

2. Odstranite pokrov Iuci.

3. Zarnico zamenjajte z Zarnico istega tipa.

Zamica, E14, MAX 15 W, 4 kom ‘

Pokrov luci

PREVIDNOST:

+ Uporabljajte je Zarnico, ki jo je predpisal SHARP.

* Iz obojke zarnice ne odstranjujte gumijastega obroca.

* Ne dotikajte se aluminijastega oboda luci. Na kovinskih
robovih se lahko poskodujete.

Odmrzovanje

¢ Odmrzovanije je zaradi edinstvenega sistema za
ohranjanje energije popolnoma samodejno. Zacetni Cas
odmrzovalnega cikla je sorazmeren s Casom delovanja
kompresorja vasega hladilnika, torej, manj ¢asa
kompresor hladilnika deluje (v zimskem ¢asu ali ko ste
na pocitnicah), daljsi je ¢as med vsakim odmrzovalnim
ciklom.

* Odmrznjena voda se zbira v izparilni posodi, kjer izpari
zaradi vroCine kompresorja idr.

* Izparilna posoda ne zahteva ¢€iS€enja ali vzdrzevanja.

Izklop hladilnika

Ce izkljugite hladilnik v primeru dalj$e odsotnosti, iz njega
odstranite vso hrano in temeljito ocistite notranjost. Vti¢
odstranite iz elektriCne vti¢nice in pustite odprta vsa vrata.

103



KAJ VSTORITI, PREDEN POKLICETE SERVISNO
SLUZBO

Preden stopite v stik s servisno sluzbo, preverite naslednje tocke.

Tezava Resitev
Zunanijost hladilnika je vro€a na dotik. | Gre za normalen pojav. Vroca cev v ohisju hladilnika preprecuje nastanek
kondenza.
Kadar se pojavi glasno delovanje Hladilnik obi¢ajno proizvaja naslednje zvoke:
hladilnika. * Glasen zvok, ki ga proizvaja kompresor, ko za¢ne delovati

--- Hrup se s€asoma zmanjsa.

Glasen zvok, ki ga enkrat na dan proizvaja kompresor

--- Zvok delovanja neposredno po samodejnem poteku odmrzovanja.

Zvok pretakanja tekoCine (zvok klokotanja, Sumenja)

--- Zvok hladilne snovi, ki se pretaka v cevi (zvok se lahko ob&asno okrepi).
Zvok pokanja Skrtanja ali cviljenja

--- Zvok, ki ga povzro€a raztezanje in kréenje notranjih sten ter notranjih
delov med hlajenjem.

Na notranji in zunaniji strani hladilnika Slednje je lahko posledica sledecih vzrokov. Uporabite vlazno krpo za brisanje
nastaja led in kaplje rose. ledu in suho za brisanje rose.

* V primeru visoke vlaznosti okolja.

* V primeru pogostega odpiranja in zapiranja vrat.

* V primeru, ko shranjena zivila vsebujejo visok delez vlage. (Priporo€amo

zavijanje.)
Zivila, ki so shranjena v hladilniku * Ali je hladilnik dlje Casa deloval z nadzorom temperature hladilnika,
zamrzujejo. nastavljenim na 0 °C?

* Ali je zamrzovalnik dlje ¢asa deloval z nadzorom temperature
zamrzovalnika, nastavljenim na -21 °C?

* Nizka temperatura okolja lahko povzrodi, da Zivila zamrznejo, tudi Ce je
nadzor temperature hladilnika nastavljen na 6 °C.

V predelku je neprijeten von;. * Priporo¢amo zavijanje zivil, ki imajo moc¢an von;.
* Enota za osvezevanje vonja ne more odstraniti vseh neprijetnih vonjev.

CE SE VEDNO POTREBUJETE SERVISNO SLUZBO
Obrnite se na najblizjega pooblas€enega serviserja SHARP.

Informacije o odlaganju za uporabnike (zasebna gospodinjstva)

1. V Evropski uniji

Pozor: Te opreme ne zavrzite v obi¢ajen ko$ za smeti!

Rabljeno elektri¢no in elektronsko opremo je treba obravnavati loceno in v skladu z zakonodajo,
ki zahteva ustrezno ravnanje, predelavo in reciklazo rabljene elektricne in elektronske opreme.
Skladno z izvajanjem te zakonodaje lahko zasebna gospodinjstva v drzavah ¢lanicah EU
rabljeno elektri¢no in elektronsko opremo brezplaéno vrnejo na temu namenjena zbirna mesta*.
V nekaterih drzavah* lokalni dobavitelj pri nakupu podobnega novega izdelka brezplac¢no
prevzame tudi vasega starega.

_ *) Za ve¢ informacij se obrnite na ustrezne organe lokalne oblasti.
Ce so v rabljeni elektriéni oziroma elektronski opremi baterije ali akumulatorji, le-te predhodno
Pozor: zavrzite v skladu z lokalnimi predpisi.
Vas izdelek je oznaden Z ustreznim odlogom tega izdelka boste poskrbeli, da bodo odpadki delezni ustreznega
s tem simbolom. Ta ravnanja, predelave in reciklaZe ter tako pomagali prepreciti morebitne negativne ucinke na
opozarja, da rabliene  okolje in zdravje ljudi, do katerih bi sicer zaradi neustreznega ravnanja z odpadki lahko pri$lo.
elektricne in 2. V drzavah zunaj EU

elektronske opremene ;" | . .. . . . .
smemo zavredi skupaj Ce Zelite ta izdelek zavredi, se obrnite na ustrezne organe lokalne skupnosti in povprasajte po

z drugimi ustreznem nacinu odstranitve.

gospodinjskimi Svica: Rabljeno elektri¢no oziroma elektronsko opremo lahko brezplaéno vrnete prodajalcu tudi
odpadki. Temizdelkom €e niste kupili novega izdelka. Ostala zbirna mesta so navedena na spletni strani www.swico.ch
je namenjen poseben  ali www.sens.ch.

sistem odlaganja.
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BBELLEHH 5 1m5mm

Oakyemo 3a nokynky uporo Bupoby SHARP. MNepeg
ekcnnyaTtadieto Baworo xonognneHuka SHARP yBaxHO
03HaMOMTECh 3 JAaHOK IHCTPYKLUI€ED; ue aacTb Bam
MOXIMBICTb HaWOBINbLW ePEKTMBHO BUKOPUCTOBYBATMK BUPIO.
Bci ocobu, wo byayTb KOpUCTYBaTUCH LM
XONOANMBHUKOM, MOBWUHHI ByTK 3HanoMi 3 0cobnNmMBOCTAMM
noro pobotu i 3axogamu 6esnekun. 36epirante Lo
iHCTPYKUi10 pa3oM 3 XONOAMIMTbHUKOM; Lie AaCTb MOXIUBICTb
Bam Ta iHWKuM ocobam, ski ByayTb B NoganswoMy HAM
KopucTyBaTucs, B Oyab-sikniAi 4ac 03HaNoOMMUTUCS 3 NOTO
XapakTepucTukamm i mipammu 6esneku.

BaxnusBo:

* Llert xonogunbHUK NpU3HaYeHnii Tinbku gns nobyToBoro
BMKOPUCTAHHS Mpu TemnepaTtypi HABKOSMLLIHLOIO MOBITPSA
Big +5°C no +38°C. He 36epirat goBrum 4ac B Micusix 3
Temnepatypoto -10°C i Huwe.

* EkcnnyatyBaTtu B Mepexi 3 Hanpyroto 220-240V.

NMOMEPELNKEHHS

1.0anunii xonogunbHUK MiICTUTb NErko3anMncTy
oxornomxytouy pianHy (R600a: i3obyTaH) Ta isonauiiHuii
ras (umknoneHTaH). JoTpMMyNTECh HACTYNHUX NpaBun,
OO YHUKHYTU NOXeXi Ta BUBYXY.

» OxonoaxyBarbHa cMcTeMa Ha 3agHiv naHeni Ta
BCEpeaVHi XONoaunbH1Ka MICTUTb OXOMNOXKYYY PiaVHY.
OGepiraliTe 0OXONOMXYyBarbHY CUCTEMY Bif KOHTaKTY 3
roCTPUMW NpeaMeTamMu.

* He BMKOpPUCTOBYMTE MeXaHi4Hi IpncTpoi abo iHLWi 3acobu
[ONsi NPUCKOPEHHS NPOLIECY PO3MOPOXYBaHHs. (Y 4aHomy
XOoAUIbHNKY BUKOPUCTOBYETLCS CUCTEMA
aBTOMAaTMYHOIO PO3MOPOXKYBaHHS.)

* He BUKOpMCTOBYITE €NEeKTPUYHI NPUCTPOI BCEPEAMHI
XornoaunbHUKa.

* BukopuctoByiTe y XonogunbHii Kamepi Tinbku
pPEKOMEHOBaHI lamnu.

* He 3akpuBawnTe 0TBOpU ANg nogadi nosiTpa y
XOMNOANIBHNKY.

* Y BUNagKy NOLUKOKEHHS OXONOMKYBarbHOI CUCTEMM
NepeMiCTITb XOnoaubHUK nogani Big HACTiIHHUX PO3ETOK
Ta BigkpuToro nonym'si. Bigkpunte BiKHO Ta NpoBITPITb
KimHaTy. [icns Lboro 3BepHiTbCA 40 ayTOpM30BaHOro
cepsicHoro LeHTpy SHARP Woao peMoHTY.

* [laHn® XoNoAWnbHUK NiANgrae cnewianbHini ytunisadii.
BigBesiTb xonogunbHWK Ha 3aBoA i3 nepepobku
Nerko3anMmncTol OXONOOXKYHYOI PiANHM Ta i30NALIMHOIO
rasy.

2.Llen xonogunbHuk repmeTuyHun, LOB 3AMNOBIITU
HELWACHI BUMALOKN 3 OITbMW, nepen Tum, Sk
BUKWUHYTU XONOAUIMBHUK, 3HIMITb 3 HBOrO ABepL.

3.JleTyui i nerko 3anMuUCTi pe4oBUHK, Taki sk edoip,
OeH3MH, NponaH, Knewdi 3acobu, YACTUIA CAMPT Ta iHLWiI
BMOyxoHebe3neyHi. He 36epirat nogibHi peyoBuHu B
XOMOANIBHUKY.

4.[0ns Toro, Wo6 3anobirti NOLWKOAXKEHHS 30BHILLIHLOT
NOBEpPXHi Kopnyca, yHMUKaTK Aii Ha Hboro nakogapoHUx
BNpPODIB.

5.pu gornsai 3a xonogunbHUKOM He nigaasaTt Kopnyc
abo0 BHYTPILLHIO YaCTMHY NpAMOMY BNnuey Boaw. Lie
MOXE BM3BATM ipXKY i NOLLKOAXKEHHS eNeKTPUYHOT
i3onsauii.

6.5 Toro o6 3anobirt yoap enekTpuyHUM CTPYMOM,
nepeq AornsaoM 3a NOBEPXHSAMU psiooM 3
€NeKTPUYHNMN KOMMOHEHTaMM , @ TaKoX Nepeq
3aMiHOI NMaMMNO4Y0K HEOOXiAHO BiAKMOUYNTU
XOMNOAWMBHWK Bif, MEPEXi.

7.T1pn BMNagkoBOMY nonagaHHi eNekTpUYHKX
KOMMOHEHTIB Mig BNNMB BOAM HEOOXiQHO BigKNIOYMTH
XOMNOAWMBHUK Bifi MEPEXi, BUCYLLUNTN HAMOKITi YAaCTUHN,
nicnsi Yoro 3B’A3aTUCS 3 HANONVXKYUM
aBTOpU3npoBaHnm gunepov SHARP.

8.1 pu BigKMIOYEHHI LWHYpa XWBNEHHA He JoTopKaTucs Ao
KOHTaKTHUX LUTUPIB BUIKM — MOXE BAAPUTK
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.

9. Lleli xonoaunbHWK NPU3HaAYeHNIN BUKIIOYHO NS
30epiraHHs NPOAYKTIB Xap4yyBaHHs B JOMALLHIX yMOBaXx
y BiONOBIAHOCTI 3 BKasiBKaMu A4aHOI iHCTPYKLU;i.
BukopucTtaHHs xonoaunbHMKa B iHLUMX LiNax Moxe
NpMBECTU OO MNoKarnivyeHHss abo ncyBaHHst MaliHa.

10. JaHunn XonoaMnbHUK He NpU3HaYeHnn ans 3oepiraHHs
PEYOBVH, LLO NOTPEOYIOTb NIATPUMAHHSA TOYHO
BCTaHoBMeHoi Temnepatypu. lNopya nogibHMx pevyoBuH
MOXe NpMBECTU 40 Hebe3ne4YHMX HacniakiB.

11.Tlun, WO HaKONNYMBCA Ha LUHYPI XXUBMNEHHS, MOXe
nNpUBECTU O Noxexi. PeTenbHO ounwanTe noro.

12.He BHOCUTM 3MiH i He MoandiKyBaTV AaHWUI
XonoaunbHUK. Lie Moxxe npmMBecTu o0 NoXexi, yaapy
€NeKTPUYHUM CTPYMOM abo [0 nokanivyeHHs.

YBAINA I

1.Tpn BUNaakoBOMY BiKITHOYEHHI XXMBMNEHHSA Nepes,
MOBTOPHMM 3’€AHAHHAM PEKOMEHAYETLCS NoYeKaTu He
MeHLLe 5 XBWUKWH, Wob AaTn MOXMBICTb 3BOPOTHLOMY
TUCKY B KOMMPECOPi MPOWTU pere nepeBaHTaXXeHHS.

2.He TopkanTecb 40 NPOAYKTIB YA METaneBoro nocyay y
MOPO3WIIbHIN Kamepi BonoruMmu pykamu. Lie moxe ctatu
NPUYNHOK OOMOPOXKEHHS.

3.1L06 yHMKHYTV BMNaaKOBOrO BiKMHOYEHHS
XONOAMMbHMKA, NIAKMYaNTE LWHYP XUBMEHHS
B6ecnocepenHbo B Mepexy. He BMKopucToByBatm
NoABiNHI NepexigHMKK, Tak SK BTpaTta XUBIEHHS MOXe
NpMBECTU 0 NCyBaHHSA NPOAYKTIB, WO 36epiratoTbes.

4.He cTaBuTU NMSALWKMA B MOPO3UITbHY Kamepy — npu
3aMOPOXXYBaHHI BOHU MOXYTb FIOMHYTU.

5.HaginHo 3aunHaTK aBepui. AKWo aABepLi 3anuweHi
NpuvBIiOYMHEHMMMU, TO PerynboBaHa TemnepaTtypa
BCepeauHi kKamepu nigHIMaeTbes, WO npueege 4o
NCyBaHHA NPOAYKTIB i 36iNbLUEHHI0 BUTPATW ENEKTPUKN.

6.He cTaBMTM Xx0NoannbHWK B CMPOBOMY abo BONOromy
NPUMILLIEHHI: LLle MOXe NPMBECTM A0 NOro MOMOMKN i
nigTikaHHIO.

7.Tpu ycTaHoBLi abo nepecTaHOBL XonogunbHUKa
BMNEBHUTUCS, LLO LLHYP XUBJIEHHS HE 3alLeMIIEHUIA Ta He
nepenyTaHuii. MNOLWKOAKEHHS LUHYPa XXUBINEHHS MOXeE
NPVBECTM OO yAapy eNeKTPUYHUM CTPYMOM abo NoXexi.

8. He BrKopncTOBYBaTU XONOAWSBHUK, SKLLO LUHYP
XMBINeHHs1 abo BUIKa NOLLKOOKEHi, abo SKLIO po3eTka
roraHo 3akpinsieHa — e Moxe NpMBecTn Ao yaapy
enekTpMYHMM CTPYMOM abo MOXKeXi.

9.Big’egHyBaTK Big Mepexi XUBNEHHS, BUTATYOUN BUSKY
LLIHYPA XXMBMEHHS i3 PO3ETKW, HE TArHYTU 3a LUHYP
XMBINEHHS — Lie MOXe MPUBECTM [0 yAapy €NeKTPUYHNM
CTpyMOM abo noxexi.

10.dns Toro wo6 komnpecop He neperpisascs i He
3YNUHABCS, HEOOXIAHO 3anMLWNTX HABKOIO
XonoamnbHUKa JOCTaTHBO MicLS ANns BiNbHOT
LmMpKynauii nositpsa. JoTpuMynTUCh BKasiBkam 00
YCTaHOBKMW.

11. T1py NOLLKOMKEHHI THYYKOrO LUHYPA XXUBMEHHS
3BEPHYTUCb A0 aBTop3upoBaHoro gunepa SHARP ans
MOro 3amiHun.

12.Tpwn BUTIKaHHI ra3y BigKPWUTU BiKHO Ta iH. Ta NPOBITPUTK
npumilleHHs. He gotopkaTtucsa oo xonoaunbHuka abo
[0 pO3EeTKU.

13.He cTtaBuTK Ha XonoAUNbHUK Baxki abo KpUrKi
npeamMeTn — BOHU MOXYTb YNacTy Npu BiOKPUBaHHI i
3aKpuBaHHi ABepLi i NPUBECTU 40 NOKanivYeHHs.

14.He cTtaBUTK Ha XONOAUNbHUK EMKOCTI 3 PiANHO —
BUTIKAHHSA PiOVUHN MOXe NPUBECTU A0 yaapy
€NeKTPUYHMM CTPYMOM abo MOXEXi.

15.He kupat npegmeTn BCepeavHi XONoAMnbHMKA | He
HaAHOCUTW yOapw No BHYTPILUHIM CTiHKaM — Lie MOXe
NPUBECTU A0 TPILLMH Ha BHYTPILLHIA NOBEPXHI.

16.Llen xonogunbHWK HE NPU3HAYEHUI ANA BUKOPUCTaHHSA
ocobamu (y ToMy 4ncni AiTbMu) 3 OOMEXEHUMM
di3NYHMMM, NOYYTTEBUMU abO PO3yMOBUMM
30ibHOCTAAMM, abo Takumu, WO He MakoTb AOCTATHLOrO
[OCBIfly Ta 3HaHb, OKPiM TUX BMNaAKiB, konun ocoba,
BignoBsiganbHa 3a ixHio 6e3neky, 3abesnevmna Harnag
3a HMMK abo Hagana IHCTPYKLII LLogo KOPUCTYBAHHS
xonoaunbHukom. [lornsganTe 3a OitbMu i He
O03BONANTE iM rpatucs 3 XonoaunbHUKOM.
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BCTAHOBJIEHHY

1. Llei xonoannbHuUK - BinbHoCcTOAYOro TUNy. [Ans
BEHTUNSALT XonoAunbHMKa HAaBKOIO HbOro HeobxiaHO
3a6e3ne4nTn 4OCTaTHBO MPOCTOPY.

* Ha mantoHKy 3a3HaveHi MiHiManbHi HeobxigHi ans
BEHTUNALIT BiACTaHi Big OTOYYHOUMX NPEAMETIB.

* Axwo ui BiacTaHi 6yayTb BinblLui, TO CNOXUBAHHSA
eneKkTpoeHeprii MoXxe 3MeHLUNTUCS.
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2. BigperynioBaTtu ABi NnepeaHi peryntoemi Hixkku Tak, Wwoob
XOMNOAWMBbHWK MILHO i PiBHO CTOSIB Ha Nigoasi.

Perynioema Hixka

A

3. Konu npasi un niBi ABepLaTa BUCTaBMEHI HEHANEXHUM

YMHOM, BUCTaBTE iX 3a 4OMOMOIO0 perynr4ymnx HIDKOK.

Konu nigHaTi
npasi gBepuATa.

Konwu nigHaTi
niBi ABepusaTa.

—— I —
0 B
Onyctutu Onyctutun
HiDKKY Ha HiDKKY Ha
npasomy 6oui.|| nisomy 6oui.

—® (=
(Mokm peryntoroya Hixkka 3 iHLWoi
CTOpPOHM Byae TPILLKM Hag 3eMreto.)

4. BUKpyTiTb 4 rBUHTU HUXKYOT YaCTUHW AimKa, NoTiM
BCTaHOBITb AE€KOPATMBHY NaHerb (NOCTavyaeTbes y
cepeavHi XoNnoaunbHOI kamepw) Ta NPUKpPINiTb ii
nonepeaHb0 BUKPYYEHUMU 4 rBUHTaMMU.

e

BUHT
(4 rBUHTN)

MBUHT

[JekopaTMBHa
naHenb
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NMPUMITKA:

* MocTaBUTK XONOAMNBHKK Tak, Wob 3abe3neuntn gocTtyn
[0 po3eTKu.

* [locTaBUTK XONOAMIBHUK B MICTi No3a NpsMumM
COHSIYHUM OCBITNEHHSM.

* He cTtaButu nopsg 3 HarpiBanbHUMY Npunagamu.

* He ctaButn npamo Ha 3emnio. lMigrotyesaTtu BignosigHy
nigcTaBky.

* Mpu NigKMOYEHHI WWHYpa XMUBNEHHSA OO PO3ETKM, KOMn
ABepusiTa XonoaunbHUKa BiAKPUTI, BMUKAETbCSt CUrHan
3acTepexeHHs!, 04HaK Lie He € 03HAKOK HECNPaBHOCTI.
Konu aBepusiTa 3akpuTh, CUrHan NpUNUHATLCS.

Mpwu nepeBe3eHHi

* 32 JOMOMOrOI0 POMUKIB XONMOAUMBHUK MOXHA
nepecysaTy Hasafg i Bnepeq.

Ponuku

* [pn NepeHeceHHi TpUmaTtm 3a pyykn Ha 3agHin CTiHUi i
OHWLL.

Mepen noyaTkom ekcnnyarauii
xonoaunbHUKa

MpoTpiTe BHYTPILLIHIO YAaCTUHY TKAHWHOKD, 3MOYEHOI0 B
Tennin BoAi. AKLWO BUKOPUCTOBYETBCS MUMbHUIA PO34UH,
TO peTenbHO 3MUNTE OO YMCTO BOAOHO.



onuc

apwN=

-

12.
13.
14.

15.
16.
17.

18.

19.

So®LeEN o

SJ-F77PV

12 1 12

21—

SJ-F72PV
C—21
_l-/-
=)
i 13
— s 14
Ps 15
= 1
“‘k
\3 18
e

10

[BepHe BiggineHHA

Monuusa xonoaunbLHOI Kamepu
Monuusn

BipaineHHsa onsa nnawok (niee)
KoHTenHep ans oBo4ewn

KpviLka oBO4EBOTO KOHTEVHEpa
BIOKPUBAETLCA, KOJNMN BUTATYETLCA ALLNK.
Mopo3unbHa kamepa
(ManeHbKa)

Mopo3unbHa Kamepa (Benuka)
Ponukn

Perynioemi HOXKu
JexopaTuBHa naHenb
AnlomiHieBa naHenb

MaHenb oxonomKyeTbCsa 33a4y, OXONOMXKYOUN Y

HenpsiIMUI cnocit XonoaunbHy kamepy. 3aBasikv LIbOMY

NPOAYKTU XapuyBaHHsI OXONOMKYOTLCS 3nerka, 6es
noTpannsiHHA Nig 4ito XONo4HOro NMOTOKY MoBITPS.
OcBiTneHHA

Kpuwka pogaTtkoBoro BigaineHHA
DopaTtkoBe BiaAineHHs

(SJ-F72PV ; 1 BigginenHs, SJ-F77PV ; 2 BigaineHHs)
MiactaBka pnsa seub

KoHTenHep ansa c¢pykriB

BipnineHHus ana

CBDXMX NPOAYKTIB

BipnineHHsa ansa
nnsAwok (npase) Meperopoaku

[ns po3amilLeHHs

BEMWKMX MMSLLIOK

noTpibHO BiACYHYTU BCi Nneperopoaky Hasag.
MipaoH AnA BArotoBneHHsA nboay
He nepenoBHionTe nigaoH, 60 npu
3aMOpPOXKyBaHHi KyOukm

3NUNHYTLCS.

Konu kybuku nbogy rotosi,

MOBOPOTOM 3aCYBKM 3a CTPISKO0
roouHHWKa BMBaHTaxTe Nig 'y
KOHTENHep Anst Kyoukie nboay.

3acyBka

KoHTelHep ans
KyOuKiB nbogy

20. KoHTenHep ana KyoukiB nbony

[ns Toro o6 He NOLLKOAUTM KOHTENHEp ANs KyGUKIB Nbogy,
He roTyBaTh B HLOMY T | He 3anMBaTU B HBOTO MAcro.

21. MarHiTHe ywineHHsa aBepui
22. NaHenb KepyBaHHA
* BinobpaxaeTbcsa 3agaHa Temnepartypa.

(BoHa He € (hakTU4HO TemnepaTypoto Yy BiAAINeHH.)

* KHonkoto CHOOSE (Bubip) MoxHa BCTaHOBUTH,

TemnepaTtypa y 9KkoMy BiggineHHi BigobpaxaeTbcst
— y XonogunsHoMy abo MOpO3UIbHOMY.

3apaHa Temnepartypa y xonoguibHoOMy BiagineHHi

Jlamnouka R (ropute) CsitnogiogHun KHonka
BoHa o3Ha4vae auecnnen CHOOSE
“XonogunbHe”. (Bunbip)

|

3apaHa Temnepartypa y MOpO3unbHOMY BigaineHHi

Jlamnouka F (roputb) CaitnogiogHun KHonka

BoHa o3Havae auecnnen CHOOSE
“Mopo3aunbHe”. (Bnbip)
NMPUMITKA:

CeiTnogiogHa namnoyka ta gucnnen Temnepartypm
BUMMKAKOTLCSA, AKLO Ha NPOTA3i 1 XBUINHN He
BMKOHYIOTbCS Hifki onepauii. (BoHa 3aropsieTbcs
3HOB, SKLLO HATMUCKaETbCA Oyab-aKa KHOMKa.)
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EKCIMNNYATALUIA

KoHTponb 3a Temnepatyporo

Temnepatypa y XOnoAunbHUKY PErynoeTbCs
aBTomaTtuyHo. OfHak, Bu moxeTe Takox BigperynioBaTtu
Temnepartypy HacTyMHUM YUHOM.

XonoaunbHe BipAineHHsA

@ HaTtucHitb kHonky CHOOSE Tak, wob 3aropinacs
namnoyka R.

@ HaTtucHitb kHorky A / ¥ iBcTaHOBITL TemnepaTypy
[ A :3meHwutn, V¥ :36inbwmnty |

Temnepartypa perynioeTtscsa mixx 0° C i 6°C, 3 kpokom 1°C.

AKLLO XONoAMIBHNK NEePeOX0NomKye
NPOAYKTH.

r
Q°c
=

d<c
I

Li°C
Mopo3unbHe BigaineHHsA

@ HaTtucHitb kHonky CHOOSE Tak, wob 3aropinacs
namnouyka F.

[lna HopManbHOro 3aMOPOXKYBaHHS.

[ns 3bepiraHHa NPoAYKTiB CBIKUMM.
BukopucToByBaTH, AKLLO XONOANIBHYK He
3abe3neyvye OCTaTHbOrO OXOINOMKEHHS.

@ HatucHitb kHonky A / ¥ iBcTaHOBITL TEMNepaTypy
[ A :3veHwntn, Y :36inbwnth ]

o AKLo He 36epiratoTbCs 3aMOPOXKEHI
°C | npogykT abo MOpOo3nBO.

Onsa HOPMaJibHOINo 3aMOpPOXyBaHHA.

[N WBUAKOro 3aMOPOXYBaHHS Nboay
°C | a6o npoaykTis.

[e3onopyroya cucrema

BMoHTOBaHa cuctema He notpebye py4HOro KepyBaHHs,
TOMY BOHa BKJTO4AETLCS aBTOMAaTUYHO MpY BKIHOYEHHI
XOnoAunbH1Ka.

CurHan aBepusaT

AKwo aBepuaTa XoNoAUNbHUKA YU MOPO3UIBHOI Kamepu

3anuwnTK BIAKPUTUMU, NPONYHAE 3BYKOBWUIA CUIHar.

* 3BYKOBUI CUrHan ABepudAT nponyHae Yyepes 1 XBUnmHy
nicnsa Toro ik BOHW 6ynu BiAYMHEHI | NOTiM 3HOB Yepe3
XBUAWHY (Y KOXXHOMY BUMNagkKy 1 curHan).

e CurHan 6yae TpvBanumM, SIKLLO ABEPLUSATA BiaKpUTI
NpUBNN3HO 3 XBUMMHN.

LLlo6 synuHuTK onepadito

HaTncHiTb Ta TpumanTte kHonky CHOOSE, a noTiMm Ha 3 cek
abo Binblue HAaTUCHITb KHOMKY <D

Lle 3YNUHAE CUrHan aBepuar. —/

Ller camnii cnocib 3acTocoByeTbCS ANst BiGHOBMEHHS
po6oTu.

IHankaTop Temnepatypu

[aHni xonogunbHWK obnagHaHum iHaMKaTopom
Temneparypu, K1 3HaxXoaUTbCS B XONOAUITbHIN KaMepi i
[03BOrISiE BU3HAYaTy CEPEaHI0 TeMNepaTypy Yy
HaMXONOAHILWIN OinaHL.

HAUXONOOHILWA AINAHKA

[aHni cnmBon Nos3Havyae HaNXonoAHiLy AinsHKY B
XonoauneHii kamepi. HanxonogHiwa ginsHka
NPOCTAraeTbCA Bif MOMNYKK, LLIO BHU3Y XONOAMUITbHOI
Kamepw, 80 Lboro cumBony. ([BepHe BiaaineHHs, Lo
3HaxoOMTbCA Ha Ti camin BUCOTi, HE HanNeXxuTb A0
HaMXOMNOAHILLOT OiNsHKN. )

_— == IngnkaTop
: Temnepatypu CumBon
HAXO-
NOAHILWA T |
ANAHKA {
1 ' i
I é

I

NEPEBIPKA TEMINEPATYPU Y
HANXONOAHILWIN ONAHLI

Bu moxeTe perynspHo nepesipATyu Temneparypy y
HaMXONOAHILWIN ginaHui, | AKWO HeobXiaHO, HacCTpoBaTh
I perynaTtopomMm Temneparypu, sik ON1McaHo B po3Aini
“KoHTponb 3a Temnepatypoto”.

Moka3HMKoM NpaBuUbHOI TEeMNepaTypu B XONOAUIbHUKY €
CUHIW konip iHankaTopa TemnepaTypu. AKLO iHAnKaTop
Temneparypu 3miHtoe konip Ha BIJNTMIA, To ue o3Havae, Wwo
Temneparypa y XonogunbHWKY HaATo BMUCOKA. Y TakoMy
BMNagKy 30inbWUNTbL HACTPOWMKY perynatopa Temneparypu
Ta 3a4ekarite npnbnumaHo 6 roanH nepes NOBTOPHOD
nepesipKoto iHANKaTopa Temneparypu.

CUHIN

BINUA

OK

[MpaBunbHa HacTponka Haparo Bucoka Temnepartypa,
HacTpouTe perynstop

TemnepaTtypu.

NPUMITKA:

* BHyTpilWHA TemnepaTypa MOpPO3UITbHOI Kamepu
3anexuTb Big 6aratbox hakTopis, Hanpuknag,
TemnepaTypy NPUMILLEHHS, KifTbKOCTi MPOAYKTIB Y Hin Ta
4YacTOTU BiAKPMBaHHS OBEPLST.

* [Nicns po3TallyBaHHA B XONOANUINBbHUKY CBKUX NPOAYKTIB
abo BiAKpVBaHHA Ha NEeBHUI Yac ABepUST iHAMKaTop
Temneparypu 3MiHoe cBin konip Ha BTN — ue
HOpMaribHO.



3BEPITAHHA NMPOAYKTIB m

OXxonomKeHHs 3MeHLLYE NCyBaHHS NpoaykTiB. [ogoBxuTn
TEepPMiH 36epiraHHs NPOAYKTIB, SKi LBUAKO NCYOTLCS HA
nonuui xonoannbHWKa MoOXHa 0gHUM CNoCOOOM — NPOAYKT
MOBMHEH crnovaTky OyTu B CamMOMy CBiXXOMY BUIMsAA,.
Hwx4ye HaBoasTbLCA 3aranbHi pekoMeHgauii no 36epiraHHo
NpOAYyKTiB.

PpykTn/OBOUI

LLlo6 ameHWwnTM BTpaTy BONOrM, OPYKTU i OBOYI MOBUHHI
OyTu ynakoBaHi B MacTUKOBY YNaKOBKY, Hanpuknag,
uenodaHoBy yNakoBKY, MAKeTU (ane He repMeTnYHo
3anakoBaHi), i pO3MmiLLeHi B KOHTEHep ANsi OBOYIB. DpyKTU
i OBOYi 3 TOBCTOHO LLKIPKOHO, TaKi SIK anenbCuHU, He
noTpebyloTb YNaKkoBKW.

Monou4Hi npoaykTu i anua

* Ha ynakoBui 6inbLIOCTi MONOYHUX NPOAYKTIB €
iHbopmaLlisi Npo TepPMiH NPMAATHOCTI, @ TaKOX
Temneparypy i TepMiH 36epiraHHsi B XONOANIbHUKY.

* Alius 36epiraTh Ha niacTaBui Ans sieLb.

M’aco/Puba/lltuus

* MoknacTtu Ha Tapinky abo 6nogo n HakpuT Bymaroto
abo uenodaHoBOO YNaKoBKOHO.

* Benuki wimatkn m’sica, pnbu abo nTuui po3amicTnTn B
rMUOUHY nonuu,.

* YCi npuroToBneHi NnpoaykTn gobpe 3anakysatn abo
NMOMICTUTU Y EMKICTb, SIKa HE NPOMyCKae NOBITPS.

gorndg 1 NPUBUPAHHA

[eski gomaluHi 3acobu ans
YULLIEHHS MOXYTb 3iMcyBaTh
BHYTPILUHI MOBEPXHIi i MNacTuk
NONuLb XONOAMMbHUKA, L0 MOXe
BUKITUKATM iX pO3KOSIOBaHHA abo
NPU3BECTN A0 YTBOPEHHS LLIMWH.
Mpwn gornsagi 3a NNacTMkoBnMmn
NMOBEPXHAMY B XONOQNIBbHUKY
BMKOPWCTOBYBATU TiMbKN
po3baBrneHy piavHy onst MUTTS
nocyay (MunbHy Bogy). Micna MutTa petensHo
nponosiockaT BOAOK BCi NNaCTUKOBI AeTarni.

1. MNpw pornagi 3a NNacTUKOBMMU NOBEPXHAMU B
XOnoAWINbHUKY BUKOPUCTOBYBATH TiNbKM po36aBneHy
piavHy ans MuTTa nocyay (MunbHy Boay). MNicns mutTa
peTenbHO NPOMNOocKaTh BOAOK BCi NIIACTMKOBI AeTani.

2. MpoTepTn BHYTPILLHI NOBEPXHI TKAHWHOK, 3MOYEHOI0 B
Tennii MuneHin Bogi. MoTiM NpoTepTH TKAHMHOHO,
3MOYEHOI0 B YMCTIlA XONMOAHI BOA.

3. 3abpyaHeHHS 30BHILLHIX NOBEPXHEN XonoaunbHMKa
BUAANATM 3a JOMOMOIoK M’SIKOT TKAHUHMN.

4. MarHiTHe yLWWinbHEeHHS ABepLiB o4mLLaTh 3a JONOMOrow
3yOHOT LWiTKM, 3MOYEHO0 B TEMMIN MUIbHIN BOAi.

5. Butnpaiite KOHTPOsbHY NaHerb CyXOH raHyipKoto.

NMPUMITKA:

* He BMKopucTOBYyBaTV NOMIpYyOYi MOPOLLIKK, BEH3MH,
KAM'ATOK Ta iH.

* AKLIO BMKOPMCTOBYBaTU HEpO36aBneHnn MUo4Mn 3acid
abo He NpoTMpaTH PETENBHO MUIBHY BOAY, MNACTUK MOXE
pos3Tpickatucs.

e [1poTupaTt xap4oBi Macna npu ix nonagaHHi Ha NNacTuK,
Tak 5K B pesynbsraTi NnacTuk MoXe po3TpickaTucs.

 CknsHi nonumui BaxkaTtb NpnbnuasHo no 3 kr. MNpu ix
BUIUMaHHI i nepeHeceHHi ByTn oBepeXxHUMM | MiLHO
TpUmaTw.

* PeTenbHo BUTMpaTK pO3nUTUIA CiK YK iHLLY piguHy 6ing
KOHTPOIbHOI NaHeri. Lle Moxe cTaty NpyyYnHO0 MOSTIOMKMN
KOHTPOIbHOI NaHeni.

NMPUMITKA:

* PiBHOMipHO pPO3MICTUTN NPOAYKTM Ha

nonuusx, Wwob gatm MOXNMBICTb

LmpKynauii ¢ 4
XONoAHOro
noBiTps 6e3
nepeLLKo .
lapsa4i npoaykTn
oxonoauTu nepepg 36epiraHHAM.
306epiraHHs rapsunx NpoayKTiB
36inbllye TemnepaTypy B Kamepi i
36inbLUye pU3NK NCyBaHHS
NpoAyKTiB.

He 6nokyBaTu BMNyCKHi i BUMYCKHI
OTBOpPU XOFOAHOro MOBITPS,
LUMPKYIOKYOro Y BiaAiNeHHsX i
KOHTENHepax, iHaKwe NpoayKTu He
OyayTb pPiBHOMIpHO
OXOfOMKYBaTUCH B
XONOAUMbHUKY.

He knactu npogyktn 6e3nocepenHLo nepeq
BMNYCKHMM OTBOPOM XOnogHoro nosiTps. Lie
MOX€ NPU3BECTU A0 iX 3aMOPOXKYBaHHS.

AnA KPALWOIro 3AMOPOXYBAHHA

¢ MpoayKT NOBUHEH BYTW CBIXKMM.

* LLlo6 wBmnako 3aMopo3nTK NPOAYKT, 3aMOPOXyBaTH
HEBEMNNKMMW YaCTUHAMM.

* MpoayKkTn NOBUHHI ByTK BiANOBIAHO CKNAOEHi B EMKICTb
abo 3anakoBaHi; BUOannTu i3 HUX MOBITPS | 3aKpUTK
repmMeTnyHo.

* PiBHOMIpHO pO3MICTUTU NPOQYKTU B MOPO3UITbHI Kamepi.

* ins Toro, Wo6 3HaTH, Ae WO NexXnTb, HaknetoBaTH Ha
YNaKOBKU | KOHTENHEPU HaKMNEenKu.

3amiHa namn

1. MNepL 3a BCe BiAKMOUYNTM XONOAUITbHUK, LLOO
nonepeanTy ypaxeHHs enekTpuyHUM CTPYMOM.

2. 3HATN NnadoH.

3. 3aMiHUTM NaMnoYKky Ha HOBY aHarnori4HoOro TUmy.

MnadoH namnu E14, 15 BT makc., 4 Wr. ‘

MnacoH ocBiTNEHHA

L= =
L NI —

— Jlamna A lymose
| /‘ () Kinbue

/

AnomiHieBa naHenb

MHispo
namnu

=
YBATA:
* BukopucToByiTe TifbkM pekoMeHAOoBaHi KOMMaHieto
SHARP namnu.
* He BuiimanTe rymoBe KinbLe 3 rHisga namnu.
* He TopkamnTecs antoMiHieBOi NaHeni HaBKpyrn namnu.
locTi kpai MeTany MoXyTb TpaBMmyBaTy.

Po3mopoxyBaHHsA

* 3aBOsikM yHiKanbHin cucTeMi eHepro3bepeXeHHs
PO3MOPOXYBaHHS MOBHICTIO aBTOMaTMU30BaHO. Yac
noyaTtky LMKITy pO3MOPOXKYBaHHSA NPONOpLinHMA
pob0o4OMYy LMKy KOMNPECcopa; iHWMMK CNOBaMM1, YUM
MeHLLEe KOMMNpecop npautoe (Hanpuknag, 3umoto abo
Konu Bu He KOPUCTYyETECH XONOAMMBbHUKOM AESKUIA Yac),
TUM JOBLUI NPOMIKKM MiX LIMKNamMu pO3MOPOXKYBaHHS.

* PoamopoxeHa Boga 36upaeTbea y BiggineHHi gns
BMNApOBYBaHHS, e BOHA BUMAPOBYETLCA Bid Tenna
KoMnpecopa, TOLLO.

* BiggineHHs ons BunapoByBaHHs He NoTpebye
nNpubupaHHa Yn gornsay.

BigknioyeHHsA xonoaunbHUKa

Axwo Bu BigkntovaeTe xonoaunbHWK Ha TpMBanum nepioa,
3BIifbHITb MOro Bif YCiX NPOAYKTIB i peTensHO NoMUnTe.
Big’egHanTe WHYp XWUBMEHHS Big Mepexi i 3anuwTe BCi

OBepLi BiaKpUTMMK.
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O POBUTU NMEPEQ TUM AK 3ATEJIE®OOHYBATU B
CEPBICHUU LIEHTP

Mepen TuM, 5K 3BEPHYTUCA B CepBiCHY Cny>0by, nepesipTe HacTynHe:

Mpo6nema PiweHHA

Ha 30BHiLWHI NnoBepxHi xonogunbHuka | Lle HopmanbHo. BcepeauHi kopnycy € rapsadi Tpyoun ansa 3anobiraHHs

€ rapsyi AinsHku. YTBOPEHHS KOHAEHcaTy.
XonoaunbHUK LWYMUTb. Lle HopManbHO, KO XONOAUNBHUK BIATBOPIOE HACTYMHUIA LUYM.
* M'y4HUIA WYM KOMNpecopa Ha novaTky poboTn — vyepes Aesikuii Yac BiH
3aTnxae.

* MYYHWIA WyM KOMMNpecopa OauH pa3 Ha AeHb — pobo4mniA 3BYK 3pasy X nicns
aBTOMATUYHOIO PO3MOPOXKYBAHHS.

* 3ByK BUTIKa4oi pianHW (BynbkaHHS i LUMNIHHA) — 3BYK XNagareHTa, akui
Teye B Tpybax (3BYK iHOAI CTaE ryyHilWnm).

* PuniHHg, ckpyn, TPiCK. — 3BYKW NPU PO3LUMPEHHI ab0 3KMMaHHI BHYTPILLIHIX
CTiHOK ab0 YaCTWH NPU OXONOOXKEHHI.

30BHi abo BcepeauHi xonoaunsHMKa Lle moxe cnocTtepiratuca B OAHOMY 3 HacTynHUX BUNagkKiB. BUTpiTe iHin
YTBOPIOKOTLCS iHi abo KoHAeHcaT. BOJTOrOK0 TKAHWHOIO, @ KOHAEHCAT - CYXOl0.

* [1pn BMUCOKI BONOrocCTi NOBITpPSI.

» Konu aBepi 4acTo BiAKpUBalOTbCS Ta 3aKpMBaKTLCS.

* Konun y xonogunbHUKy 3HaxogAaTbcs Ayxe Bornori npogyktu. (HeobxigHa

ynaKkoBKa.)
MpoayKTn y XonoannbHin kamepi * Yn npavtoe XonogunbHUK NPOTArOM TPMBAsrioro Yacy 3 perynsitopom
3amMep3atoThb. Temneparypu XonogunbHOI Kamepwu, BCTaHOBEHNM Ha 0°C?

* Yy npautoe XonoamnbHUK NPOTArOM TPMBASIOro Yacy 3 perynsatopom
TemnepaTtypu MOpPO3WUIbHOT Kamepu, BCTaHOBNEHUM Ha —21°C?

* Husbka Temnepartypa HaBKOMMLLIHBOTO MOBITPS! MOXe NPU3BECTM A0
3aMOpPOXKYBaHHS NPOAYKTIB, HABITb AKLLO PErynsitop KOHTPOIo 3a
TEMNepPaTypo XONoAWIbHNKA BCTAHOBMEHO Ha 3Ha4YeHHs 6°C.

3anax y xonoaurnbHi kamepi. * [MpoaykTu 3 MiLHMM 3anaxom Tpeba 36epiraTv B ynakoBLi.
» [lesogopytoya cuctema He MOXe BUAANUTK yBeCh 3anax.

AKLLO BAM BCE XK TAKE NOTPIBEH CEPBIC

3BsA3aTUCS ¢ HanbnMx4YUm aBTopmnsoBaHuM ainepom SHARP.

IHcbopmMauin woao ytunisadi (ANA BNacHUKIB)

1. Y €Bponencbkomy Cotosi

YBara: He BUKMaanTe gaHe obnagHaHHS Ha 3BUYaHi CMiTHUKK!

BukopuctaHe enekTpuyHe Ta enekTpoHHe 06nagHaHHSA MOBMHHE YTUNI3yBaTUCb OKPEMO Ta 'y
Bi4MNOBIQHOCTI 3 3aKOHO4ABCTBOM LLIOAO yTWMi3aLii, BIQHOBMNEHHSI Ta Nepepobkun eneKkTpruyHoro
Ta eneKkTpoHHOro obnagHaHHS.

3rigHO 3 3aKOHOAABCTBOM BIACHMKW XONOAUMbHUKIB, SIKi MELLKaloThb y kKpaiHax €C, MOXyTb
noBepTaTh BUKOPWUCTaHI eNeKTPUYHI Ta eNneKkTPOHHI Npunaam Ha cnewjianbHi 36ipHi NyHKTH
0e3KOLITOBHO*. Y Aesikmx KpaiHax™ MicLeBi NpoaaBLi MOXYTb TakoX 6€3KOLITOBHO 3abupatu

_ BUKOPWUCTaHi Npunaau, SKWo v npuadaeTe y HUX HOBI npunagu.
*) 3a getanbHiwoto iHopMauieto 3BEPHITECS 40 NPEACTaBHUKIB MiCLLEBOT BNaaw.

YBara: AKLLO BMKOPUCTaHI enekTpuyHi abo enekTpoHHI Npunaan MicTatb 6atapenkn abo akymynaropm,
Baww npunaa ToAi yTMni3ynTe iX OKpemo, BiANOBIAHO 4O BUMOI MiCLIEBOro 3aKOHOA4AaBCTBA.
No3Ha4YeHnn JaHUM YTunisytoum gaHun Bupid y HanexxHun cnocid BM BHeceTe CBill BKag, y NpaBuibHe BiAHOBNEHHS
cumBonomM. Lum Ta nepepobky gaHoro Bupoby, i TMM camum y 36epexxeHHs HaBKOMMLLHBLOrO cepeaoBumLa Ta
CUMBOIOM 300POB'A Ntogewn Big HeraTMBHOIO BMAMBY, AKUN BUHUKAE BHACNIAOK HENpaBubHOT yTunisauil.
nosHa4aeTbHCA 2. Y kpaiHax, siki He BxoasaTb y €C
enekTpuyHe Ta . . ) ) ) o i
eNeKTPoHHe Axwo Bn HGaxaeTe yTunisysatv gaHun Bupib, Togi 3BepHITbCA 40 NpeacTaBHMKIB MiCLIEBOI

obnagHaHHsi, sike He BMaaw 3a iHopmauieto Wwoao npaBuibHOT yTunisauii.
MoXHa yTunisysat Ha [Ons Lseiiuapii: BukopuctaHe enektpuyHe abo enekTpoHHe obnafHaHHA MOXHa 6e3KOLITOBHO
3BUYANHUX CMITHMKaX. MNOBEPHYTU OUNepy, HaBiTb SIKLLO BU He 30upaeTech npuadaTth y Hboro HoBe obnagHaHH4. [HLi

Ons uboro icHyTb NyHKTU 360py BUKOPUCTAHOro obnagHaHHs nepenivyeHi Ha JOMaLLHiN BEO-CTOpiHL:
creujianbHi NyHKTK www.swico.ch abo www.sens.ch.
360py.
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BbBEJEHVE I

Bnarogapum Bu, ye nsdpaxrte To3u npoaykt Ha SHARP.
3a ga nsnonseaTe MbfHOLEHHO Baluns XNnagumHUK
SHARP, nbpBo npoyeteTe pbLKOBOACTBOTO 3a paboTa.
Bcuukn nuua, nonseawm xnagunHuka, Tpsbsa ga ce
3ano3HanT u3usso ¢ pabortata My 1 C XapakTEPUCTUKUTE
My 3a 6e3onacHocT. PLKOBOACTBOTO 3a paboTa TpsbBa
BMHaru ga npuapyxaea xrnagunHvka npu npemecTeaHe
U cMsiHa Ha cCOBCTBEHMKA, Taka 4Ye BCUYKM NOTpeduTenu
[a ce 3ano3HasT ¢ pasnuyHuTe PyHKLMM U NpaBuna 3a
6e3onacHoCT.

BaxHo:

* XNaavnHUKbLT e npedHasHavyeH camo 3a JoMallHa
ynotpeba npu okonHa Temnepatypa mexagy +5°C u
+38°C. XnagunHukbT He TpsibBa ga ce nognara Ha
Temnepartypa oT -10°C 3a gbnru nepmogm.

¢ [la ce n3nonsea npu 3axpaHsaHe 220-240 V.

MPEQYNPEXOIEH 1 E 1m0

1. XnagmnHvkbT cbabpXa 3ananvm XnagurneH areHT
(R600a: n3obyTaH) 1 pasneHBsaLy, areHT
(umknoneHTaH). CnaseanTe cnegHuTe Npaewna, 3a ga
npegoTepaTvTe 3anansaHe n ekcnnogupaHe.

* OxnagutenHaTa cuctema oT3ag 1 BbTpe B
XnagurnHuka cbabpka xnaguneH areHt. Maserte
oxnaguTenHata cucteMa OT KOHTaKT C OCTpU
npeamMeTu.

* He nsnonseante MexaHU4yHM UnNu gpyrn cpeacTea, 3a
a yckopuTe pa3mpassaBaHeTo. (XnagunHuksT
pasnonara CbC cucTema 3a aBTOMaTU4HO
pa3mpassiBaHe.)

* He usnonseaiiTe enekTpuyeckn ypeam BbTpe B
XnagunHuka.

* /3nonsBaviTe caMo NOCOYeHWTE 3a XNaguHOTO
oTAeneHne KpyLLKu.

¢ He 6rniokuparite oTBopuTE NO NepudepmaTa Ha
XnagurnHuka.

* AkO ce nony4v Nnpobus B oxnaguTenHaTa cuctema, He
nMnanTe enekTpu4ecKnsl KOHTaKT U He U3Mon3BanTe
OTKPUT Nnambk. OTBOPETE NPO30peLia 1 NPOBETPETE
nomeLueHneTo. CBbpXeTe ce CbC CepBu3, 0400peH oT
SHARP.

* XnagnnHukbT TpsibBa Aa ce U3XBbPIu N0 CbOTBETHUSA
HauuH. 3aHeceTe xnagurnHrka B 3aBoj 3a
peuuKnupaHe Ha 3ananumu XnagurHu areHTu 1
pasneHBaLLyM areHTu.

2. XnagunnHukbT ce 3aTBapsa xepMmeTudeckun. 3A
MPEOOTBPATABAHE HA MHUMOEHTW C OELIA
cBarneTe u3LAMNo Bpartara, Nnpeauv Aa U3XBbpnute
XnagurnHuka.

3.CwvnHo netnuBMTE 1 3ananumMn maTepuanu Kato etep,
©eH3unH, nponaH (ras), agxesnBu, YUCT CMMPT U T.H. ca
eKkcnnoaneHu. He cbxpaHsaBante nogobHn matepmanm
B XJlaguIHuKa.

4.3a ga He noBpeauTe BbHLUHMSA KOpPNYC, He ro
nakupawnTte, bosguceanTe u T.H.

5.1pn nouncTBaHe Ha xnagurnHuka He U3nueanTe Boga
BbTPE UM OTBBH NO Kopnyca. Enektpnyeckarta
n3onaumsa Moxe Aa pbXasca 1 ga ce nospeau.

6.Mpu nouncTeaHe Ha YacTu B 6riM30CT A0 eNeKTPUYECKm
eneMeHTU UM NPy CMsIHA Ha KpyLuKaTta, MbpBO
N3KIYeTe XnaguiHuka oT KOHTakTa, 3a aa
npegoTBpaTUTE TOKOB yaap.

7.AKO eNneKTPUYECKNTE eNEMEHTH CE HAMOKPSIT No
CNy4arHoCT, U3KMYeTe XxNnagunHuka, nogcywere
YacTUTe M Ce CBbPXETE C HaN-Onun3kna cepsua,
opobpeH ot SHARP.

8.lNpu n3BaxkgaHe Ha wencena He nunanTe WmMdToBETE
My. ToBa MOXe [ja NPUYNHN TOKOB yAap.

9. XnagunHuKbT € NpoekTUpaH caMo 3a CbXpaHeHVEe Ha
XpaHu 3a gomallHa ynotpeba cbrnacHo MHCTPYKUUUTE
B TOBa PbKOBOACTBO. MI3non3BaHETO Ha xnaguiHuka
3a Opyru uenu Moxe ga npuyanHu uanyeckn nnm
MaTepuarHu LWeTwn.

10. XnagunHuKbLT He € NOAXOAsLL, 3a CbXpaHeHne Ha
MaTepuvanu, U3NCcKBaLLy TO4YHN TemnepaTypu.
PasBansiHeTo Ha Te3n matepuanu e onacHo.

11.Cb6panuar ce no wencena npax Moxe ga NnpuynHm
noxap. M3ébpLuete ro BHUMaTENHO.

12.He ce onuTBante ga moguduumpare xnagurHuka.
ToBa MOXe fa NPUYUHM NOXap, TOKOB yaap uUmnm
HapaHsBaHe.

BHUMAHVE I

1.AKO no cry4yanHoCT U3KIIoYMTe ypeaa, n3vakamte
noHe 5 MMHYTK, Npeaun Aa ro BKNoYMTe OTHOBO, Tbi
KaTto o6paTHOTO HansraHe B kKOMNpecopa Moxe aa
W3KIYN peneTo cpeLly npetoBapBaHe.

2.He nunanTe xpaHuTe Unu MeTanHnTe Cb0BE BbB
dpuzepa ¢ MOKpu pbLe. ToBa MOXe Aa NPUYUHM
N3Mpb3BaHe.

3.3a ga npegoTteparuTe cryyamHo crnvpaHe Ha
3axpaHBaHETO, BKIOYETE XITaAWUIHNKA OUPEKTHO B
KOHTaKTa. He nanonssarte ABOEH aganTep, Tbil Kato
NpeKkbCBaHETO Ha TOKa MOXe Aa AoBeae 40 pa3BansiHe
Ha XpaHuTe.

4.He cnaravite 6yTunku BbB hpraepa, Tbil KaTo MOoXe
[a ce cYynsT, Korato 3aMmpb3HaT.

5.[lpbxTe BpaTtaTta NibTHO 3aTBOpeHa. AKO BpaTaTta
OCTaHe OTBOpPEHa, BbTpellHaTa TeMmneparypa Lie ce
NMoOBUMLLM, KOETO LLe A0BeAE A0 pa3BalisiHe Ha XpaHaTa
W yBernmyaesaHe Ha pas3xoauTe 3a eneKkTpuyecTBo.

6.He cnarante xnagunnHuka Ha BNaXXHO NN MOKPO
MSICTO, Tb KaTO TOBa MOXKE [a NoBpean nsonauusta u
na npuumHm Ted. OTBBH Ha Kopryca MoXe fa ce
obpa3syBa KOHAEH3, KOWTO Aa NPUYUHM pbXAaa.

7.TMpn MOHTaX U NPeMeCTBaHe Ha XnagunHuka
BHMMaBawnTe fa He NPEeKbCHETE UK npuLLmneTe
3axpaHBawus kaben. NMoBpeaaTta Ha 3axpaHBaLLUS
kaben Moxe Aa NpMYnHM TOKOB yaap Unu noxap.

8.He nanonasanTte xnagunHuka npy nospenex
3axpaHBauy, kaben unu wencen, unu npu xnabas
KOHTaKT, Tbil KaTO MOXe [a CTaHe TOKOB yaap unm
noxap.

9. /3knodeTe ypeda OT enekTpuyeckata Mpexa, Kato
n3BaguTe Lencena oT KoHTakTa. He nssaxxgante
wencena, obpnavku kabena. Toa moxe ga npuynHn
TOKOB yAap unv noxap.

10.OcTaBeTe 4OCTaTb4YyHO MPOCTPAHCTBO OKOMO
XnagunHuka 3a BeHTUnauus, 3a ga npegorsparute
nperpsiBaHe 1 cnupaHe Ha komnpecopa. Crnepngarite
WHCTPYKUMUTE 3a MOHTaX.

11. Ako 3axpaHBawmAT kaben ce nospeau, Ton Tpsabea aa
ce cMeHu oT cepBus, ogobpeH ot SHARP, Tb1 kaTo ce
n3nckea cneumaneH kaben.

12.71pu n3tn4aHe Ha ra3 oTBOpeTe Npo3opeLa, 3a gaa
nposeTpuTe. He nunante xnagunHuka nnum wencena.

13.He cnarante TeXKn Unu 4ynnmem NPeAMETN BbPXY
xnagunHuka. NpegmetTute MoXe ga nagHat npu
OTBapsHE UIK 3aTBapsiHe Ha BpartaTa 1 4a NPUYUHAT
HapaHsiBaHe.

14.He cnarante npegmeTu, CbabpXaly TEYHOCT, BbPXY
XxnagunHuka. PasnnBaHeTo MOXe Aa NPUYMHU TOKOB
yaap vnm noxap.

15.He usnyckante npegmeTy B XNagunHuKa v He yapante
BbTpeLlHaTa cTeHa. ToBa MoXxe Aa NpuynHU
HanyKBaHe Ha BbTpeLlHaTa NOBbPXHOCT.

16.XNagunHUKbLT He € NpeaHasHayeH 3a U3nonssaHe ot
nvua (Bkn. geua) ¢ HamaneHn U3NYecKn, CEH30PHN
UM YMCTBEHM CNIOCOOHOCTU, UMW C HEAOCTATHYHO
ONWUT 1 3HaHWS, OCBEH ako ObaaT nog HabnwgeHne n
nony4aT CbOTBETHUTE UHCTPYKLMMW.
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MOHTAX I

1. XnagunHuksT € Tun ceobogHocTtosll. OcTaBeTe
AOCTaTbYyHO NPOCTPAHCTBO 3a BEHTMIALMS OKOSO
XnagunHuka.

* Ha untoctpauusita € noco4eHO MUHUMATTHOTO
NpPOCTPaHCTBO, KoeTo TpsibBa Aa ce cnasu 3a
npoueca Ha oxnaxgaHe.

* XNaaunHUKbT MOXe Aa Xapyu No-Marnko TOK, ako
OCUrypuTE MO-TONSIMO MPOCTPAHCTBO.

‘
19cm
unu nosevye
5
6cm 0| 6eM |
wnm noseve unv noseve | ™
—— | [|0 Anl B R o
L» -— — 4—] //:" /7 \ SN
- ~ _
N B 150cm

2. Huenupavite xnagunHuka vypes asete npeaHu
perynupyemm kpadera.

.

Perynupyemo kpaye

A

3. Korato gsicHaTa u nsiBaTa Bparta He ca nogpaBHEHH,
HUBENUparTe 4Ypes perynmpyemMoTo Kpade.

Korato psicHaTa Bpata e
noBAurHara.

rE &

Korarto nsiBata Bpara e
nosaurHara.

>V

CnycHete CnycHete
KpayeTo oT KpayeTo oT
AsicHaTa nsizata
cTpaHa.

cTpaHa.
e

(JokaTo perynupyemoTo kpaye oT
Apyrata cTpaHa e fneko Haj 3emsTa.)

—

4. OTBUINTE YETUPUTE BUHTA OT AONHAaTa YacT Ha Kopnyca
W crned ToBa MOHTMpPaNTE C TSX Kanaka Ha KpadeTara
(kOMTO LWe HamepuTe B XNTAgUITHOTO OTAENeHue).

BuHT
(4 BMHTA)

BuHT

Kanak Ha
KpauyeTaTa
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3ABEJEXKA:

* [MocTaBeTe xnagunHuka Taka, Ye LWencensT ga obae
OOCTbINEH.

* [MaseTe xnagunHuKa oT Npsika ClbHYeBa CBET/MHA.

* He cnarante ypefa 4O U3TOYHMUM Ha TOMMMHA.

* He cnarante ypena HanpaBo Ha 3emsTa. Ocuryperte
NnoaxoAsilia OCHoBa.

* AKO BKIHOUYMTE LLEencena B KOHTaKTa Npu oTBOpeHa
Bparta, Ce BKIO4Ba anapmMaTta 3a OTBOpeHa BpaTa — ToBa
€ HopmanHo. Anapmara cnupa npu 3aTtsapsiHe Ha
Bparara.

Mpu TpaHcnopTupaHe

* Konenuara nossonsBear ga ABuxuTe ypeaa Hanpea u
Hasag,.

Konenua

* Mpy NpeHacsaHe XBaHeTe XNagurHuka 3a OPbKKUTE
oT3ag v otaony.

Mpeau BKNOYBaHe Ha XNagunHUKa

MoumncTeTe BLTPELLHWUTE YaCTM C Kbpna, HarnoeHa ¢ Tonna
Boda. AKo M3nonaearte canyHeHa Boaa, usbbplueTe
LaTenHo ¢ Boaa.
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lNMoctaBka Ha BpaTaTa

Padt Ha xnagunHuka

Padr

MocTaBka 3a 6yTUIKK (NsBa)
OTaeneHue 3a 3eneHYyum

Mpu oTBapsiHe Ha oTAeneHMeTo 3a
3eieHYyumM KanakbeT My ce Bgura.
PpusepHo otaeneHune (Masnko)
®pusepHo otaeneHue (ronsimo)
Konenua

Perynupyemum kpayerta

Kanak Ha kpayeTarta
AnymuHueB naHen

MaHen®bT ce oxnaxaga 0T3aj v Taka UHOUPEKTHO
oxnaxaga xnagunHoTo otaeneHue. Mo TO31 Ha4MH
OXI2XOaHETO Ha XpaHaTa cTaBa fneko, 6e3 T aa ce
m3nara Ha CtyaeH Bb3ayLlUeH NOoTOK.

Namna

Kanak Ha noctaBkaTa 3a pa3Hu nonesHu Hewa
MocTaBka 3a pa3Hu NONe3HU Hewa
(SJ-F72PV ; 1 noctaska, SJ-F77PV ; 2 noctaBku)

dopma 3a anuya
OTpeneHue 3a nnopgoBse
OTtpeneHue 3a 3ana3BaHe Ha CBeXecTTa
MocTaBKa 3a
6yTuUnku (AsAcHa)
3a ronemu 6yTnnku

npemecteTe

nperpagkara Hain-

Hasag.

INeporeHepaTop

He npenbnearite dopmara;

B NPOTMBEH Cryyal rotoBute KybyeTta
nepn we 6baaTt cnenexu.

KoraTto ky6uyeTaTa nep ctaHat rotosu,
3aBbpTETE NOCTYETO MO
YacoBHMKOBaTa CTpesika, 3a Aa
nscunete nefa B KyTusiTa 3a nep.

Mperpaaka

NocTue

KyTtusa 3a nep

20. Kytua 3a nep
3a fia He NoBpeauTe KyTUsiTa 3a fef, He npaseTe fieq
B HEsl U He cnaranTe Macno B Hesl.
21. MarHuTHO ynnbTHEHMe Ha BpaTaTa
22. KoHTponeH naHen
¢ [lokasBa ce 3agageHata Temnepartypa. (Ta He e
AeicTBuTENHaTa TeMneparypa B OTAeneHneTo. )
* MpeBKMIOYBAHETO MEXAY AMCNMES HA XNaaWHOTO
oTAeneHne u gucnnes Ha ppuU3epHOTO OTAENEHNE
ctaBa c 6ytoHa CHOOSE.

3apapgeHa TeMnepartypa Ha XnaguriiHoTo otaerieHmne

R ceeToauop (cBeTtn) CeeToguoneH
O3sHayvaga “XnagunHuk’. avcnnen

| |

3apaneHa TemnepaTtypa Ha hpu3epHOTO oTAENeHue

ByToH
CHOOSE

F ceeTtognop (ceetn)
OsHavaBa “Dpuzep”.

CeeToguoneH
auecnnen

ByTtoH
CHOOSE

3ABEJEXKA:

CeToanoabT M TEeMNepaTypHUAT gucnnen ce
M3KIIOYBAT, KOraTo He ce U3BbPLUBAT onepauum
1 muHyTa. (Mpw HaTUckaHe Ha BYTOH cBeTBa OTHOBO.)

113



BUL

114

PABOTA

TemnepaTtypeH KOHTpOn

XnagumHUKbT KOHTpONMpa Temnepartyparta cu
aBTOMaTM4HO. Ho ako e HeoGxoauMo, MoxeTe Aa
perynupare Temneparypara rno criefHust HaumH.
XﬂaFI,VIﬂHO oTaerieHue

@ HatucHete 6ytoHa CHOOSE u HakapainTe R
cBeToaMoaa a CBeTHe.

R
o
@ HatucHete 6ytoHa A / ¥ v 3apgaiite Temneparypara.
[ A :ysenuyaBaHe, V : HamansBaHe ]

Temnepatypata ce perynupa mexay 0°C 1 6°C Ha cTbnku
ot 1°C.

KoraTto xnagunHuKbT oxnaxaa npekoMepHo.

-
ec

3a HopmanHa pabora.

5
J°c

3a 3ana3BaHe Ha CBeXus BKyC Ha XpaHuTe.
KoraTo xnagunHuKbT He oxnaxaa AoCTaTbYHO.

]
LiI°C

PpusepHo otaeneHue

@ HatucHete 6ytoHa CHOOSE u HakapaiTe F
cBeToaMoaa a CBeTHe.

@ HatucHete 6ytoHa A / ¥ 1 3agaiite Temnepatypara.
[ A :yBenuuaBaHe, YV : HamansiaHe ]

Temnepatyparta ce perynupa mexagy -13°C u -21°C Ha
cTbnky ot 1°C.

KoraTto Hama 3aMpaseHa XxpaHa nnm

_ 13
|J°c |cnaponen.

- ’Er’c

3a HOpMaJliHO 3aMpa3dBaHe.

3a 6bp30 npaBeHe Ha neg unu 6Lp3o
3amMpassBaHe.

'l:-’ l'°c

ApomaTtusartop

BrpageH enemeHT, KOWTO He M3NCKBa PbYHO yNpasneHue,
TbMI1 KaTo 3ano4Ba Aa paboTy aBTOMaTUYHO NpK
BKIMOYBAHE Ha XNaunHuka.

Anapma 3a oTBOpeHa BpaTa

KoraTo BpaTaTa Ha xnagunHuka unv Ha dpusepa ocTaHe

OTBOPEHa, anapmaTta 3a OTBOpeHa BpaTa ce BKIlo4Ba.

* Anapmara 3a oTBOpeHa BpaTa npo3syyaBa 1 MMHyTa
crief oTBapsiHe Ha BpaTtaTa v OTHOBO Cref oLle
1 MuHyTa (M gBaTa NbTU NO BEOHBX).

* AKo BpaTaTta OCTaHe OTBOPeHa OKOMo 3 MUHYTH,
anapmara 3ano4ysa ga 3BbHV NMPOABLIHKUTENHO.

OTmsAHa Ha onepauyusATa

HatucHeTte 6yToHa 4> 3a 3 CeKyHOu unu noseue,
3agbpxavikn 6ytoHa CHOOSE.

YkasBa cnupaHeTo Ha anapmarTa.

Bb3cTaHoBsABaHeTO Ha (byHKLI,VI’r'lTa CTaBa no CbLluna
Ha4unH.

TemnepaTtypeH nHagmkaTop

XnagunHukbT pasnonara ¢ TemnepaTtypeH UHauKaTop B
XMaaunHoTO oTaeneHue, KoTo No3eonsBea Aa
KOHTpOnupaTe cpegHaTta Temnepartypa B Haii-cTyaeHaTa
30Ha.

HAW-CTYOEHA 30HA

CuMBONBT yKa3Ba Hall-CTyaeHaTa 30Ha B XNaauIHOTO
otaeneHue. Ha-ctygeHaTta 3oHa 3anoysa oT padyta Ha
ABHOTO Ha XNaAWIHOTO OTAENeHne 1 cTura 4o CUMBona.
(MocTtaBkaTta Ha BpaTaTta, KOATO Ce HaMMpa Ha cbLuaTa
BMCOYMHA, HEe BNn3a B Hal-CTyAeHaTa 30Ha.)

TemnepaTypeH
MHOUKATOP

Cumson

HAW-
CTYOEHA T
30HA

= 18N

NMPOBEPKA HA TEMMEPATYPATA B HAK-
CTYOEHATA 30HA

PenoBHO npoBepsiBaiTe TemnepaTypaTa B Han-cTyaeHaTa
30Ha 1 Mpu HeobXxoaMMOCT perynupanTe TepMocTara Ha
XNaauIHUKa, KakTo e obscHeHO B rnmaBaTa “TemnepartypeH
KOHTpoOn”.

3a ga nogabpxkaTte npaBuHaTa Temneparypa B ypeaa,
npoBepsBanTe Aanu TeMnepaTypHUAT MHAUKaTop e
BuHarm CUH. Ako TemnepaTypHUSAT MHOUKATOP CTaHe
BAN, TemnepaTtypara e TBbpAe BUCOKA; B TO3U Criy4an
3afaniTe No-ByCoOKa CTeneH Ha TepmocTaTta Ha
XnagunHuka n nadakante 6 Yaca, npeam OTHOBO Aa
npoBepuTe TeMnepaTypHUs MHOuKaTop.

CUH

OK

[MpaBunHa HacTponka.

BAN

TemnepaTypaTa e TBbpAe
BMCOKa, HacTpounTe
TepmocTaTa Ha XnagunHuka.

3ABEJNEXKA:

e BbTpelwHaTta Temnepatypa Ha XnaguiHuKa 3aBucu ot
pasnuyHn bakTopm KaTto cTanHaTta Temneparypa,
KONMM4eCcTBOTO XpaHa u YecToTaTa Ha OTBapsiHe Ha
Bparara.

¢ Korato e npubpaHa npsicHa xpaHa unv Bpararta e
OCTaBeHa OTBOpEeHa M3BECTHO BpeMe, € HoOpMarHo
TemnepaTypHUAT nHankaTop Aa ctaHe BAJL.
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CBbXPAHEHUE HA XPAH/

CbxpaHsiBaHETO B XNagUiHUK HaMarnsiBa CKopocTTa Ha
pa3BansHe Ha xpaHuTe. 3a Aa yaobimKUTE MakcuManHo
rogHOCTTa Ha HeTpanHUTe NpodyKTU, Te TpsibBa Aa 6baat
Bb3MOXHO Haii-npecHu. CrneagaT obLmM HambTCTBUSA 33
No-AbAro CbXpaHeHne Ha XpaHu.

MNnopose / 3eneHuyum

3a fa ce Hamanu 4o MYHUMYM 3aryGaTta Ha Brara,
nnoaoBeTe U 3eneHYyLuuTe Tpabea aa 6baaT Neko yBuTu
Hanpy¥Mep B NIiacTMacoBUW ONaKOBKM, Nnvk4eTa (He
3anevarsaiite) u npubpaHn B OTAENEHUETO 3a 3eMneHYyLIm
Unu B OTOENEeHVeTo 3a nnogose. Mnogoserte n
3eneHyyumnTe ¢ aebena kopa, HanpuMep NopToKanuTe, He
N3NCKBAT yBUBaHE.

MneyHu NpoAyKTU U ANLa

* [NoBeyeTo MNeYHN NPOAYKTU UMAT CPOK Ha rOA4HOCT,
oTbens3aH Ha onakoBkaTa, KbAeTo Ce yKa3Ba
npenopbyBaHaTa Temneparypa u CpoK Ha CbXpaHeHue.

* AruaTa TpabBa fa ce gbpXaT BbB hopmaTa 3a Anua.

Meco / Puba / Munewko

* CrnoxeTe B YMHWA UMK CbA U YBUATE C XapTusi Unu
donwo.

* Mo-ronemuTe nap4era meco, pmba Unu NUMIeLKo
CnoxeTe B AbHOTO Ha pacdpToBeTe.

« CroTBeHara xpaHa TpsbBa fa ce ysue gobpe nnm ga ce
CNOXW B XePMETUYEH CbA.

'PUXNU N MOYUNCTBAHE

Hsakon 6UTOBM NOYMCTBALLM XUMUKANU MOXe aa
3acerHart BbTPeELLUHUTE
NOBBbPXHOCTM U NnacTMacoBuUTe
padToBE U Aa NPUYUHAT
HanyKBaHe uUnu pasuenBaHe.

3a nouyncreaHe Ha
nnacTMacoBuUTe YacTu B
XnagunHuka nanonssante camo
paspeneH AeTepreHT 3a
CbOOMUSITHA MaLUMHK (CanyHeHa
Boga). Cneq nouncresaHeTo
nnacTMacoBuTe Yactu TpsibBa xybaBo Aa ce usnnakHar
¢ Boaa.

1. N3BageTe padpToBETE M NOCTABKUTE OT BbTPELLHOCTTA
n BpaTata. /lamuinTe rv ¢ Tonna canyHeHa BOAa;
M3nakHeTe MM ¢ YicTa Boda U rv NoacyLleTe.

2. MoumncTeTe BLTPELIHOCTTA C Kbpra, HanoeHa ¢ Tonna
canyHeHa Boga. Crnep ToBa noyncreTe canyHeHaTa
BOAA CbC CTyaeHa Boaa.

3. MouncTBaTe BCUYKN BLHLUHWU 3aMbPCSBaHNUSI C MeKa
Kbpna.

4. MMoyncTteTe MarHNUTHOTO YNNbTHEHME Ha BpaTaTa ¢
YyeTka 3a 3b0OM 1 Tonna canyHeHa Boaa.

5. N36bpLueTe KOHTPOMHUSA NaHEN CbC cyxa Kbpna.

3ABEJEXKA:

* He nanonseavite nonupaty npax, 6eH3on, ropewia soga u
T.H.

* AKO ce M3Mon3Ba HePa3TBOPEH AETEPrEHT UMK
canyHeHaTa Bofa He 6bae M3MuUTa HanbIlHO,
nnacTMacoBuTE YacTM MOXe [a ce Hanykar.

* MouncTeariTe MasHMHMTE OT NIIACTMACOBUTE YacTy, 3a
[a He ce Harnyka NoBbpXHOCTTa UM.

* CTbKneHnTe padToBe TexaT OKomno 3 Kr Bcekn. [pbxTe
34paBo, KoraTo rv BaguTe OT ypeaa Wnu rv npeHacare.
 AKO pasrieeTte TeYHOCT B BrIM30CT A0 KOHTPOSHUSA NaHen,
n3bbpLuete He3abaBHO. KOHTPOMHMAT NaHen moxe Aa

ce noepeagu.

3ABEJIEXKA:

* PasnpeneneTte paBHOMEPHO
XpaHaTa no pagToBeTte C Uen
edukacHa
LMpKynaums
Ha CTyAeHus
Bb3AYX.
[opewuTe
XpaHu TpsibBa Aa U3cTuHart, npean
na ce npubepar. NpnbupaHeTo Ha
ropeLum XxpaHu rosulasa
Temnepartyparta B ypeaa u
yBenuM4aBa pucka ot pasearnsHe ¢

Ha xpaHara. %Eﬁ

* He Bnokupante notoka Ha d
LMPKYNUPALLS CTYAEeH Bb3ayX C L3
XpaHa Uy Cb10BE; B NPOTUBEH a's
cny4van xpaHuTe HAMa ga ce =4
M3CTyAsBaT paBHOMEPHO B Lienis
XNaAVHIK.

* He cnaraiite xpaHa Ha NbTA Ha < —=HABDBTPE

U3XOASLLMS CTYAEH Bb3ayX. TOBa MOXE mape HABBH
[a NpuYnHU 3aMpassiBaHe Ha xpaHarTa.

3A HAW-OOBPO 3AMPA3ABAHE

* XpaHuTe TpsibBa ga 6baat npecHu.

« 3ampassiBaiiTe Masku KONM4YecTBa XxpaHa 3aefHo 3a Mno-
6bp30 3aMpassiBaHe.

« XpaHaTa TpsibBa Aa e nobpe 3aTBOpeHa unm nokpuTa u
Bb3AyXbT TPsiOBa Aa e OTCTpaHeH C Len NibTHO
3aTBapsiHe.

 PasnpeneneTte paBHOMeEpPHO XxpaHaTta BbB hpusepa.

* O6o3Ha4yeTe CbabpPXKAHMETO Ha NIIMKOBETE N CbOOBETE
BbB hpusepa c ETUKETMW.

CmMsiHa Ha KpyLikaTa

1. MbpBO U3KNIOYETE XNaguHMKa OT KOHTaKTa, 3a Aa
npenoTepaTuTe TOKOB yaap.

2. CBanerte kanaka Ha namnara.

3. Hoeara kpylka TpsibBa aa 6bae oT CbLlyms TUM.

Liokbn E14, MAKC. 15 W, 4 6p. ‘

®dacyHra
|

~ Kpywka MymeH
() NpbCTEH

BHUMAHUE:

* Manonseawnte camo nocoveHute ot SHARP KkpyLuku.

* He maxanTe rymeHus npbCTeH BLB (hacyHrara.

* He nunante anymuHvueBata nperpaga okono namnara.
Moxe ga ce HapaHuTe Ha pbOOBETE Ha MeTana.

PasmpassaBaHe

* PasampasaBaHeTo e HambHO aBToMaTUYHO BriarogapeHue
Ha yHMKanHaTa ccTeMa 3a NecTeHe Ha eHeprus.
Hauanoto Ha Bceku LMKbI Ha pasmpassiBaHe 3aBucu OT
NPOObIMKUTENHOCTTa Ha paboTa Ha KoMrnpecopa, T.e.
KOKOTO MO-Mariko Bpeme paboTu KomnpecopsT (npes
3ymara Unu JoKaTo CTe Ha NoYnBKa), TONKOBa NO-AbMro &
BPEMETO MeXAy LUMKNITe Ha pa3mpassisaHe.

« Bogara npuv pasmpassiaHe ce cbbupa B cbaa 3a
oTTUYaHe, Kb[EeTo Ce uanapsBa oT ToMnnuMHaTa Ha
Komnpecopa.

* CbbT 3a OTTUYAHE He M3WUCKBA MOYMUCTBaHe UMK
noaapbxKKa.

M3knouBaHe Ha xnagunHuKa

AKO LLle OTCbCTBaTE AbIrO U UcKate Aa UsknvmTe
XnagunHuka, n3sagete Bcuykarta XxpaHa 1 novyncrteTe
N3UAno BbTpeLHOCTTA. M3BageTe wencena ot KOHTakTa u
OoCTaBeTe BCUYKM BpaTh OTBOPEHN.

Kanak Ha namnarta

AnymMmuHueBa
nperpaaa
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KAKBO OA HAIMPABWUTE, NMPEON OA NOBUKATE TEXHUK &

I'Ipep,m Aa noBukaTte TeXHWUK, npoBepeTe CrieaHoTO.

Mpo6nem PelwueHune

OTBbBH KOpMyChHT € ropely Npu gonup. | Toea e HopManHo. Harpsitata Tpbba e B kopryca ¢ uen npegoTepaTssaHe Ha
KOHAEeH3a.

XnagunHvksT U3gasa WyMm. HopmanHo e xnagunHuksT Aa usgaea crnegHuTe 3ByLM.

» CuneH wyM OT KOMNpecopa npu 3ano4saHe Ha paboTa --- 3BykbT oTcrabea
cnep BpeMme.

» CuneH WwyMm OT KoMrpecopa BeAHbX AHEBHO --- 3ByK, NocrneaBally
onepauusita aBTOMaTU4HO pas3MpassiBaHe.

+ 3ByK OT TevaLla Te4HOCT (6bnbykaHe, CBUCTEHE) --- 3BYKBT OT XNagunHus
areHT, KOUTO Teye B TpbOWTE (3BYKBT MOXE [a Ce yCurBa OT BpeMe Ha BpeMe).

* MykaHe unu ckbpuaHe --- 3ByK, NPean3BMKaH OT PasLLNPSIBAHETO U
CBMBaHETO Ha BbTPELLUHUTE CTEHU U YacTu NO BPEME Ha OXNaxaaHe.

BbTpe 1 OTBBLH Ha XNagunHuka ce ToBa MoXe Oa ce Cryyu B eaHa oT crnegHuTe cutyaumu. N3obpluete ckpexa
obpasyBa CKpeXx Unn KOHOEH3. C MOKpa Kbpra U1 KOHAEH3a CbC Cyxa Kbpna.

« Korato okonHaTta BNaXXHOCT & BMCOKa.

« Korato Bpatara ce oTBapsi U 3aTBapsi 4ecTo.

* KoraTo nma xpaHu ¢ BUCOKO CbabpkaHue Ha Bnara. (M3uckea ce onakoBaHe.)

XpaHuTe B XnagunHoTo oTaeneHume « Obnro BpeMe nu paboTu xNagunHUKbLT C TepMocTaTa Ha XnaguiHuka
3amMpb3BarT. HacTpoeH Ha 0°C?
 [lbnro Bpeme nu paboTu XxNagunHUKbT C TepmocTaTta Ha dopusepa HacTpoeH
Ha -21°C?

* Huckata okonHa Temnepartypa Moxe Aa NpuUYvHM 3aMpassiBaHe Ha XpaHuTe
AOpY aKko TEPMOCTaTLT Ha XJaguiiHuKa € HacTpoeH Ha 6°C.

B oTaeneHneTo MmupuLle. » XpaHuTte cbC cuneH mupuc Tpsibea ga ce yBuBar.
» ApoMaTn3aTopbT HE MOXE [ja NPeMaxHe BCUYKA MUPU3MMU.

AKO BCE OLLE CE HYXOAETE OT TEXHUK

CebpxeTe ce ¢ Han-6nmnskusa cepeua, ogobpeH ot SHARP.

MHd)OpMaLI,MFI 3a UIXBBPIIAHETO 3a nOTp96I/ITeJ1VI (‘-IaCTHVI ,D,OMaKI/IHCTBa)

1. B EBponenckus cbio3

BHumanme: Ako xenaeTe oa U3XBbpnute ToBa 060pyaBaHe, MONs He U3non3sanTe
06BUKHOBEHUTE KOHTelHepw 3a cmer!

YnoTpeGsiBaHUTe eneKTpUYEeCcKn ypeam 1 enekTpoHHo obopyasaHe Tpsabea aa ce TpeTupat
OTZESHO 1 B CbOTBETCTBME CbC 3aKOHOAATENICTBOTO, KOETO M3WUCKBa NpaBuiiHa npepaboTka,
pereHepauusi ¥ peumknMpaHe Ha ynoTpetsaBaHnUTe enekTpUYeckn ypeamy v enekTpoHHO

obopynpaHe.
Crief, BbBEXAAHETO OT CTPaHWUTE-4NeHKH, YacTHUTE AOMAKVHCTBa Ha TepUTOpUATa Ha
] EBponeiickus Cbio3 MoraT fia BbpHaT ynoTpeGsBaHITE eneKkTpoypeam 1 enekTpoHHo 06opyaBaHe
Ha onpepeneHnTe 3a ToBa MecTa 6e3nnaTHo*. B HAKOM CTPaHU® MECTHWST ThProBeL, OT KOroTo
BHUMaHMe: cTe 3aKynunyv 06opyABaHETo, MoXe fa Baeme Ge3nnatHo cTapust yped, ako KynuTe nogobeH HOB.

Ha Bawerto usgenve ) Morns cBbpxeTe ce ¢ MECTHWTE BacTu 3a noseye noapobHoCTH.
MMa MapkupaH To3u AKO eneKkTpoypeaute unu enekTpoHHOTO 0b6opyaBaHe nMmat batepun unu akymynaTtopu, Mons

cumBorn. Toea npeaBapuUTENHO ' M3XBbPIieTe OTAEMNHO B CbOTBETCTBME C MECTHUTE U3NCKBAHWS.

O3Ha4aBa, 4e C npaBuUNHOTO U3XBbPsiHE Ha ToBa m3genve Bue rapaHTupare, Yye otnagbuuTe Le npemMuHar
ynotpebsiBaHuTe HeobxogumaTa npepaboTka, pereHepaums U peunknpaHe 1 no To3m Ha4nH NpegoTBpaTsaBaTe
ENEKTPUHECKN 1 noTeHunanHuTe oTpmuaTenHn Bb3AeNCTBUSA BbPXY OKOMHATa cpeja M YOBELUKOTO 34paBe,

€NEeKTPOHHN M3Jenus  kouTo Buxa Bb3HMKHANM MHa4ve B pesyntaT Ha HENPaBUITHOTO TPETUPAHE Ha OTnagbLuTe.

He TpsibBa ga ce
AVl S oBLmTe 2. B gpyru cTpaHm u3BbLH EC

OuToBM oTNaabLN. AKO XXernaeTe Aa U3XBbpNUTe TOBa U3AENWNE, MOSsi CBbPXETE Ce C MECTHUTE BiacTu U Nonutante

CobluecTByBa OTAEMNHA KaKbB € NPaBUSTHUAT HA4YUH HA U3XBBLPIISHE.

cucTema 3a cbbupaHe 3a Lseiuapus: YnoTpebssaHUTe enekTpoypeam 1 enekTpoHHo o6opyasaHe Morar a ce BbpHaT

Ha Te3n nsgenus. ©es3nnaTtHo B MaraauHa, OT KOMTO ca 3aKyneHu, 4OpY 1 Aa He 3akynuTe HoBo mnagenuve. Owe aena
3a oTnagbLy ca n3bpoeHn Ha onpMeHaTa CTpaHuua Ha www.swico.ch nnm www.sens.ch.
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GB Tips for saving energy

Keep the ventilation space as much as
possible around the refrigerator.

Keep your refrigerator out of direct sunlight,
and do not place next to heat generating
appliance.

Open your refrigerator door as briefly as
possible.

Hot foods should be cooled before storing.
Place the food evenly on the shelves to allow
the cooling air to circulate efficiently.

The position of the inner parts

It is recommended that the inner parts e.g.
shelves should be placed at the position as
purchased in order to keep the high energy
efficiency.

(Refer to the chapter of DESCRIPTION)

® Consejos para ahorrar energia

Mantenga en la medida de lo posible el espacio
de ventilacion alrededor del frigorifico.
Mantenga el frigorifico alejado de la luz solar
directa, y no lo coloque junto a aparatos
generadores de calor.

Abra la puerta de su frigorifico el tiempo mas
corto posible.

Los alimentos calientes deben enfriarse antes
de colocarlos en el frigorifico.

Cologue los alimentos en los estantes de modo
uniforme para permitir la circulacion eficiente
del aire refrigerante.

La posicion de las partes internas

Se recomienda que las partes internas, como por
ejemplo los estantes, se mantengan en la misma
posicion que tenian cuando se adquirieron para
mantener la alta eficiencia energética,

(Consulte el capitulo de DESCRIPCION)

D Consigli per il risparmio energetico

Garantire il massimo spazio di ventilazione
possibile intorno al frigorifero.

Non installare il frigorifero in zone esposte alla
luce del sole o nelle dirette vicinanze di
sorgenti di calore.

Aprire lo sportello del frigorifero solo per brevi
periodi di tempo.

Alimenti caldi devono essere fatti raffreddare
prima di essere riposti nel frigorifero.
Posizionare il cibo in modo uniforme sui ripiani,
per permettere una circolazione efficiente
dell’aria fredda.

Posizione delle componenti interne

Per avere la massima efficienza col

energetico, si consiglia di lasciare le parti interne, ad esempio i
ripiani, nelle posizioni in cui si trovano al momento dell'acquisto.
(Fare riferimento al capitolo di DESCRIZIONE)

(® Astuces pour économiser de I’énergie

B Maintenez autant que possible un espace de
ventilation autour du réfrigérateur.

B Maintenez votre réfrigérateur a I'abri des rayons
directs du soleil et ne I'installez pas a proximité
immédiate d’'une source de chaleur.

B Ouvrez la porte de votre réfrigérateur aussi
brievement que possible.

B Les aliments chauds doivent étre refroidis avant
d’étre placés dans le réfrigérateur.

B Disposez les aliments de maniére réguliére sur
les clayettes pour permettre a I'air refroidissant
de circuler efficacement.

La position des parties intérieures

Il est recommandé de laisser les parties
intérieures, par ex. les clayettes, dans leur position
initiale a I'achat pour maintenir la haute efficacité
énergétique.

(Se référer au chapitre DESCRIPTION)

(P Dicas para poupar energia

Bl Mantenha o maximo de espago possivel para
ventilagdo em redor do frigorifico.

B Mantenha o seu frigorifico ao abrigo de raios
directos de sol e ndo o coloque préximo de
fontes geradoras de calor.

B Abra a porta do seu frigorifico apenas durante o
tempo necessario.

B Nao coloque comida quente no frigorifico.
Deixe-a primeiro arrefecer.

B Faca uma distribui¢céo equilibrada dos
alimentos nas prateleiras, para permitir uma
circulagao eficiente do ar refrigerador.

A posicdo dos componentes interiores

E recomendado que os componentes interiores,

como € o caso das prateleiras, mantenham a

mesma posi¢ao aquando da compra do aparelho,

para manter uma alta eficiéncia energética.

(Consulte o capitulo da DESCRICAO)

GR Zuppoulég yia e§oikovopnon evépyeiag

B A@roTe 600 TO dUVATOV TTEPICTATEPO XWPO
e€agpiopou yupw aTrod TO Yuyeio.

B Mnv ekBéTeTe TO Yuyeio oag atreubeiag oTo nAIakd
QWG KOI PNV TO TOTTOBETEITE KOVTA O€ GUOKEUEG
TTapaywyng BepudTNTaG.

B Na avoiyete TNV TTOPTA TOU Wuyeiou yia 660 TO
duvaTtdv CUVTOUOTEPO dIAOTNUA.

B Ta (eoTd, TPO@IUA TIPETTEN TIPIV TNV KATAWUENR
TOUG VO KPUWGOOUV.

B ToTtoBeTAOTE OPOIGPOPPA T TPOPIPA OTA PAPIA
WOTE VO ETITPETTETAI N ATTOOOTIKA KUKAOPOpPIa TOu
agpa Yuogng.

H 0é0n TwV EOCWTEPIKWV TUNMATWV

Ta eowTEPIKA TPAPATA TT.X. PAPIA CUVICTATAI VO
ToTmoBeToUVTaI OTNV B€0N OTNV oTToia BpicKovTal KaTé TNV
ayopd 701 WOTE va dlaTnpeital N uwnAr arddoon EVEPYEIQG.
(AvatpéETe oTo KedaAaio MEPIFPA®H)

@ Tipps zum Energiesparen

B Halten Sie moglichst viel Freiraum zur
Ventilation um den Kihlschrank herum.

B Stellen Sie den Kihlschrank nicht in direktem
Sonnenlicht und nicht in der Nahe von
Warmequellen auf.

B Offnen Sie die Kiihlschranktir nur so kurz wie
moglich.

B Lassen Sie warme Speisen abkuhlen, bevor Sie
sie in den Kuhlschrank geben.

B Legen Sie die Lebensmittel gerade auf die
Abstellfacher, damit es zu einer effektiven
Luftzirkulation kommen kann.

Die Position der Innenteile

Es empfiehlt sich, die Innenteile wie z.B.

Abstellfacher in der Position zu belassen, in der sie

geliefert wurden, um eine hohe Energieeffizienz zu

erreichen.

(Siehe Kapitel BESCHREIBUNG)

QD Tips voor energiebesparing

B Behoud zo veel mogelijk ventilatieruimte
rondom de koelkast.

B Plaats de koelkast niet in het zonlicht en plaats

de koelkast niet direct naast apparaten die

warmte afgeven.

Open uw koelkastdeur zo kort mogelijk.

Laat warme spijzen afkoelen voor deze in de

koelkast te zetten.

B Verdeel het voedsel gelijkmatig over de planken
om de gekoelde lucht efficiént te laten
circuleren.

De positie van de binnenste delen

Het is aan te bevelen de binnenste delen, bijv. de
planken, op dezelfde plek te plaatsen als bij
aankoop van de koelkast om zo de hoge
energie-efficiéntie te behouden.

(Raadpleeg het hoofdstuk BESCHRIJVING)

®D Wskazowki dotyczace oszczedzania energii

B Prosze zachowac przestrzen wokot lodowki
pozwalajgcg na wentylacje na tyle na ile to jest
mozliwe.

B Nie narazaj lodowki na bezposrednie Swiatto
stoneczne i nie umieszczaj lodéwki blisko
obiektow wydzielajacych ciepto.

B Otwieraj drzwi lodowki na tak krétko jak to jest
mozliwe.

B Przed wiozeniem zywnosci do lodéwki
powiniene$ pozwoli¢ zywnosci sie ochfodzi¢.

B Roéwnomiernie rozmieszczaj zywno$é na
poétkach, aby obieg powietrza chtodzgcego byt
skuteczniejszy.

Potozenie czesci wewnetrznych

Zaleca sie, aby czesci wewnetrzne np. potki byty
tak rozmieszczone jak w momencie zakupu w celu
utrzymania wysokiej wydajnosci energii.

(Patrz rozdziat OPIS CZESCI)

@ Energiatakarékossagi tippek

B Amennyire lehetséges, tartsa a szell6zési teret
a hitészekrény kordl.

B Gondoskodjon réla, hogy a hiitészekrény ne
legyen kitéve kdzvetlen napfénynek, és ne
helyezze hétermeld készulék kézelébe.

B Csak a lehet6 legrévidebb ideig tartsa nyitva a

hitészekrény ajtajat.

Tarolas elétt hiitse le a forrd ételeket.

Az élelmiszereket egyenletesen helyezze el a

polcokon, hogy a h(ité levegd hatékonyan

tudjon keringeni.

A belsé részek elhelyezése

A hatékony teljesitmény fenntartasa érdekében
ajanlott a belsd részeket, pl. polcokat a szallitasi
allapotnak megfeleléen elhelyezni.

(Lasd a LEIRAS fejezetet)

®O sfaturi pentru economisirea energiei

B Asigurati spatiu adecvat pentru aerisire in jurul
frigiderului.

B Pastrati frigiderul in afara razelor directe ale
soarelui si nu il agezati in apropierea surselor
de caldura.

B Deschideti usa frigiderului pentru un timp cat
mai scurt posibil.

B Mancarea fierbinte trebuie racita inainte de
introducerea in frigider.

B Asezati alimentele in mod uniform pe rafturi
pentru a permite aerului rece sa circule in mod
eficient.

Pozitionarea partilor interioare

Este recomandat ca partile interioare, ca de
exemplu rafturile, sa fie amplasate la pozitia din
momentul achizitionarii, pentru a pastra o eficienta
ridicata a energiei.
(Referire la capitolul DESCRIERE)

€2 Tipy pro usporu energie

B Ponechte kolem chladni¢ky dostatek mista pro
vétrani.

B Chrarite vasi chladni¢ku pred pfimym

slunecnim zafenim a neumistujte ji vedle

zafizeni tepelného zdroje.

Chladnicku otevirejte co nejrychleji.

Teplé potraviny je nutné ochladit pfed jejich

uloZenim do chladnicky.

B Potraviny umistujte na police rovhomérné, aby
mohl chladici vzduch efektivné cirkulovat.

Rozlozeni vnitrnich ¢asti

Aby byla energie vyuzita co nejefektivnéji, je
doporuceno, aby vnitini ¢asti, napf. police, zistaly
rozloZeny stejnym zpUsobem jako pfi zakoupeni.
(Viz kapitola POPIS)



S Tipy na Setrenie energiou

B Udrzujte okolo chladni¢ky tolko priestoru na
ventilaciu, kolko je mozné.

B Chrante chladni¢ku pred priamym slne¢nym
svetlom a neumiestriujte ju vedla spotrebica
vyzarujuceho teplo.

B Otvarajte dvere chladnicky tak rychlo, ako je to

mozné.

Horuce potraviny pred ulozenim ochladte.

Ukladajte potraviny do poliiek rovhomerne,

aby mohol chladiaci vzduch pradit efektivne.

Poloha vnutornych casti

Na dosiahnutie vysokej energetickej efektivnosti
sa odporuca nechat vnutorné €asti, napr. policky,
v poévodnej polohe ako pri nakupe.

(Pozrite kapitolu POPIS)

@ Patarimai, kaip taupyti energija

B Vietos ventiliacijai aplink Saldytuvg palikite tiek,
kiek jmanoma.

B Laikykite Saldytuva toliau nuo tiesioginiy
saulés spinduliy ir nestatykite jo netoli Silumg
generuojanciy prietaisuy.

B Saldytuvo duris laikykite atidarytas kiek galima
trumpiau.

B Karstas maistas turéty bati atvésintas pries
dedant j Saldytuva.

B Maistg ant lentyny dékite tolygiai, kad
Saldantis oras galéty efektyviai cirkuliuoti.

Vidiniy daliy iSdéstymas
Rekomenduojama, kad vidinés dalys, pvz.,
lentynos, baty sudétos taip, kaip pirkimo metu,
kad baty iSlaikomas aukstas energijos

efektyvumas. .
(Nuoroda | skyriy APRASYMAS)

@ Padomi par energijas taupi$anu

B NodroSiniet ap ledusskapi ventilacijai
pietiekamu telpu.

B Neturiet ledusskapi tieSa saulesgaisma un
nenovietojiet ledusskapi tuvu pie apkures
iericém.

B Ledusskapja durvis atveriet uz, cik vien
iespéjams Tsu laiku.

B Karstus produktus pirms likSanas ledusskapt
nepiecieSams atdzesét.

B Partiku uz plauktiem izkartojiet vienmeérigi, lai
lautu efektivi cirkulét dzeséjosa gaisa plismai.

lekséjo dalu izvietojums

Lai nodrosSinatu augstu energoefektivitati, iekSéjas
dalas, pieméram, plauktus ieteicam izvietot ta, ka
tie bija izvietoti, iegadajoties ledusskapi.

(Skatiet nodalu APRAKSTS)

&D Néapuniiteid energia saastmiseks

B Jatke kilmiku tmber véimalikult palju
ventilatsiooniruumi.

B Arge asetage kiilmikut otsese paikesevalguse
katte ning drge paigutage seda kuumust
kiirgava seadme korvale.

B Avage oma kulmiku ust véimalikult Ihikeseks
ajaks.

B Kuumad toidud tuleb enne kiilmikusse
asetamist maha jahutada.

B Asetage toit riiulitele vordselt, et jahe 6hk
saaks paremini ringi liikuda.

Sisemiste osade asukoht

On soovitatav, et sisemised osad nagu riiulid
peaksid olema kohale asetatud ostmise hetkel, et
séilitada korget energiatdhusust.

(Vaadake peatiikki KIRJELDUS)

G Nasveti za varcevanje z energijo

B Okoli hladilnika pustite dovolj prostora za
zracenje.

B Hladilnik drzite stran od neposredne son¢ne

svetlobe in ga ne postavljajte zraven naprav,

ki proizvajajo toploto.

Vrata hladilnika pustite odprta ¢im krajsi ¢as.

Vro€o hrano morate pred shranjevanjem

ohladiti.

B Hrano na police razporedite enakomerno, da
bo hladilni zrak lahko ucinkovito krozil.

Polozaj notranjih delov

Priporo€amo, da notranje dele, npr. police,
postavite tako, kot so bili postavljeni v ¢asu
nakupa, da boste obdrzali visoko energetsko
ucinkovitost.

(Glejte poglavje OPIS)

N Mopaau wopno 3aowaaXeHHa eHepr

B [nsa BeHTUNALIT XonoaunbHMKa 3abeaneyTe
HaBKOJ10 HbOro sikomora binbLue BinbHOro
npocTopy.

B BcCTaHOBITb XONOAMIBHUK Y MicLe, B sike He
[ocsrae npsiMe COHsIYHE CBITIO, He po3MillynTe
nopsag 3 HarpisanbHUMK Npunagamu.

B Hamarantecb BiguvMHATM ABEpi XONOAUIbHUKA

sikomora LBsuaLle.

["aps4i npoaykT oxonoauTy nepes 36epiraHHAM.

Po3awmilLyinTe NnpoAayKTu Ha NONMUSX PIBHOMIPHO,

Lie A03BOSMUTb OXOO4KyBanbHOMY MOBITPIO

eeKTVBHO LMPKyNoBaTy.

Po3MilleHHA BHYTPILLUHIX YaCTUH
PekomeHO0BaHO BCTAHOBMNOBATN BHYTPILLHI
YacTWHK, HanpwvKnag, nonuui, TakUM YMHOM, SIK BOHU
Oynu po3milLieHi nig Yac NnpoAaxy, Le 3abe3neuntb
HanbinbL edeKTVBHE BUKOPUCTaHHS eHeprii.
(OopaTkoBy iHdopmauito auB. B po3aini OMUC)

@O CnBetn 3a necreHe Ha eHeprusa

B OcraBeTe, KOMKOTO € Bb3MOXHO NnoBeye,
NPOCTPaHCTBO 3a BEHTUMALMS OKOMNO XnaaunHuka.

B [MaseTe xnagunHuka oT Npsika cibHYeBa
CBETNVHA U He criaraviTe ypeaa A0 U3TOYHULM
Ha TonnuHa.

B OtBapsiiTe Bpatata Ha xnagurnHvka, 3a
KOKOTO € Bb3MOXHO MO-KpaTKo BpeMme.

B [opewwTte xpaHn Tpsabsa ga n3cTuHaT, Npeaun
na ce npubepar.

B [locTaBanTte xpaHaTta paBHOMEPHO Mo
padpToBeTe, 3a Aa No3BonuTe ePeKTUBHA
LMpKynaumsi Ha OXNaxaalumnsi Bb3ayx.

Mo3uuusaTta Ha BbTPELHNTEe 4YacTu

MpernopbYNTENHO € BLTPELUHUTE YacTy, KaTto Hanpumep
pachToBe, Aa GbAaT NOCTaBEHU B NOMOXEHME, B KOETO
ca ce Hamuparnu npy 3akynysaHe Ha NpoAyKTa ¢ uen Aa
ce 3anasu B1coKaTa eHepruiHa eeKTUBHOCT.

(BwxTe rnasa ONMUCAHUE)

@ Mapapbl na awvapXa3HHI aHeprii

B [pactopa 4ns BeHTbINsLbI BAKON XanaasinbHika
naBiHHa Obilb MakciMarnbHa BAnikam.

B He panyckaiiue, kab COHeYHbIS NPOMHI nagani
Ha xanapfsineHik, i He ctayue sro kans
HarpaBasbHbIX NpbiGopay.

Bl ApubiHsAVLe A3BepLy xanaasinbHika Ha sik mara
KapanLenLbl Yac.

B [apavas exxa naBiHHa axanagsiyua ga
NaMALLY3HHA Y XanaasinbHik.

B PasmspkoyBaiile exy Ha naniykax payHamepHa,
kab anTbiMi3aBaLb LibIpKYNsLbI0
axanapkarnbHara naBseTpa.

Pa3smsilY3HHe YHYTpaHbIX 3fieMeHTay

PakameHayeuua, kab yHyTpaHblst aneMeHTbl, Hanp.,

naniyki, yctaHaynisanics y TbiM Xa MecUbl, A3€ SHbl

Obini Npbl HabbILULi, kab 3abscneybilb

MakcimarnbHy aHepraaeKTblyHacLb.

(Mnagsiue pasasen AMICAHHE)

@ Enerji tasarrufu icin ipuclan

B Buzdolabinin etrafinda olabildigince ¢ok
havalandirma alani birakin.

B Buzdolabinizi direkt glines 1s1gina maruz
birakmayin ve 1sI yayan cihazlarin yanina
koymayin.

B Buzdolabinizin kapisini olabildigince kisa bir
sure acgik tutun.

B Sicak yiyecekler dolaba konmadan 6nce,
disarida oda sicakligina kadar sogutulmalidir.

B Sogutma havasinin verimli bir sekilde sirkile
etmesini saglamak i¢in, gidalari raflara dizgin
bir sekilde dizin.

I¢ parcalarin konumu

Yuksek enerji verimini korumak igin i¢ pargalarin,

yani raflarin, satin alindiklar zamanki konuma

takilmalari tavsiye edilir.
(TANITIM boltimune bakin)
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